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પાઠનો ક્રમ પાઠનુ ંનામ પેજ નબંર 

1 અર્ભશાસ્ત્ર : વિષય પ્રિેશ (Economics – An Introduction) 2 ર્ી 12 

2 મળુભતૂ ખ્યાલો અને સકંલ્પનાઓ (Fundamental Concepts and Terminologies) 13 ર્ી 21 
3 માગં (Demand) 22 ર્ી 33 
4 પરુિઠો (Supply) 34 ર્ી 42 

5 આિક અને ખર્ભના ખ્યાલ (Concepts of Revenue and Cost) 43 ર્ી 58 

6 બજાર (Market) 59 ર્ી 69 
7 ર્ારતીય અર્ભતતં્ર (Indian Economy) 70 ર્ી 78 

8 આવર્િક સધુારાઓ (Econimic Reforms) 79 ર્ી 85 
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9 રાષ્ટ્રીય આિક - 10 L 7 
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પાઠ 1. અર્ભશાસ્ત્ર : વિષય પ્રિેશ 

 
પ્રશ્ન 1 – અથથશાસ્ત્રનો અથથ સ્પષ્ટ કરો.      

  અર્ભશાસ્ત્ર શબ્દમા ં‘અર્ભ’ એટલે સસં્કૃતમા ંઉદે્દશ કે કશુકં મેળિવુ ંએિો ર્ાય. જે આધવુનક ‘આવર્િક’ 
સાર્ે િધ ુસસુગંત છે. 
   માનિી બધુ્ધધશાળી સજીિ હોિાર્ી તેણે માનિજીિન સખુરૂપ ર્ાલે તે માટે સમાજવ્યિસ્ર્ા, 
રાજ્યવ્યિસ્ર્ા અને અર્ભવ્યિસ્ર્ાની રર્ના કરી છે. જેને સમજાિિા, પેઢી દર પેઢી આગળ ર્લાિિા અન ે
વ્યિસ્ર્ામા ંસજાભતા પ્રશ્નોના ઉકેલ માટે શાસ્ત્રની રર્ના કરી છે. 
   માનિીની આવર્િક સમસ્યાઓના ઉકેલ માટે તર્ા માનિીના આવર્િક િતભનનો અભ્યાસ કરત ુ ંશાસ્ત્ર 
એટલે અર્ભશાસ્ત્ર. 
 

પ્રશ્ન 2 – અથથશાસ્ત્રનુાં ભારતીય ચચિંતન સમજાવો. 
   અર્ભશાસ્ત્ર વિશે ર્ારતીય સસં્કૃવત પણ આશરે 2500 િષભ પહલેા ર્ાણક્ય(કૌરટલ્ય) દ્વ્રારા ચર્િંતન 
રજુ ર્યુ ંહત ુ.ં 
   ર્ારતીય સસં્કૃવત આશરે 5000 િષભ જુની છે. જેમા ંમાનિજીિનના વિવિધ પાસાનો અભ્યાસ 
ર્ાય છે. ર્ારતીય સસં્કૃવત પ્રમાણે ધમભ, અર્ભ, કામ અને મોક્ષ એ ર્ાર માનિજીિનના મખુ્ય ઉદે્દશ છે. જેમારં્ી 
‘અર્ભ’ સાર્ે અર્ભશાસ્ત્રને સબંધં છે. 
    વ્યક્તત ર્ૌવતક સખુની પ્રાધ્તત માટે અને જીિનવનિાભહ માટે અર્ભપણુભ પ્રવવૃત કરી આિક મેળિે છે. 
માનિીની આ આવર્િક પ્રવવુતનુ ંચર્િંતન ર્ારતીય સસં્કૃવતમા ંર્ાય છે. 

અર્ભશાસ્ત્ર
ગ્રીકમાં

Oikonomikos

(ઓઇકોનોમીકોસ)

Oikos

ઘરિખરી કે જે વ્યક્તતગત 
માચલકીની હોય.

Nomos

ઘરના સામાનનુ ં
વ્યિસ્ર્ાપન કરિાની રીતઅંગ્રેજીમા ંEconomics
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    કૌટીલ્યના મતે ‘મનષુ્ટ્યની વવૃત અર્ભ છે, મનષુ્ટ્યના િસિાટિાળી ભવુમ અર્ભ છે, તેિી પથૃ્િીના 
લાર્ અને પાલનાના ંઉપાયો દશાિત ુ ંશાસ્ત્ર એટલે અર્ભશાસ્ત્ર’. 
       ર્ારતીય ચર્િંતનમા ંકેન્રસ્ર્ાને આવર્િક પ્રવવૃિની સાર્ે માનિકલ્યાણનો પણ વિર્ાર ર્ાય છે. તેર્ી 
કૌરટલ્યનુ ંઅર્ભશાસ્ત્ર અર્ભ’નીવતશાસ્ત્ર કહિેાય છે. 
       કૌરટલ્યે આવર્િક વિર્ારમા ંજાહરે અને સામરુહક િતભનિાળી આવર્િક પ્રવવૃિ કેન્રસ્ર્ાને રાખી છે. તે 
સદંર્ે રાજાશાહી રાજ્યવ્યિસ્ર્ા અને કૃવષપ્રધાન અર્ભવ્યિસ્ર્ાને ધયાનમા ં રાખી માગભદશભન રજુ કયુભ હત ુ.ં   

 

 ઉદર્િ :  

       પવિમમા ંઅર્ભશાસ્ત્રનો ઉદર્િ તત્િચર્િંતક એરીસ્ટોટલે oconomica િારા રજુ કયુું. જેમા ંતેમણે 
ઔદ્યોચગક ક્રાવંત બાદ જેમ ઉદ્યોગ કે્ષતે્ર સકુ્ષ્મ શ્રમ વિર્ાજન અને વિવશષ્ટ્ટીકરણ(કોઇ એક કામ એક જ વ્યક્તત િારા 
ર્ાય અને તેમા ંજ તે કુશળતા મેળિે ત્યારે તેને વિવશષ્ટ્ટીકરણ ર્યુ ંકહિેાય.) ર્યુ.ં તેમ જ્ઞાનના ક્ષેત્રમા ંઅભ્યાસ 
અને સશંોધનમા ંપણ વિવશષ્ટ્ટીકરણ ર્યુ ંએિી રજુઆત કરી છે. 
       તેમના તત્િચર્િંતનના પરરણામે અભ્યાસની પદ્ધવત માત્ર તકભ કે કલ્પના આધારરત ન રહતેા પ્રયોગ 
અને ર્કાસણી આધારરત િૈજ્ઞાવનક પદ્ધવત િારા શરૂઆત ર્ઇ. તેર્ી અર્ભશાસ્ત્રનો સ્િતતં્ર વિષય તરીકેના 
અભ્યાસની શરૂઆત ર્ઇ હતી. 
 

પ્રશ્ન 3 – એડમ સ્સ્મથની વ્યાખ્યા સમજાવો. 
       ઔદ્યોચગક ક્રાવંતના પરરણામે મોટા યતં્રો, મોટા પાયે મડુીરોકાણ અન ેઆવર્િક કેન્દ્ન્રકરણ જેિી નિી 
આવર્િક-સામાજીક વ્યિસ્ર્ા ઊર્ી ર્ઇ. આ સદંર્ભમા ંસપંવિના િધારાના કારાણો શુ ંહોઇ શકે ? તેના ચર્િંતનના 
આધારે એડમ ક્સ્મરે્ 1776ની સાલમા ંઅર્ભશાસ્ત્રનુ ંચર્િંતન રજુ કયુું. 
       પસુ્તક : An Enquiry into the nature and causes of the wealth of Nation. 

       વ્યાખ્યા : ‘ઉત્પાદકના શ્રમ િારા ર્યેલા ર્ૌવતક સપંવિના ઉત્પાદન, િપરાશ અને વિનીમયનો 
અભ્યાસ કરત ુ ંશાસ્ત્ર એટલે અર્ભશાસ્ત્ર.’ 

પવિમમા ંઅર્ભશાસ્ત્રનો ઉદર્િ અને વિકાસ

એડમ ક્સ્મર્ 

1776

"સપંવિનુ ંશાસ્ત્ર"

આલ્ફેડ માશભલ 

1890

"કલ્યાણલક્ષી શાસ્ત્ર"

લાયોનેલ રોચબન્સ

1931

"અછતલક્ષી શાસ્ત્ર"

સેમ્યઅુલસન

1947 

"સમાજની પસગંગી
અને િહરે્ણીનુ ંશાસ્ત્ર"
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       વ્યાખ્યા પરર્ી બે બાબતો તારિી શકાય. 
                (1) અર્ભશાસ્ત્રમા ંમાનિીની ર્ૌવતક સપંવિ મખુ્ય છે. 
                (2) અર્ભશાસ્ત્રમા ંર્ૌવતક સપંવિના િપરાશ અને ઉત્પાદન, વિવનમયનો અભ્યાસ ર્ાય છે. 
       એડમ ક્સ્મરે્ અર્ભશાસ્ત્રનો સ્િતતં્ર અને િૈજ્ઞાવનક પદ્ધવતર્ી અભ્યાસ કયાભ. તરે્ી તેને ‘અર્ભશાસ્ત્રના 
વપતા’નુ ંચબરુદ મળયુ.ં એડમ ક્સ્મરે્ અર્ભશાસ્ત્રને સામાજજક વિજ્ઞાનનો દરજ્જો આતયો. 
 ટીકા : 
       તેણે માનિીના આવર્િક િતભનના અભ્યાસમા ંનીવતશાસ્ત્રને ધયાનમા ંલીધુ ંનર્ી. માત્ર સપંવિન ે
ધયાનમા ંરાખી માનિકલ્યાણની ઉપેક્ષા કરી છે. 
 

પ્રશ્ન 4 – આલ્ફ્રેડ માશથલની વ્યાખ્યા સમજાવો. 
       આલ્રેડ માશભલ ચિટનના અર્ભશાસ્ત્રી હતા. તેમણે અર્ભશાસ્ત્રનો અભ્યાસ કરી 1890મા ં‘કલ્યાણલક્ષી 
શાસ્ત્ર’નો ખ્યાલ વિકસાવ્યો. 
   પસુ્તક : Principal of Economics 

   વ્યાખ્યા : ‘અર્ભશાસ્ત્ર માનિીની રોજજિંદી જજિંદગીના આવર્િક વ્યિહારનો અભ્યાસ કરે છે. જેમા ંતે 
ર્ૌવતક ર્ીજિસ્તનુા િપરાશર્ી સખુાકારી મેળિે છે.’ 
       તેમણે સપંવિને સાધય નહી પણ સાધન તરીકે ગણાવ્યુ.ં માશભલે માનિીની ર્ૌવતક ર્ીજિસ્તનુા 
િપરાશર્ી સખુાકારી કેિી રીતે મેળિિા પ્રયાસ કરે છે? તેનો અભ્યાસ કયો છે. તેમણે અર્ભશાસ્ત્રના અભ્યાસમા ં
માનિકલ્યાણને કેન્રસ્ર્ાને મકુ્ુ ંછે. 
 ટીકા : 
       માશભલે કલ્યાણ માટે ર્ૌવતક અને માપી શકાય તેિી િસ્તનુી જ િાત કરે છે અને અર્ૌવતક સેિાની 
ઉપેક્ષા કરે છે. 
 

પ્રશ્ન 5 – રોચબન્સની અથથશાસ્ત્રની વ્યાખ્યા સમજાવો. 
       પસુ્તક : 1931 – Nature and singnificance of economics. 

       વ્યાખ્યા : ‘અર્ભશાસ્ત્ર એવુ ંશાસ્ત્ર છે કે જે માણસ પોતાની જરૂરરયાતોને િૈકલ્પીલ ઉપયોગ ધરાિતા 
મયાભરદત સાધનો િચ્રે્ કેિી રીતે મેળ બેસાડે છે તનેા િતભનનો અભ્યાસ કરે છે.” 
       અર્ભશાસ્ત્ર માનિીની અમયાભરદત અને િારંિાર ઉદર્િતી જરૂરરયાતોને િૈકધ્લ્પક ઉપયોગિાળા 
મયાભરદત સાધનો િડે કેિી રીતે સતંોષિી તેનુ ંમાગભદશભન આપે છે. 
      રોચબન્સે અર્ભશાસ્ત્રને િાસ્તિમારં્ી વિજ્ઞાન તરીકે રજુ કયુું છે. તેમજ નૈવતક બાબતોનો સમાિેશ 
કરિામા ંઆવ્યો નર્ી. તેર્ી તે આદશભિાદી શાસ્ત્ર નર્ી. 
 ટીકા :  

      રોચબન્સની વ્યાખ્યા માત્ર ઉત્પાદન અને િહરે્ણી પર જ ધયાન કેન્દ્ન્રત કરે છે. 
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પ્રશ્ન 6 – સેમ્યઅુલસનની અથથશાસ્ત્રની વ્યાખ્યા આપો. 
   સેમ્યઅુલસને 1947મા ંઅર્ભશાસ્ત્રને વિકાસ સાર્ે સાકંળી વ્યાખ્યા આપી છે. તેમણે ‘સમાજની 
પસદંગીઓ અને િહેંર્ણી’ ના મદુ્દાને અર્ભશાસ્ત્રમા ંસ્ર્ાન આવ્યુ ંછે.  

 

 વ્યાખ્યા : 
   ‘સમાજ કેિી રીતે પોતાના અછતિાળા સાધનો િારા અગત્યની જરૂરરયાતોનુ ંઉત્પાદન કરે છે. 
અને જુદા જુદા લોકો િચ્ર્ે િેંરે્ છે. તેનો અભ્યાસ અર્ભશાસ્ત્ર કરે છે.’ 
 

પ્રશ્ન 7 – આર્થિક અને ચબનઆર્થિક પ્રવરૃ્િ વચ્ચેનો તફાવત સમજાવો. (3 માકથ ) 
આવર્િક પ્રવવૃિ મદુ્દા ચબનઆવર્િક પ્રવવૃિ 

 માણસ પોતાની જરૂરીયાતો સતંોષિાના 
હતેસુર, િસ્તઓુ અને સેિાઓના વિવનમય 
માટે આિક મેળિિાની કે ખર્ભ કરિાની જે 
પ્રવવૃત કરે તેન ેઆવર્િક પ્રવવૃિ કહ ેછે. 

વ્યાખ્યા  જે પ્રવવૃિનો ઉદે્દશ આિક મેળિિા ખર્ભ 
કરિાનો કે વિવનમયનો નર્ી તે વસિાયનો હોય 
તેન ેચબનઆવર્િક પ્રવવૃિ કહ ેછે. 

 ખેડુતની ખેતી કરીને અનાજ ઉત્પાદન 
કરિાની પ્રવવૃિ. 

ઉદાહરણ  દાન આપિાની પ્રવવૃિ. 

 આવર્િક પ્રવવૃિમા ંકંઇક િળતર મેળિિાની 
અપેક્ષા હોય છે. 

િળતરની 
અપેક્ષા 

 ચબનઆવર્િક પ્રવવૃિ કોઇ પણ અપેક્ષા વિના 
માત્ર પ્રેમ, દયા, લાગણીર્ી પ્રેરાઇને ર્ાય છે. 

 આવર્િક પ્રવવૃિમા ંિસ્ત ુકે સેિાનો વિવનમય 
અવનિાયભ છે. 

વિવનમય  ચબનઆવર્િક પ્રવવૃિમા ંવિવનમય સકંળાયેલો 
નર્ી. 

 આવર્િક પરરબળર્ી પે્રરાઇને આવર્િક પ્રવવૃિ 
ર્ાય છે. 

પે્રરકબળ  દયા, માયા, પ્રેમ િગેરે ચબનઆવર્િક 
પ્રવવૃિના પે્રરકબળ છે. 

 

 

પ્રશ્ન 8 – એકમલક્ષી અને સમગ્રલક્ષી અથથશાસ્ત્રનો તફાવત આપો. 
એકમલક્ષી અર્ભશાસ્ત્ર મદુ્દા સમગ્રલક્ષી અર્ભશાસ્ત્ર 

 જે અર્ભશાસ્ત્રમા ંકોઇ એક એકમનો અભ્યાસ 
ર્ાય તેને એકમલક્ષી અર્ભશાસ્ત્ર કહ ેછે. 

અર્ભ  જે અર્ભશાસ્ત્રમા ં સમગ્ર આવર્િક એકમનો 
અભ્યાસ એક સાર્ે ર્ાય તેને સમગ્રલક્ષી 
અર્ભશાસ્ત્ર કહ ેછે. 

 સરુતની રહરાની એક પેઢીનો અભ્યાસ. ઉદાહરણ  સમગ્ર ર્ારતના રહરા ઉદ્યોગનો અભ્યાસ. 
 અભ્યાસનુ ંકેન્રચબિંદુ એકમ હોય છે. 
     દા.ત. – શ્રવમકના િળતરનો અભ્યાસ. 

કેન્રચબિંદુ  અભ્યાસ નુ ંકેન્રચબિંન્દુ સમન્દ્ષ્ટ્ટ છે. 
     દા.ત. – દેશની િસ્તી. 

 એકમલક્ષીનો ગ્રીક શબ્દ micro એટલે કે 
સકુ્ષ્મલક્ષી ર્ાય છે. 

ગ્રીક શબ્દ  સમગ્રલક્ષીનો ગ્રીક શબ્દ macro એટલે કે 
બહૃદલક્ષી ર્ાય છે.  

 એકમલક્ષીનો ખ્યાલ સકુંચર્ત છે. ખ્યાલ  સમગ્રલક્ષીનો ખ્યાલ વિસ્તતૃ છે. 
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 િસ્તનુી રકિંમત વનધાભરણ, પેઢીની સમતલુા, 
શ્રવમકની સીમાતં ઉત્પાદકતા, િેતનવનધાભરણ 
િગેરે એકમલક્ષીનુ ંકાયભ કે્ષત્ર છે. 

કાયભકે્ષત્ર  સમગ્ર ર્ાિ સપાટીનુ ં વનધાભરણ, નાણાના 
મલુ્યોનો અભ્યાસ, રાષ્ટ્ટીય આિકની ગણતરી 
િગેરે. 

 

પ્રશ્ન 9 – આર્થિક માહિતીની રજુઆત કરો. 
   અર્ભશાસ્ત્રમા ંઆવર્િક બાબતનુ ંવિશ્ર્લેષણ ર્ાય છે. આ વિશ્ર્લેષણની રજુઆત ત્રણ અલગ અલગ 
રીતે કરિામા ંઆિે છે. 

        

પ્રશ્ન 10 – માાંગનો ર્નયમ સમજાવો. 
   “અન્ય પરરબળ યર્ાિત રહ.ે િસ્તનુી રકિંમતમા ંઘટાડો ર્તા માગંનુ ં વિસ્તરણ ર્ાય છે. જ્યારે 
રકિંમતમા ંિધારો ર્તા માગંનુ ંસકંોર્ન ર્ાય છે. 
   (1) ર્ાષા િારા : 
   માગંનો વનયમ 

  (2) આંકડા િારા : 
   માગંનો વનયમ 

ચબિંદુ બજાર રકિંમત બજાર માગં 

A  500 

B 20 400 

C 30 300 

D 40 200 

E 50 100 

   (3) આકૃવિ િારા :  

    માગંનો વનયમ 

 

મારહતી રજુ - આવર્િક 

ર્ાષા િારા 

(િણભનાત્મક)
આંકડા િારા આકૃવિ િારા

A

B

C

D

E
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પ્રશ્ન 11 – આંકડાકીય માિીર્તને આકૃર્િ કે આલેખમાાં રજુ કરતી વખતે ધ્યાનમાાં રાખાવાની બાબતો જણાવો. 
   અર્ભશાસ્ત્રમા ંસશંોધનના તારણો અને રજુઆતની વિિસનીયતાનો આધાર આંકડાકીય મારહતી 
પર છે. જેના પરર્ી આલેખ કે આકૃવિની રજુઆત ર્ાય છે. આલેખ કે આકૃવિ મારહતીને સરળતાર્ી સમજાિે છે. 
તેર્ી તેની રજુઆત સર્ોત રીતે કરિા નીર્ેની બાબતો ધયાનમા ંરાખિી. 
  (1) વિિસનીય પ્રાધ્તત સ્ર્ાન : 
   આવર્િક વસદ્ધાતંો કે તારણો જેના આધારે રજુ કરિામા ંઆવ્યા હોય તે પ્રાધ્તતસ્ર્ાન વિિસનીય 
અને સિભસામાન્ય હોિા જોઇએ. તર્ા સર્ોટતા દશાભિિા ક્યા પ્રાધ્તતસ્ર્ાનમારં્ી મારહતી પ્રાતત ર્ઇ તેનો ઉલ્લખે 
જરૂરી છે. 
    જેમ કે, ર્ારતમા ંઆવર્િક ક્સ્ર્વત દશાભિિા – કેન્દ્ન્રય આંકડાકીય સસં્ર્ા(CSO). 
  (2) સ્િતતં્ર અને પરતતં્ર ર્લ : 
   બે કે િધ ુર્લ(મારહતી) િચ્રે્નો સબંધં આલેખ કે આકૃવિમા ંરજુ કરતી િખતે સ્િતતં્ર ર્લને 
આડી ધરી(x) ઉપર અને પરતતં્ર ર્લને ઉર્ી ધરી(y) પર દશાભિવુ.ં 
    દા.ત. –  દેશ, િષભ, કે્ષત્ર િગેરે સ્િતતં્ર ર્લ(x) 

      િસ્તી, ઉત્પાદન, આિક િગેરી પરતતં્ર ર્લ(y) 

   બે ર્લ િચ્રે્ના કાયભકારણના સબંધંમા ંએક ર્લ કારણરૂપ હોય છે. 
જેમ કે, િષભ અને ઉત્પાદન 

                 

       સ્િતતં્ર(x)   પરતતં્ર(y) 

       (કારણરૂપ)   (આધારીત) 

   જો કે માગંના વનયમમા ંકારણરૂપ પરરબળ રકિંમત ઊર્ી ધરી પર અને આધારરત પરરબળ માગં 
આડી ધરી પર દશાભિાય છે. 
  (3) સ્કેલમાપની પસદંગી : 
   આંકડાને આકૃવિમા ં યોગ્ય રીતે દશાભિિા કદ અનસુાર યોગ્ય સ્કેલમાપ નક્કી કરિો જોઇએ. 
આલેખ અવતશય નાનો કે મોટો ન ર્ાય તેની કાળજી રાખિા નક્કી કરેલો સ્કેલમાપ સતત જાળિિો જોઇએ. 
   દા.ત. – 1 cm = 10 િષભનો સ્કેલમાપ હોય તો 10-10 િષભનો ગાળો દશાભિિા 1 cmનુ ંમાપ રાખવુ.ં 
    મોટી આંકડાકીય મારહતીને આકૃવિમા ંટંુકમા ંરજુ કરીએ ત્યારે જે-તે ધરી પર =(ss) ની 
વનશાની કરિી. 
 

પ્રશ્ન 12 –  આલેખ અને આકૃર્િ સ્વરૂપે રજુઆત કઇ રીતે થાય છે? 

      અથવા 
   આંકડાકીય માહિતીની આકૃર્િ કે આલેખમાાં રજુઆત સમજાવો. 
  આંકડાકીય મારહતીને આકૃવિ કે આલેખ િારા સરળતાર્ી ત્રણ સ્િરૂપે રજુ કરી શકાય.  

   (1) સ્તરં્આકૃવિ 

    સ્તરં્ આકૃવિમા ંસ્િતતં્ર ર્લ આડી ધરી પર અને પરતતં્ર કે આધારીત ર્લ ઉર્ી ધરી 
પર દશાભિાય છે. 
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     જેમ કે, જુદા-જુદા િશભમા ંર્ારતમા ંિસ્તી. 
િષભ િસ્તી(કરોડમા)ં 

1901 23.83 

1951 36.10 

1991 84.63 

2001 102.70 

  

   (2) પાસપાસેની સ્તરં્આકૃવિ : 
    સામાન્ય રીતે એક સ્િતતં્ર ર્લ પર બે કે િધ ુઆધારરત ર્લ હોય તો તેિી મારહતીન ે
રજુ કરિા પાસપાસેની સ્તરં્આકૃવિ ઉપયોગી છે. 

રોજગારી 
ક્ષેત્ર ર્ીન ર્ારત 

પ્રાર્વમક 50 60.5 

ઉદ્યોગ 22 16.8 

સેિા 28 22.7 
 

 

23.83

36.1

84.63

102.7

0

20

40

60

80

100

120

1091 1951 1991 2001

િસ્
તી

(ક
રોડ

મા
)ં

િષભ

50

22
28

60.5

16.8
22.7

0

10

20

30

40

50

60

70

પ્રાર્વમક ઉદ્યોગ સિેા

રોજ
ગા

રી

ક્ષેત્ર

ર્ીન ર્ારત



 

  Easy Economics                                                                                                                           Page | 10  
 

    (3) વિૃાશંઆકૃવિ  

    વિૃાશં એટલે વતૃ + અંશ. િત ુભળના અંશને ટકાિારી સ્િરૂપે દશાભિતા બનતી આકૃવિ 
એટલે વિૃાશં આકૃવિ. 
    િત ુભળ એક સમન્દ્ષ્ટ્ટ છે. અને તેનો ર્ાગ કોઇ ર્ોક્કસ બાબત છે તે દશાભિતી આકૃવત એટલે 
વિૃાશં આકૃવિ. 
 
    

ક્ષેત્ર ટકાિારી 
પ્રાર્વમક 50% 

ઉદ્યોગ 22% 

સેિા 28% 

 

                                 
 

પ્રશ્ન 13 – અથથશાસ્ત્રમાાં આંકડાકીય માહિતીનુાં મિત્વ સમજાવો. 
  (1) વસદ્ધાતંોની આધારભતુતામા ંિધારો કરિો : 
  અર્ભશાસ્ત્ર બે આવર્િક ર્લ િચ્રે્નો કાયભકારણનો સબંધં તપાસી વસદ્ધાતંો રજુ કરે છે. આ વસદ્ધાતંોની 
ર્કાસણી અને આધારભતુતા આંકડાકીયે મારહતીના આધારે નક્કી ર્ાય છે. 
    દા.ત. – રકિંમત અને માગં િચ્રે્નો સબંધં, રકિંમત અને પરુિઠા િચ્રે્નો સબંધં જ્યા 
વસદ્ધાતંોને િધ ુવિિસનીય બનાિિા હોય તો તેન ેઆંકડાકીય મારહતીનુ ંપીઠબળ આપવુ ંજરૂરી છે. 
  (2) દશા અને રદશાના િલણો જાણિા : 
   અર્ભશાસ્ત્રની દશા શુ ંછે? અર્ભતતં્ર કઇ રદશામા ંજઇ રહ્ુ ંછે? તેમા ંક્યા પરરિતભનો આતયા છે? 
િગેરે જેિી જાણકારી મેળિિા આંકડાકીય મારહતી જરૂરી છે. 
   અર્ભતતં્રમા ંઅમલમા ંમકુિામા ંઆિતી આવર્િક નીવતની સફળતા કે વનષ્ટ્ફળતા જાણિા આંકડાકીય 
મારહતી ઉપયોગી છે. 
    દા.ત. – દેશમા ંરોજગારીના કે્ષત્રમા ં ખેતી, ઉદ્યોગ અને સેિાનો રહસ્સા કેટલો છે? ક્યા 
ક્ષેત્રનો રોજગારી અને રાષ્ટ્રીય આિકનો રહસ્સો બદલાયો છે? િગેરે આંકડાકીય મારહતી િારા જ જાણી શકાય. 
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  (3) તલુનાત્મક અભ્યાસ માટે : 
   “સમય, સ્ર્ળ, કે્ષત્ર કે અન્ય પરરબળના સદંર્ભમા ંમારહતી એકત્ર કરી તેની સરખામણી િારા યોગ્ય 
તારણો મેળિિાની પ્રરક્રયા એટલે તલુનાત્મક અભ્યાસ.” 
   તલુનાત્મક અભ્યાસ માટે આંકડાકીય મારહતી જરૂરી છે. 
    દા.ત. – ર્ારત અને ર્ીનની આવર્િક ક્સ્ર્વત જાણિા માટે તલુનાત્મક અભ્યાસ કરિા 
આંકડાકીય મારહતી જરૂરી છે. 
   અર્ભતતં્રમા ંતલુનાત્મક અભ્યાસ સામાન્ય રીતે સમય અને સ્ર્ળના સદંર્ભમા ંર્ાય છે. 
  (4) સચંક્ષતતમા ંરજુઆત માટે : 
   આવર્િક અભ્યાસોમા ંલાબંા િણભનો કરતા તેને પ્રવતકાત્મક રૂપે આલેખ કે આકૃવિમા ંરજુ કરી તેની 
અસરકારકતા િધારી શકાય. પરંત ુઅસરકારકતા િધારી શકાય. પરંત ુઅસરકારક રજુઆત માટે આંકડાકીય 
મારહતી જરૂરી છે. 
    દા.ત. – ગરીબી કે બેકારીની જુદા-જુદા સમયની ક્સ્ર્વત સચંક્ષતતમા ંઆલેખમા ંઆલેખ કે 
આકૃવિ િારા સરળતાર્ી રજુ કરિા આંકડાકીય મારહતી જરૂરી છે. 
 

 

પ્રશ્ન 14 – અથથશાસ્ત્ર ર્વષયનુાં મિત્વ સ્પષ્ટ કરો. 

 

  (1) વ્યિસાવયક મહત્િ : 
    સામાન્ય રીત ે માગં-પરુિઠો, આિક-ખર્ભ, િહેંર્ણી િગેરે બાબતો વ્યિસાય સારે્ 
સકંળાયેલી છે. અર્ભશાસ્ત્રનો અભ્યાસ આ બધી બાબતોનો આવર્િક ગણતરી કરિા મદદરૂપ ર્ાય છે. ખાસ કરીન ે
િસ્ત ુ કે સેિાના રકિંમત વનધાભરણ કેિી રીતે કરવુ,ં કાર્ા માલનુ ં ખરીદ-િરે્ાણ અને ઉત્પાદનના સાધનોને 
ચકુિિાના િળતર અંગેના વનણભયો લેિામા ંઅર્ભશાસ્ત્રનો અભ્યાસ મદદરૂપ ર્ાય છે. 
    અર્ભશાસ્ત્ર આવર્િક વનણભયો લેિામા ં મદદરૂપ ર્યુ ં હોિાર્ી તેનુ ં વ્યિસાવયક મહત્િ છે. 
આવર્િક જગતમા ંમાનિીના ત્રણ મખુ્ય સ્િરૂપો છે. (1) ગ્રાહક તરીકે, (2) ઉત્પાદક તરીકે, (3) શ્રવમક તરીકે આ 
ત્રણેય સ્િરૂપમા ંતેણે ઓછામા ંઓછી ચકુિણી કરી િધમુા ંિધ ુલાર્ મેળિિાનો હોય છે. જેમા ંઅર્ભશાસ્ત્ર મદદરૂપ 
ર્ાય છે. 
  (2) આવર્િક મહત્િ : 
   (i) રોજબરોજના વ્યક્તતગત વનણયો માટે :  

અર્ભશાસ્ત્ર વિષયનુ ંમહત્િ

વ્યિહારરક મહત્િ

આંતરરાષ્ટ્રીય 
ઘટના

ઐવતહાવસક 
ઘટના

આવર્િક મહત્િ

રોજબરોજના 
વ્યક્તતગત 
વનણભય માટે

સરકારની નીવત
સમજિા માટે

વ્યિસાવયક મહત્િ
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    આવર્િક પ્રવવૃિમા ંસીધી રીતે ન જોડાયેલા લોકોને પણ જીિનના રોજબરોજના વ્યિહારોના  
વનણભય લેિામા ંઅર્ભશાસ્ત્રનો અભ્યાસ સહાયક છે. 
     દા.ત. – ડૉકટર, િકીલ જેિાને બર્ત અને મડુીરોકાણ, ખર્ભ અને આિકની 
પ્રવવૃિર્ી જોડાયેલા વનણભય લેિામા ંઅર્ભશાસ્ત્ર ઉપયોગી છે. 
    ગરૃહણીર્ી માડંીને સમાજના તમામ િગભને રોજજિંદા આવર્િક વનણભય લેિામા ં અર્ભશાસ્ત્ર 
ઉપયોગી છે. 
 

   (ii) સરકારની નીવત સમજિા માટે : 
    સરકાર િારા અમલમા ંમકુાયેલી નાણાકીય, રાજકોષીય અને આવર્િક નીવત આપણા રોજજિંદા 
વ્યિહાર પર અસર કરે છે. જેને સમજિા અર્ભશાસ્ત્રનો અભ્યાસ જરૂરી છે.  

     દા.ત. – RBI ની નાણાકીય નીવત બદલાતા વ્યાજના દર ઉપર અસર ર્ાય છે. 
  (3) વ્યિહારરક મહત્િ : 
   (i) આંતરરાષ્ટ્રીય ઘટનાઓ સમજિા : 
    િૈવિકીકરણને લીધે િેપાર આંતરરાષ્ટ્રીય ર્ઇ ચકુયો છે. જેર્ી કોઇ પણ દેશમા ંબનતી 
ધટનાની પ્રત્યક્ષ કે પરોક્ષ અસર તેની સાર્ે સકંળાયેલા દેશના અર્ભતતં્ર ઉપર ર્ાય છે. 
     દા.ત. – ફુડ ઓઇલના ર્ાિમા ંિધ-ઘટ ર્તા તેની અસર દેશના અર્ભતતં્ર ઉપર 

        ર્ાય છે. 
    વિિના જુદા જુદા દેશોમા ંકઇ આવર્િક બાબતોમા ંસમાનતા કે તફાિત છે તેની જાણકારી 
હોય તો વ્યિસાવયક સબંધંો વિકસાિિામા ંમદદરૂપ બને છે. 
   (ii) ઐવતહાવસક ઘટનાઓ સમજિા : 
    દેશમા ંર્તી ઐવતહાવસક ધટનાઓ દેશના સામાજજક અને રાજકીય માળખાને અસર કરે 
છે. જેમ કે, આઝાદી પહલેા ર્ારતની આવર્િક ક્સ્ર્વત સમજિા અંગ્રેજોની શાસનનીવત સમજિી પડે. 
    કોઇ પણ દેશમા ંર્ાિિધારો, ઊંર્ા કરિેરા કે ગરીબી જેિી આવર્િક ધટનાઓ મોટા પાયે 
રાજકીય ફેરફારો સજ ેછે. જેને સમજિા અર્ભશાસ્ત્ર જરૂરી છે. 
 

 

 
 
 

● ● ● 
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પાઠ 2. મળુભતૂ ખ્યાલો અન ેસકંલ્પનાઓ 

 
પ્રશ્ન 1 – માનવજીવનનાાં આર્થિક વળતર અથથશાસ્ત્રમાાં થાય છે. આ અભ્યાસમાાં કેટલાક ર્વશેષ શબ્દ, ખ્યાલ અને 
સાંકલ્ફ્પનાઓ આવે છે. જેનો અથથશાસ્ત્રમાાં વારાંવાર ઉપયોગ થાય છે. જે નીચે મજુબ દશાથવી શકાય : 
  (1) રકિંમત અને મલુ્ય : 
   રોજજિંદા જીિનમા ંરકિંમત અને મલુ્ય લગર્ગ સમાનાર્ી શબ્દ તરીકે િપરાય છે. પરંત ુઅર્ભશાસ્ત્રમા ં
બનંે શબ્દનો વિશેષ અર્ભ છે. 
   રકિંમત :  

   કોઇ પણ િસ્તનુ ુ ંવિવનમય મલુ્ય નાણાકીય એકમમા ંદશાભિાય ત્યારે તેને રકિંમત કહિેાય છે. 
   બીજા શબ્દમા ંરકિંમત એટલે િસ્ત ુકે સેિાના બદલામા ંચકુિાતા નાણાકીય એકમનુ ંપ્રમાણ. 
   દા.ત. – 1 kg તિેુરની દાળ = RS. 200 

   મલુ્ય : 
   મલુ્ય એટલે િસ્ત ુકે સેિાનુ ંઅન્ય િસ્તનુા પ્રમાણમા ંવિવનમય મલુ્ય. 
   મલુ્યના બે અલગ અલગ પ્રકારો પડે છે. : (i) ઉપયોચગતા મલુ્ય  

         (ii) વિવનમય મલુ્ય 

 

  (i) ઉપયોચગતા મલુ્ય : 
   િસ્તમુા ંમાનિજીિન માટે ઉપયોચગતાની રન્દ્ષ્ટ્ટએ જે મલુ્ય હોય તેને ઉપયોચગતા મલુ્ય કહ ેછે. 
    દા.ત. – હિા, પાણી, સયુભપ્રકાશનુ ંઉપયોગીતા મલુ્ય િધ ુછે. 
   ઉપયોગીતા મલુ્યને િપરાશ મલુ્ય પણ કહ ેછે. 
  (ii) વિવનમય મલુ્ય : 
   જ્યારે એક િસ્ત ુકે સેિાના બદલામંા ંબીજી િસ્ત ુકે સેિા મળી શકતી હોય ત્યારે જે-તે િસ્તનુ ુ ં
વિવનમય મલુ્ય જે-તે િસ્તનુા વિવનમય મલુ્યમા ંછે એમ કહવે ુ.ં 
   કોઇ એક િસ્તનુો વિવનમય કરી તેના બદલામા ંઅન્ય િસ્તનુા જેટલા એકમ મળે તે જે-તે િસ્તનુ ુ ં
વિવનમય મલુ્ય છે.  
   દા.ત. – એક રકલો ઘઉંના બદલામા ંકેટલી જુિાર મળશે તે ઘઉંનુ ંવિવનમય મલુ્ય દશાભિે છે. 
 

પ્રશ્ન 2 – ઉપયોચગતા મલુ્ફ્ય અને ર્વર્નમય મલુ્ફ્ય વચ્ચેનો સાંબાંધ સમજાવો. 
  જે િસ્તનુ ુ ંઉપયોચગતા મલુ્ય હોય તેનુ ંવિવનમય મલુ્ય હોઇ જ તેવુ ંન કહી શકાય. 
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    દા.ત. – માનિજીિનની રન્દ્ષ્ટ્ટએ હિા, પાણી અને સયુભપ્રકાશનુ ંઉપયોચગતા મલુ્ય ખબૂ 
િધારે છે. પરંત ુતે સિભસલુર્ હોિાર્ી, તેનો જથ્ર્ો અમયાભરદત હોિાર્ી તેનુ ંવિવનમય મલુ્ય ખબુ જ નીચુ ંછે. 
   પરંત ુજે િસ્તનુ ુ ંવિવનમય મલુ્ય હોય તેનુ ંઉપયોચગતા મલુ્ય ર્ોક્કસ હોય છે.  

    દા.ત. – સોનુ,ં હીરા, મોતી, માણેકનુ ંમાનિજીિનમા ંઉપયોગીતા મલુ્ય ખબુ નજીવુ ંછે 
પણ તેની અછત હોિાર્ી તેનુ ંવિનીમય મલુ્ય ઘણ ુિધારે છે. 
   આ જ રીતે જુદા-જુદા સ્ર્ળે અને સમયે િસ્તનુ ુ ંવિવનમય મલુ્ય િધ ુકે ઓછ ંહોય શકે છે. જેમ કે, 
રણમા ંરેતીનુ ંવિવનમય મલુ્ય શનુ્ય છે પણ આ જ રેતી મકાન બાધંિા શહરેમા ંલાિિામા ંઆિે તો તેનુ ંવિનીમય 
મલુ્ય િધી જાય છે. 
   અર્ભશાસ્ત્રના અભ્યાસમા ંમલુ્ય શબ્દનો ઉપયોગ વિનીમય મલુ્યના જ સદંર્ભમા ંર્ાય છે. 
 

પ્રશ્ન 3 – હકિંમત અને મલુ્ફ્યનો તફાવત જણાવો. 
    એક િસ્તનુા બદલામા ંઅન્ય િસ્ત ુકેટલા પ્રમાણમા ંમળશે તે પ્રમાણ મલુ્ય દશાભિે છે, 
જ્યારે િસ્ત ુકે સેિાના બદલામા ંચકુિાતા નાણાકીય એકમનુ ંપ્રમાણ એટલે રકિંમત. 
    10 રકલો ર્ોખા = 20 રકલો ઘઉં હોય તો 10 રકલો ર્ોખાનુ ંમલુ્ય 20 રકલો ઘઉં જેટલુ ં
ર્ાય. પરંત ુ1 રકલો ર્ોખા = 100 રૂપીયા હોય તો તે તેની રકિંમત ગણાશે. 
 

પ્રશ્ન 4 – વસ્ત ુઅને સેવાનો અથથ સ્પષ્ટ કરી વસ્તનુ ુાં વગીકરણ સમજાવો. 
 િસ્ત ુ: 
  જે ર્ૌવતક બાબતમા ંમાનિ જરૂરીયાત સતંોષિાનો ગણુ હોય અને વિવનમય ર્ઇ શકે તેને િસ્ત ુકહિેાય. 
   દા.ત. – અનાજ. 
    માનિીની કેટલીક જરૂરીયાત ર્ૌવતક અને શારીરરક હોય છે. ખાવુ,ં પીવ,ુ હરવુ-ંફરવુ,ં રમવુ ં
િગેરે ર્ૌવતક અને શારીરરક જરૂરરયાતો છે. 
 સેિા : 
  માનિ જરૂરરયાત સતંોષિાનો ગણુ હોય તર્ા વિનીમય ર્ઇ શકતો હોય તેિી અર્ૌવતક બાબતને સેિા 
કહ ેછે. 
   દા.ત. – િકીલ કે ડૉકટરની સેિા. 
    જે અર્ૌવતક બાબતનો વિવનમય ન ર્ઇ શકતો હોય તેને સેિા કહિેાશે નરહ. 
    દા.ત.– િકીલની તકભશક્તત સેિા નર્ી જ્યારે િરકલાતનુ ંવિનીમય ર્તો હોિાર્ી સેિા છે. 

 
 

“પોતાની પ્રગતી પાછળ જ એટલા વ્યસ્ત રિો કે બીજાની 
નબળાઇઓ જોવાનો સમય જ ના રિ.ે” 
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પ્રશ્ન 5 – વસ્તનુ ુાં વગીકરણ સમજાવો. 

 

 ર્ૌવતક અને અર્ૌવતક િસ્તઓુ : 
  જે િસ્તનેુ માપી શકાય કે જોઇ શકાય તે ર્ૌવતક િસ્ત ુછે.  

   દા.ત. – ટી.િી., રરજ, મોબાઇલ િગેરે..... 
  જે િસ્ત ુમાપી શકાતી નર્ી કે જોઇ શકાતી નર્ી તે અર્ૌવતક િસ્ત ુકે સેિા છે. 
   દા.ત – સગંીત, વશક્ષણ, આરોગ્ય, બેંન્ક િગેરે..... 
 સિભસલુર્ અને આવર્િક િસ્ત ુ: 
  જે િસ્ત ુકે સેિાના પરુિઠા પર કોઇનો અંકુશ ન હોય અને જેટલા પ્રમાણમા ંજોઇએ તેટલા પ્રમાણમા ં
ઉપલબ્ધ હોય તે સિભસલુર્ િસ્ત ુછે. 
  દા.ત – હિા અને સયુભપ્રકાશ..... 
  જે િસ્ત ુપરુિઠા પર અંકુશ હોય, જેની અછત હોય અને જેનુ ંખરીદ-િેર્ાણ ર્ત ુ ંહોય તે તમામ િસ્ત ુ
આવર્િક કે અછતિાળી કહિેાય છે. 
  દા.ત – અનાજ..... 
 ટકાઉ અને નાશિતં િસ્ત ુ: 
  જે િસ્તનુો લાબંા ગાળા સધુી િપરાશ કરી શકાય તેને ટકાઉ િસ્ત ુકહ ેછે. 
  દા.ત – ટી.િી., રરજ, ફવનિર્ર િગેરે..... 
  જે િસ્તનુો િપરાશકતાભની સાર્ે જ અંત આિે તેને નાશિતં િસ્ત ુકહ ેછે. 
  દા.ત –  ખાદ્યપદાર્ભ.... 
  નાશિતં િસ્તનુો િપરાશ ન કરો તો પણ તે લાબંાગાળા સધુી ઉપયોગમા ંલઇ શકાતી નર્ી. 
 િપરાશી િસ્ત ુઅને ઉત્પાદક િસ્ત ુ: 
  જે િસ્તઓુ સીધી જ પ્રત્યક્ષ િપરાશ િારા જરૂરરયાત સતંોષતી હોય તે િપરાશી િસ્ત ુછે જ્યારે જે િસ્ત ુ
ઉત્પાદન પ્રરક્રયામા ંર્ાગ લઇ તનૃ્દ્ષ્ટ્ટગણુનુ ંસર્જન કરિામા ંઉપયોગી હોય તેને ઉત્પાદક િસ્ત ુકહ ેછે. 
 ખોરાક માનિીની જરૂરરયાત પ્રત્યક્ષ રીત ેસતંોષે જેર્ી તે િપરાશની િસ્ત ુછે. જ્યારે ખોરાક બનાિિા 
િપરાતા િાસણો પરોક્ષ જરૂરરયાત સતંોષતા હોિાર્ી ઉત્પાદક િસ્ત ુછે. 
 

 
 

િસ્તનુ ુ ંિગીકરણ

સિભસરુ્ણ અને આવર્િક િસ્ત ુ

ખાનગી અને જાહરે િસ્ત ુ

ટકાઉ અને નાશિતં િસ્ત ુ

ર્ૌવતક અને અર્ૌવતક િસ્ત ુ

િપરાશી અને ઉત્પાદક િસ્ત ુ
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પ્રશ્ન 6 – ખાનગી અને જાિરે વસ્તનુો તફાવત લખો. 
ખાનગી િસ્ત ુ જાહરે િસ્ત ુ

 જે િસ્તનુી માચલકી ખાનગી કે વ્યક્તતગત હોય તેને 
ખાનગી િસ્ત ુકહ ેછે. 

 જે િસ્તનુી માચલકી જાહરે સસં્ર્ાની કે સરકારની 
હોય તેને જાહરે િસ્ત ુકહ ેછે. 

 દા.ત. – વ્યક્તતની ગાડી કે મકાન.  દા.ત. – B.R.T.S.ની બસ સેિા 
 આ િસ્તનુા િપરાશનો વનણભય તેના માચલક ને 
આધીન હોય છે. 

 આ િસ્તનુા િપરાશનો વનણભય કોઇ વ્યક્તત 
વ્યક્તતગત ધોરણે કરી શકતો નર્ી. 

 આ િસ્તનુ ુ ંક્ષેત્ર મયાભરદત છે.  આ િસ્તનુ ુ ંક્ષેત્ર વિશાળ છે. 
 ખાનગી િસ્ત ુસ્પધાભત્મકતા અને િચંર્તતાનો ગણુ 
ધરાિે છે. 

જાહરે િસ્ત ુચબનસ્પધાભત્મકતા અને ચબનિચંર્તતાનો 
ગણુ ધરાિે છે. 

 જે િસ્તનુો એક વ્યક્તત િપરાશ કરે ત્યારે બીજી વ્યક્તત તે િસ્તનુો િપરાશ કરી શકતી નર્ી તેન ે
સ્પધાભત્મકતા કહ ેછે. 
  ચબનસ્પધાભત્મકતા એટલ ેએક વ્યક્તત િસ્તનુો િપરાશ કરે તો પણ બીજી વ્યક્તતના િપરાશમા ંધટાડો 
ર્તો નર્ી. 
 જે વ્યક્તત રકિંમત ન ચકુિે તેને જે તે િસ્તનુો િપરાશ કરિા દેિામા ંઆિતો નર્ી એટલે િચંર્તતા. 
 ચબનિચંર્તતા એટલે રકિંમત ન ચકુિે તેને િસ્ત ુકે સેિાના લાર્ર્ી િચંર્ત રાખી શકાતા નર્ી. 

 

 

પ્રશ્ન 7 – ઉત્પાદનના સાધનોનો અથથ સમજાવી ઉત્પાદનના સાધનોનો પહરચય આપો. 
   “તનૃ્દ્ષ્ટ્ટગણુનુ ંસર્જન કરિાની પ્રરક્રયાને ઉત્પાદન કહ ેછે.” 
  “કુદરતી સાધનો અને શ્રમ રારા ર્ીજિસ્ત ુકે સેિામા ંતનૃ્દ્ષ્ટ્ટગણુ ઉમેરિાની પ્રરક્રયા એટલે ઉત્પાદન” 
    ઉદાહરણ – લાકડાના ટુકડાને યતં્ર-ઓજાર િારા ફવનિર્રમા ં રૂપાતંર કરિાર્ી તેમા ં
તનૃ્દ્ષ્ટ્ટગણુ ઉમેરાય છે. 
   સમય, સ્ર્ળ અને સ્િરૂપ બદલિાર્ી િસ્તનુા તનૃ્દ્ષ્ટ્ટગણુમા ંકે ઉપયોગીતા ગણુમા ંિધારો ર્તો 
હોિાર્ી તે પ્રરક્રયાને ઉત્પાદન પ્રરક્રયા કહ ેછે અને તનૃ્દ્ષ્ટ્ટગણુ સર્જનની પ્રરક્રયામા ંજે બાબત કે પરરબળ મદદરૂપ 
ર્ાય તેને ઉત્પાદનના સાધનો કહ ેછે. 

 

ઉત્પાદનના સાધનો

પ્રો. માશભલ

કુદરત માનિી

આધનુીક અર્ભશાસ્ત્રી

જમીન શ્રમ મડુી વનયોજક
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 ઉત્પાદનના સાધનોનો પરરર્ય : 
  (1) જમીન : 
   સામાન્ય અર્ભમા ંજમીન એટલે પથૃ્િીની સપાટીનુ ંઉપલુ ંપડ જેના પર માનિી િસિાટ કરે છે. 
    પ્રો. માશભલના મતે વિસ્તતૃ અર્ભમા ંજમીન એટલે ‘મનષુ્ટ્યને ઉત્પાદનમા ંમદદરૂપ ર્તા 
તમામ કુદરતી પરીબળો.’ 
    આ અર્ભમા ંહિા, પાણી, સયુભપ્રકાશ, નદી, પિભત, જગંલો, ખનીજ િગેરેને જમીન કહ ેછે. 
   લક્ષણો : 
– જમીન એ કુદરતી બચક્ષસ છે. એટલે કે તે માનિસજર્જત નર્ી. 
– જમીનની ફળદ્રપુતા અને પ્રકાર અલગ-અલગ હોય છે. 
– જમીનનો કુલ પરુિઠો ક્સ્ર્ર છે. 

– જમીન અગવતશીલ છે. 
– જમીનને મળતા િળતરને ર્ાડુ કહ ેછે. 

 (2) શ્રમ : 
   સામાન્ય અર્ભમા ંકોઇ પણ પ્રકારનુ ંશારીરરક કાયભ કે જેમા ંર્ાક લાગે તે શ્રમ છે. 
    અર્ભશાસ્ત્રની પરરર્ાષામા ં ‘અન્ય વ્યક્તતની દેખરેખ હઠેળ િળતરની અપેક્ષા સારે્ ર્ત ુ ં
શારીરરક કે માનવસક કાયભ એટલે શ્રમ.’ અને તે કાયભ કરનારને શ્રવમક કહિેાય. 
  લક્ષણો : 
– શ્રમ અને શ્રવમક અવિર્ાજ્ય છે. 
– શ્રમ નાશિતં છે એટલે કે તેનો સગં્રહ ર્ઇ શકતો નર્ી. 
– સામાજજક અન ેમાનવસક કારણો શ્રમની ગવતશીલતાન ે
અસર કરે છે. 

 – દરેક શ્રવમકની કાયભક્ષમતા જુદી-જુદી હોઇ છે. 
 – શ્રમના પરુિઠાનો આધાર િસ્તીના પ્રમાણ પર છે. 
 – શ્રમને મળતા િળતરને િેતન કહ ેછે. 

 (3) મડુી : 
   સામાન્ય અર્ભમા ંમડુી એટલે સપંવિ ર્ાય. પરંત ુમડુી અન ેસપંવિ િચ્રે્ મખુ્ય તફાિત એ છે કે 
સપંવિ ઉત્પાદનમા ંમદદરૂપ ર્તી નર્ી. 
    ‘મડુી એટલે એિી ર્ૌવતક િસ્ત ુજે ઉત્પાદનમા ંઉપયોગી ર્ાય.’ 
    જમીન અને શ્રમ કુદરતી સાધનો છે, જ્યારે મડુી માનિસજર્જત સાધન છે. મડુીને 
ઉત્પાદનનુ ંઉત્પારદત સાધન ગણિામા ંઆિે છે. 
   લક્ષણો : 
         – તે ઉત્પાદનનુ ંમાનિસજર્જત સાધન છે. 
         – સૌર્ી ગવતશીલ સાધન છે. 

– તે અછત ધરાિત ુ ંસાધાન છે. 
– મડુીને મળતા િળતરને વ્યાજ કહ ેછે. 

 (4) વનયોજન : 
   સામાન્ય અર્ભમા ંવનયોજકને વ્યિસ્ર્ાયક(મેનેજર) કહ ેછે, પરંત ુબનેં િચ્ર્નેો તફાિત એ છે કે 
વ્યિસ્ર્ાપક િેતન મેળિતો કમભર્ારી છે. જેનુ ંકામ સાધનોની વ્યિસ્ર્ા કરિાનુ ંછે. 
    ‘ઉત્પાદનના સાધનોનુ ંસયંોજન કરનાર એટલે વનયોજક.’ 
    વનયોજક સ્િતતં્ર રીતે જોખમ ઉઠાિે છે. તે ત્રણેય સાધનોને વનવિત િળતર ચકુિે છતા 
તેનુ ંજ િળતર વનવિત નર્ી. 
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  લક્ષણો : 
  – તે આવર્િક વનણભય કરે છે. 
  – તે જોખમ ઉઠાિે છે. 

– વનયોજન શક્તત તેનો ગણુ છે. 
– તેને મળતુ ંિળતર નફો કહિેાય.

_____________________________________________________________________________________ 

 
 

પ્રશ્ન 8 – વ્યાપાર ચક્ર(Trade Cycle) સમજાવો. 
   અર્ભતતં્રમા ંઆિતા આવર્િક પરરિતભનોને વ્યાપાર ર્ક્ર કહ ેછે. 
   આિા આવર્િક પરરિતભનોર્ી વિવિધ ક્ષેત્રમા ંલાર્ કે નકારાત્મક અસર ર્તી હોય છે. અર્ભતતં્રમા ં
વિવિધ બાબતોએ નીતે ઘડતર માટે આિા પરરિતભનનો અભ્યાસ જરૂરી છે. 
   વ્યાખ્યા : 
   હબેરલરની વ્યાખ્યા : 
    “અર્ભતતં્રમા ંિારાફરતી આિતા સારા કે ખરાબ આવર્િક પરરિતભનો એટલે વ્યાપારર્ક્ર.” 
   હોરેની વ્યાખ્યા : 
    “વ્યાપારમા ંસારા કે ખરાબ તબક્કાઓ જે િારાફરતી આિે છે. તેને વ્યાપારર્ક્ર કહ ેછે.” 
 

પ્રશ્ન 9 – ચક્રાકાર આર્થિક પહરવતથનોના પ્રકાર જણાવો. 
  (1) આકક્સ્મક આવર્િક પરરિતભન : 
   અર્ભતતં્રમા ંઆકક્સ્મક કારણે જે આવર્િક પરરિતભનો આિે છે. તેને આકક્સ્મક આવર્િક પરરિતભનો 
કહ ેછે. 
   દા.ત. – િાિાઝોડુ,ં ધરતીકંપ, પરુ કે દુષ્ટ્કાળ જેિી અણધારી કુદરતી આપવિ આિિાર્ી 
અર્ભતતં્રમા ંઆિતા પરરબળો. 
      આિા પરરિતભનોને વનયવંત્રત કરિા મશુ્કેલ છે જેની અસર કોઇ એક ર્ાગ કે કે્ષત્ર પરુતી હોઇ શકે છે. 
  (2) મોસમી આવર્િક પરરિતભનો : 
   અર્ભતતં્રમા ંમોસમ(ઋત)ુ આધારરત સજાભતા પરરિતભનોને મોસમી પરરિતભન કહ ેછે. 
    આ પરરિતભનર્ી જુદી-જુદી િસ્તનુી માગં સજાભતા તે મજુબ ઉતતાદન અને રોજગારીમા ં
પરરિતભન આિે છે. 
    દા.ત. – વશયાળામા ંગરમ કપડાની માગં િધતા તેના ઉત્પાદન સાર્ે સકંળાયેલા લોકોને 
િધ ુરોજગારી મળે છે. 
   આિા પરરિતભનો સમયાતંરે અને ર્ક્રાકાર રીતે આિતા હોિાર્ી તેને ઓળખિા સરળ છે. 
 (3) દીઘભકાલીન આવર્િક પરરિતભનો : 
   અર્ભતતં્રમા ંકોઇ ર્ોક્કસ રદશામા ંલાબંા સમય માટે પરરિતભનની પ્રરક્રયા અક્સ્તત્િમા ંઆિી હોય 
તો તેને દીઘભકાલીન આવર્િક પરરિતભનો કહ ેછે. 
   આિા પરરિતભનો લાબંાગાળાના હોિાર્ી તે ર્ક્રાકાર હોતા નર્ી અને તે એટલા ધીમા હોય છે કે 
તેના કારણો શોધિાની જરૂર રહતેી નર્ી. 
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    દા.ત. – 1991મા ંઆવર્િક નીવત અપનાિતા આિેલા પરરણામો. 
  (4) ર્ક્રિત આવર્િક પરરિતભનો : 
   ર્ોક્કસ સમયગાળા દરવમયાન ઉદિભગામી અને અધોગામી જે આવર્િક િલણો સજાભય તેને ર્ક્રિત 
આવર્િક પરરિતભનો કહ ેછે. 
   આ પરરિતભનો અવનવિત હોિા છતા તેને ઓળખી શકાય છે. 
   દા.ત. – મડુીિાદી અર્ભતતં્રમા ંર્તી વ્યાપાર ર્ક્રની વનયમીત ઘટનાઓ. 
 

પ્રશ્ન 10 – વ્યાપારચક્રના તબક્કાઓ જણાવો. 
તેજી (Peak) ઓટ (Recession) 

 આ તબક્કામા ંિેપારની પ્રવવૃત ઉચ્ર્તમ કક્ષાએ 
હોિાર્ી અર્ભતતં્રમા ંનફાકારકતા િધે છે. 

 તેજીની પ્રરક્રયાનો અંત ર્તા ઓટની પ્રરક્રયા શરૂ 
ર્ાય છે. 

 ઉત્પાદકો ઉત્પાદન પ્રવવૃત િધારતા મડુીરોકણ 
અને રોજગારીમા ંિધારો જોિા મળે છે. આ તબક્કામા ં
આવર્િક પ્રવવૃત તેની સિોિમ કક્ષાએ હોય છે.  

 તેજી દરવમયાન નફાની અપેક્ષાએ મડુીરોકાણ 
િધતા સાધનોની માગં િધે છે. જેર્ી સાધનોની માગં 
િધે છે. જેર્ી સાધનની રકિંમત િધતા ઉત્પાદન ખર્ભ 
િધે છે. 
 બીજી તરફ ગ્રાહકોની માગં ઘટતા નિા મડુી 
રોકાણમા ંઘટાડો ર્ાય છે પણ જ્યારે ર્ાિ ઘટાડો શરૂ 
ર્ાય ત્યારે તાત્કાચલક ઉત્પાદન ખર્ભ ઘટાડવુ ંશક્ય ન 
હોિાર્ી નફામા ંઘટાડો ર્ાય છે અને ખોટની ક્સ્ર્વત 
સજાભય જે ઓટ કહિેાય.  

 

મદંી (Depression) સધુારણા (Expansion) 

 ઓટર્ી શરૂ ર્યેલી પ્રરક્રયા અર્ભતતં્રને મદંી તરફ 
ધકેલે છે. 

 મદંી દરવમયાન ઉદર્િેલા કેટલાક સજંોગોમા ં
સધુારણાની શરૂઆત ર્ાય છે. અને અર્ભતતં્રમા ંવ્યાપક 
વનરાશામારં્ી આપમેળે ખરીદી તરફ િળે છે. 

 માગંમા ં ઘટાડો અને પરુિઠામા ં િધારો ર્િાર્ી 
છતતી વશવતનુ ં વનમાભણ ર્તા રકિંમત ઘટે છે. જેર્ી 
નફામા ંઘટાડો ર્તા રોજગારી અને મડુીરોકાણ ઘટિા 
પામે છે. 

 મદંી દરવમયાન ઉત્પાદન ધટતા અછત શરૂ ર્ાય 
છે જેર્ી િેપારી માગંને પહોર્ી િળિા નિા ઓડભર 
મકેુ છે. જેર્ી રોજગારી અને મડુીરોકાણમા ંિધારો ર્તા 
અસરકારક માગં િધે છે. જેનાર્ી નફાકારકતા િધતા 
તે સધુારણાની ક્સ્ર્વત સરુ્િે છે.  ર્વિષ્ટ્યમા ંરકિંમત ઘટાડાની ધારણાર્ી માગં અટકી 

જાય છે જે મદંીનુ ંસરુ્ન કરે છે. 
 મદંીના તબક્કામા ંઉત્પાદન, રોજગારી અને આવર્િક 
પ્રવવૃિ તચળયે જાય છે.  

 

 



 

  Easy Economics                                                                                                                           Page | 20  
 

પ્રશ્ન 11 – સાંપિોનો અથથ આપી તેના લક્ષણો જણાવો. 
   1776મા ંએડમ ક્સ્મરે્ ર્ૌવતક સપંવિની વ્યાખ્યા આપી ત્યારર્ી સપંવિના અર્ભ અને મહત્િ વિશે 
ર્ર્ાભ ર્ાય છે. 
   પ્રો. માશભલના મતે સપંવિની વિસ્તતૃ વ્યાખ્યા ‘જે િસ્તમુા ંઉપયોચગતા હોય, અછતિાળી હોય, 
વિવનમયપાત્ર હોય તર્ા જેના પર વ્યક્તતગત માચલકી ર્ઇ શકે તેમ હોય તેને સપંવિ કહ ેછે.’ 
   લક્ષણો : 
   – તેમા ંઉપયોચગતા ગણુ હોય છે. ઉપયોચગતા ગણુ એટલે માનિીની જરૂરરયાત સતંોષિાનો ગણુ. 
મકાન, ફવનિર્ર, સોના, ર્ાદંીના ઘરેણા િગેરે આપણી જરૂરરયાત સતંોષે છે. તેર્ી તેને સપંવિ કહ ેછે. 
  – તેની અછત હોય છે. સપંવિમા ંઅછતનો ગણુ હોિો અવનિાયભ છે. કારણ કે અછતિાળી િસ્ત ુ
જ વિવનમય મલુ્ય ધરાિે છે. હિા, સયુભપ્રકાશ જેિી િસ્ત ુસિભસલુર્ હોિાર્ી તે અછત ધરાિતી નર્ી. માટે તેન ે
સપંવિ કહી શકાય નરહ. 
  – ર્ૌવતક કે બાહ્યસ્િરૂપ ધરાિે છે. સપંવિ રશ્ય અને માપી શકાય તેિી હોિી જોઇએ. ઉપરાતં ત ે
તેના માચલકર્ી અલગ પાડી શકાય તેિી હોિી જોઇએ. એટલે કે તેનુ ંબાહ્ય સ્િરૂપ હોવુ ંજોઇએ. 
    વ્યક્તતના વિર્ાર, બદુ્વદ્ધ, આિડત િગેરે..... 
  – તેના આંતરરક ગણુ હોિાર્ી તેને સપંવિ કહિેાય નરહ. 
  – િતભમાન સમયમા ં કોઇ વિર્ારને નોંધણી કરાિી તેને સપંવિ તરીકે રજુ કરિાનો કાયદો 
સ્િીકારાયો છે. તેર્ી ર્ોક્કસ વિર્ારનુ ંખરીદ-િેર્ાણ ર્ઇ શકે છે. વ્યક્તતની વિર્ારિાની શક્તત સપંવિ નર્ી પરંત ુ
તેની વિર્ારશક્તતના આધારે તૈયાર ર્યેલી િસ્ત ુસપંવિ છે. 
  – વિવનમય પાત્ર હોિી જોઇએ. જે િસ્તમુા ંઉપયોચગતાનો ગણુ હોય, પરંત ુજેનો વિવનમય એટલે 
કે ખરીદ-િેર્ાણ શક્ય ન હોય, તેને સપંવિ કહિેાય નરહ. િસ્તમુા ંવિવનમય ક્ષમતા હોય તો વ્યક્તતની િતભમાન 
જરૂરરયાત સાર્ે ર્વિષ્ટ્યમા ંઉદર્િનારી જરૂરરયાતો સતંોષિા પણ મદદરૂપ ર્ાય છે. 
  – ટકાઉપણાનો ગણુ, સપંવિમા ંટકાઉપણાનો ગણુ હોિો જરૂરી છે. એટલે કે જે િસ્ત ુનાશિતં છે 
તેને સપંવિ કહિેાય નરહ. 
  – િતભમાન સમયમા ંનાશિતં િસ્તનુો જથ્ર્ો કોલ્ડ સ્ટોરેજ િારા લાબંા સમય સધુી સાર્િિાની 
વ્યિસ્ર્ા શોધતા તે સપંવિ ગણાય છે. 
 

પ્રશ્ન 12 – સાંપર્િના પ્રકારો જણાવો. 
  (1) વ્યક્તતગત સપંવિ અને સામાજીક સપંવિ 

   જે સપંવિની માચલકી અન ેિપરાશ વ્યક્તતગત હોય તેને વ્યક્તતગત સપંવિ કહ ેછે. 
    દા.ત. – મકાન, જમીન િગેરે..... 
   જે સપંવિની માચલકી અને િપરાશ કોઇ એક વ્યક્તત કે કુટંુબની નરહ પરંત ુસમગ્ર સમાજ કે 
સમહુના હોય તેને સામાજીક સપંવિ કહ ેછે. 
    દા.ત. – જાહરે રસ્તા, બાગ-બગીર્ા િગેરે..... 
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  (2) રાષ્ટ્રીય અને આંતરરાષ્ટ્રીય સપંવિ : 
   જે સપંવિની માચલકી કોઇ એક રાષ્ટ્રની હોય તેને રાષ્ટ્રીય સપંવિ કહ ેછે. 
    દા.ત. – દેશમા ંઆિેલા નદી, પિભત, જાહરે રસ્તા, ઐવતહાવસક વમલકતો. 
   જે સપંવિની માચલકી અને િપરાશ કરિાનો હક કોઇ એક દેશને બદલે સમગ્ર વિિના દેશોનો 
હોય તેને આંતરરાષ્ટ્રીય સપંવિ કહ ેછે. 
    દા.ત. – િૈવિક કાયદા િારા નક્કી કરેલી જળસીમારં્ી બહારની જળસપંવિ આંતરરાષ્ટ્રીય 
સપંવિ છે. 
 

પ્રશ્ન 13 – વ્યાપાર ચક્રના લક્ષણો જણાવો. 
  – અર્ભતતં્રમા ંઆવર્િક ઉર્લપાર્લ ર્ાય છે. 
  – સારા અને ખરાબ એિા બે વ્યાપાર તબક્કા જોિા મળે છે. 
  – મળુભતુ રીતે અર્ભતતં્રમા ંિપરાશને પરરણામે ઉદર્િતી માગંના પરરિતભનો છે. 
  – વ્યાપાર ર્ક્રીય ઉર્લ-પાર્લ સરખા સમયાતંરે ઉદર્િતી નર્ી. 
 

પ્રશ્ન 14 – કલ્ફ્યાણ એટલે શુાં ? સમજાવો. 
   કલ્યાણ એટલે સારી ક્સ્ર્વત કે પરરક્સ્ર્વતમા ંસધુારો. 
   આવર્િક રીતે કહીએ તો ર્ૌવતક જીિનધોરણમા ંસધુારો ર્ાય અને િધ ુસારી ક્સ્ર્વતનુ ંવનમાભણ. 
   અર્ભશાસ્ત્રમા ંકલ્યાણના બ ેપ્રકાર છે : 
    (1) વ્યક્તતગત કલ્યાણ  

    (2) સામરુહક કલ્યાણ  

   અર્ભશાસ્ત્રમા ંમાત્ર સામરુહક કલ્યાણનો જ વિર્ાર ર્ાય છે. તેમજ કલ્યાણને કાયમી ધોરણો સાર્ ે
સબંધં છે. તેમજ કલ્યાણને આવર્િક પરરક્સ્ર્વતમા ંમાપી શકાય તેિા સધુારા સારે્ એટલે કે ગણુાત્મક પરરિતભન 
સાર્ે સબંધં છે. કલ્યાણને આિકવદૃ્વદ્ધ કરતા આિકની યોગ્ય િહેંર્ણી સાર્ે સબંધં છે. 
   કલ્યાણ આવર્િક વિકાસ સાર્ે સકંળાયેલી બાબત છે. 
 

પ્રશ્ન 15 – સાંપર્િ અને કલ્ફ્યાણ વચ્ચેનો સાંબાંધ જણાવો. 
   સામાન્ય રીતે એવુ ંમાનિામા ંઆિે છે કે વ્યક્તતની સપંવિમા ંિધારો ર્તા તેના કલ્યાણમા ંિધારો 
ર્ાય છે. તેિી જ રીતે દેશની સપંવિમા ંિધારો ર્તા દેશાના લોકોનુ ંકલ્યાણ ર્ાય છે. આ બાબત વ્યક્તત માટે 
સાર્ી હોઇ શકે પરંત ુદેશ માટે સાર્ી નર્ી. કારણ કે જો દેશની સપંવિમા ંિધારો ર્ાય પણ તે ર્ોડા ધવનક 
િગભના હાર્મા ંજ કેન્દ્ન્રત ર્તા દેશમા ંબધા લોકોનુ ંકલ્યાણ ર્ત ુ ંનર્ી. 
   કલ્યાણને સામાજીક અને સાસં્કૃવતક મલુ્ય સાર્ે જોડિામા ંઆિે તો પણ કલ્યાણ અને સપંવિનો 
સીધો સબંધં માપી શકાતો નર્ી. કારણ કે અર્ભશાસ્ત્ર નૈવતક મલુ્ય માપી શકાત ુ ંનર્ી. 
   જો માત્ર ર્ૌવતક કલ્યાણનો જ વિર્ાર કરિામા ંઆિે તો દેશની આિકમા ંિધારો ર્િા સાર્ ે
કલ્યાણને આિકની સમાન િહેંર્ણી સાર્ે સબંધં છે. 

● ● ● 
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પાઠ 3. માગં 

 

 
પ્રશ્ન 1 – માાંગનો અથથ આપો. 
    સામાન્ય ર્ાષામા ંકોઇ પણ િસ્ત ુખરીદિાની ગ્રાહકની ઇચ્છાને માગં તરીકે ઓળખિામા ં
આિે છે. પરંત ુઅર્ભશાસ્ત્રની પરરર્ાષામા ંઇચ્છા અને માગં િચ્રે્ તફાિત છે. ઇચ્છા એ માગંનુ ંકેન્રચબિંદુ છે. પરંત ુ
બધી ઇચ્છા માગં કહિેાતી નર્ી. 
    અર્ભશાસ્ત્રની પરરર્ાષામા ં કોઇ ર્ોક્કસ સમય અને રકિંમતે ગ્રાહકની િસ્ત ુ ખરીદિાની 
ઇચ્છા, શક્તત અને તૈયારીને જે-તે િસ્તનુી માગં કહ ેછે. 
 

પ્રશ્ન 2 – માાંગ ર્વધેય એટલે શુાં ? 

    બે કે િધ ુપરરબળ િચ્ર્ેના કારણ અને અસરના સબંધંને વિધેય કહ ેછે. માગંનુ ંવિધેય 
જે-તે િસ્ત ુઅને સેિાની માગં અને તેને અસરકતાભ પરરબળોનુ ંકાયભકારણ સબંધં રજુ કરે છે. જે નીરે્ના સમીકરણ 
િારા દશાભિી શકાય. 
   𝐷𝑥 = 𝑓(𝑃𝑥 , 𝑃𝑦, 𝑃𝑒 , 𝑇, 𝑌, 𝑈) 

   𝐷𝑥 = 𝐷𝑒𝑚𝑎𝑛𝑑 𝑜𝑓 "𝑥" 
   𝑓 = 𝑆𝑖𝑛𝑔 𝑜𝑓 𝐹𝑢𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 
   𝑃𝑥 = 𝑃𝑟𝑖𝑐𝑒 𝑜𝑓 "𝑥" 
   𝑃𝑦 = 𝑃𝑟𝑖𝑐𝑒 𝑜𝑓 "𝑦" 

   𝑃𝑒 = 𝑒𝑥𝑝𝑒𝑐𝑡𝑒𝑑 𝑓𝑢𝑡𝑢𝑟𝑒 𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒 
   𝑇 = 𝑇𝑒𝑎𝑜𝑡 𝑎𝑛𝑑 𝑃𝑟𝑒𝑓𝑒𝑟𝑎𝑛𝑐𝑒 
   𝑌 = 𝐼𝑛𝑐𝑜𝑚𝑒 𝑜𝑓 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑢𝑚𝑒𝑟 
   𝑈 = 𝑜𝑡ℎ𝑒𝑟 𝑓𝑎𝑐𝑡𝑜𝑟 

 

પ્રશ્ન 3 – માાંગનો ર્નયમ આકૃર્િ અને અનસુચુચ દ્વારા સમજાવો. 
 

   િસ્તનુી રકિંમતને અને માગં િચ્રે્ના સબંધંની સમજુતી આપતા વનયમને માગંનો વનયમ કહ ેછે. 
જે આલ્રેડ માશભલે રજુ કયો હતો. 
   ‘અન્ય પરરબળ પર્ાિત રહ ેતો િસ્તનુી રકિંમત ઘટતા માગંનુ ંવિસ્તરણ ર્ાય છે. જ્યારે રકિંમત 
િધારતા માગંનુ ંસકંોર્ન ર્ાય છે.’ આમ િસ્તનુી રકિંમત અને માગં િચ્ર્ ેવ્યસ્ત સબંધં છે. 
   ધારણા : 
   માગંનો  વનયમ  રકિંમત  વસિાયના  માગંને  અસરકતાભ  પરરબળો  ક્સ્ર્ર  રહ ે છે.  તેિી  ઘારણા  
પર નક્કી ર્ાય છે. 
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  1. ગ્રાહકની અચર્રૂચર્ અન ેપસદંગી ક્સ્ર્ર રહ ેછે. 
  2. અિેજી અને પરુક િસ્તનુા ર્ાિ બદલાતા નર્ી. 
  3. ગ્રાહકની આિક ક્સ્ર્ર રહ ેછે. 
  4. ર્વિષ્ટ્યના ર્ાિની અટકળનો અર્ાિ છે. 
  5. િસ્તીનુ ંપ્રામાણ ક્સ્ર્ર રહ ેછે. 
    અનસુચૂર્ : 
   કોઇ એક ગ્રાહક કોઇ ર્ોક્કસ સમયે જુદી-જુદી રકિંમતે િસ્તનુા કેટલા એકમ ખરીદિાની 
તૈયારી કરે તે દશાભિતી યાદીને માગંની અનસુચૂર્ કહ ેછે. 

ચબિંદુ બજારરકિંમત બજારમાગં 

A 50 ₹ 100 

B 40 ₹ 200 

C 30 ₹ 300 

D 20 ₹ 400 

E 10 ₹ 500 

 

 
 

   આકૃવતમા ંx – ધરી પર િસ્તનુી માગં અન ેy – ધરી પર િસ્તનુી રકિંમત દશાભિી છે. અનસુચુર્ મજુબ 
આકૃવત દોરતા a,b,c,d,e, ચબિંદુ પ્રાતત ર્ાય છે. જેન ેજોડતા DD માગંરેખા પ્રાતત ર્ાય છે. 
 

   આકૃવતમા ંa ચબિંદુ દશાભિે છે કે 50 ₹ રકિંમતે 100 એકમની માગં હતી. b ચબિંદુ દશાભિે છે કે 40 ₹ રકિંમત ે
200 એકમની માગં હતી. જ્યારે e ચબિંદુ દશાભિે છે કે 10 ₹ રકિંમતે 500 એકમ માગં હતી. 
  

   આમ, પ્રાતત ર્તા તમામ ચબિંદુઓને જોડતા માગંરેખા મળે છે. જે ડાબી બાજુ ઉપર તરફર્ી જમણી બાજુ 
નીર્ે તરફ ગવત કરે છે. એટલે કે ઋણ ઢાળ ધરાિે છે. 
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પ્રશ્ન 4 – માાંગને અસરકતાથ ર્વર્વધ પહરબળો સમજાવો. 

  

 મખુ્ય પરરબળ : 
 (1) િસ્તનુી રકિંમત : 
   િસ્તનુી રકિંમત િસ્તનુી માગંને અસરકરતી સૌર્ી અગત્યનુ ંપરરબળ છે, કારણ કે િસ્તનુી રકિંમત 
િધતા િસ્ત ુમોંઘી બને. પરરણામે માગંનુ ંસકંોર્ન ર્ાય છે. એનાર્ી વિરૂદ્ધ િસ્તનુી રકિંમત ઘટતા િસ્ત ુસસ્તી 
બને પરરણામે માગંનુ ંવિસ્તરણ ર્ાય છે. આમ િસ્તનુી રકિંમત અને માગં િચ્રે્ વ્યસ્તરૂપે સબંધં છે.  

 ગૌણ પરરબળ : 
  (1) સબંવંધત િસ્તનુી રકિંમત : 
   સામાન્ય રીતે િસ્ત ુઅન્ય િસ્ત ુસાર્ે અિેજી કે પરુકતાના સબંધંર્ી જોડાયલેી હોય છે. આિી 
સબંધંીત િસ્તનુી રકિંમતમા ંફેરફાર ર્તા િસ્તનુી માગં પર અસર ર્ાય છે. 
   (i) અિેજી િસ્તનુી રકિંમત : 
    એક િસ્તનુા સ્ર્ાને બીજી િસ્ત ુજરૂરરયાત સતંોષિા માટે િાપરી શકાતી હોય તો તેિી 
િસ્તનેુ અિેજી િસ્ત ુકહ ેછે. 
     દા.ત. – બે જુદી-જુદી કંપનીના ટી.િી. કે રરજ..... 
    મળુ િસ્તનુી રકિંમતમા ંફેરફાર ન ર્ાય અને તેની અિેજી િસ્તનુી રકિંમત ઘટે તો અિેજી 
િસ્ત ુસસ્તી બનતા તેની માગં િધે અને મળુ િસ્તનુી માગં ઘટે છે. 
   (ii) પરુક િસ્તનુી રકિંમત : 
    પરુક િસ્ત ુએટલે જે-તે િસ્તનુો ઉપયોગ કરતા માટે જરૂરી એિી બીજી િસ્ત.ુ 
     દા.ત. – ગાડી અને પે્રરોલ..... 
    મળુ િસ્તનુી રકિંમતમા ંફેરફાર ન ર્ાય પણ પરુક િસ્તનુી રકિંમત િધે તો મળુ િસ્ત ુઅન ે
પરુક િસ્ત ુબનેં એકબીજાર્ી જોડાયેલા હોિાર્ી પરુક િસ્ત ુમોંઘી બનતા મળુિસ્તનુી માગં ઘટે છે. 
  (2) ર્વિષ્ટ્યના ર્ાિની અટકળો : 
   ર્વિષ્ટ્યમા ંિસ્તનુા ર્ાિ અંગેની અટકળો(ધારણા) િતભમાનમા ંિસ્તનુી માગંને અસર કરે છે. જો 
ર્વિષ્ટ્યમા ંર્ાિિધારાની ધારણા હોય તો િતભમાનમા ંલોકો ખરીદી િધારતા માગં િધે છે, પરંત ુર્વિષ્ટ્યમા ં

માાંગને અસરકતાથ
ર્વર્વધ પહરબળો

મખુ્ય પરરબળ (1) િસ્ત ુરકિંમત (𝑃𝑥)

ગૌણ પરરબળ

(1) સબંવંધત િસ્તનુી રકિંમત (𝑃𝑦)

- અિેજી િસ્તનુી રકિંમત & પરુક િસ્તનુી રકિંમત

(2) ર્વિષ્ટ્યના ર્ાિની અટકળો (𝑃𝑒)

(3) વ્યક્તતની અચર્રૂર્ી & પસદંગી (𝑇)

(4) વ્યક્તતની આિક (𝑌)

(5) િસ્તી અને િસ્તીિયજુર્ (𝑉)
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ર્ાિ ઘટિાની ધારણા હોય તો િતભમાનમા ંખરીદી અટકાિી, ર્વિષ્ટ્યમા ંઓછા ર્ાિે ખરીદીની ગણતરી મકુતા 
માગં ઘટે છે. 
  (3) વ્યક્તતની અચર્રૂચર્ અને પસદંગી : 
   વ્યક્તતની અચર્રૂચર્ અને પસદંગી િસ્તનુી માગં પર અસર કરે છે. વ્યક્તતનો ગમો, અણગમો, 
શોખ-પસદંગી િસ્તનુી માગં પર અસર કરે છે. 
   દા.ત. – નાના બાળકોની અચર્રૂચર્-પસદંગી રમકડામા ંહોય જ્યારે પખુ્યિયના વ્યક્તતમા ં
પસદંગી બદલાિ છે. 
  (4) વ્યક્તતની આિક : 
   વ્યક્તતની આિક અને િસ્તનુી માગં િચ્રે્ સીધો સબંધં છે. ગ્રાહકની આિક િધતા, તેની ખરીદ 
શક્તત િધતા માગં િધે છે. અને આિક ઘટતા ખરીદ શક્તત ઘટે જેર્ી માગં ઘટે છે. 
   વનમ્ન ગણુિિાિાળી િસ્તઓુ અપિાદરૂપ હોિાર્ી વ્યક્તતની આિક િધિા છતા તેની માગં 
િધતી નર્ી. 
  (5) િસ્તી અને િસ્તીનુ ંિયજુર્ : 
   િસ્તીનુ ંકદ અને િયજુર્નુ ંપ્રમાણ બદલાતા માગંમા ંફેરફાર ર્ાય છે. માગંનો આધાર ગ્રાહકની 
સખં્યા ઉપર છે. અને ગ્રાહકની સખં્યા િસ્તીના કદ પર આધારરત છે. 
   દા.ત. – િસ્તીનુ ંકદ િધતા અનાજની માગં િધે છે. 
   દેશની કુલ િસ્તીના િયજુર્મા ંફેરફાર ર્ાય તો જુદી-જુદી િસ્તનુી માગંમા ંફેરફાર ર્ાય છે.  

   દા.ત. – કુલ િસ્તીમા ંબાળકોનુ ંપ્રમાણ િધે તો રમકડા જેિી િસ્તનુી માગં િધે. 
 

પ્રશ્ન 5 – વ્યસ્તતગત માાંગ અને બજાર માાંગની સમજુતી આકૃતી સહિત આપો. 

વ્યક્તતગત માગં બજાર માગં 

 ર્ોક્કસ સમય દરવમયાન ગ્રાહક િારા બજારમા ં
જુદી-જુદી રકિંમતે ર્તી િસ્તનુી માગંને વ્યક્તતગત 
માગં કહ ેછે. 

 બજારના તમામ ગ્રાહકો િારા જુદી-જુદી રકિંમતે 
ર્તી િસ્તનુી માગંના સરિાળાને બજાર માગં કહ ેછે. 

 વ્યક્તતગત માગંનો ખ્યાલ સકુંચર્ત હોિાર્ી 
આવર્િક વિશ્લષેણ માટે ઉપયોગી નર્ી. 

 બજાર માગંનો ખ્યાલ વિસ્તતૃ હોિાર્ી આ 
વિશ્લેષણમા ંઉપયોગી છે. 

રકિંમત મોન્ટુની 
માગં 

વપન્ટુની 
માગં 

ચર્ન્ટુની 
માગં 

બજાર માગં  

10 ₹ 1 2 3 6 

8 ₹ 2 3 4 9 

6 ₹ 3 4 5 12 

4 ₹ 4 5 6 15 

2 ₹ 5 6 7 18 
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 વ્યક્તતગત માગં રેખા(A) : 

 
 

 વ્યક્તતગત માગં રેખા(B) : 

 
 

 
 વ્યક્તતગત માગં રેખા(C) : 
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 બજારમાગંની આકૃવિ : 

 
 

પ્રશ્ન 6 – માાંગનુાં ર્વસ્તરણ-સાંકોચન અને વધારો-ઘટાડો સમજાવો. 
   અન્ય પરરબળ યર્ાિત રહ ેઅને િસ્તનુી રકિંમત ઘટતા માગંમા ંિધારો ર્ાય તેને માગંનુ ંવિસ્તરણ 
અને રકિંમત િધતા માગંમા ંઘટાડો ર્ાય તેને માગંનુ ંસકંોર્ન કહ ેછે. 
   જે રકિંમતના ફેરફાર પર આધારરત છે. 
   અનસુચુર્ :  

ચબિંદુ બજારરકિંમત બજારમાગં 

a 50 ₹ 100 

b 40 ₹ 200 

C 30 ₹ 300 

D 20 ₹ 400 

E 10 ₹ 500 
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   અનસુચુર્મા ંદશાભવ્યા પ્રમાણે િસ્તનુી રકિંમય 30₹ હોય અને ઘટીને 10₹ ર્ાય તો િસ્તનુી માગં 
300 એકમર્ી િધી 500 એકમ ર્ાય. જેર્ી સમતલુા ચબિંદુ c ર્ી e તરક માગંનુ ંવિસ્તરણ દશાભિે છે. 
   િસ્તનુી રકિંમત 30₹ ર્ી િધીને 50₹ ર્ાય તો માગં 300 એકમર્ી ઘટીને 100 એકમનો ર્ીય છે. 
ચબિંદુ C ર્ી A તરફના ફેરફાર માગંનુ ંસકંોર્ન દશાભિે છે. 
   માગં વિસ્તરણ મળુચબિંદુર્ી નીરે્ તરફ અને સકંોર્ન મળુચબિંદુર્ી ઉપર તરફ એક જ માગં રેખા 
પર જોિા મળે છે. 
 

  માગંમા ંિધારો-ઘટાડો : 
   રકિંમત યર્ાિત રહ ેઅને અન્ય પરરબળના ંફેરફારને કારણે માગંમા ંિધે તનેે માગં િધારો અન ે
માગં ઘટે તો તેને માગંમા ંઘટાડો કહ ેછે. 
 

ઘટાડો

{
 
 

 
 ઘટે−ગ્રાહકની આિક−  િધે

ઘટે−િસ્તી િયજુર્ −િધે
વિરૂદ્ધ−પસદંગી અચર્રૂચર્−તરફેણ

ઘટિાના −ર્વિષ્ટ્યના ર્ાિ−િધિાના }
 
 

 
 

િધારો 

 
 

 
 

   િસ્તનુી રકિંમત ₹30 ક્સ્ર્ર રહ ેઅને અન્ય પરરબળ પે્રરરત માગં િધીને 300 એકમની 500 એકમ 
ર્ાય તો તે માગંનો િધારો દશાભિે છે. જ્યા ંD1-D1 માગંરેખા અક્સ્તત્િમા ંઆિે છે. 
   િસ્તનુી રકિંમત ₹30 હોય અને અન્ય પરરબળ પ્રેરરત માગં ઘટીને 300 ર્ી 100 એકમ ર્ાય તો 
તે માગંનો ઘટાડો દશાભિે. જ્યા ંD2-D2 માગંરેખા અક્સ્તત્િમા ંઆિે છે. 
   માગં િધારો ર્તા માગંરેખા મળુ માગં રેખાર્ી જમણી તરફ જ્યારે માગં ઘટાડો ર્તા માગંરેખા 
મળુ માગંરેખાર્ી ડાબી તરફ સ્ર્ાન બદલે છે. એટલે કે એક કરતા િધ ુમાગંરેખા જોિા મળે છે. 
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પ્રશ્ન 7 – આવક અસર અને અવેજી અસરનો અથથ આપો. 
 આિક અસર : 
  રકિંમત ઘટતા ગ્રાહકની ખરીદશક્તતમા ંિધારો ર્ાય છે. જેર્ી માગં િધે છે તેને આિક અસર કહ ેછે. 
   ગ્રાહકની નાણાકીય આિક ક્સ્ર્ર અન ેિસ્તનુી રકિંમતમા ંઘટાડો ર્ાય તો ગ્રાહકની ખરીદશક્તત 
િધિા પામે છે. જેની ગ્રાહકની િાસ્તવિક આિક િધે છે. િાસ્તવિક આિક એટલે િસ્ત ુકે સેિાના સદંર્ભમા ંરજુ 
ર્તી આિક. 
   ગ્રાહક 25₹ રકલોના ર્ાિે 4 રકલો અનાજ ખરીદિા ₹100 ખર્ભિા તૈયાર હોય પણ અનાજની રકિંમત 
ઘટીને ₹20 રકલો ર્ાય તો તે એક રકલો અનાજ િધ ુખરીદી શકે છે. 
   સાિ હલકા પ્રકારની િસ્તનુી બાબતમા ંઆિક અસર નકારાત્મક હોય છે. 
   અિેજી અસર : 
   કોઇ એક મળુ િસ્તનુી રકિંમતમા ંઘટાડો ર્ાય ત્યારે તેની અિેજી િસ્તનુી તલુનામા ંતે સસ્તી બને છે તેર્ી 
ગ્રાહક અિેજી િસ્તનુી માગં ઘટાડી મળુ િસ્તનુી માગં િધારે તેને અિેજી અસર કહ ેછે. 
   ફોમભલ પેન્ટ અને જીન્સ બનં ેએકબીજાની અિેજી િસ્ત ુછે. જો જીન્સ પેન્ટની રકિંમત ઘટે ત્યારે તેની અિેજી 
ફોમભલ પેન્ટની રકિંમત ક્સ્ર્ર રહ ેતો ગ્રાહકને જીન્સ પેન્ટ સસ્તી લાગતા તે તેની માગં િધારે છે. 
 

પ્રશ્ન 8 – માાંગના ર્નયમના અપવાદ સમજાવો. 
   જ્યારે કોઇ બાબત સામાન્ય સજંોગમા ંવનયમની વિરૂદ્ધ જાય ત્યારે તેને અપિાદ કહ ેછે. માગંના 
વનયમના અપિાદો નીરે્ મજુબ દશાભિે શકાય. 
  (1) ગ્રાહકની પસદંગી : 
   ગ્રાહક જ્યારે અમકુ િસ્ત ુમાટે પિુભગ્રહ ધરાિત ુ ંહોય ત્યારે તેની રકિંમત િધિા કે ઘટિા છતા તે 
િસ્તનુી માગં પર કોઇ અસર ર્તી નર્ી. 
    દા.ત. – અમકુ ર્ોક્કસ પ્રકારનુ ંટુર્પેસ્ટ, નાહિાનો સાબ,ુ વસગારેટ િગેરે..... 
  (2) અંત્યત સસ્તી િસ્ત ુ: 
   મીઠુ, દીિાસળી, ટાકંણી, સ્ટેપલર પીન િગેરે અત્યતં સસ્તી િસ્ત ુહોિાર્ી તેને માગંનો વનયમ 
લાગ ુપડતો નર્ી કારણ કે આિી િસ્તનુી રકિંમતમા ંફેરફાર ર્િા છતા ગ્રાહકના ખર્ભિા પાત્ર નાણા પર કોઇ 
ખાસ અસર પડતી નર્ી. તેર્ી માગં મોટેર્ાગે આિી િસ્ત ુમાટે ક્સ્ર્ર રહ ેછે. 
  (3) હલકા પ્રકારની િસ્ત ુ: 
   બાસમતી ર્ોખાની તલુનામા ંસાદા ર્ોખા, ર્ોખ્ખા ઘીની તલુનામા ંિનસ્પવત ઘી જેિી હલકી 
ગણુિિાિાળી િસ્તનેુ માગંનો વનયમ લાગ ુપડતો નર્ી. આ િસ્ત ુતરફ સૌપ્રર્મ ધયાન ઇંગ્લેંડના અર્ભશાસ્ત્રી 
સર રોબટભ ગીફને દોયુભ હત.ુ તેર્ી હલકી અર્િા વનમ્ન ગણુિિાિાળી િસ્તનેુ ગીફન િસ્ત ુકહ ેછે.  

   આિી િસ્ત ુગ્રાહક નબળી આવર્િક ક્સ્ર્વતને કારણે િાપરતો હોય છે. જો આિી િસ્તનુી રકિંમત ઘટે 
તો ગ્રાહકની િાસ્તવિક આિક િધતા ગ્રાહક તેની અિેજીમા ંિપરાતી સારી ગણુિતાિાળી િસ્તનુી માગં િધારે 
છે.   

    દા.ત. – જુિાર જેિી િસ્તનુી રકિંમત ઘટતા ગ્રાહકની િાસ્તવિક આિક િધિાર્ી જુિારના 
સ્ર્ાને માગં ગ્રાહક િધારશે. 
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  (4) પ્રવતષ્ટ્ઠામલુ્ય ધરાિતી િસ્ત ુ: 
   રહરા, મોતી, માણેક, સોનાના ઘરેણા, મોંઘી કાર જેિી પ્રવતષ્ટ્ઠામલુ્ય ધરાિતી િસ્તમુા ંમાગંનો 
વનયમ લાગ ુપડતો નર્ી. કારણ કે આિી િસ્તનુી રકિંમત િધાતા ધવનક િગભ પોતાની પ્રવતષ્ટ્ઠા િધારિા આ 
િસ્તનુી માગં િધારે છે. જ્યારે આિી િસ્તનુી રકિંમત ઘટે તો તેનુ ંપ્રવતષ્ટ્ઠામલુ્ય ઘટત ુ ંહોિાર્ી ધવનક િગભ તેની 
માગં ઘટાડે છે. 
 

પ્રશ્ન 9 – માાંગની સાપેક્ષતા જણાવો. 
   માગંની સાપેક્ષતાને અંગ્રજેીમા ંElasticity of Demand કહ ેછે. માટે તેને સજં્ઞામા ં‘ e / E ’ તરીકે 
દશાભિાય છે. 
   માગં એ રકિંમતના ફેરફારના કારણે બદલાતી હોિાર્ી તેને આધારરત પરરબળ ગણિામા ંઆિે છે. 
જે સ્િતતં્ર પરરબળ નર્ી. 
 

પ્રશ્ન 10 – માાંગની મલુ્ફ્ય સાપેક્ષતા સમજાવો. 
   માગંનો વનયમ િસ્તનુી રકિંમતમા ંર્તો ફેરફાર દશાભિી શકે છે. પરંત ુમાગંમા ંકેટલો ફેરફાર ર્યો 
તે દશાભિી શકાત ુ ંનર્ી. માગંના વનયમની આ મયાભદા દુર કરિા પ્રો. માશભલે માગંની મલુ્ય સાપેક્ષતાનો ખ્યાલ  
રજુ કયો છે. 
   અર્ભ : 
   ‘માગંની મલુ્ય સાપેક્ષતા એ િસ્તનુી રકિંમતમા ંર્તા ફેરફાર અને પરરણામે િસ્તનુી માગંમા ંર્તા 
ફેરફાર િચ્ર્નેો પ્રમાણાત્મક સબંધં ધરાિે છે.’ 
   ‘િસ્તનુી રકિંમતમા ંર્તા ફેરફારને કારણે માગંમા ંર્તા ફેરફારનુ ંમાપ અર્િા ગણુોિર.’ 
   સતુ્ર : 
   માગંની મલુ્ય સાપેક્ષતા = 𝑥 િસ્તનુી માગંનો ટકામા ંફેરફાર

𝑥 િસ્તનુી રકિંમતનો ટકામા ંફેરફાર 

 

 

પ્રશ્ન 11 – માાંગની મલુ્ફ્ય સાપેક્ષતાના પ્રકારો જણાવો. 
  (A) મલુ્ય સાપેક્ષમાગં : (Ep>1) 

 

 

               િસ્તનુી રકિંમતના ફેરફાર કરતા િસ્તનુી 
માગંમા ં ર્તો ટકાિારી ફેરફાર િધ ુ હોય તેને મલુ્ય 
સાપેક્ષ માગં કહ ેછે. 
  સતુ્ર : 6 %

2 %
 = 3 > 1 હમંેશા તેનુ ંમલુ્ય 1 ર્ી 

િધ ુહોય છે. 
   મોજશોખની િસ્ત,ુ આરામદાયક અને 
મનોરંજનની િસ્તનુી સારે્ આ પ્રકારો હોય છે. 
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  (B) મલુ્ય અનપેક્ષ માગં : (Ep<1) 

 

 

               િસ્તનુી રકિંમતના ફેરફાર કરતા િસ્તનુી 
માગંનો ટકા ફેરફાર ઓછો હોય તો તેને અનપેક્ષ માગં 
કહ ેછે. 
  સતુ્ર : 25 %

50 %
 = 0.5% < 1 હમંેશા તેનુ ંમલુ્ય 1 

કરતા ઓછ ંહોય છે. 
   જીિનજરૂરી િસ્તનુી મલુ્ય સાર્ે આ 
પ્રકારની હોય છે. 

 
 

  (C) એકમ મલુ્યસાપેક્ષ માગં : (Ep=1) 

 

 

               િસ્તનુી રકિંમતમા ંર્તો ટકાિારી ફેરફાર 
અને િસ્તનુી માગંમા ંર્તો ટકાિારી ફેરફાર એકસમાન 
હોય તો તેને એકમ મલુ્ય સાપેક્ષ માગં કહ ેછે. 
  સતુ્ર : 50 %

50 %
 = 1 હમેંશા તેનુ ંમલુ્ય 1 હોય છે. 

 

 
 

 (D) સપંણુભ મલુ્યસાપેક્ષ માગં : (Ep = ∝) 

 

 

               જ્યારે િસ્તનુી રકિંમત સજીિો / 
સામાન્ય ફેરફાર ર્તા િસ્તનુી માગંમા ં અમાપ કે 
અનતં ફેરફાર ર્ાય તો તેને સપંણુભ મલુ્ય સાપેક્ષ માગં 
કહ ેછે. 
    સતુ્ર : ∝

10 %
 = ∝ તેનુ ંમલુ્ય હમંશેા અમાપ મળે છે. 

                માગંરેખા આડી  ધરી x ને સમાતંર 
હોય. આિા પ્રકારની માગં િાસ્તિમા ં અક્સ્તત્િ 
ધરાિતી નર્ી, પરંત ુ પણુભ હરરફાઇિાળા બજારની 
સમજુતી આપિા આ ખ્યાલ  જરૂરી છે. 
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 (E) સપંણુભ મલુ્ય અનપેક્ષ માગં : (Ep = 0) 

 

  િસ્તનુી રકિંમતમા ંગમે તેટલો ફેરફાર 
ર્તા છતા તેની માગંમા ંચબલકુલ ફેરફાર ન ર્ાય તેને 
સપંણુભ મલુ્ય અનપેક્ષ માગં કહ ેછે. 
 

     સતુ્ર : 0

10 %
 =  0 તેનુ ંમલુ્ય હમંેશા શનુ્ય મળે છે. 

 

     માગંરેખા ઊર્ી ધરી y ને સમાતંર હોય છે. 

 

 

પ્રશ્ન 12 – માાંગની પ્રર્તમલુ્ફ્ય સાપેક્ષતાનો ખ્યાલ આપો. 
   િસ્તઓુ એકબીજાની અિેજી કે પરુકતા િારા જોડાયેલી હોય છે. 
   ‘અન્ય પરરબળ યર્ાિત રહતેા સબંવંધત િસ્તનુી રકિંમતના ફેરફારને કારણે મળુિસ્તનુી માગંમા ં
ર્તા ફેરફારના ગણુોિરને માગંની પ્રવતમલુ્ય સાપેક્ષતા કહ ેછે.’ 
   એક િસ્તનુી રકિંમતમા ં ફેરફાર ર્તા બીજી િસ્તનુી માગં પર કેિી અસર ર્ાય છે તે માપિા 
પ્રવતમલુ્ય સાપેક્ષતાનો ખ્યાલ રજુ ર્ાય છે. 
   સતુ્ર : માગંની પ્રવતમલુ્ય સાપેક્ષતા = 𝑥 િસ્તનુી માગંમા ંર્તો ટકા ફેરફાર

𝑦 િસ્તનુી રકિંમતમા ંર્તો ટકા ફેરફાર 

    અિેજી િસ્ત ુમાટે પ્રવતમલુ્ય સાપેક્ષતા ધન જ્યારે પરુક િસ્ત ુમાટે પ્રવતમલુ્ય સાપેક્ષતા 
ઋણ અને સ્િતતં્ર િસ્ત ુમાટે પ્રવતમલુ્ય સાપેક્ષતા શનુ્ય હોય છે. 
   માગંની આિક મલુ્ય સાપેક્ષતા : 
   વ્યક્તતની આિકના ટકાિારી ફેરફાર અને માગંમા ં ર્તા ટકાિારી ફેરફારના ગણુોિરનુ ં માપ 
એટલે માગંની આિક મલુ્ય સાપેક્ષતા. 
    સતુ્ર : માગંની આિક સાપેક્ષતા(Ey) = િસ્તનુી માગંમા ંર્તો ટકાિારી ફેરફાર

વ્યક્તતની આિકમા ંર્તો ટકાિારી ફેરફાર 

   માગંની આિક સાપેક્ષતાના પ્રકારો : 
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માગંની આિક સાપેક્ષતા

હકારાત્મક આિક સાપેક્ષતા

એકમ આિક 
સાપેક્ષતા 

(Ey = 1)

એકમર્ી િધ ુ
આિકસાપેક્ષતા 

(Ey > 1)

એકમર્ી ઓછી 
આિકસાપેક્ષતા

(Ey < 1)

નકારાત્મક આિક સાપેક્ષતા શનુ્ય આિક સાપેક્ષતા
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  (A) હકારાત્મક આિક સાપેક્ષતા : 
   વ્યક્તતની આિકમા ં િધારો ર્તા માગંનો િધારો ર્ાય અર્િા આિકમા ં ઘટાડો ર્ાય તને ે
હકારાત્મક આિક સાપેક્ષતા કહ ેછે. 
   હકારાત્મક આિક સાપેક્ષતાના પેટાપ્રકાર  

   (1) એકમ આિક સાપેક્ષતા : 
    વ્યક્તતની આિકમા ંર્તો ફેરફાર અને માગંમા ંર્તો ફેરફાર એકસમાન હોય તેને એકમ 
આિક સાપેક્ષતા કહ ેછે. જેન ુમલુ્ય 1 મળે. 
   (2) એકમર્ી િધ ુઆિક સાપેક્ષતા : 
    વ્યક્તતની આિકમા ંર્તો ફેરફાર િસ્તનુી માગંમા ંર્તા ફેરફાર કરતા ઓછો હોય તેને 
એકમર્ી િધ ુઆિક સાપકે્ષતા કહ ેછે. જેનુ ંમલુ્ય 1 ર્ી િધ ુમળે છે. 
   (3) એકમર્ી ઓછી આિક સાપેક્ષતા : 
    વ્યક્તતની આિકમા ં ર્તો ફેરફાર િસ્તનુી માગંમા ં ર્તા ફેરફાર કરતા િધ ુ હોય તેને 
એકમર્ી ઓછી આિક સાપેક્ષતા કહ ેછે. 
  (B) નકારાત્મક આિક સાપેક્ષતા : 
   વ્યક્તતની આિકમા ંિધારો ર્તા િસ્તનુી માગં િધે અર્િા વ્યક્તતની આિકમા ંઘટાડો ર્તા 
િસ્તનુી માગં િધે તેને નકારાત્મક આિક સાપેક્ષતા કહ ેછે. 
   િનસ્પવત ઘી, બાજરી, બરફી, કાપડ જેિી હલકા પ્રકારની િસ્તનુી આિક સાપેક્ષતા નકારાત્મક 
હોય છે. 
  (C) શનુ્ય આિક સાપેક્ષતા : 
   વ્યક્તતની આિકમા ંફેરફાર ર્ાય પરંત ુિસ્તનુી માગંમા ંકોઇ જ ફેરફાર ન ર્ાય તેને શનુ્ય આિક 
સાપેક્ષ માગં કહિેાય. 
   દીિાસળી, ટારં્ણી, મીઠું, સ્ટેપલર પીન જેિી અંત્યત સસ્તી િસ્તનુી માગં આ પ્રકારની સાપેક્ષતા 
ધરાિે છે. 
 

પ્રશ્ન 13 – માાંગની મલુ્ફ્ય સાપેક્ષતા માપવાની કેટલી પદ્ધર્ત છે ? કઇ કઇ ? 

   માગંની મલુ્ય સાપેક્ષતા માપિાની ત્રણ જુદી જુદી પદ્ધવત છે. જે નીરે્ મજુબ છે. 
   (1) ગણુોિરની રીત 
   (2) કુલ ખર્ભની રીત  

   (3) ર્ૌવમવતક રીત 

 
 
 

● ● ● 
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પાઠ 4. પરુિઠો 
 

 
  પ્રસ્તાવના : 
   બજાર આધારરત અર્ભતતં્રમા ં રકિંમત વનધાભરણની પ્રરક્રયા માટે માગં અન ેપરુિઠાના પરરબળો 
મહત્િના છે. 
   િસ્તનુી માગંને સમજિા માટે પરુિઠો સમજિો જરૂરી છે. િસ્તનુી માગંમા ંજેમ ફેરફાર ર્ાય તેમ 
તેના પરુિઠામા ંફેરફાર ર્ાય છે. 
  પરુિઠા અને જથ્ર્ાનો અર્ભ : 
   સામાન્ય ર્ાષામા ંઉત્પાદન, જથ્ર્ો અને પરુિઠો અર્ભશાસ્ત્રની પરરર્ાષા એ ત્રણેય શબ્દ િચ્ર્ ે
તફાિત છે. 
   ઉત્પાદન : 
   ર્ોક્કસ સમયે ઉપલબ્ધ સાધન િારા જેટલા પ્રમાણમા ંિસ્ત ુઉત્પન્ન ર્ાય તેને ઉત્પાદન કહ ેછે. 
   પરુિઠો : 
   ર્ોક્કસ સમય અને રકિંમતે ઉત્પાદક ઉત્પાદનનો જે ર્ાગ િેર્િાની ઇચ્છાશક્તત અને તૈયારી દશાભિ ે
તેને પરુિઠો કહ ેછે. 
   જથ્ર્ો : 
   િસ્તનુા કુલ એકમ િેર્ાણ એટલે જથ્ર્ો. 
 

પ્રશ્ન 1 – તફાવત લખો : જથ્થો અને પરુવઠો. 
  (1) જથ્ર્ો : 
   િસ્તનુા કુલ િેર્ાણક્ષમ એકમનુ ંપ્રમાણ ઉત્પાદક પાસે ઉપલબ્ધ તમામ એકમ જે પ્રિતભમાન 
રકિંમતે િેર્ાણની હોય કે ન હોય તે જથ્ર્ો છે. 
   જથ્ર્ામા ંઉત્પાદીત િસ્ત ુઉપરાતં ભતુકાળમા ંઉત્પાદીત કરેલ િસ્તનુો સ્ટોક પડયો હોય તેનો પણ 
સમાિેશ ર્ાય છે.  

  (2) પરુિઠો : 
   જ્યારે ર્ોક્કસ સમય અને રકિંમતે ઉત્પાદક ઉત્પાદનનો જે ર્ાગ િેર્િાની ઇચ્છા, શક્તત અને 
તૈયારી દશાભિે તેને પરુિઠો કહ ેછે. 
   કોઇ પણ િસ્તનુો જથ્ર્ો ઉત્પાદક િસ્ત ુ િેર્િાની શક્તત દશાભિે છે. જ્યારે કોઇ પણ િસ્તનુો 
પરુિઠો ઉત્પાદક િસ્ત ુિેર્િાની તૈયારી છે. 
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   જથ્ર્ા કુલ પરુિઠો િધ ુહોય એટલે કે પરુિઠો જથ્ર્ા કરતા ઓછો હોઇ શકે. કારણ કે આગાહીના 
ઉત્પાદનમારં્ી િહેંર્ાયેલા એકમો પણ જથ્ર્ાના સમન્દ્ષ્ટ્ટ છે. 
પ્રશ્ન 2 – પરુવઠાની વ્યાખ્યા સમજાવો. 
  જુદી-જુદી રકિંમતે ર્ોક્કસ સમયગાળા દરવમયાન ઉત્પાદકો ઉત્પાદનનુ ંજે ર્ાગ િેર્િા માટે તૈયાર હોય 
તેને પરુિઠો કહિેાય. 
  અર્ભશાસ્ત્રમા ંપરુિઠો સમજિા કેટલાક પરરબળો સમજિા જરૂરી છે. 
  A) િેર્ાિાની તૈયારી :  

   િેપારી કે ઉત્પાદક પાસે િસ્તનુો જથ્ર્ો હોય તો તેને પરુિઠો કહિેાતો નર્ી. િતભમાન રકિંમત ે
ઉત્પાદક જે ર્ાગ િેર્િા તૈયાર ર્ાય તેને જ પરુિઠો કહ ેછે. 
  B) િેર્િાની શક્તત : 
   ઉત્પાદક જે િસ્ત ુિેર્િા માગેં છે. તે િસ્તનુ ુ ંપ્રમાણ તેની પાસે હોવુ ંજોઇએ. એટલે કે જો તે 
પ્રમાણ ન હોય તો તે િેર્િાની શક્તત ધરાિતો નર્ી એમ કહિેાય. 
  C) િેર્િાની ઇચ્છા : 
   િેર્િાની શક્તત અને તૈયારી હોિા સાર્ે ઉત્પાદકની િસ્ત ુિેર્િાની ઇચ્છા પણ હોિી જોઇએ. 
પ્રશ્ન 3 – વ્યસ્તતગત પરુવઠો અને બજાર પરુવઠાનો અથથ સમજાવો. 

વ્યક્તતગત પરુિઠો બજાર પરુિઠો 
  વ્યક્તતગત પરુિઠો એટલે કોઇ એક ઉત્પાદક કે 
વ્યક્તત િારા બજારમા ં જે િસ્તનેુ જુદી-જુદી રકિંમતે 
િેર્િા માટે મકુિામા ંઆિે તે. 

  કોઇ ર્ોક્કસ રકિંમતે અનેક ઉત્પાદક િારા િસ્તનુો 
જેટલો પરુિઠો બજારમા ંચકુિામા ંઆિે તેને બજાર 
પરુિઠો કહ ેછે. 

રકગ્રાદીઠ રકિંમત 
વ્યક્તતગત પરુિઠો 

બજાર પરુિઠો 
 

પેઢી A પેઢી B 
10 ₹ 100 200 300 

20 ₹ 200 300 500 

30 ₹ 300 400 700 

 પેઢી A ની પરુિઠા રેખા : 
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 પેઢી B ની પરુિઠા રેખા : 

 
 

 

પ્રશ્ન 4 – પરુવઠાનો અથથ આપી પરુવઠાને અસર કરતા પહરબળો જણાવો. 

 

  (1) રકમત મખુ્ય પરરબળ : 
   (i) િસ્તનુી રકિંમત : 
    રકિંમત એ પરુિઠાને અસર કરત ુ ંમહત્િનુ ંપરરબળ િસ્તનુી રકિંમત િધતા નફાની અપેક્ષાએ 
િસ્તનુો પરુિઠો િધે છે અને રકિંમત ઘટતા નફાની શક્યતા ઘટિાર્ી પરુિઠામા ંઘટડો ર્ાય છે એટલે કે રકિંમત 
અને પરુિઠા િચ્રે્ સીધો સબંધં છે. 
  (2) રકિંમત વસિાયના અન્ય પરરબળ : 
   (i) ઉત્પાદનના સાધનોની રકિંમત : 
    ઉત્પાદનના ખર્ભમા ંફેરફાર ર્તા પરુિઠા પર અસર ર્ાય છે. જમીનને ચકુિાત ુ ંર્ાડુ એ 
શ્રવમકને ચકુિાતા િેતનમા ંઘટડો ર્તા ઉત્પાદન ખર્ભ ઘટિાર્ી નફાની શક્યતા િધતા પરુિઠો િધે છે. 
    તેનાર્ી વિરૂદ્ધ ક્સ્ર્વતમા ંઉત્પાદન ખર્ભ િધે તો નફો ઘટતા પરુિઠો ઘટે છે. 
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3) ર્વિષ્ટ્યના ર્ાિની અટકળો

4) અન્ય પરરબળો
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   (ii) ટેકનોલોજીની કક્ષા : 
   ટેકનોલોજીના વિકાસર્ી સમય-શક્તત િધે અને ઓછા ખર્ભ ગણુિિાયતુત િસ્તનુ ુ ંઉત્પાદન 
ર્ાય છે. ઉત્પાદન ખર્ભ ઓછો ર્તા પરુિઠો િધે છે. આમ ટેકનોલોજી પરુિઠાને અસર કરે છે. 
   (iii) ર્વિષ્ટ્યના ર્ાિની અટકળો : 
    િસ્તનુી રકિંમત અંગેની અટકળ િસ્તનુા પરુિઠાને અસર કરે છે. 
    જો ર્વિષ્ટ્યમા ંર્ાિ િધારાની અટકળ હોય તો િતભમાનમા ંપરુિઠો ઘટશે. તેનાર્ી વિરૂદ્ધ 
જો ર્વિષ્ટ્યમા ંર્ાિ િધારાની અટકળ હોય તો િતભમાનમા ંપરુિઠો િધે છે. 
   (iv) અન્ય પરરબળ : 
    પેઢીની સખં્યામા ંિધારો ર્તા પરુિઠો િધે છે. 
    ઔધોચગક શાવંત હોય, માચલક અને કમભર્ારીના સબંધંો સમેુળર્યાભ હોય તો પરુિઠો િધે. 
આનાર્ી વિરૂધ ક્સ્ર્વતમા ંપરુિઠો ઘટે. 
    િાહનવ્યિહારનો વિકાસ ર્તા પરુિઠો ઘટે છે. જેનાર્ી વિરૂદ્ધ પરુિઠો ઘટે છે. 
    કુદરતી પરરબળ સાનકુુળ હોય, રાજકીય ક્સ્ર્રતા હોય, કાયદો અને વ્યિસ્ર્ા જળિાઇ તો 
પરુિઠો િધે છે. 
 

પ્રશ્ન 5 – પરુવઠા ર્વધેય સમજાવો. 
  કોઇ એક િસ્ત ુમાટેના પરુિઠા ઉપર અસર કરતા પરરબળોની ગાણીવતક સ્િરૂપમા ંર્તી રજુઆત એટલે 
પરુિઠા વિધેય કહિેાય. 
  પરુિઠા વિધેય કોઇ એક િસ્તનુા પરુિઠા અને તેને અસરકતાભ પરરબળો િચ્રે્નો સબંધં દશાભિે છે. 
  ગાચણતીક સતુ્ર : 
   𝑆𝑥 = 𝑓(𝑃𝑥, 𝑃𝑒 , 𝑃𝑓 , 𝑇, 𝑈) 

 

   𝑆𝑥 = 𝑥 િસ્તનુો પરુિઠો 
   𝑓 = વિધેયની સજં્ઞા 
   𝑃𝑥 = 𝑥 િસ્તનુી રકિંમત 

   𝑃𝑒 = ર્વિષ્ટ્યના ર્ાિની અટકળો 
   𝑃𝑓 = ઉત્પાદનના સાધનોની રકિંમત 

   𝑇 = ટેકનોલોજીની કક્ષા 
   𝑈 = અન્ય પરરબળ 

   ટંુકમા,ં પરુિઠા વિધેય કોઇ િસ્ત ુસેિાનો પરુિઠો તેને અસરકતાભ પરરબળો પર કેિી રીતે આધાર 
રાખે તે દશાભિે છે. 
 

પ્રશ્ન 6 – પરુવઠા ર્વસ્તરણ-સાંકોચન આકૃર્િ સહિત સમજાવો. 
 

   “અન્ય પરરબળ યર્ાિત રહતેા િસ્તનુી રકિંમત િધતા પરુિઠામા ંજે વદૃ્વદ્ધ ર્ાય તેને પરુિઠા 
વિસ્તરણ અને રકિંમત ઘટતા પરુિઠો ઓછો ર્ાય તનેે પરુિઠા સકંોર્ન કહ ેછે.” 
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ચબિંદુ રકિંમત પરુિઠો 
a 10 ₹ 100 

b 20 ₹ 200 

C 30 ₹ 300 

d 40 ₹ 400 

e 50 ₹ 500 

 
 

   આકૃવિમા ંx ધરી પર િસ્તનુો પરુિઠો અને y ધરી પર રકિંમત દશાભિી છે. જ્યારે િસ્તનુી રકિંમત 
30 ₹ હતી ત્યારે પરુિઠા રેખાના c ચબિંદુએ સમતલુા હતી અને પરુિઠો 300 એકમ હતો. રકિંમત િધીને 50 ₹ 
ર્ાય ત્યારે પેઢી c ચબિંદુને બદલે e ચબિંદુ પર સમતલુા મેળિી, પરુિઠો 500 એકમ ર્ાય છે. c ર્ી e ઉપર તરફ 
પરુિઠાનુ ંવિસ્તરણ દશાભિે છે. તે રીતે c ર્ી a નીર્ે તરફ પરુિઠાનુ ંસકંોર્ન દશાભિે છે. કારણ કે િસ્તનુી રકિંમત 
30 ર્ી ઘટીને 10 ર્ાય ત્યારે પરુિઠો 300 ઘટીને 100 એકમ ર્ાય છે. 
 

પ્રશ્ન 7 – પરુવઠામાાં વધારો-ઘટાડો સમજાવો. 
   “રકિંમત વસિાયના અન્ય પરરબળોમારં્ી એકર્ી િધ ુ પરરબળોમા ં ફેરફાર ર્તા પરુિઠામા ં જ 
પરરિતભન આિે તેને પરુિઠામા ંિધારો-ઘટાડો કહ ેછે.” 
 
 

િધારો ઘટે ઘટે સધુારો ઘટે સાનકુુળ િધે 
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   x ધરી પર પરુિઠો અને y ધરી પર કંમત દશાભિી છે. િેપારીની મળુ સમતલુા c ચબિંદુએ SS 

પરુિઠારેખા પર ર્તી ત્યારે 300 એકમનો પરુિઠો હતો. 
   પરુિઠાને અસરકતાભ અન્ય પરરબળ પરુિઠાની તરફેણમા ંર્તા િસ્તનુો પરુિઠો 300 એકમર્ી 
િધી 500 એકમ ર્તા a ચબિંદુએ S1S1 પરુિઠા રેખાએ પહોચ્યુ.ં c ર્ી a તરફ પરુિઠાનો િધારો સરુ્િે છે. 
   પરંત ુપરુિઠાને અસરકતાભ અન્ય પરરબળો પરુિઠાની વિરૂદ્ધ ર્તા પરુિઠો 300 એકમર્ી ઘટી 
100 એકમ ર્ાય ત્યારે પરુિઠા રેખા b ચબિંદુને S2S2 પરુિઠા રેખા પર પહોંર્ે છે. c ર્ી a તરફ પરુિઠાનો ઘટાડો 
સરુ્િે છે. 
 

પ્રશ્ન 8 – પરુવઠાના ર્નયમના અપવાદ સમજાવો. 
   પરુિઠાના વનયમમા ંજણાવ્યા મજુબ િસ્તનુી રકિંમત અને પરુિઠા િચ્રે્ સીધા સબંધંને બદલે જો 
વ્યસ્ત સબંધં જોિા મળે તો તેને પરુિઠાના વનયમનો અપિાદ તરીકે ઓળખિામા ંઆિે છે. આ અપિાદો 
વિિાદાસ્પદ છે. કારણ કે અર્ભશાસ્ત્રીઓમા ંઆ બાબતે મતરે્દ ર્ાલે છે. 
  (1) અલભ્ય િસ્ત ુ: 
   કેટલાક િસ્તનુી રકિંમતમા ંગમે તેટલો ફેરફાર ર્િા છતા તેના પરુિઠામા ંકોઇ ફેરફાર ર્તો નર્ી. 
કારણ કે તે અલભ્ય િસ્ત ુહોય છે. 
   મતૃ ચર્ત્રકારના ચર્ત્રો, પ્રાર્ીન સમયના વસક્કા, પ્રાચર્ન મવુતિઓ, જેિી અલભ્ય િસ્તનેુ પરુિઠાનો 
વનયમ લાગ ુપડતો નર્ી. કારણ કે આ િસ્તનુી રકિંમત ગમે તેટલી િધિા છતા તેના પરુિઠામા ંકોઇ િધારો ર્ઇ 
શકતો નર્ી. 
   અલભ્ય િસ્તનુો સ્ટોક હોય પરંત ુપરુિઠો ન હોિાર્ી તેને અપિાદ કહિેાય નરહ.  

 (2) નાશિતં િસ્ત ુ: 
   દુધ, શાકર્ાજી, ફળફળારદ જેિી નાશિતં િસ્તનુો સગં્રહ કરિો શક્ય ન હોિાર્ી આિી િસ્તનુી 
રકિંમત ઘટે તો પણ તેનો સગં્રહ કરિો શક્ય ન હોિાર્ી તેના પરુિઠામા ંિધારો ર્ઇ શકતો નર્ી. આિી િસ્ત ુ
િધે કે ઘટે તેના પરુિઠામા ંકોઇ ફેરફાર ર્તો નર્ી. 
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   િતભમાન સમયમા ંટેકનોલોજીના વિકાસર્ી આિી િસ્તઓુના લાબંા સમય સધુી સગં્રહ કરિો શક્ય 
હોિાર્ી તેને અપિાદ કહિેાય છે. 
 

પ્રશ્ન 9 – બજારમાાં હકિંમત ર્નધાથરણની પ્રહક્રયા આકૃર્િ સહિત સમજાવો. 
   બજારમા ંિસ્ત ુકે સેિાની રકિંમત માગં અને પરુિઠાના પરરબળ િારા નક્કી કરિાની પ્રરક્રયાન ે
રકિંમત વનધાભરણ કહ ેછે. 
   દરેક અર્ભતતં્રમા ંસાધનની અછત હોય છે. તેર્ી િૈકધ્લ્પક ઉપયોગ ધરાિતા સાધનની પસદંગી 
કરિી પડે છે. આ પસદંગી કેિી રીતે કરિી તેનો ઉકેલ રકિંમત વનધાભરણ િારા મળે છે. 
   સામાન્ય સમજ મજુબ રકિંમતો ઉત્પાદક નક્કી કરે તેિી ધારણા છે. પરંત ુઉત્પાદક પોતે રકિંમત 
નક્કી કરી શકતા નર્ી. કારણ કે તે નક્કી કરેલી રકિંમતે ઇચ્છે તેટલુ ંિેર્ાણ કરી શકતા નર્ી. કારણ કે પ્રિતભમાન 
રકિંમતે િસ્ત ુ કેટલા જથ્ર્ામા ં  ખરીદિી ગ્રાહકની માગં િારા નક્કી ર્ાય છે. આમ, િસ્તનુી રકિંમત માગં અને 
પરુિઠાનુ ંસયંતુત પરરબળ િારા નક્કી ર્ાય છે. 
   માશભલે કાતરના બે પાચંખયા િારા આ બાબત સમજાિી છે. જેમકે કાપિાની રક્રયા માટે કાતરના 
બનંે પાચખયા જરૂરી છે. તનેે રકિંમત વનધાભરણ માટે માગં અને પરુિઠો અવનિાયભ છે. 
   જ્યારે બજારમા ંમાગં અને પરુિઠો સરખા ર્ાય તેને સમતલુા કહ ેછે. અને સમતલુાની ક્સ્ર્વતમા ં
િસ્તનુી બજારરકિંમત વનધાભરરત ર્ાય છે. જે નીરે્ની કાલ્પવનક અનસુચુર્ િારા દશાભિી શકાય. 
   અનસુચુર્ : 

ચબિંદુ રકિંમત માગં પરુિઠો 
a 10 ₹ 500 100 

b 20 ₹ 400 200 

c 30 ₹ 300 300 

d 40 ₹ 200 400 

e 50 ₹ 100 500 
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   આકૃવિમા ંDD માગંરેખાને SS પરુિઠા રેખા બનેં એકબીજાને c  ચબિંદુએ છેદે ત્યા ં30 ₹ રકિંમત નક્કી 
ર્ાય છે. જેને સમતલુાની રકિંમત કહ ેછે. 
   જો રકિંમત િધીને 30 ર્ી 40 ર્ાય તો િસ્તનુી માગં 200 એકમ ર્ાય. જ્યારે પરુિઠો 400 એકમ 
ર્તા માગં કરતા પરુિઠો િધી જાય છે. પરરણામે રકિંમત ઘટિાનુ ંિલણ ધરાિે છે. 
   તેિી રીતે રકિંમત 30 ર્ી ઘટીને 20 ર્ાય તો માગં 400 એકમ અને પરુિઠો 200 એકમ ર્તા 
માગં િધે છે. પરરણામે રકિંમત િધિાનુ ંિલણ ધરાિે છે. 
   આમ, જે રકિંમતે િસ્ત ુમાટેની માગં અને પરુિઠો સરખા ર્ાય તે સમતલુાની રકિંમત બને અને 
જ્યા ંસધુી માગં કે પરુિઠામા ંફેરફાર ન ર્ાય ત્યા ંસધુી માગં કે પરુિઠામા ંફેરફાર ન ર્ાય ત્યા ંસધુી માગં રકિંમત 
બજારમા ંટકી રહ ેછે.  

 

પ્રશ્ન 10 – પરુવઠાના ર્નયમની ર્વગતવાર અનસુચુચ અને આકુર્િ દ્વારા સમજુર્ત આપો. 
   પરુિઠાના વનયમનો અર્ભ : 
   પ્રો. માશભલના મત મજુબ, જો અન્ય પરરબળો યર્ાિત રહ ેતો િસ્તનુી રકિંમત અને તેનો પરુિઠો 
એ સીધા સબંધંો દશાભિે છે. 
   અર્ાભત િસ્તનુી રકિંમત િધિા તેનો પરુિઠો િધે અને િસ્તનુી રકિંમત ઘટતા પરુિઠો પણ ઘટે છે. 
આમ રકિંમત અને પરુિઠો િધિા એ વિસ્તરણ દશાભિે છે. અને િસ્તનુી રકિંમત અને પરુિઠો ઘટતા સકંોર્ન 
દશાભિે છે. 
   અનસુચુર્ : 

ચબિંદુ રકિંમત પરુિઠો 
a 10 ₹ 100 

b 20 ₹ 200 

C 30 ₹ 300 

d 40 ₹ 400 

e 50 ₹ 500 
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   સમજુતી : 
   આ આકૃવિ અિલોકન કરતા જણાય છે કે જ્યારે િસ્તનુી રકિંમત 10 હોય છે ત્યારે તેનો બજારમા ં
પરુિઠો 100 હોય છે. અને જ્યારે ર્ાિ 30 હોય છે ત્યારે પરુિઠો 300 એ ક્સ્ર્ર રહ ેછે. 
   અને જ્યારે િસ્તનુી રકિંમત 50 હોય છે. ત્યારે તેનો અને પરુિઠો 50 હોય છે આમ રકિંમત અને 
પરુિઠા િચ્ર્ે સીધો સબંધં જોિા મળે છે. 
   ચબિંદુ a,b,c,d,e જુદી-જુદી રકિંમતે િેર્િાની તૈયારી દશાભિે છે. અહીં S અને S’ એ પરુિઠા રેખા છે. 
       આ રેખા ડાબી બાજુ નીર્ેર્ી અન ેજમણી બાજુ ઉપરર્ી જાય છે. અર્ાભત પરુિઠારેખા  ઢાળ ધન છે. 
       જે િસ્તનુી રકિંમત અને પરુિઠા િચ્રે્નો સીધો સબંધં દશાભિે છે. 
       અહીં જેમ-જેમ રકિંમતમા ંિધારો ર્ાય છે. તેમ-તેમ પરુિઠાનુ ંવિસ્તરણ ર્ાય છે. પરુિઠાની અનસુચુર્ 
‘આંકડાકીય રીત’ે પરુિઠાના વનયમને સમજાિે છે. જ્યારે પરુિઠા રેખા ર્ૌવમવતક રીતે તેને સમજાિે છે. 
 

પ્રશ્ન 11 – પરુવઠાના ર્નયમની ધારણઓ લખો. 
  1. ઉત્પાદનના સાધનોની રકિંમત ક્સ્ર્ર રહ ેછે. 
  2. ઉત્પાદન પદ્ધવતમા ંફેરફાર ર્તો નર્ી. 
  3. અન્ય િસ્તનુા ર્ાિો ક્સ્ર્ર છે. 
  4. બજારમા ંિસ્તનુી ર્વિષ્ટ્યની રકિંમત અંગેની અટકળો હોતી નર્ી. 
  5. અન્ય પરરબળો ક્સ્ર્ર રહ ેછે. 
 

પ્રશ્ન 12 – હકિંમત અને પરુવઠા વચ્ચેનો સીધો સાંબાંધની સમજુતી આપો. 
   ઉત્પાદકનો હતે ુમહિમ નફાનો હોિાર્ી રકિંમત િધિાર્ી પરુિઠો પે્રરાય છે. કારણ કે તે પરુિઠો 
િધારીને િધ ુનફો મેળિિા પ્રયત્નશીલ હોય છે. 
   િસ્તનુી રકિંમત િધિાને કારણે નફાની શક્યતા િધતા નિા ઉત્પાદકો બજારમા ંપ્રિેશતા કુલ 
પરુિઠો િધે છે. 
પ્રશ્ન 13 – અલભ્ય વસ્તનુો પરુવઠાનો ર્નયમ શા માટે લાગ ુપડતો નથી ? 

   અલભ્ય િસ્તઓુ રકિંમતમા ંગમે તેટલો ફેરફાર ર્ાય છતા ંપરુિઠામા ંકોઇ ફેરફાર ર્તો નર્ી. તેર્ી 
પરુિઠાનો વનયમ લાગ ુપડતો નર્ી. દા.ત. – પ્રાર્ીન કાળના વસક્કાઓ, પ્રાર્ીન મવુતિઓ િગેરે..... 
પ્રશ્ન 14 – શા માટે પરુવઠો ઉત્પાદન કરતાાં વધારે િોઇ શકે, પણ કુલ જથ્થા કરતાાં વધારે િોઇ શકે નહિ ? 

   ર્ીજિસ્તનુ ુ ં અગાઉના ં િષોમા ં ર્યેલ ઉત્પાદન તર્ા નરહ િેર્ાયેલા એકમોનો પણ જથ્ર્ામા ં
સમાિેશ ર્ાય છે તેર્ી ઉત્પાદન કરતા ંપરુિઠો િધ ુહોઇ શકે, પણ જથ્ર્ા કરતા ંિધારે હોઇ શકે નહી. 
પ્રશ્ન 15 – પરુવઠા રેખાનો ઢાળ ધન િોય છે, કારણ આપી સમજાવો. 
   પરુિઠા અને રકિંમત િચ્રે્ ઘન સબંધં હોિાના ંકારણો – (1) ઉત્પાદક િેપારીનો આશય મહિમ 
નફાનો હોય છે, જ્યારે રકિંમત િધે છે ત્યારે િધ ુનફો કમાઇ લેિાના આશયર્ી પરુિઠો િધારે છે., (2) િસ્તનુી 
રકિંમત િધતા ંનફાની શક્યતા િધે છે. પરરણામે બજારમા ંનિા ઉત્પાદકો પ્રિેશતા િસ્તનુો કુલ પરુિઠો િધે છે. 

● ● ● 
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પાઠ 5. આિક અને ખર્ભના ખ્યાલ  

 
  પ્રસ્થાવના : 
   આવર્િક વિશ્લેષણમા ંપેઢીના િતભનને સમજાિા આિક અને ખર્ભના ખ્યાલનુ ંવિશ્લેષણ જરૂરી છે. 
ખર્ભર્ી પેઢીની જાિક બાજુનો અંદાજ આિે છે. જ્યારે આિકના ખ્યાલ જાણિાર્ી પેઢીની આિક બાજુનો અંદાજ 
આિે છે. 
 

પ્રશ્ન 1 – આર્થિક ર્વશ્લેષણમાાં ઉત્પાદન ખચથ અને આવકના ખ્યાલની ઉપયોગીતા જણાવો. 
            1. પેઢીને પોતાની િસ્તનુી રકિંમત નક્કી કરિામા ંમદદ મળે છે. 
            2. પેઢીને પોતાનો નફો મહિમ કરિામા ંમાગભદશભન મળે છે. 
            3. મહિમ નફાને સમજિા સીમાતં ખર્ભનો ખ્યાલ ઉપયોગી છે. 
            4. સીમાતં ખર્ભનો ખ્યાલ પેઢીની સમતલુા સમજિામા ંમદદરૂપ બને છે. 
            5. િૈકધ્લ્પક ખર્ભનો ખ્યાલ સાધનોના િૈકધ્લ્પક ઉપયોગ અને સરં્ાલકીય અર્ભશાસ્ત્રમા ંઉપયોગી છે. 
            6. નાણાકીય ખર્ભના ખ્યાલ પેઢીના સરં્ાલનમા ંરદશાસરુ્ક છે. 
            7. પેઢી કેટલા સાધન રોકશે ? કેટલી રોજગારી પરુી પાડશે ? કેટલુ ંઉત્પાદન કરશે ? કેટલુ ંરોકાણ 
કરશે ? જેિા વનણભયમા ંઆિક અને ખર્ભનો ખ્યાલ મહત્િનો ફાળો આપે છે. 
 

પ્રશ્ન 2 – ઉત્પાદન ખચથ એટલે શુાં ? ઉત્પાદન ખચથના ર્વર્વધ ખ્યાલોની સમજુતી આપો. 
   કોઇ પણ િસ્ત ુકે સેિાનો ઉત્પાદન કરિા પાછળ જે રકમ િપરાય છે, જે ખર્ભ કરિામા ંઆિે છે 
તેને ઉત્પાદન ખર્ભ કહ ેછે. 
 
 

 
 

ઉત્પાદન ખર્ભ

(1) િાસ્તવિક ખર્ભ (2) િૈકધ્લ્પક ખર્ભ (3) નાણાકીય ખર્ભ
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  (1) િાસ્તવિક ખર્ભ : 
   ઉત્પાદન પ્રરક્રયામા ંિપરાતા ઉત્પાદનના સાધનોએ જે કષ્ટ્ટ, ત્યાગ કે માનવસક અશાવંત ર્ોગિિી 
પડે છે. તેને િાસ્તવિક ખર્ભ કહ ેછે. 
   િાસ્તવિક ખર્ભનો ખ્યાલ પ્રવશષ્ટ્ટ(અગાઉના) અર્ભશાસ્ત્રીએ જમીન અન ેશ્રમ જેિા ઉત્પાદનના મળુ 
સાધનોના સદંર્ભમા ંરજુ કયો હતો, પરંત ુમાશભલ જેિા આધવુનક અર્ભશાસ્ત્રીઓએ આ ખ્યાલ બધા જ સાધનોના 
સદંર્ભમા ંરજુ કયાભ. 
   ઉત્પાદન પ્રરક્રયા સાર્ે જોડાયેલા શ્રવમકો, વનયોજકો જે માનવસક કે શારરરીક કષ્ટ્ટ ઉઠાિે ત ે
િાસ્તવિક ખર્ભ છે. ઉત્પાદન કાયભમા ંજોડાયેલા શ્રવમકોને લાગતો ર્ાક કે કંટાળો વનયોજકની ચર્િંતા, ચબનસલામતી 
અને અવનવિતતા બધાને સમાિેશ િાસ્તવિક ખર્ભમા ંર્ાય છે. 
   િાસ્તવિક ખર્ભને નાણાના સ્િરૂપમા ંરજુ કરી શકાતો નર્ી. તેર્ી તેને ચબનનાણાકીય ખર્ભ પણ 
કહ ેછે. માશભલના મતે ઉત્પાદનના સાધનોએ ર્ોગિેલા િાસ્તવિક ખર્ભના બદલામા ંતેમને િેતન, વ્યાજ, નફારૂપે 
િળતર મળે છે. 
   િાસ્તવિક ખર્ભમા ંમાપનની મશુ્કેલીઓ : 
   1) િાસ્તવિક ખર્ભમા ંમનોિૈજ્ઞાવનક અને આત્મલક્ષી બાબતનો સમાિેશ ર્તો હોિાર્ી તેને માપિો 
મશુ્કેલ છે. 
   2) િાસ્તવિક ખર્ભમા ં ઉત્પાદનની પ્રરક્રયા સાર્ે પ્રત્યક્ષ રીતે ન સકંળાયેલા સામાજજક ખર્ભનો 
સમાિેશ ર્તો નર્ી. 
  (2) િકૈધ્લ્પક ખર્ભ : 
   િૈકધ્લ્પક ખર્ભનો ખ્યાલ ઓન્દ્સ્રયન અર્ભશાસ્ત્રીએ રજુ કયો. ઉત્પાદનના સાધનો એક કરતા િધ ુ
ઉપયોગ ધરાિે છે તે હકીકત ઉપર આ ખ્યાલ આધારરત છે. 
   ‘ઉત્પાદનના સાધનોને કોઇ એક કાયભમા ંરોકિામા ંઆિે તો તે સાધનો બીજો શ્રેષ્ટ્ઠ વિકલ્પ જતો 
કરિો પડે છે. જતો કરિો પડેલો શે્રષ્ટ્ઠ વિકલ્પ ઉત્પારદત િસ્તનુો િૈકધ્લ્પક ખર્ભ કહિેાય.’ 
   ઉદાહરણ તરીકે – જમીનના એક ટુકડા પર ખડુેત કપાસનુ ંિાિેતર કરી 4 લાખ રૂવપયા અન ે
તમાકુનુ ંિાિેતર કરિાર્ી 3.50 લાખ રૂવપયા આિક ર્ાય તેમ છે. ખેડુત િધ ુઆિક આપતા કપાસનુ ંિાિેતર 
કરશ.ે આર્ી તેને નજીકના શે્રષ્ટ્ઠ તમાકુની આિક જતી કરિી પડશે. જે કપાસનુ ંિૈકધ્લ્પક ખર્ભ કહિેાય. 
   િાસ્તવિક ખર્ભમા ંમાપનની મશુ્કેલીઓ : 
   1) એક ઉપયોગી સાધન : 
    જો ઉત્પાદનનુ ંકોઇ સાધન માત્ર એક જ ઉપયોગ ધરાિત ુ ંહોય તો તેનુ ંિૈકધ્લ્પક ખર્ભ 
જાણી શકાત ુ ંનર્ી. 
   2) વિવશષ્ટ્ટ ઉપયોગના સાધન : 
    જ્યારે ઉત્પાદનના સાધનો વિવશષ્ટ્ટ પ્રકારના હોય અને તેનુ ંઅન્ય કોઇ કાયભમા ંઉપયોગ 
શક્ય ન હોય ત્યારે તેને િૈકધ્લ્પક ખર્ભ જાણી શકાય નરહ. આિા સાધનનુ ંિળતર તેની માગંને આધારે નક્કી 
ર્ાય છે 

     દા.ત. – અણશુક્તતનુ ંજ્ઞાન ધરાિતા િૈજ્ઞાવનક. 
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  (3) નાણાકીય ખર્ભ :  
    સામાન્ય રીતે િસ્તનુી ઉત્પાદન પ્રરક્રયામા ંવનયોજક િારા જે કોઇ નાણાકીય ચકુિણી  

   કરિામા ંઆિે તેને નાણાકીય ખર્ભ કહ ેછે. 
    િાસ્તવિક અને િૈકધ્લ્પક ખર્ભ મયાભદા ધરાિતા હોિાર્ી વ્યિહારમા ંતેનો ઉપયોગ િધારે  

   ર્તો નર્ી. 
    આવર્િક વિશ્લેષણ, ઉત્પાદનનો વનણભય અને રકિંમત વનધાભરણમા ંનાણારકય ખર્ભનો ખ્યાલ  

   ઉપયોગી છે.    

    મહિમ નફાનો ઉદે્દશ રાખતા ઉત્પાદકો ઓછા નાણાકીય ખર્ભ ઉત્પાદન કરી િેર્ાણમારં્ી  

   મળતી આિકને મહિમ બનાિિાનો પ્રયાસ કરતા હોય છે. 
 

પ્રશ્ન 3 – ટુાંકાગાળાના ખચથ અને લાાંબાગાળાના ખચથ એટલે શુાં ? 

   સમયનો ટંુકોગાળો : 
   ટંુકોગાળો એટલે એિો ગાળો જેમા ંપેઢીના કદમા ંફેરફાર કરી શકાતો નર્ી, પરંત ુતેની સ્ર્ાવપત 
ઉત્પાદન શક્તતના ઉપયોગમા ંિધ-ઘટ કરી મયાભરદત પ્રમાણમા ંઉત્પાદનમા ંફેરફાર કરી શકાય છે.  

   ટંુકોગાળો એટલે જેમા ંપેઢીના અમકુ સાધનો ક્સ્ર્ર રહ ેછે જેમ કે, તલાન્ટ, યતં્રસામગ્રી, ફેકટરીનુ ં
મકાન. પરંત ુઅક્સ્ર્ર સાધનો જેિા કે કાર્ો માલ, બળતણ, કામર્લાઉ મજુરો િગેરેમા ંઅમકુ મયાભદામા ંફેરફાર 
કરી શકાય છે. 
   સમયનો લાબંોગાળો : 
    લાબોગાળો એટલે ગાળો કે જેમા ં ઉત્પાદક બધા જ સાધનના પ્રમાણમા ં ફેરફાર કરી 
એકમના કદમા ંિધ-ઘટ કરી તે પેઢીની સખં્યામા ંિધ-ઘટ કરી માગંના પરરિતભન પ્રમાણે ઉત્પાદનમા ંફેરફાર 
કરી શકે છે. 
 

પ્રશ્ન 4 – ઉત્પાદન-ખચથનુાં વગીકરણ સમજાવો. 

 

ઉત્પાદન-ખર્ભનુ ંિગીકરણ

ટંુકાગાળાના ઉત્પાદન ખર્ભ

ક્સ્ર્ર ખર્ભ

સરેરાશ ક્સ્ર્ર ખર્ભ

અક્સ્ર્ર ખર્ભ

સરેરાશ અક્સ્ર્ર ખર્ભ

લાબંાગાળાના ઉત્પાદન ખર્ભ
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પ્રશ્ન 5 – સ્સ્થર ખચથનો અથથ આપી આકૃર્િ દ્વારા સમજાવો. 
   સમયના ટંુકાગાળામા ંઉત્પાદનનુ ંપ્રમાણ િધે-ઘટે કે શનુ્ય ર્ાય પરંત ુખર્ભમા ંકોઇ ફેરફાર ન 
ર્ાય તેને ક્સ્ર્ર ખર્ભ (Fixed Cost – FC) કહ ેછે. 
   ક્સ્ર્ર ખર્ભને ourehend ખર્ભ પણ કહિેાય. ક્સ્ર્ર ખર્ભને ઉત્પાદનના પ્રમાણ સાર્ે કોઇ સબંધં નર્ી. 
    દા.ત. – કાયભવનષ્ટ્ઠ સ્ટાફનુ ં િેતન, મકાનનુ ંર્ાડુ, વમકલત િેરો, વ્યિસાય િેરો, મડુીનુ ં
વ્યાજ, વિમા-પ્રીમીયમ. 
   અનસુચુર્ : 
 

ઉત્પાદન ક્સ્ર્ર ખર્ભ(₹) 

0 100 

1 100 

2 100 

3 100 

4 100 

5 100 

 
 

 
 
 

   આકુવિમા ંx ધરી પર ઉત્પાદનનુ ંપ્રમાણ એકમમા ંઅને y ધરી પર ઉત્પાદન-ખર્ભ દશાભવ્યો છે. 
કુલ ક્સ્ર્ર ખર્ભ રેખા પાયાની ધરી x ને સમાતંર રહ ેછે. જે દશાભિે છે કે ઉત્પાદનનુ ંપ્રમાણ બદલાિા છતા ક્સ્ર્ર 
ખર્ભ બદલાત ુનર્ી. 
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પ્રશ્ન 6 – અસ્સ્થર ખચથનો અથથ આપી આકૃર્િ દ્વારા સમજાવો. 
   ઉત્પાદન િધતા ખર્ભ િધે, ઉત્પાદન ઘટતા ખર્ભ ઘટે અને ઉત્પાદન શનુ્ય ર્તા ખર્ભ પણ શનુ્ય 
ર્ાય તેને અક્સ્ર્ર ખર્ભ કહ ેછે. 
   અક્સ્ર્ર ખર્ભને અસ્ર્ાયી ખર્ભ, પ્રત્યક્ષ અર્િા મખુ્ય ખર્ભ પણ કહ ેછે. આ ખર્ભને ઉત્પાદનના 
પ્રમાણ સારે્ સીધો સબંધં હોય છે. એટલે કે ઉત્પાદનની સપાટીમા ં ફેરફાર ર્તા આિા ખર્ભમા ંપણ ફેરફાર     
ર્ાય છે. 
   કાર્ા માલની રકિંમત, િાહનવ્યિહાર ખર્ભ, શ્રવમકનુ ંિેતન, બળતણ ખર્ભ, વિજળીનુ ંચબલ િગેરે 
અક્સ્ર્ર ખર્ભ છે. 
   અનસુચુર્ :  

ઉત્પાદન એકમ કુલ અક્સ્ર્ર ખર્ભ 
0 00 

10 80 

20 150 

30 210 

40 290 

50 390 

 

 
 

 

પ્રશ્ન 7 – કુલ ખચથનો અથથ આપી આકૃર્ત દ્વારા સમજાવો. 
  કુલ ક્સ્ર્ર ખર્ભ અને કુલ અક્સ્ર્ર ખર્ભના સરિાળાને કુલ ખર્ભ કહ ેછે. 
 

  કુલ ઉત્પાદન અને કુલ ખર્ભ િચ્રે્ કાયભકારણનો સબંધં હોય છે. ઉત્પાદન િધતા કુલ ખર્ભ િધે છે. 
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   સતુ્ર : 
   કુલ ખર્ભ = કુલ ક્સ્ર્ર ખર્ભ+ કુલ અક્સ્ર્ર ખર્ભ 
   𝑇𝑐 = 𝑇𝑓𝑐 + 𝑇𝑣𝑐 
 

    ઉત્પાદન િધતા ક્સ્ર્ર ખર્ભ બદલાતો નર્ી પરંત ુઅક્સ્ર્ર ખર્ભમા ંિધારો ર્ાય છે. તેર્ી 
કુલ ખર્ભમા ંઅક્સ્ર્ર ખર્ભના િધારાના પ્રમાણ જેટલો જ િધારો ર્ાય છે. કુલ ખર્ભની રેખા અક્સ્ર્ર ખર્ભની રેખાની 
ઉપરના ર્ાગમા ંહોય છે. પરંત ુબનેં રેખા િચ્રે્નુ ંઅંતર એક સરખુ ંહોય છે. 
   અનસુચુર્ : 

ઉત્પાદન ક્સ્ર્ર ખર્ભ અક્સ્ર્ર ખર્ભ કુલ ખર્ભ 
00 100 00 100 

10 100 80 180 

20 100 150 250 

30 100 210 310 

40 100 290 390 

50 100 390 490 

 
 

 
 

    આકૃવતમા ંy ધરી પર ઉત્પાદન ખર્ભ અને x ધરી પર ઉત્પાદનના એકમ દશાભવ્યા છે. જેમ 
જેમ ઉત્પાદન િધે તમે ક્સ્ર્ર ખર્ભમા ંકોઇ ફેરફાર ર્તો નર્ી. પરંત ુઅક્સ્ર્ર ખર્ભ િધે છે. પરરણામે કુલ ખર્ભ પણ 
િધે છે. 
    ક્સ્ર્ર ખર્ભની રેખા y ધરી પરર્ી શરૂ ર્ાય છે. જે દશાભિે છે કે ઉત્પાદન શનુ્ય હોય ત્યારે 
પણ કુલ ક્સ્ર્ર ખર્ભ 100 ₹ જેટલો જ હોય છે. અને કુલ અક્સ્ર્ર ખર્ભ શનુ્ય જ હોય છે. 
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    જેમ-જેમ ઉત્પાદન િધે તેમ કુલ ક્સ્ર્ર ખર્ભ બદલાતો નર્ી. પરંત ુઅક્સ્ર્ર ખર્ભની રેખા 
ડાબી બાજુર્ી જમણી બાજુ ઉપર તરફ જતી હોય છે. અને કુલ ખર્ભની રેખા પણ તેને સમાતંર જ ઉપર તરફ 
હોય છે. 
 

પ્રશ્ન 8 – સરેરાશ સ્સ્થર ખચથ એટલે શુાં ? ઉદાિરણ આપી સમજાવો. 
   પેઢીના કુલ ક્સ્ર્ર ખર્ભને કુલ ઉત્પાદનના એકમો િડે ર્ાગતા જે ખર્ભ મળે તેને સરેરાશ ક્સ્ર્ર 
ખર્ભ કહ ેછે. 
   અંગ્રજીમા ંતેને Avrage Fixed Cost (AFC) કહ ેછે. 
   સતુ્ર :  

    સરેરાશ ક્સ્ર્ર ખર્ભ =  કુલ ક્સ્ર્ર ખર્ભ
કુલ ઉત્પાદન એકમ 

    𝐴𝐹𝐶 =  
𝑇𝐹𝐶

𝑇𝑝
 

   ઉદાહરણ : 
   જો કુલ ક્સ્ર્ર ખર્ભ 100 ₹ હોય અને કુલ ઉત્પાદન 50 એકમ ર્ાય તો, 
     AFC =  

100

50
= 2 ₹ 

   જેમ ઉત્પાદન િધ ેતેમ ક્સ્ર્ર ખર્ભ િધ ુને િધ ુઉત્પાદનના એકમો િચ્ર્ ેિહેંર્ાતા ઘટતો જાય છે. તેર્ી 
શનુ્ય તરફ ગવત કરે છે. પરંત ુશનુ્ય ર્તો નર્ી. 
   AFC રેખા ઋણ ઢાળ દશાભિે છે. 
   અનસુચુર્ : 

ચબિંન્દુ ઉત્પાદન એકમ ક્સ્ર્ર ખર્ભ સરેરાશ ક્સ્ર્ર ખર્ભ 
A 1 60 ₹ 60 

B 2 60 ₹ 30 

C 3 60 ₹ 20 

D 4 60 ₹ 15 

E 5 60 ₹ 12 
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  જેમ જેમ ઉત્પાદનનુ ંપ્રમાણ િધતુ ંજાય તેમ તેમ સરેરાશ ક્સ્ર્ર ખર્ભ ઘટત ુ ંજાય છે. સરેરાશ 
ક્સ્ર્ર ખર્ભની રેખા ડાબી બાજુ ઉપરર્ી જમણી બાજુ નીર્ે તરફ જતી ઋણ ઢાળ િાળી હોય છે. ઉત્પાદન િધતા 
સરેરાશ ક્સ્ર્ર ખર્ભ ઘટે છે. પરંત ુક્યારેય શનુ્ય ર્તો નર્ી. 
 

પ્રશ્ન 9 – સરેરાશ અસ્સ્થર ખચથ એટલે શુાં ? ઉદાિરણ આપી સમજાવો. 
   ‘પેઢીના કુલ અક્સ્ર્ર ખર્ભને ઉત્પાદનના એકમ િડ ેર્ાગતા જે એકમદીઠ અક્સ્ર્ર ખર્ભ મળે તેને 
સરેરાશ અક્સ્ર્ર ખર્ભ કહ ેછે.’ 
   ઉત્પાદનનુ ંપ્રમાણ િધારતા, ઘટાડિા કે બધં રાખિા આ ખ્યાલ ઉપયોગી છે. 
   સતુ્ર : 
    સરેરાશ અક્સ્ર્ર ખર્ભ = કુલ અક્સ્ર્ર ખર્ભ

કુલ ઉત્પાદન એકમ 

    𝐴𝑉𝐶 = 
𝑇𝑉𝐶

𝑇𝑃
 

   ઉદાહરણ : 
   જો કુલ અક્સ્ર્ર ખર્ભ 80 ₹ હોય અને કુલ ઉત્પાદન એકમ 10 એકમ હોય તો, 
    𝐴𝑉𝐶 = 

80

10
= 8 ₹  

   જેમ-જેમ ઉત્પાદન િધે તેમ-તેમ શરૂઆતમા ંકુલ અક્સ્ર્ર ખર્ભ(TVC) ઘટે છે. ત્યારબાદ ઉત્પાદનનો 
િધારો ર્ાલ ુરહતેા ન્યનુતમ બને છે. છેિટે ઉત્પાદન િધતા તે િધે છે. 
   અનસુચુર્ :   

ચબિંદુ ઉત્પાદન એતમ કુલ અક્સ્ર્ર ખર્ભ(TVC) સરેરાશ અક્સ્ર્ર ખર્ભ(AVC) 
a 1 10 10 

b 2 16 8 

c 3 21 7 

d 4 36 9 

e 5 60 12 

f 6 96 16 
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પ્રશ્ન 10 – સરેરાશ ખચથનો અથથ આકૃર્ત દ્વારા સમજાવો. 
   ‘કુલ ખર્ભને ઉત્પાદનના કુલ એકમો િડે ર્ાગતા જે એકમદેઠ ખર્ભ પ્રાતત ર્ાય તેને સરેરાશ ખર્ભ 
કહ ેછે.’ 
   સતુ્ર : 
    સરેરાશ ખર્ભ = કુલ ખર્ભ

કુલ ઉત્પાદનના એકમો 

    𝐴𝐶 =  
𝑇𝐶

𝑇𝑃
 

   અનસુચુર્ : 
ચબિંદુ ઉત્પાદન એકમ કુલ ખર્ભ સરેરાશ ખર્ભ 

a 1 9 9 

b 2 16 8 

c 3 21 7 

d 4 28 7 

e 5 40 8 

f 6 54 9 

g 7 70 10 

 

 
 

   જેમ-જેમ ઉત્પાદનનુ ંપ્રમાણ િધે તેમ કુલ ખર્ભ િધતુ ંજાય પરંત ુશરૂઆતમા ંસરેરાશ ખર્ભ ઘટે 
ત્યારબાદ ન્યનુતમ બને અને ત્યારબાદ ઉત્પાદન િધતા િધિાનુ ંિણલ ધરાિે છે. 
   આકૃવતમા ંx ધરી પર ઉત્પાદનનુ ંપ્રમાણ અને y ધરી પર સરેરાશ ખર્ભ દશાભવ્યો છે. શરૂઆતમા ં
ઉત્પાદન િધતા સરેરાશ ખર્ભ ઘટે છે. અમકુ સપાટી બાદ સરેરાશ ક્સ્ર્ર ખર્ભના ઘટાડાની સરખામણીમા ંસરેરાશ 
અક્સ્ર્ર ખર્ભનો િધારો િધતા કુલ ખર્ભ િધે છે. પરરણામે સરેરાશ ખર્ભની રેખા ‘U’ આકારની બને છે. 
 

a

b

c d

e

f

g

0

2

4

6

8

10

12

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

સરે
રા

શ 
ખર્

ભ

ઉત્પાદન એકમ



 

  Easy Economics                                                                                                                           Page | 52  
 

પ્રશ્ન 11 – સીમાાંત ખચથનો અથથ આકૃર્ત દ્વારા સમજાવો. 
   ‘કુલ ઉત્પાદનમા ંએક એકમનો િધારો કે ઘટાડો ર્િાર્ી કુલ ઉત્પાદન ખર્ભમા ંજે ફેરફાર ર્ાય 
તેને સીમાતં ખર્ભ કહ ેછે.’ 
   સીમાતં ખર્ભને અંગ્રેજીમા ં‘Marginal cast’ સજં્ઞામા ંMC કહ ેછે. 
   સતુ્ર : 
    𝑀𝐶𝑛 = 𝑇𝐶𝑛 − 𝑇𝐶(𝑛−1) 

   𝑀𝐶𝑛  એટલ ે 𝑛  એકમનો  સીમાતં  ખર્ભ 
  𝑇𝐶𝑛  એટલ ે 𝑛  એકમનો  કુલ  ખર્ભ 
  𝑇𝐶(𝑛−1)  એટલ ે 𝑛 − 1  એકમનો  સીમાતં  ખર્ભ 
   ઉદાહરણ : 
   𝑛 = 3  એકમ મકુતા, 
    𝑀𝐶3 = 𝑇𝐶3  −  𝑇𝐶(3−1) 
    𝑀𝐶3 = 𝑇𝐶3  −  𝑇𝐶2 

   અનસુચુર્ : 
ચબદુ ઉત્પાદનના એકમો કુલ ખર્ભ સીમાતં ખર્ભ 
a 1 9 9 

b 2 10 7 

c 3 21 5 

d 4 28 7 

e 5 40 12 

f 6 54 14 

g 7 70 16 
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   સીમાતં ખર્ભ એ અક્સ્ર્ર ખર્ભમા ંર્તા ફેરફારનુ ંપરરણામ છે. કુલ અક્સ્ર્ર ખર્ભમા ંર્તા િધારા 
જેટલો સીમાતં ખર્ભ હોય છે. સીમાતં ખર્ભ ઉત્પાદનમા ંફેરફાર ર્િાર્ી કુલ ખર્ભમા ંર્તા ફેરફાર બરાબર છે. 
   સીમાતં ખર્ભ શરૂઆતમા ંઘટે છે. અમકુ સમય બાદ તેમા ંિધારો ર્ાય છે. સીમાતં ખર્ભની રેખા 
હોકી ન્દ્સ્ટક આકારની હોય છે. 
    ત્રીજા એકમ સધુી સીમાતં ખર્ભ રેખા ઋણઢાળિાળી હોય છે. ત્રીજા એકમ પછી ઉત્પાદન ખર્ભ 
િધતા તે ધન ઢાળિાળી બને છે. 
 

પ્રશ્ન 12 – સરેરાશ ખચથ અને સીમાાંત ખચથ વચ્ચેના સાંબાંધ આકૃર્ત દોરી સમજાવો. 
   ઉત્પાદન ખર્ભ માટે સરેરાશ ખર્ભ અને સીમાતં ખર્ભ સૌર્ી અગત્યના ગણાય છે. કોઇ પણ પેઢી 
ઉત્પાદન કરે ત્યારે કુલ ખર્ભ અને એકમદીઠ ખર્ભ કેટલો ર્યો તેની જાણકારી મેળિિા આ બનંે ખર્ભનો ઉપયોગ 
કરે છે.  

   પેઢી લાબેંગાળે ઉત્પાદન ર્ાલ ુરાખિાનો વનણભય લેશે કે જ્યારે તેને મળતી િસ્તનુી રકિંમત સરેરાશ 
ખર્ભ કરતા િધ ુહશે. 
   ટંુકાગાળામા ંપેઢી ઉત્પાદન ર્ાલ ુરાખિાનો વનણભય ત્યારે લેશે કે જ્યારે િસ્તનુી રકિંમત સરેરાશ 
ખર્ભ કરતા િધ ુહશે. 
   અનસુચુર્ : 
ચબિંદુ ઉત્પાદન એકમ કુલ ખર્ભ (TC) સરેરાશ ખર્ભ (AC) સીમાતં ખર્ભ (MC)   

 
 
 
 
 }
 
 

 
 

 MC < AC 

 
  MC = AC  
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 MC > AC 

a 1 15 15 - 

b 2 26 13 11 

c 3 30 10 04 

d 4 40 10 10 

e 5 60 12 20 

f 6 90 15 30 

g 7 126 18 36 
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   આકૃવતમા ંx ધરી પર ઉત્પાદનનુ ંપ્રમાણ અને y ધરી પર સરેરાશ ખર્ભ અને સીમાતં ખર્ભ દશાભવ્યો 
છે. બનેં ખર્ભ િચ્રે્નો સબંધં નીરે્ મજુબ દશાભિી શકાય. 
    1. MC < AC શરૂઆતમા ંસરેરાશ ખર્ભ ઘટે ત્યારે સીમાતં ખર્ભ પણ ઘટે છે. પરંત ુસરેરાશ 
ખર્ભના ઘટાડા કરતા સીંમાત ખર્ભનો ઘટાડો ઝડપી હોિાર્ી સરેરાશ ખર્ભની રેખા કરતા સીમાતં ખર્ભની રેખા 
નીર્ે હોય છે. 
    2. MC = AC જ્યારે સરેરાશ ખર્ભ લઘિુમ હોય ત્યારે સીમાતં ખર્ભની રેખા સરેરાશ ખર્ભની 
રેખાને નીરે્ની છેદે છે. આ સમયે બનંે ખર્ભ સમાન ર્ાય છે. 
    3. MC > AC સરેરાશ ખર્ભની રેખા સીમાતં ખર્ભની રેખાને છેદી પસાર ર્ાય ત્યારબાદ 
બનંે ખર્ભમા ંિધારો ર્ાય છે. પરંત ુસરેરાશ ખર્ભ કરતા સીમાતં ખર્ભનો િધારો ઝડપી હોિાર્ી સીમાતં ખર્ભની 
રેખા સરેરાશ ખર્ભની રેખા કરતા ઉપર હોય છે. 
 

પ્રશ્ન 13 – લાાંબાગાળાના સરેરાશ ખચથની રેખા સમજાવો. 
   પ્રોફેસર બેનહામના મતે લાબંેગાળે ખર્ભનો િગીકરણ ર્તો નર્ી. લાબંેગાળે બધા જ ખર્ાભ અક્સ્ર્ર 
હોય છે. લાબંાગાળે ઉત્પાદનનુ ંપ્રમાણ િધારિા માટે પેઢીએ સાધનનુ ંપ્રમાણ િધારવુ ંપડે. સાધનો િધતા બધા 
ખર્ાભ પણ િધે છે. તેની ક્સ્ર્ર ખર્ભ હોતો નર્ી. 
   આિકના ખ્યાલ : 
   મડુીિાદી બજાર વ્યિસ્ર્ા : 
    મડુીિાદી બજાર વ્યિસ્ર્ાનો હતે ુમહિમ નફાનો છે. જેના માટે આિકનો ખ્યાલ અગત્યનો 
છે. પેઢીની કુલ આિક તેના કુલ ખર્ભ કરતા િધ ુહોય તો નફો ર્શે પરંત ુજો પેઢીની કુલ આિક તેના કુલ ખર્ભ 
કરતા ઓછી હોય તો ખોટ જશે. પરંત ુનફાના વિશ્લેષણમા ં કુલ આિક કરતા સરેરાશ આિક અને સીમાતં 
આિકના ખ્યાલ િધ ુમહત્િના છે. 
    આિકને અંગ્રેજીમા ંRevenue કહ ેછે. જેર્ી તેની સજં્ઞા ‘R’ છે. 
   (A) કુલ આિક : 
    પેઢીએ િેર્ાણ કરેલા એકમમારં્ી મેળિેલી આિકને કુલ આિક કે િેર્ાણ આિક કહ ેછે. 
    કુલ આિકનો આધાર બે બાબત પર રહલેો છે. 
     1. એકમદીઠ રકિંમત 

     2. કુલ િેર્ાણ 

      કુલ  આિક =   િેર્ાણ  એકમ  ×   િસ્તનુી  રકિંમત  
       𝑇𝑅 =   𝑄  ×   𝑃 

    જો બે મારં્ી એક પણ પરરબળ બદલાય અર્િા બનેંમા ં ફેરફાર ર્ાય તો કુલ આિક 
બદલાય જાય છે. 
    ઉદાહરણ : િસ્તનુી બજારરકિંમત એકનદીઠ 15 ₹ હોય ત્યારે પેઢીનુ ં કુલ િેર્ાણ 500 
એકમ ર્ત ુહોય તો, 
    કુલ  આિક =   500 ×   15 ₹ 

           = 7500 
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   (B) સરેરાશ આિક : 
    પેઢીની કુલ આિકને પેઢીના કુલ ઉત્પાદન એકમો િડે ર્ાગિાર્ી મળતી આિકને સરેરાશ 
આિકને સરેરાશ આિક કહ ેછે. 
    સતુ્ર : 
    સરેરાશ  આિક =   કુલ  આિક

કુલ  િેર્ાણ 

    𝐴𝑅 =   
𝑇𝑅

𝑄
 

    ઉદાહરણ : 1000 એકમના િેર્ાણર્ી કુલ આિક 50000 પ્રાતત ર્ાય તો, 
     𝐴𝑅 =   

50000

1000
 

     𝐴𝑅 =   50 

    સામાન્ય રીતે પેઢીના બધા એકમનુ ંિેર્ાણ એકસરખી રકિંમતે ર્ાય તો સરેરાશ આિક 
િેર્ાણરકિંમત જેટલી જ હોય છે. જો િેર્ાણરકિંમત અને સરેરાશ આિક સરખા ર્ાય તો ઉત્પાદક માટેની િસ્તનુી 
માગંરેખા એ જ સરેરાશ આિક રેખા બને છે. 
   (C) સીમાતં આિક : 
    િસ્તનુા િધારાના એક એકમના િેર્ાણના પરરણામે પેઢીની કુલ િેર્ાણ આિકમા ંજે 
િધારો ર્ાય તેને સીમાતં આિક કહ ેછે. 
    સતુ્ર : 
    𝑀𝑅𝑛  =   𝑅𝑛  −   𝑅(𝑛−1) 

    𝑀𝑅 =   સીમાતં  આિક 

     𝑛 =   િેર્ાણ  એકમની  સખં્યા 
     𝑅𝑛  =   𝑛  એકમના  િેર્ાણર્ી  ર્તી  આિક 

     𝑅(𝑛−1)  =   (𝑛 − 1)  એકમના  િેર્ાણર્ી  ર્તી  આિક 

    1000 એકમ 50 ₹ એકમદીઠ રકિંમતે િેર્તા કુલ આિક 50,000 ર્ાય, જો 1001 એકમ 
િેર્િાર્ી કુલ આિક 50,045 ર્ાય તો સતુ્ર મજુબ સીમાતં આિક નીરે્ પ્રમાણે દશાભિી શકાય. 
    𝑀𝑅𝑛  =   𝑅𝑛  −   𝑅(𝑛 – 1) 

     𝑀𝑅𝑛  =   50,045 −   50,000 
     𝑀𝑅𝑛  =   45 

 

પ્રશ્ન 14 –  પણુથ િહરફાઇવાળા બજારમાાં કુલ આવક, સરેરાશ આવક અને સીમાાંત આવકમાાં સમજાવો. 
 

   પણુભ હરરફાઇિાળં બજાર : 
          જ્યા ંઅસખં્ય ખરીદનાર અને અસખં્ય િેર્નાર હોય તેિા બજારને પણુભ હરરફાઇિાળં 
બજાર કહ ેછે. 
    સપંણુભ જ્ઞાન, સમાનગણુી એકમો, મતુત પ્રિેશ જેિા લક્ષણો આ બજાર ધરાિે છે. આિા 
બજારમા ંખરીદનાર અને િેર્નાર બજારના પરરબળ િારા નક્કી ર્તી રકિંમત સ્િીકારે છે નક્કી ર્યેલી રકિંમતે જ 
િેર્ાણ ર્ાય છે. િેર્ાણ િધારિા માટે રકિંમત ઘટાડિાની જરૂર ન હોિાર્ી પણુભ હરરફાઇ િાળા બજારમા ં
P=AR=MR ની ક્સ્ર્વત સજાભય છે.  
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   અનસુચુર્ : 
િેર્ાણ એકમ િેર્ાણ રકિંમત કુલ આિક સરેરાશ આિક સીમાતં આિક 

1 10 ₹ 10 ₹ 10 ₹ 10 ₹ 

2 10 ₹ 20 ₹ 10 ₹ 10 ₹ 

3 10 ₹ 30 ₹ 10 ₹ 10 ₹ 

4 10 ₹ 40 ₹ 10 ₹ 10 ₹ 

5 10 ₹ 50 ₹ 10 ₹ 10 ₹ 

6 10 ₹ 60 ₹ 10 ₹ 10 ₹ 

 

 
 

  આકૃવતમા ંપેઢીની આિક રેખા પરર્ી ઋણ બાબતો તારિી શકાય : 
   (i) પણુભ હરીફાઇિાળા બજારમા ંAR=MR હોિાર્ી તેને એક જ રેખા પર દશાભિી શકાય. 
   (ii) AR=MR હોિાર્ી તેનો ઢાળ શનુ્ય હોય છે. 
   (iii) િસ્તનુ ુ ંિેર્ાણ િધતા સપ્રમાણ દરે કુલ આિક િધે છે. તેર્ી આ રેખાનો ઢાળ હકારાત્મક કે 
સપ્રમાણ હોય છે. જે ઉગમચબિંદુ ર્ી 45° ના ખણેુ આિેલી હોય. 
 

પ્રશ્ન 15 – અપણુથ િહરફાઇવાળા બજારમાાં કુલ આવક, સરેરાશ આવક અને સીમાાંત આવકના સાંબાંધ દશાથવો. 
   ઇજારો, ઇજારાયતુત હરરફાઇ, અલ્પ હસ્તક અન ે વિહસ્તક ઇજારો એ અપણુભ હરરફાઇિાળા   
બજારના પ્રકારો છે. 
   આિા બજારમા ંઉત્પાદકોએ પોતાની િસ્તનુો િેર્ાણ િધારિા માટે રકિંમત ઘટાડિી પડે છે. તેર્ી 
િેર્ાણ િધતા કુલ આિક ઘટતા દરે િધે. પરરણામે સરેરાશ આિક અને સીમાતં આિક િચ્રે્ તફાિત      
સજાભય છે. 
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   રકિંમત ઘટતા સરેરાશ આિક અને સીમાતં આિક ઘટે છે. પરંત ુસરેરાશ આિકના ઘટાડા કરતા 
સીમાતં આિકનો ઘટાડો ઝડપી હોિાર્ી સરેરાશ આિક રેખા કરતા સીમાતં આિક રેખા નીરે્ હોય છે. 
  

  અનસુચુર્ : 
 

િેર્ાણ એકમ િેર્ાણ રકિંમત કુલ આિક સરેરાશ આિક સીમાતં આિક 

1 10 ₹ 10 10 10 

2 9 ₹ 18 9 8 

3 8 ₹ 24 8 6 

4 7 ₹ 28 7 4 

5 6 ₹ 30 6 2 

6 5 ₹ 30 5 0 

 
 

 
 
 

   આકૃવતમા ં સરેરાશ આિક અને સીમાતં આિક ડાણી બાજુર્ી જમણી બાજુ ઉપરર્ી નીર્ ે       
તરફ દશાભિી છે. 
   િેર્ાણ િધારિા અપણુભ હરરફાઇિાળા બજારમા ંરકિંમત ઘટાડિી પડતી હોિાર્ી સરેરાશ 
આિક કરતા સીમાતં આિક ઝડપર્ી ઘટે છે. પરરણામે સરેરાશ આિક રેખા કરતા સીમાતં આિક રેખા નીર્ ે
દશાભિેલી છે. 
    સરેરાશ આિક કરતા સીમાતં આિક િધ ુઝડપર્ી ઘટે છે. કારણ કે િધારાનુ ંએકમ 
િેર્િા માટે રકિંમતમા ંજે ઘટાડો કરિામા ંઆિે તે અગાઉના એકમોને પણ લાગુ ંપડે છે. 
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પ્રશ્ન 16 –  આવકના ક્યા ખ્યાલને હકિંમત કિી શકાય. 
  સરેરાશ આિકના ખ્યાલને રકિંમત કહી શકાય કેમ કે સરેરાશ આિક એ િસ્તનુી એકમ દીઠ રકિંમત છે. 
 

પ્રશ્ન 17 – સીમાાંત આવક કરતાાં સીમાાંત ખચથ ઓછો િોય ત્યારે પેઢીને શુાં મળે છે ? 

  સીમાતં આિક કરતા ંખર્ભ ઓછો હોય ત્યારે પેઢીને નફો મળે છે. 
 

પ્રશ્ન 18 – ‘લાાંબે ગાળે બધા ખચાથઓ અસ્સ્થર બની જાય છે.’ 
  લાબંા ગાળામા ંબધા જ ખર્ભ અક્સ્ર્ર બની જાય છે કારણ કે લાબંા ગાળે સમય અને સજંોગોને અનરુૂપ 
પેઢીને વિસ્તરણ કે સકંોર્ન કરવુ ં પડે છે જેમ કે જમીન, મકાન, યતં્રો, િીજળી, પાણી, િાહનવ્યિહાર, 
સદેંશાવ્યિહાર, કાયમી કમભર્ારીઓ િગેરેમા ંલાબેં ગાળે ફેરફાર કરિો પડે છે. નિી ટેતનોલોજી અપનાિિી પડ ે
િગેરે. આમ લાબંે ગાળે બધા જ ખર્ભ અક્સ્ર્ર બની જાય છે. 
 

પ્રશ્ન 19 – પણૂથ િરીફાઇ ર્સવાયના બજારમાાં આવકની રેખા શા માટે નીચે તરફ ઢળતી િોય છે ? 

 પણૂભ હરીફાઇ વસિાયના બજારમા ંઉત્પાદકે િસ્તનુ ુ ંિધ ુિેર્ાણ કરિા માટે એટલે કે પોતાની િસ્તનુી માગં 
િધારિા માટે રકિંમત ઘટાડિી પડે છે. િેર્ાણમા ંિધારો ર્તા ંપેઢીની કુલ આિક ઘટતા દરે િધે છે. રકિંમત 
ઘટતી હોિાર્ી સરેરાશ આિક રેખા નીરે્ તરફ ઢળતી હોય છે. 
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પાઠ 6. બજાર 

 
પ્રશ્ન 1 – બજારનો અથથ આપો. 
    ‘જે સ્ર્ળે િસ્ત ુકે સેિાનુ ંખરીદ-િેર્ાણ ર્ાય છે. તેને બજાર કહિેાય. 
   સામાન્ય ખ્યાલ મજુબ બજારના અક્સ્તત્િ માટે સ્ર્ળ હોવુ ંએ પિુભશરત છે. 
  અર્ભશાસ્ત્રની પરરર્ાષામા ંવિસ્તતૃ ખ્યાલ,  

   ‘િસ્ત ુકે સેિાના ખરીદ-િેર્ાણના હતેરુ્ી ખરીદનાર અને િેર્નાર એકબીજાના પ્રત્યક્ષ કે પરોક્ષ 
સપંકભમા ંઆિે તે વ્યિસ્ર્ા એટલે બજાર.’ 
 પ્રો. સેમ્યઅુલસનના મતે, 

‘બજાર એટલે એિી કાયભપ્રણાલી કે જ્યા 
ખરીદનાર અને િેર્નાર 

િસ્ત ુઅને સેિાની 
રકિંમત અને જથ્ર્ાને 

નક્કી કરિાના હતેરુ્ી એકબીજાના સપંકભમા ંઆિે છે.’ 
 

પ્રશ્ન 2 – બજારના ઘટકો(લક્ષણો) સમજાવો. 
  (1) ખરીદનારા અને િેર્નારા : 
   બજારમા ંિસ્ત ુકે સેિાના ખરીદનારા અન ેિેર્નારા હોિા ફરજજયાત છે. ખરીદનાર અને િેર્નાર 
િારા પોતાના અંગત હતેસુર જે વિવનમય કરિામા ંઆિે તેને ખરીદિેર્ાણની પ્રરક્રયા કહ ેછે. 
   િેર્નારનો હતે ુમહિમ નફો મેળિિાનો જ્યારે ખરીદનારનો હતે ુમહિમ સતંોષ મેળિિાનો છે.  

 

 (2) િસ્ત ુકે સેિાઓ : 
   ખરીદ-િેર્ાણની પ્રરક્રયા માટે િસ્ત ુઅને સેિાઓ હોિી જરૂરી છે. ઉત્પાદન મહિમ નફો મેળિિા 
િસ્ત ુકે સેિા વિચર્ન્ન સ્િરૂપે બહાર પાડે છે. જે ખરીદિા ગ્રાહકને આકષભિા પ્રયત્ન કરે છે. જ્યારે ખરીદનાર િસ્ત ુ
કે સેિાના િપરાશર્ી મહિમ સતંોષ મેળિિા આદશભ સયંોજન ખરીદે છે. 
 

  (3) સપંકભ : 
   બજારમા ંિેર્ાતી િસ્ત ુકે સેિાના ખરીદનાર વિવનમયના હતેરુ્ી એકબીજાના પ્રત્યક્ષ કે પરોક્ષ 
સપંકભમા ંઆિે છે. 
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   તેઓ નીર્ેની રીતે સપંકભ કરે છે. 
   1) ટેચલશોવપિંગ : 
    જેમા ં િસ્ત ુ કે સેિાની ગ્રાહક િારા જાતે તપાસ કરી ટેચલફોન િારા િસ્ત ુ કે સેિાની  
ખરીદીનો ઓડભર અપાય છે. 
   2) ઓનલાઇન શોવપિંગ : 
    આ પદ્ધવતમા ંઇન્ટરનેટના માધયમર્ી જે-તે િસ્ત ુકે સેિાના િેર્નારની િબેસાઇટ પર 
જઇ િસ્ત ુકે સેિાની પસદંગી કરી ખરીદીનો ઓડભર અપાય છે. 
   આ બનં્ને ખરીદનાર-િેર્નારના પરોક્ષ સપંકભની પદ્ધવત છે. 
  (4) રકિંમત : 
   િસ્ત ુ કે સેિાના વિવનમય માટે ર્ોક્કસ રકિંમત નક્કી ર્યેલી હોિી જોઇએ. િસ્ત ુ કે સેિાની 
બજારરકિંમત િસ્તનુી બજારમાગં અને બજાર પરુિઠા િારા નક્કી ર્ાય તે મજુબ વિવનમયની પ્રરક્રયા ર્ાય છે. 
  (5) બજાર ક્સ્ર્વત અંગે ની જાણકારી :  

   બજારની ક્સ્ર્વત અંગેની જાણકારી ખરીદનાર અન ેિેર્નારને હોિી જોઇએ. બજારમા ંતેજી-મદંી, 
ફુગાિો અર્િા કુદરતી કે માનિીય આફત આિી હોય તેિા સજંોગોમા ં ઉત્પાદન ખરીદ કે િેર્ાણ અંગે 
જાણકારીના આધારે યોગ્ય વનણભયો લઇ શકાય. 
 

પ્રશ્ન 3 –  બજારનુાં વગીકરણ સમજાવો. 

 
 

પ્રશ્ન 4 – સ્થાન આધાહરત બજારનુાં વગીકરણ સમજાવો. 
  A. સ્ર્ાવનક બજાર : 
   િસ્ત ુ કે સેિાનુ ં જ્યા ં ઉત્પાદન ર્ત ુ હોય ત્યા ં જ િેર્ાણ ર્ાય તેિા બજારને સ્ર્ાવનક              
બજાર કહ ેછે. 
   આ બજાર કોઇ ર્ોક્કસ શહરે કે વિસ્તાર પરુત ુ ંમયાભરદત હોય છે.  

    દા.ત. – માટીના િાસણોનુ ંબજાર. 

બજારનુ ંિગીકરણ

સ્ર્ાન આધારરત
બજાર

A. સ્ર્ાવનક

B. પ્રાદેવશક

C. રાષ્ટ્રીય

D. આંતરરાષ્ટ્રીય

જથ્ર્ા આધારરત 
બજાર

A. જથ્ર્ાબધં

B. છટક

હરરફાઇ આધારરત
બજાર

પણુભ હરરફાઇ અપણુભ હરરફાઇ

ઇજારો ઇજારાયતુત
હરરફાઇ

અલ્પહસ્તક
ઇજારો
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  B. પ્રાદેશીક બજાર :   

   િસ્ત ુ કે સેિાનુ ં ખરીદ-િેર્ાણ કોઇ ર્ોક્કસ પ્રદેશ પરુત ુ ં સીમીત હોય તેિા બજારને           
પ્રાદેશીક બજાર કહ ેછે. 
   પ્રાદેવશક બજાર એક જ રાજ્યના જુદા-જુદા વિસ્તાર કે જજલ્લા સધુી ફેલાયેલા હોય છે. 
    દા.ત. – પ્રાદેવશક ર્ાષામા ંલખાયેલા પસુ્તકો. 
  C. રાષ્ટ્રીય બજાર : 
        જ્યારે િસ્ત ુકે સેિા સમગ્ર દેશમા ંખરીદ-િેર્ાણ પામતી હોય તેિા બજારને રાષ્ટ્રીય બજાર કહ ેછે. 
   આ બજાર દેશના વિચર્ન્ન રાજ્યો સધુી ફેલાયેલા હોય છે. 
    દા.ત. – ર્ારવતય રેલ્િેનુ ંબજાર અને રહન્દી ર્ાષામા ંલખાયેલા પસુ્તકો. 
  D. આંતરરાષ્ટ્રીય બજાર : 
   જ્યારે િસ્ત ુ કે સેિાનુ ં ખરીદ-િેર્ાણ સમગ્ર વિિમા ં ર્ત ુ ં હોય તેિા બજારને આંતરરાષ્ટ્રીય     
બજાર કહ ેછે. 
   આ બજારમા ંર્તા ખરીદ-િેર્ાણ માટે આયાત-વનકાસ શબ્દનો ઉપયોગ ર્ાય છે. 
    દા.ત. – મોબાઇલ ... 
 

પ્રશ્ન 5 – જથ્થા આધાહરત બજારનુાં વગીકરણ સમજાવો. 
  A. જથ્ર્ાબધં િેપાર : 
   જથ્ર્ાબધં િેપારી ઉત્પાદક પાસેર્ી મોટા જથ્ર્ામા ંિસ્ત ુખરીદી છટક િેપારીને િેર્ાણ કરે ત્યારે 
તેને જથ્ર્ાબધં િેપાર કહ ેછે. 
   આ બજારમા ંછટક િેપારી ખરીદનાર બને છે. જે ગ્રાહકોન ેિેર્ાણ કરશે. જથ્ર્ાબધં બજારનો 
િેપારી ઉત્પાદક અને ગ્રાહક િચ્ર્ેની એક મહત્િની કડી સમાન છે.  

    દા.ત. – અનાજનુ ંજથ્ર્ાબધં બજાર. 
 B. છટક બજાર : 
  જથ્ર્ાબધં િેપારી પાસેર્ી ખરીદી કરી જરૂરરયાત મજુબ ગ્રાહક િગભને િેર્ાણ કરતા બજારન ે 
છટક બજાર કહ ેછે. 
   છટક બજારમા ંખરીદ-િેર્ાણ નાના જથ્ર્ામા ંર્ાય છે. છટક િેપારી ગ્રાહક સધુી િસ્ત ુપહોંર્ાડ ે
છે. એટલે કે છટક બજારમા ંિસ્તનુ ુ ંપનુઃિેર્ાણ કરિામા ંઆિે છે. 
 

પ્રશ્ન 6 – િહરફાઇની દ્રષ્ષ્ટએ બજારના વગીકરણમાાં પણુથ િહરફાઇવાળા બજારનો અથથ અને લક્ષણો સમજાવો.  

 

   પણુભ હરરફાઇિાળ બજાર એક આદશભ ક્સ્ર્વત છે. પરંત ુતે માત્ર સૈદ્ધાવંતક ક્સ્ર્વત જ બની રહ ેછે. 
 

   અર્ભશાસ્રમા ંપણુભ હરરફાઇિાળા બજારનો અભ્યાસ ખબુ જ અગત્યનો ગણાિામા ંઆિે છે. કારણ 
કે આ બજારના અભ્યાસર્ી જ મોટા ર્ાગની બજારની લાક્ષચણકતાને સમજી શકાય છે. ખેતી કે્ષત્ર વસિાય પણુભ 
હરરફાઇના લક્ષણો એક સાર્ે જોિા મળતા નર્ી. 
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 શ્રીમતી જ્હોન રોચબન્સનના મતે,  

   “પણુભ હરરફાઇ ત્યા ં અક્સ્તત્િ ધરાિે છે. જ્યા ં ઉત્પાદકની ઉત્પારદત િસ્તનુી માગં સપંણુભ           
મલુ્ય સાપેક્ષ હોય.” 
  પ્રો. લેફ્ટવિર્ના મતે, 
   “પણુભ હરરફાઇ એક એિી બજાર વ્યિસ્ર્ા છે કે જેમા ંબજારરકિંમતને અસર પહોંર્ાડી શકે તેટલી 
મોટી પેઢી સમગ્ર બજારમા ંન હોિા સાર્ે ઘણી પેઢીઓ સમાનગણુી િસ્તનુ ુ ંિેર્ાણ કરે છે.” 
  લક્ષણો : 
  (1) અસખં્ય ખરીદનાર અને અસખં્ય િેર્નાર : 
   પણુભ હરીફાઇિાળા બજારમા ંઅસખં્ય િેર્નાર અને અસખં્ય ખરીદનારાઓ પ્રાર્વમક શરત છે. 
આિા બજારમા ંઅસખં્ય િેર્નારાઓ પૈકી કોઇ એક િેર્નાર બજારના કુલ પરુિઠાનો ખબુ જ નાનો ર્ાગ 
િહરે્ાતો હોિાર્ી સમગ્ર િસ્તનુા બજાર પરુિઠા કે બજારરકિંમતને અસર પહોંર્ાડી શકતો નર્ી. 
  ઉદાહરણ તરીકે, ઘઉના એક ખેરતમા ંઘઉનુ ંઉત્પાદન િધે કે ઘટે તેનાર્ી ઘઉના કુલ જથ્ર્ામા ંકોઇ 
ફેરફાર ર્તો નર્ી. 
   ખરીદનારા પણ અસખં્ય હોિાર્ી િેર્નારની જેમ તેઓ પણ બજારરકિંમત પર માગંમા ં ફેરફાર 
કરી અસર પહોંર્ાડી શકતા નર્ી. આિા બજારમા ંિસ્તનુી રકિંમત બજારમાગં અને બજારપરુિઠા િારા નક્કી 
ર્ાય છે. એટલે કે આ બજારમા ંિહેંર્નારાઓ Price tacker રકિંમત સ્િીકારનારા હોય છે. 
  (2) સમાનગણુી િસ્તઓુ : 
   આ બજારમા ંિસ્તઓુ સમાનગણુી એટલે કે રૂપ, રંગ, કદ, આકાર, િજન, ગણુિિા જેિી બાબતો 
એકસરખી હોય છે. જેર્ી આ બજારની તમામ િસ્તઓુ એકબીજાની સપંણુભ અિેજી હોય છે. 
   િસ્તઓુ સમાનગણુી હોિાર્ી વિવિધ ઉત્પાદકો િસ્તનુી જુદી-જુદી રકિંમત લઇ શકતા નર્ી. અને 
ખરીદનારાઓ પણ સમાનગણુી લક્ષણને લીધે િસ્તમુા ંસામ્યતા જોિા હોિાર્ી જુદી-જુદી રકિંમત ચકુિિા તૈયાર 
ર્તી નર્ી. 
  (3) પેઢીની મતુત અિર-જિર : 
   આ બજારમા ં પેઢીઓનો ઉદ્યોગમા ં વિના વનયતં્રણ પ્રિેશ અને વનકાસ ર્ાય છે. કોઇ ઉદ્યોગ 
અસામાન્ય નફાની ક્સ્ર્વતમા ંહોઇ ત્યારે તેનાર્ી આકષાભયેલ પેઢીઓ મતુતપણે ઉદ્યોગમા ંપ્રિેશી શકે તેમજ કોઇ 
ઉદ્યોગમા ંઅસામાન્ય ખોટની ક્સ્ર્વત ઊર્ી ર્તા ઉદ્યોગ છોડીને જઇ શકે છે. એટલ ેકે પેઢીના અિરજિર પર કોઇ 
પ્રવતબધં નર્ી. 
   પરંત ુ આ અિરજિર માત્ર ટંુકાગાળામા ં જ જોિા મળે છે. પરંત ુ લાબંાગાળે જ્યારે પણુભ 
હરરફાઇિાળં બજાર સામાન્ય નફાની ક્સ્ર્વતમા ંહોઇ ત્યારે અિરજિર આપોઆપ બધં ર્ાય છે. કારણ કે સામાન્ય 
ક્સ્ર્વતમા ંઉદ્યોગમા ંપ્રિેશિાનુ ંકોઇ આકષભણ રહતે ુ ંનર્ી. અને ખોટ ન ર્તી હોિાર્ી ઉદ્યોગ છોડીને જતા નર્ી. 
 

  (4) બજાર અંગેનુ ંસપંણુભ જ્ઞાન : 
   પણુભ હરરફાઇિાળા બજારમા ંઉત્પાદકો, િેર્નારાઓ અને ખરીદનારને િસ્તનુી િતભમાનરકિંમત અને 
ઉપલબ્ધતા વિશે સપંણુભ જ્ઞાન હોય છે. 
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   આિા બજારમા ંઉત્પાદક કે િેપારી અન્ય ઉત્પાદકો કે િેપારીઓ કઇ ગણુિતાિાળી િસ્ત ુકેટલી 
રકિંમતે િેંરે્ છે ? અિેજી કે પરુક િસ્ત ુકઇ-કઇ છે ? િગેરે જેિી બાબતોર્ી મારહતગાર હોય છે. આર્ી આિા 
બજારમા ંકોઇ એક ઉત્પાદક કે િેપારી િસ્તનુી રકિંમત જુદી-જુદી લઇ શકતા નર્ી. 
   આ બજારમા ંગ્રાહકો પણ િસ્તનુી રકિંમત અને ગણુિિા જેિી બાબતોર્ી સપંણુભ મારહતગાર હોિાને 
કારણે ઉત્પાદક ગ્રાહક પાસેર્ી િધ ુરકિંમત લઇ શકતો નર્ી. 
  (5) ઉત્પાદનના સાધનો સપંણુભ ગવતશીલ : 
   આ બજારમા ંઉત્પાદનના ર્ારેય સાધનો ર્ૌગોચલક વ્યિસાવયક અને ઉપયોગની રન્દ્ષ્ટ્ટએ સપંણુભ 
ગવતશીલ હોય છે. 
   જેમ આ બજારમા ં િસ્તનુી રકિંમત એકસરખી હોય તેમ ઉત્પાદનના સાધનોનુ ં િળતર પણ 
એકસરખા હોય છે. કારણ કે ઉત્પાદનના સાધનો સપંણુભ ગવતશીલ હોિાને કારણે ઓછા િળતરર્ી િધ ુિળતર 
તરફ સ્ર્ળાતંર પામે છે. આિા સ્ર્ાનાતંરને અટકાિિા પેઢી એકસમાન રકિંમતો રાખે છે. 
  (6) િાહનવ્યિહાર ખર્ભનો અર્ાિ : 
   પણુભ હરરફાઇિાળા બજારમા ંખરીદનાર અને િેર્નાર અસખં્ય હોિાર્ી િેર્ાણ િધ ુર્ાય છે. પણુભ 
હરરફાઇના વિશ્લેષણમા ંિાહનવ્યિહાર ખર્ભ ખબુ જ ઓછો હોિાર્ી ત ેખર્ભ શનુ્ય ર્ાય છે. એમ માની લેિામા ં
આિે છે. એટલે કે િાહનવ્યિહાર ખર્ભની ગેરહાજરી આ બજારનુ ંમહત્િનુ ંલક્ષણ છે. 
 

પ્રશ્ન 7 – ઇજારો એટલે શુાં ? તેના લક્ષણો સમજાવો. 
  અર્ભ : 
   ઇજારાને અંગ્રેજીમા ંMonopoly કહ ેછે. જે ગ્રીક ર્ાષાનો શબ્દ છે.  

 

   એક િેર્નાર કે ઉત્પાદકનુ ંબજાર. 
  પ્રો. ર્ેમ્બરલીનના મતે,  

   “જ્યારે િસ્તનુા પરુિઠા પર એક પેઢીનો અંકુશ હોય તો તેને ઇજારો કહ ેછે.” 
  પ્રો. સ્ટીગલરના મતે,  

   “િસ્તનુો એક જ િેર્નાર એટલે ઇજારદાર.” 
  લક્ષણો : 
  (1) એક જ ઉત્પાદક કે િરે્નાર અને અસખં્ય ખરીદનાર  

   ઇજારાિાળા બજારમા ંિસ્તનુો ઉત્પાદક કે િેર્નાર એક જ હોય છે. જે િસ્તનુા પરુિઠા પર કાબ ુ
ધરાિે તેને ઇજારાદાર કહ ેછે. 

MONOPOLY

MONOS

(એક)
POLEIN

(િેર્નાર)
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   આિા બજારમા ંઉત્પાદક કે િેર્નાર એક જ હોિાર્ી હરરફાઇનુ ંતત્િ જોિા મળતુ ંનર્ી. તેર્ી 
િેર્નાર રકિંમત પર સપંણુભ કાબ ુધરાિે છે. એટલે કે તેને રકિંમત નક્કી કરનાર (Price Maker) કહ ેછે. 
   આિા બજારમા ંખરીદનાર અસખં્ય હોય છે. જેર્ી એક ખરીદનારનુ ંઅક્સ્તત્િ ખબુ નાનુ ંહોય છે. 
તેર્ી તેઓ રકિંમત પર અસર પાડી શકતા નર્ી. 
  (2) નજીકની અિેજી િસ્તનુો અર્ાિ : 
   આ બજારમા ંજે િસ્તનુ ુ ં ઉત્પાદન કે િેર્ાણ ર્ત ુ ં હોય તેની નજીકની અિેજી િસ્ત ુબજારમા ં
ઉપલબ્ધ હોતી નર્ી. બજારમા ં વ્યિહારરક રીતે અશદુ્ધ ઇજારો જોિા મળે છે. જેમા ંનજીકની અિેજી િસ્તનુો 
અર્ાિ હોય પરંત ુદુરની અિેજી િસ્ત ુહોિાની શક્યતા રહલેી છે. 
  દા.ત. – રેિલેમા ંકોઇ ર્ોક્કસ સમયે અને તારીખે આરચક્ષત ટીકીટ ન મળે તો બીજી કોઇ રેલિે કંપનીમા ં
ટીકીટ મળી શકતી નર્ી. કારણ કે એિી કોઇ નજીકની અિેજી િસ્ત ુબજારમા ંઉપલબ્ધ નર્ી. 
  (3) નિી પેઢીના પ્રિેશ પર અંકુશ : 
   ઇજારાિાળા બજારમા ંએક જ ઉત્પાદક કે િેર્નારનુ ંઅક્સ્તત્િ હોય છે. તેર્ી ઇજારો તોડિો શક્ય 
બને છે. તેમ છતા તે સરળ પ્રરક્રયા નર્ી. તેર્ી કોઇ હરરફ બજારમા ંન હોિાર્ી ઇજારાદાર ઇજારાની ક્સ્ર્વત લાબંા 
સમય સધુી ટકાિી રાખે છે. 
   આિા બજારમા ંકુદરતી, કાયદાકીય, અનરુ્િ અને આિડત િગેરે જેિા પરરબળોને લીધે નિી 
પેઢીનો પ્રિેશ અિરોધાય છે. 
  (4) રકિંમત અર્િા િેર્ાણ પર કાબ ુ: 
   ઇજારાિાળા બજારમા ંમહિમ નફાના હતેરુ્ી ઇજારદાર િસ્તનુા પરુિઠા પર કાબ ુધરાિે છે. પરંત ુ
ઇજારાદાર એક સાર્ે િસ્તનુી રકિંમત અને િેર્ાણ પર કાબ ુમેળિી શકતો નર્ી. એટલે કે ઇજારાદાર િસ્તનુી 
ઊંર્ી રકિંમત નક્કી કરે તો િસ્તનુ ુ ંઓછ ંિેર્ાણ સ્િીકારવુ ંપડે. પણ જો િેર્ાણ િધારિા ઇચ્છતો હોય તો નીર્ી 
રકિંમત સ્િીકારિી પડે છે. 
   આમ, ઇજારાદાર રકિંમતને િેર્ાણરૂપી બનંે ઘોડા પર એકસાર્ે સિાર ર્ઇ શકતો નર્ી. 
  (5) અસામાન્ય નફો : 
   ઇજારાિાળા બજારમા ંએક જ િેર્નાર હોિાર્ી અને નિી પેઢીનો પ્રિેશ બધં હોિાર્ી ટંુકા અને 
લાબંાગાળા દરવમયાન અસામાન્ય નફો પ્રાતત ર્ાય છે. આ બજારમા ંિેર્નાર રકિંમત ઊંર્ી રાખી શકતો હોિાર્ી 
નફો મેળિી શકે છે. 
  (6) રકિંમત ર્ેદર્ાિ : 
   ઇજારાિાળા બજારમા ંઉત્પાદક કે િેર્નાર રકિંમત નક્કી કરનાર હોિાર્ી એક જ િસ્તનુી જુદી-
જુદી રકિંમત િસલુી શકે છે. અર્િા તો િસ્તનુા જુદા-જુદા ઉપયોગ અનસુાર જુદી-જુદી રકિંમત લઇ શકે છે. 
ઇજારાદાર રકિંમત ર્ેદર્ાિિાળી નીવતનો ઉપયોગ કરે છે. 
  દા.ત. – ડૉકટર  

  (7) પેઢી એ જ ઉદ્યોગ : 
   પેઢી એટલે ઉત્પાદન કરતો એક સ્િતતં્ર એકમ. ઉદ્યોગ એટલે એકસરખી િસ્તઓુનુ ંઉત્પાદન 
કરતી પેઢીઓનો સમહુ. 
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  ઇજારાિાળા બજારમા ંઉત્પાદન કે િેર્નાર એક જ હોિાર્ી તે િાસ્તિમા ંપેઢી છે અન ેઆિા ઉદ્યોગો 
પેઢીનો સમહુ પણ એક પઢેી જ ર્ાય છે. માટે કહી શકાય કે ઇજારાિાળા બજારમા ંપેઢી એ જ ઉદ્યોગ છે. 
 

પ્રશ્ન 8 – ઇજારાયતુત િહરફાઇવાળાં બજારનો અથથ આપી તેના લક્ષણો સમજાવો. 
   સામાન્ય ર્ાષામા ંર્ોડો ઇજારો અને ર્ોડી હરીફાઇ હોય તેિા બજારને ઇજારાયતુત હરરફાઇિાળં 
બજાર કહ ેછે. 
  પ્રો. રે્મ્લરલીનના મતે,  

   પણુભ હરરફાઇ અને પણુભ ઇજારો ન હોય પણ બનેંનુ ં સહઅક્સ્તત્િ હોય તેિા બજારને        
ઇજારાયતુત હરરફાઇ કહ ેછે. 
 શ્રીમતી રોચબન્સનના મતે, 
  જો પ્રત્યેક્ષ પેઢી ઇજારદારબનતી હોય અને સાર્ે-સાર્ે તે હરરફાઇ પણ કરતી હોય તેિી બજારની 
ક્સ્ર્વતને અપણુભ હરરફાઇ કહ ેછે. 
   લક્ષણો : 
   (1) મોટી સખં્યામા ંિેર્નારાઓ અને અસખં્ય ખરીદનારા : 
    પણુભ હરરફાઇમા ંઅસખં્ય િેર્નારાઓ હોય જ્યારે ઇજારામા ંએક જ િેર્નાર હોય છે. પરંત ુ
ઇજારાયતુત હરરફાઇમા ંઘણા ઉત્પાદકો અને િેર્નારા હોય છે. જેર્ી આ બજારમા ંહરરફાઇનુ ંતત્િ મોટા પાય ે
જોિા મળે છે. 
   આ બજારમા ંઅસખં્ય ખરીદનાર હોિાર્ી કોઇ ખરીદનાર વ્યક્તતગત રીતે િસ્તનુી રકિંમત પર કોઇ 
પ્રર્ાિ કે ફેરફાર લાિી શકતા નર્ી. 
  (2) િસ્ત ુવિચર્ન્નતા : 
   ‘િસ્ત ુવિચર્ન્નતા એટલે એક જ પ્રકારની િસ્ત ુઅન્ય િસ્તનુી સ્િરૂપ, ગણુધમભ કે ગણુિિામા ંચર્ન્ન 
છે. તેમ દશાભિવુ.ં’ 
   આ ઇજારાિાળા બજારનુ ંવિવશષ્ટ્ટ લક્ષણ છે. આ બજારમા ંઉત્પાદકો જે િસ્તનુ ુ ંઉત્પાદન કરે તે 
સમાનગણુી હોતી નર્ી. તેમા ંરૂપ, રંગ, ગધં, સ્િરૂપ, કદ, આકાર, િજન અને સ્િાદની રન્દ્ષ્ટ્ટએ નજીિો તફાિત 
હોય છે. 
   આ બજારમા ંએક િસ્તનેુ બીજી િસ્તરુ્ી જુદી પાડિા અને વિવશષ્ટ્ટ ઓળખ આપિા િસ્ત ુઆપિા 
િસ્ત ુવિચર્ન્નતા ઉપયોગી છે. 
  (3) પેઢીઓની મતુત અિરજિર : 
   આ બજારમા ંપેઢીઓનો ઉદ્યોગમા ં વિના વનયતં્રણે પ્રિેશ અને વનકાસ એટલે કે મતુત અિર-   
જિર હોય છે. 
   આ બજારમા ંજ્યારે કોઇ એક ઉદ્યોગ અસામાન્ય નફાની ક્સ્ર્વતમા ંહોય ત્યારે નફાર્ી આકષાભય 
પેઢીઓ મતુતપણે પ્રિેશ તેમજ અસામાન્ય ખોટના કારણે ઉદ્યોગ છોડી જઇ શકે છે. 
   આિી મતુત અિરજિર માત્ર ટંુકાગાળામા ંજ જોિા મળે છે. પરંત ુલાબંાગાળે જ્યારે ઇજારાયતુત 
હરરફાઇિાળા બજારમા ંસામાન્ય નફો મેળિે ત્યારે પેઢીઓની અિરજિર આપમેળે બધં ર્ાય છે. 
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  (4) િેર્ાણ-ખર્ભ : 
   ‘િેર્ાણ-ખર્ભ એટલે િસ્તનુા િેર્ાણ માટે ર્તો ખર્ભ.’ 
   જેમા ંિસ્તનુ ુ ંઆકષભક-ઉપયોગી પેરકિંગ, િાહનવ્યિહાર ખર્ભ, િેર્ાણિેરો, જથ્ર્ાબધં અન ેછટક 
િેપારીને ચકુિાતી ખાસ રકમો, શો-રૂમ અને સેલ્સમેન પાછળ ર્તો ખર્ભ, િેર્ાણ માટે અપાતી છટછાટ અને 
સૌર્ી અગત્યના જાહરેાઅતખર્ભનો સમાિેશ ર્ાય છે. 
  આ ઇજારાયતુત હરરફાઇનુ ંવિવશષ્ટ્ટ લક્ષણ છે. આિા બજારમા ંઉત્પાદક કે િેપારીની મોટી સખં્યા 
િચ્રે્ હરરફાઇ ર્તી હોિાર્ી ગ્રાહકને આકષભિાના ઉદે્દશર્ી િેર્ાણખર્ભનો ઉપયોગ ર્ાય છે. જેનાર્ી િસ્તઓુને 
એક ર્ોક્કસ ઓળખ મળે છે. 
  (5) ચબનરકિંમત હરરફાઇ : 
   આ બજારમા ં રકિંમતની હરરફાઇ સાર્ે ચબનરકિંમતની હરરફાઇ પણ જોિા મળે છે. આ બજારમા ં
ઉત્પાદકો િસ્તનુી રકિંમત ક્સ્ર્ર રાખી ગણુિિામા ંફેરફાર કરી ગ્રાહકને આકષભિા પ્રયત્ન કરે છે. ઉપરાતં િેર્ાણ 
બાદની ગણુિિાસર્ર સેિા પરુી પાડી ગ્રાહકને આકષે છે. આ પ્રકારનુ ં ચબનરકિંમત હરરફાઇનુ ંલક્ષણ આ જ 
બજારમા ંજોિા મળે છે. 
  (6) બજાર અંગેનુ ંઅપરુત ુ ંજ્ઞાન : 
   આિા બજારમા ંિેર્નારા અને ખરીદનારાઓને બજારની ક્સ્ર્વત અંગનેુ ંસપંણુભ જ્ઞાન નર્ી. એટલ ે
કે નજીકની અિેજીની તમામ િસ્તનુા ગણુધમો અને ગણુિિાર્ી મારહતગાર હોતા નર્ી. તેર્ી આ બજારમા ંએક 
સરખા ઉપયોગમા ંઆિતી િસ્તનુી રકિંમતમા ંફેરફાર હોય છે. 
  આમ, આ બજારમા ંનજીકની અિેજી િસ્તનુી રકિંમતો એકસમાન હોતી નર્ી. 
 

પ્રશ્ન 9 – અલ્પહસ્તક ઇજારો એટલે શુ ં? તેના લક્ષણો જણાિો. 
 

   અલ્પહસ્તક ઇજારાને અંગ્રેજીમા ં‘Oligapoly’ કહ ેછે. 

 

   અલ્પહસ્તક ઇજારાનો અર્ભ અલ્પ ઉત્પાદકો કે િેર્નારાઓનુ ંબજાર ર્ાય છે. 
   આ બજારમા ં ઉત્પાદકો સમાનગણુી અને નજીકની અિેજી િસ્તનુ ુ ં ઉત્પાદન કરતા હોિાર્ી 
હરરફાઇનુ ંપ્રમાણ તીિ કક્ષાનુ ંહોય છે. 
  પ્રો. સ્ટીગલરના મતે,  

   “અલ્પહસ્તક ઇજારો એ એિી પરરક્સ્ર્વત છે કે જેમા ંપેઢી પોતાની બજાર અંગેની નીવત, પોતાના 
હરરફોની અંદાજજત િતભણુકંને આધારે નક્કી કરે છે.” 

OLIGAPOLY

Oligos

(અલ્પ-ર્ોડા)
Pollien

(િેર્નાર)
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  પ્રો. બોમલના મતે, 
   “અલ્પહસ્તક ઇજારો એ એક એવુ ંબજાર છે જેમા ંઅલ્પ િેર્નારાઓ પૈકી કેટલાક િેર્નારાઓ 
એટલુ ંમોટંુ કદ ધરાિે છે કે જે બજારની રકિંમતને અસર પહોંર્ાડી શકે.” 
  લક્ષણો : 
  (1) અલ્પ િેર્નારા અને અસખં્ય ખરીદનાર : 
   અલ્પ હસ્તક ઇજારાિાળા બજારમા ંઉત્પાદક કે િરે્નારાઓની સખં્યા 2 ર્ી િધ ુઅને આશરે 10 
ર્ી 20 સધુી મયાભરદત હોય છે. જેના કારણે અલ્પ િેર્નારાઓ બજાર પર ઇજારાશાહી પ્રકારનો કાબ ુઘરાિે છે. 
માટે આ બજારને અલ્પહસ્તક ઇજારો કહ ેછે. 
   બજારમા ંખરીદનારા અસખં્ય હોિાર્ી વ્યક્તતગત રીત ખરીદનારાનુ ંઅક્સ્તત્િ ખબુ નાનુ ંહોય છે. 
જેના કારણે ખરીદનારા રકિંમત પર અસર પાડી શકતા નર્ી. 
  (2) સમાનગણુી અને નજીકની અિેજી િસ્ત ુ: 
   આ બજારમા ંિેર્ાતી તમામ િસ્તઓુ સમાનગણુી કે નજીકની અિેજી હોય છે. 
   જ્યારે બજારની પેઢીઓ સમાનગણુી િસ્તનુ ુ ંઉત્પાદન કે િેર્ાણ કરે ત્યારે બજારને સપંણુભ અલ્પ 
હસ્તક ઇજારો કહ ેછે. 
    જેમ કે, ક્રુડ ઓઇલ, મીઠું અને ર્ાનુ ંબજાર  

   જ્યારે બજારની પેઢીઓ નજીકની અિેજી િસ્તનુ ુ ંઉત્પાદન કે િેર્ાણ કરે ત્યારે બજારને અપણુભ-
અલ્પ હસ્તક ઇજારાિાળં બજાર કહ ેછે. 
    જેમ કે, ઠંડા પીણાનુ ંબજાર 

 

  (3) પેઢીઓનો પ્રિેશ : 
   અલ્પહસ્તક ઇજારાિાળા બજારમા ંનિી પેઢીઓનો પ્રિેશ અલ્પહસ્તક ઇજારાના પ્રકાર મજુબ 
મતુત કે પ્રવતબવંધત હોય છે. 
   જો બજારમા ંમતુત અલ્પ-હસ્તક ઇજારો તો બજારમા ંનિી પેઢીનો પ્રિેશ મતુત હોય છે. 
   બજારમા ંપ્રવતબવંધત અલ્પ-હસ્તક ઇજારો હોય ત્યારે નિી પેઢીનો પ્રિેશ પ્રવતબવંધત હોય છે. 
 

  (4) િેર્ાણ-ખર્ભ : 
 

  ‘િેર્ાણ-ખર્ભ એટલે િસ્તનુા િેર્ાણ માટે ર્તો ખર્ભ.’ 
   જેમા ંિસ્તનુ ુ ંઆકષભક-ઉપયોગી પેરકિંગ, િાહનવ્યિહાર ખર્ભ, િેર્ાણિેરો, જથ્ર્ાબધં અન ેછટક 
િેપારીને ચકુિાતી ખાસ રકમો, શો-રૂમ અને સેલ્સમેન પાછળ ર્તો ખર્ભ, િેર્ાણ માટે અપાતી છટછાટ અને 
સૌર્ી અગત્યના જાહરેાઅતખર્ભનો સમાિેશ ર્ાય છે. 
 

  આ ઇજારાયતુત હરરફાઇનુ ંવિવશષ્ટ્ટ લક્ષણ છે. આિા બજારમા ંઉત્પાદક કે િેપારીની મોટી સખં્યા 
િચ્રે્ હરરફાઇ ર્તી હોિાર્ી ગ્રાહકને આકષભિાના ઉદે્દશર્ી િેર્ાણખર્ભનો ઉપયોગ ર્ાય છે. જેનાર્ી િસ્તઓુને 
એક ર્ોક્કસ ઓળખ મળે છે. 
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  (5) પરસ્પર અિલબંન : 
   અલ્પહસ્તક ઇજારિાળા બજારમા ંઉત્પાદકો કે િેર્નારાઓ એટલા અલ્પ હોય છે કે એકબીજા 
વિશેની જરૂરી મારહતી રાખી શકે. અને તેમની હરરફ પેઢીની િસ્તનુા પ્રકાર અને ગણુિિા પર દેખરેખ રાખી શકે 
છે. જેના કારણે પેઢી જ્યારે પોતાની િસ્તનુી રકિંમત કે ગણુિિાના સદંર્ભમા ં વનણભય લેિા ઇચ્છતી હોય ત્યારે 
હરરફોના િતભન પર અિલબેં છે. 
  (6) રકિંમતની ચસુ્તતા(ખારં્ાિાળી માગંરેખા) :
    આ બજારમા ં પેઢીઓની 
સખં્યા ઓછી હોય છે અને દરેક પેઢી પરસ્પરાિલબંી 
હોિાને કારણે જો કોઇ એક પેઢી રકિંમત ઘટાડે તો  
અન્ય પેઢીઓની િસ્તનુી રકિંમતની સરખામણીમા ંઆ 
પેઢીની િસ્ત ુ સસ્તી બનતા તેની માગંમા ં િધારો 
ર્શે. તેર્ી હરીફ પેઢીની માગંમા ં ઘટાડો ર્શે. જો 
હરીફ પેઢી આવુ ંબનિા ન દેિા માગંતી હોય તો 
તેમણે ફરજજયાત રકિંમત ઘટાડો અપનાિિો પડશ.ે 
આ પ્રકારની રકિંમત હરરફાઇના કારણે િસ્તનુી રકિંમત 
કોઇ એક વનમ્ન સ્તરે પહોંરે્ જ્યારં્ી િધ ુ રકિંમતનો 
ઘટાડો શક્ય બનતો નર્ી. જ્યારે બીજી તરફ કોઇ 
પેઢી િસ્તનુી રકિંમત િધારે તો તેની િસ્તનુી માગં 
ઘટશે. જેનો લાર્ હરીફ પેઢીને ર્શે. આમ હરીફ 
પેઢીઓ રકિંમત ઘટાડાને આિકારે છે. પરંત ુ રકિંમત 
િધારો અનસુરતી નર્ી. જેર્ી આ બજારમા ંિસ્તનુી 

રકિંમત કોઇ એક સપાટીએ જડ કે ચસુ્ત બને છે. જેના 
કારણે બજારમા ંિસ્તનુી માગંરેખા ખારં્િાળી બને 
છે. 

 

 

પ્રશ્ન 10 – તફાવત લખો : પણુથ િહરફાઇ અને ઇજારો. 
પણુભ હરરફાઇ ઇજારો 

ખરીદનાર અને િેર્નાર અસખં્ય હોય છે. ખરીદનાર અસખં્ય પણ ઉત્પાદક કે િેર્નાર એક જ 
હોય છે. 

ઉદ્યોગમા ંઅનેક પેઢી હોય છે. પેઢી એક જ હોિાર્ી પેઢી અને ઉદ્યોગ એક જ છે.  

પેઢીની અિરજિર મતુત હોય છે. પેઢી આ બજારમા ંપ્રિેશી શતતી નર્ી. 
વ્યક્તતગત ગ્રાહક કે પેઢી રકિંમત પર અસર કરી શકતા 
નર્ી. 

વ્યક્તતગત પેઢી િસ્તનુી રકિંમત પર અસર કરી       
શકે છે. 

િસ્તનુી રકિંમત બજારના પરરબળો િારા નક્કી ર્ાય છે. િસ્તનુી રકિંમત પેઢી જ નક્કી કરે છે. 
પેઢીની માગંરેખા સપંણુભ મલુ્ય સાપેક્ષ હોય છે. પેઢીની માગંરેખા સપંણુભ મલુ્ય અનપેક્ષ હોય છે. 
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પ્રશ્ન 11 – તફાિત લખો : ઇજારો અને ઇજારાયતુત હરરફાઇ 

ઇજારો ઇજારાયતુત હરરફાઇ 

અસખં્ય ખરીદનાર અને એક જ ઉત્પાદક કે િેર્નાર 
હોય છે. 

અસખં્ય ખરીદનાર અને િેર્નાર કે ઉત્પાદક મોટી 
સખં્યામા ંહોય છે. 

નજીકની અિેજી િસ્તનુો અભ્યાસ હોય છે. પેઢી એકબીજાની નજીકની અિેજી િસ્તનુ ુ ં ઉત્પાદન 
કરે છે. 

પેઢીનો પ્રિેશ પ્રવતબવંધત છે. પેઢીનો પ્રિેશ મતુત છે. 
પેઢીનો રકિંમત ઉપર અંકુશ િધ ુછે. પેઢીનો રકિંમત ઉપર અંકુશ ઓછો હોય છે. 
લાબંાગાળાની સમતલુામા ં પેઢીને અસામાન્ય નફો 
મળે છે. 

લાબંાગાળાની સમતલુામા ં પેઢીને સામાન્ય નફો જ 
મળે છે. 

નજીકની અિેજી િસ્ત ુનરહ હોિાર્ી તર્ા એક જ પેઢી 
હોિાર્ી િેર્ાણ-ખર્ભ જરૂરી નર્ી. 

નજીકની અિેજી િસ્ત ુબનાિતી અનેક પેઢી હોિાર્ી 
િેર્ાણ-ખર્ભ અવનિાયભ છે. 
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પાઠ 7. ર્ારતીય અર્ભતતં્ર 

 
 પ્રસ્તાવના : 
  ર્ારતએ ર્વ્ય સાસં્કૃવતક િારસો ધરાિતો વિિનો સૌર્ી મોટો લોકશાહી શાસનવ્યિસ્ર્ા ધરાિતો દેશ 
છે. જેમા ંચબન-સાપં્રદાવયકતાને કારણે વિવિધતામા ંએકતાના દશભન ર્ાય છે. 
   ‘ર્ારત’ – દેશનુ ંનામ કઇ રીત ેપડ્ુ ંતેનો ઉલ્લેખ મહાર્ારતમા ંર્યો છે. તે મજુબ રાજા દુષ્ટ્ટાતં 
અને રાણી શકંુતલાના પતુ્ર ર્રત પરર્ી રાખિામા ંઆવ્યુ ંહત ુ.ં તે સમયે ર્ારત ખેતી, ઉદ્યોગ અને િેપાર ક્ષેતે્ર 
સક્ષમ હોિાર્ી ધવનક દેશ હતો. તેર્ી ભતુકાળમા ંર્ારતને ‘સોને કી ર્ીડીયા’ના નામે ઓળખતા. 
   ર્ારત દેશએ સમરુ િારા આકષાભયેલો દેશ છે તેર્ી ર્ારત પર અનેક આક્રમણો ર્યા અને ર્ારત 
પર ધીમે-ધીમે સતા પણ હાસંલ ર્ઇ. 
   િષભ 1526 ર્ી 1858(16મી સદીની શરૂઆતર્ી 19મી સદીના મધય) સધુી ર્ારત પર મગુલ 
સામ્રાજ્યનુ ંશાસન ઉપરાતં ર્ારતમા ંિેપાર અર્ભ પોટુભગીઝ, રેંર્, ડર્ અને અંગ્રેજ જેિી વિદેશી પ્રજાનુ ંઆગમન 
ર્યુ ંહત ુ.ં જેમા ંઅંગ્રેજોએ 1757 ર્ી 1947 સધુી ર્ારત પર શાસન કયુભ. 
   1757ર્ી 1858 સધુી ઇસ્ટ ઇન્દ્ન્ડયા કંપનીનુ ં શાસન જ્યારે 1858 ર્ી 1947 સધુી ચિટીશ 
શાસનકાળનો સમયગાળો હતો. 
  આમ, અંગે્રજોએ ર્ારત પર 18મી સદીના મધયર્ી 20મી સદીના મધય સધુી શાસન કયુભ અને અંત ે15મી 
ઓગષ્ટ્ટ 1947ના રોજ ર્ારતને સ્િતતં્ર જાહરે કયુભ. 
 

પ્રશ્ન 1 – ટુાંકનોંધ લખો : પ્રાચીન ભારત 

  પ્રાર્ીન ર્ારત એટલે રહિંદુસ્તાન કે જે વસિંધખુીણની સસં્કૃવત અને આયભ સસં્કૃવતનો સમન્િય છે. ર્ારત 
વિિની સૌર્ી પ્રાર્ીન સસં્કૃવત ઘરાિે છે. જેના અિશેષ હડતપા અને મોંહ-ેજો-દડો નામના સ્ર્ળેર્ી મળયા છે. 
  પ્રાર્ીન ર્ારતની સસં્કૃવત ખબુ જ સમદૃ્ધ હતી. તેના કારણે વિિમા ંર્ારત પ્રાર્ીન સમયર્ી જ ખેતીમા ં
વિવિધતા અને આધવુનકતા ધરાિતો દેશ હતો. ર્ારતના ખેડુતો સમદુ્વદ્ધ અને સાહવસક હતા. 
  ર્ારતના ઉદ્યોગો પણ ઊતરતી કક્ષાના ન હતા. તે સમયે ર્ારતમા ં કાપડ, શણ, કોલસો, ગડી, ર્ા,    
કોફી અને રબર જેિા ઉદ્યોગોનો વિકાસ ર્યો હતો. જેમા ંર્ારત સતુરાઉ કાપડના ઉત્પાદન અને વનકાસમા ં
અગ્રેસર હત ુ.ં 
  ર્ારતનો િેપાર પણ વિિ પ્રવસદ્ધ હતો. પ્રાર્ીન સમયર્ી ર્ારતના િેપારી અગિડતા ર્ોગિી જળમાગે 
વિિના દેશોમા ંમરી-મસાલા, તજ-તેજાના, સતુરાઉ કાપડ, ગરમ કાપડ અને મલમલના કાપડનુ ંિેર્ાણ કરી 
અઢળક નાણા કમાતા. 
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  આમ, પ્રાર્ીન ર્ારત ખેતી, ઉદ્યોગ અને િેપાર ક્ષેતે્ર વિકવસતતા અને આવર્િક સપંન્નતાનુ ંપ્રવતક હતા. 
   રાષ્ટ્રીય આિક : 
   આવર્િક ઇવતહાસકાર અંગશુ મેરડસનના જણાવ્યા મજુબ ર્ારત વિિનુ ંસૌર્ી મોટંુ અર્ભતતં્ર હત ુ.ં 
   મૌયભયગુમા ંસમગ્ર ર્ારત એક જ રાજાના નેજા(શાસન) હઠેળ હોિાર્ી અર્ભતતં્રમા ંઘણા અગત્યના 
અને વિકાસલક્ષી વનણભયો લેિાયા હતા. જેના પરરણામે 16મી સદીમા ંમગુલ શાસન દરવમયાન ર્ારતીય અર્ભતતં્ર 
વિિની આિકના 25% આિક ધરાિત ુ ંહત ુ.ં 
   17મી સદીના અર્ભ સધુીમા ંમગુલ શાસન વિકાસ પામ્ય ુઅને દચક્ષણ એવશયાના 90% ર્ાગમા ં
શાસન પ્રાતત કયુું. જેના કારણે સમાન કરિરેા અને જકાત નાખિામા ંઆિી. 
   ઇ.સ. 1700મા ં ઔરંગઝેબના શાસનકાળમા ં ર્ારતની રાષ્ટ્રીય આિક 10 કરોડ પાઉન્ડ ર્ઇ. 
ત્યારબાદ િેપાર અરે્ વિદેશી પ્રજાનુ ંર્ારતમા ંઆગમન ર્યુ.ં 
   રોજગારીનુ ંમાળખુ ં: 
   પ્રાર્ીન ર્ારત ખેતીપ્રધાન દેશ હતો. અને મોટા ર્ાગની િસ્તી ખેતી આધાર રાખતી હતી. જેમા ં
નીરે્ મજુબના ત્રણ ક્ષેત્રોમા ંલોકો રોજગારી મેળિતા. 
   (1) ખેતી : 
    ર્ારતની ખેતી સમદૃ્વદ્ધ અને સ્િાિલબંી હોિાને કારણે ગ્રામીણ વિસ્તાર સ્િાિલબંી હતા. 
તેઓ અનાજ, શાકર્ાજી, ફળફળારદ, કપડા,ં પગરખા,ં પશપુાલન જેિી િસ્તનુ ુ ંઉત્પાદન જાતે જ કરતા હોિાને 
કારણે તમેનુ ંજીિન સખુાકારીિાળં હત ુ.ં 
   (2) ઉદ્યોગ : 
    ઇવતહાસકાર ટી. રાયર્ૌધરીના મતે, 
    ‘19મી સદી પહલેા ર્ારત ઔધોચગક િસ્તનુ ુ ંઉત્પાદન કરતો અગ્રગણ્ય દેશ હતો.’ 
    ર્ારત મખુ્યત્િે સતુરાઉ અને મલમલના કાપડની વનકાસ કરતો. ઉપરાતં કાચુ ં રેશમ, 
ગરમ કપડા,ં શાલ, તાડપત્રી, મવુતિઓ અને ગળી જેિી િસ્તઓુનુ ંઉત્પાદન અને વનકાસ કરિામા ંઆિતા. 
   (3) સેિા : 
    ઇ.સ. પિેુ 600ના પ્રાર્ીન ર્ારતમા ંવિવિધ ચર્હ્નોિાળા વસક્કા બનાિિામા ંઆવ્યા હતા. 
જે તે સમયની િેપારી ગવતવિવધ અને શહરેી વિકાસ માટે સીમાચર્હ્નરૂપ હતા. 
   રાજકીય એકતા, સામથ્યભ અને સૈન્ય સરુક્ષાને કારણે ખેત ઉત્પાદકતા અને િેપારમા ં
અસાધારણ વદૃ્વદ્ધ ર્ઇ હતી. 
    દા.ત. લોર્લર્ી મળેલી નગર વ્યિસ્ર્ા. 
  આમ, ર્ારતમા ંતમામ કે્ષત્રમા ંપ્રાર્ીન સમયે સિુણભકાળમા ંલક્ષણો હતા.  

 

પ્રશ્ન 2 – સ્વતાંત્રતા પિલેાનુાં ભારતીય અથથતાંત્રનો પહરચય આપો. 
 

   ચિટીશ શાસન દરવમયાન ર્ારતને ઓછા પ્રમાણમા ંસારા પરરણામ અને િધ ુપ્રમાણમા ંખરાબ 
પરરણામોનુ ંસામનો કરિો પડયો. જે નીરે્ મજુબ છે. 
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  (1) રેલિે : 
    ર્ારતના િાહનવ્યિહારને ઝડપી અને સરુઢ બનાિિાનુ ંકાયભ ચિટીશ શાસન દરવમયાન 
ર્યુ ંહત ુ.ં જે એક લાર્ આપનારી વ્યિસ્ર્ા હતી. 
    16મી એવપ્રલ 1853ના રોજ બોરીબદંરર્ી ર્ાણે પ્રર્મ રેલિેની શરૂઆત ર્ઇ હતી. જે 
1947 સધુીમા ં53000 રકલોવમટરની લબંાઇ ધરાિતી હતી. જેના િારા 68 લાખ મસુાફરને િાહનવ્યિહારનો 
લાર્ મળતો. 
    (2) માગભ પરરિહન : 
    અંગ્રેજ શાસનકાળ દરવમયાન 1855મા ંજાહરે બાધંકામ ખાતાની રર્ના(P.W.D.) કરિામા ં
આિી હતી. જેના િારા અંગ્રેજોએ રસ્તા બાધંકાનની જિાબદારી ઉપાડી હતી. 
    19મી સદીના અંત સધુીમા ંરસ્તાની લબંાઇ 2,78,420 હતી. જે િધીને 1943 સધુીમા ં
4,47,105 રકલોવમટર ર્ઇ. જે પૈકી 32% રસ્તા પાકા અને 68% રસ્તા કાર્ા હતા. 
    (3) બેંક : 
    1770મા ંખાનગી ક્ષેત્રે બેંકની સ્ર્ાપના ર્ઇ. જે 1946 સધુીમા ંિધી 700 જેટલી ર્ઇ. 
    1935મા ં ર્ારતીય  રરઝિભ  બેંક  ઓફ  ઇન્દ્ન્ડયાની  સ્ર્ાપનાઇ.  જે  આઝાદી  બાદ 
ર્ારતની  મધયસ્ર્  બેંક  બની 
   (4) સામાજજક માળખુ ં: 
    અંગ્રેજ શાસન દરવમયાન ર્ારતીય પ્રજાના સાર્-સહકારર્ી બાળકીને દુધ પીતી કરિાનો 
રરિાજ નાબદુી, સતી-પ્રર્ા નાબદુી અને પીંઠારાનો નાશ કરિામા ંઆવ્યો હતો. 
  (5) મડુી રોકાણનો પ્રિાહ : 
    ચિટીશ શાસન દરવમયાન ર્ારનમા ં જે મડુીરોકાણ કરિામા ં આવ્યુ ં તેની દીશા           
ર્ારત વિરોધી અને ચિટન તરફી રહી હતી. જેર્ી ર્ારત પર અંગ્રેજોનુ ં સામ્રાજ્ય કાયમ રહ ે અને તમામ          
લાર્  ચિટન ે મળે. 
 જેમ કે,  

    (i) રસ્તા અને રેલિે પાછળ ર્યેલા મડુીરોકાણનો હતે ુચિટનમા ંકાર્ા માલની આયાતને, ર્ારતમા ંતૈયાર 
િસ્તનુી વનકાસને અને લશ્કરી ફેરફારને અનકુુળ રહ ેતે હત.ુ 
    (ii) રેલિે માટે ઉચ્ર્ કક્ષાના વનષ્ટ્ણાતંો અને અવધકારીઓને ઊંર્ા પગારે ર્ારતમા ં લાિિામા ં આિે. 
    (iii) ચિટીશ શાસન િારા વશક્ષણ પાછળ મડુીરોકાણ કરી ચિટીશ સરકારને કારકુન મળી રહ ે તેવુ ં વશક્ષણ 
અપાિવુ.ં 
     (iv) આ તમામ મડુીરોકાણ માટે ઊંર્ા દરે મડુી ચિટનર્ી લાિી તેની ચકુિણીનો બોજ ર્ારત પર નાખ્યો. 
   (6) વિવિધ ર્રણાનો બોજ : 
    ‘ર્ારતે ચિટીશ હુકુમતને િહીિટનો ર્ાર્જ ચકુિિો પડતો જે હોમ ર્ાજર્જસ કે ર્રણા તરીકે 
ઓળખાતો હતો.’ 
    ર્ારતે ચિટીશરોને આિી કેટલીક ચકુિણી કરિી પડતી જેમ કે, અવધકારીના પગાર-
પેન્શન, ર્થ્ર્ાઓ, લશ્કરનુ ંખર્ભ, દેિા પર વ્યાજની ચકુિણી િગેરે. આ રકમર્ી ચિટનનુ ંબજેટ બનતુ ંહત ુ.ં 
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   ઇ.સ. 1924-25મા ંઆ રકમ 300 લાખ પાઉન્ડ હતી. 1945 મા ં1350 લાખ પાઉન્ડ ર્િા પામી. 
    આ ચકુિણીને લીધે ર્ારત ગરીબ અને ચિટન ધનિાન બન્યુ.ં 
    (7) કરિેરાના ઊંર્ા દરે : 
    ચિટીશ શાસન દરવમયાન કરિેરાર્ી ર્તી આિકની ગણતરી 1876 મા ં દાદાર્ાઇ 
નિરોજીએ કરી હતી. જે નીરે્ મજુબ છે, 
   ‘િધ ુઆિક ધરાિતા ચિટનમા ંકરિેરા િારા રાષ્ટ્રીય આિકના 8% રહસ્સો આપતા. જ્યારે 
ઓછી આિકિાળા ર્ારત પાસેર્ી 15% જેટલો રાષ્ટ્રીય આિક રહસ્સો કરિેરારૂપે ઉધરાિાતો.’ 
    ર્ારતમા ંદરરયાકાઠેં અને રણપ્રદેશમા ંમીઠું સરળતાર્ી મળતુ ંહોિા છતા ચિટીશ સરકાર 
ઇંગલેન્ડની મીઠું લાિી ર્ારતમા ંિેંર્તી અને ર્ારતીય મીઠા પર ઊંર્ો કરિેરો િસલુ કરતી. જેર્ી એક તરફ 
ચિટને કરિેરાની આિક મળે અને બીજી તરફ ર્ારતીય મીઠું મોંઘ ુર્િાર્ી ઓછ ંિેર્ાય. 
    આ જ કારણર્ી ગાધંીજીએ દાડંીકુર્ કરી સવિનય મીઠાનો સત્યાગ્રહ કયો હતો. 
  (8) જકાતના વિવિધ દર : 
    આયાત અને વનકાસ ર્તી િસ્ત ુપર જે કરિેરા નાખિામા ંઆિે તેને જકાત કહ ેછે. 
    ઇસ્ટ ઇન્દ્ન્ડયા કંપનીએ 1716મા ંમગુલ બાદશાહ પાસેર્ી પરિાનગી મેળિી જકાતમા ંમાફી 
મેળિી હતી. તેનાર્ી વિરૂદ્ધ ર્ારતીય િેપારીઓને જકાત ર્રિી પડતી હતી. 
    જેમ કે, ર્ારતના સતુરાઉ કાપડની વનકાસ પર 15% જકાત અને ચિટનર્ી આિતા સતુરાઉ 
કાપડ પર માત્ર 2.5% જકાત હતી. જેર્ી ર્ારતના સતુરાઉ ઉદ્યોગની પડતી શરૂ ર્ઇ. 
   (9) ઉદ્યોગનીવત : 
    ચિટનમા ં1750 ર્ી 1830ના સમયગાળામા ંઔદ્યોચગક ક્રાવંત ર્ઇ. જ્યારે 1858 સધુીમા ં
મોટા ર્ાગનો દેશ અંગે્રજ શાસન હઠેળ આિી ગયો હતો. જેર્ી ચિટીશ સરકારે ચિટનમા ંઉત્પારદત િસ્ત ુર્ારતમા ં
િધનેુ િધ ુિેર્ાઇ તેિી નીવત અપનાિી હતી. 
   આ નીવતને લીધે ર્ારતીય ઉદ્યોગો પડી ર્ાગં્યા અને શ્રવમકોની બેકારી િધી. જેર્ી તેઓ 
ખેતી તરફ િળયા. પરરણામે ખેતી પર શ્રવમકનુ ંર્ારણ િધયુ.ં 
   (10) આવર્િક શોષણ : 
    ઇસ્ટ ઇન્દ્ન્ડયા કંપની અને ચિટીશ સરકારે એિી વ્યહુરર્ના અપનાિી કે જેનાર્ી ર્ારતીય 
સાધનનો મહિમ ઉપયોગ કરી ચિટનના ઉદ્યોગનો વિકાસ ર્ાય. ઉપરાતં તેમની ખેતનીવત અને ઔદ્યોચગક નીવત 
પણ ચિટનના વિકાસને પ્રોત્સાહન આતયુ.ં 
    જેમ કે, ર્ારતના ર્ોગે ઉદ્યોગને જરૂરી કાર્ો માલ મળી રહ ે તે હતેરુ્ી ર્ારતીય            
ખેતીનુ ં િેપારીકરણ  ર્યુ.ં 
   (11) હસ્તકલા કારીગરનુ ંશોષણ : 
    વિવિધ હસ્તકલાની િસ્તનુ ુ ંિેર્ાણ કરી ઇસ્ટ ઇન્દ્ન્ડયા કંપની આિક ઊર્ી કરિા ઇચ્છતી 
હતી. જેર્ી તેણે હસ્તકલાર્ી િસ્ત ુકારીગર પાસેર્ી બજારરકિંમત કરતા 15 ર્ી 40% ઓછી રકિંમતે ખરીદિાનુ ંશરૂ 
કયુભ. જે કારીગર ઓછી રકિંમતે િસ્ત ુિેર્િાની ના પાડે તેના પર શારરરીક જુલમ કરિામા ંઆિે. આ જુલમર્ી 
બર્િા કેટલાક કારીગરોએ પોતાના હાર્ના અંગઠુા જાતે જ કાપી નાખ્યા હતા. 
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   (12) ખેતી : 
    અંગ્રજોએ ર્ારતીય ખેડુતો પાસેર્ી ઊંર્ા દરે જમીન-મહસેલુ લઇ ખેડહકની અસલામતી 
અને જમીનદારી પ્રર્ાને ઉિેજન આપી શોષણ કયુભ હત ુ.ં જેર્ી ખેડુતો ગરીબ અને ખેતમજુર બની ગયા હતા. 
      અંગ્રેજોએ ખેતીનો ઉપયોગ પોતાના સ્િાર્ભ માટે શરૂ કયો. જેનાર્ી ખેડુતોને ર્ારે નકુસાન ર્યુ.ં 
    ઔદ્યોચગક ક્રાવંત બાદ કાપડના ઉદ્યોગમા ંગળીની જરૂરરયાત હોિાર્ી ચિટીશ સરકારે ગળીનુ ં
ઉત્પાદન અને વનકાસ િધે તેિા પ્રયત્નો કયાભ. પરંત ુગળીની ખેતી માટે વધરાણ અપાત ુ ંનરહ. અન ેજો પાક 
વનષ્ટ્ફળ જાય તો વધરાણ ર્રપાઇ ન કરી શકનાર ખેડુત દેિાદાર બનતો. 
   (13) મહસેલુનો દર : 
    ઇસ્ટ ઇન્દ્ન્ડયા કંપનીઓ રાજાઓ પાસેર્ી ર્ારતના જમીન માચલકો પાસ ેઊંર્ા દરે મહસેલુ 
ઉઘરાિિાનો પરિાનો મળેવ્યો. જેના િારા તેઓ ખેતી આિકના અડધા ર્ાગ જેટલો મહસેલુ ઉઘરાિતા. 
    મહસેલુ ઉઘરાિિામા ંચિટીશ સરકાર ખબુ કડક હતી, મહસેલુ ર્રપાઇ ન કરનારને દંડ 
કરતી, વમલકતો જતત કરિી અને ખેડાણની જમીન પાછી લઇ લેતી. 
 

પ્રશ્ન 3 – ર્વકાસમાન અથથતાંત્રના લક્ષણો જણાવો. 
  (1) રાષ્ટ્રીય આિકમા ંવિવિધ કે્ષત્રનો ફાળો : 
   રાષ્ટ્રીય આિક આવર્િક વદૃ્વદ્ધના માપનનો મહત્િનો માપદંડ છે. આયોજનના 63 િષભ પરર્ી તારિી 
શકાય કે રાષ્ટ્રીય આિક પર ખેતી ક્ષેત્રનો સેિા ક્ષેત્રનો ફાળો સતત િધયો છે. િતભમાન સમયમા ં રાષ્ટ્રીય 
આિકમા ંસૌર્ી િધ ુફાળો સેિાકે્ષત્ર (52.7%) આપી પ્રર્મ ક્રમે છે. રાષ્ટ્રીય આિકમા ંવિવિધ કે્ષત્રનો ફાળો કોષ્ટ્ટક 
પરર્ી દશાભિી શકાય.  

 

િધારો-ઘટાડો ક્ષેત્ર 1950-51 1990-91 2000-01 2014-15 

 ખેતી 53.1 % 29.6 % 22.3 % 17.6 % 

 ઉદ્યોગ 16.6 % 27.7 % 27.3 % 29.7 % 

 સેિા 30.3 % 42.7 % 50.4 % 52.7 % 

 

  (2) રોજગારીનુ ંસ્તર : 
   ર્ારતમા ંરોજગારી માટે નીરે્ મજુબ ત્રણ સ્તર કે ક્ષેત્ર તારિિામા ંઆવ્યા છે. 
  પ્રાર્વમક ક્ષેત્ર :  

   આ ક્ષેત્ર ખેતી સારે્ પશપુાલન અને મરઘા-બતકા ઉછેર જેિી પ્રવવૃિનો સમાિેશ ર્ાય છે. 
  ઔદ્યોચગક ક્ષેત્ર : 
   આ ક્ષેત્રમા ંનાના-મોટી પાયાના ઉદ્યોગો, બાધંકામ ક્ષેત્ર, પાણી-પરુિઠો, વિજળી અને ગેસ જેિી 
પ્રવવૃિનો સમાિેશ ર્ાય છે. 
  સેિા ક્ષેત્ર :  

  આ ક્ષેત્રમા ં િાહનવ્યિહાર, સદેંશાવ્યિહાર, વશક્ષણ, આરોગ્ય, બેંન્દ્ન્કગ જેિી પ્રવવૃિનો       
સમાિેશ ર્ાય છે. 
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   રોજગારીમા ંવિવિધ કે્ષત્રનો ફાળો નીરે્ મજુબ દશાભિી શકાય. 
િધારો-ઘટાડો ક્ષેત્ર 1951 1990-91 2000-01 2014-15 

 ખેતી 72.1 % 66.9 % 56.7 % 48.9 % 

 ઔધોચગક 10.6 % 12.7 % 18.1 % 24.2 % 

 સેિા 17.3 % 20.4 % 25.2 % 26.9 % 

 

 (3) આવર્િક વદૃ્વદ્ધ : 
   1950-51 ર્ી 1990-91 દરવમયાન આવર્િક વદૃ્વદ્ધનો દર 3.5% હતો. જે 1990-91 બાદ આવર્િક 
અરરિતભન બાદ 6.8% ર્યો. 
   2012-13 બાદ 2014-15મા ંઆવર્િક વદૃ્વદ્ધ દર 5%ર્ી નીર્ો રહ્યો હતો. 
   સાધનર્ાિે ર્ોખ્ખી રાષ્ટ્રીય આિક 1950-51મા ં₹ 2,69,724 કરોડ હતી. જે િધીને 2013-14મા ં
₹ 87,51,834 કરોડ ર્ઇ. એટલે કે 63 િષભના સમયગાળા દરવમયાન રાષ્ટ્રીય આિકમા ં18 ગણો િધારો ર્યો. 
  (4) માર્ાદીઠ આિક : 
   1950-51 મા ંર્ારતની માર્ાદીઠ આિક 7,114 ₹ હતી. જે 2013-14મા ંિધીને 39,904 ₹ ર્ઇ. 
એટલે કે 63 િષભમા ંમાર્ાદીઠ આિકમા ંસાડા ર્ાર ગણો િધારો ર્યો. 
   1950-51 ર્ી 1990-91 મા ંમાર્ાદીઠ આિકમા ંિાવષિક 1.6%ના દરે વદુ્વદ્ધ ર્ઇ. જ્યારે 1990-91 
બાદ 5.5% ના દરે િધારો ર્યો. 
  (5) પાયાની સવુિધામા ંવદુ્વદ્ધ : 
   ‘દેશના વિકાસ માટે જરૂરી એિી પાયાની સગિડના સમહુને આંતરમાળખાની સવુિધા કહ ેછે. 
જેમા ંવશક્ષણ, આરોગ્ય, સદેંશા વ્યિહાર, િાહનવ્યિહાર, વસિંર્ાઇ, બેંન્દ્ન્કગ િગેરેનો સમાિેશ ર્ાય છે.’ 
  પાયાની સવુિધામા ંનીરે્ મજુબ વદૃ્વદ્ધ જોિા મળી હતી. 
   (i) વસિંર્ાઇની સગિડ : 
    1950-51 મા ં 22.6 વમચલયન હકેટરમા ં વસિંર્ાઇ જે િધીને 2012-13 મા ં 63 વમચલયન 
હકેટરમા ંવસિંર્ાઇની સવુિધા વિસ્તરણ પામી. 
    એટલે કે કુલ 45% િાિેતરનો વિસ્તાર વસિંર્ાઇની સવુિધા હઠેળ હતો. 
   (ii) વશક્ષણની સવુિધા : 
    ર્ારતમા ંસાક્ષરતાનો દર 1950-51 મા ં18.33% હતો. જે િધીને 2011 મા ં73% ર્તો. 
FICCI મજુબ નીરે્ની મારહતી દશાભિી શકાય. 

સમય કોલેજ યવુનિસીટી 
(FICCI મજુબ) આઝાદી 500 20 

િતભમાન 35000 719 

   (iii) વિજળીની સવુિધા : 
    1950-51મા ંવિજળી ઉત્પાદન 2300 MW હત.ુ જે 2011-12મા ંિધી 2,43,000 MW ર્ય.ુ 
એટલે કે ર્ારતે િીજ-ઉત્પાદનમા ંવસદ્વદ્ધ હાસંલ કરી. 
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   (iv) રોડ-રસ્તાની સવુિધા : 
    ર્ારતમા ંઅંદાજે 48.6 લાખ રકલોમીટર રસ્તાની લબંાઇ જોિા મળે છે. ર્ારત વિિના 
સૌર્ી મોટા રોડ નેટિકભ ધરાિતા દેશોમા ંબીજા ક્રમે છે. 
 

   (v) રેલિેની સવુિધા : 
    ર્ારતામા ં અંદાજે 65000 રકલોમીટરનો રેલ-માગભ છે. ર્ારતીય રેલિે વિિનુ ં ર્ોર્ા 
નબંરનુ ંરેલિે ધરાિે છે. 
    વિિ બેંક િારા જાહરે ર્યેલા 2014મા ંઅહિેાલ મજુબ સમ-ખરીદશક્તતના વસદ્ધાતં મજુબ 
ર્ારત વિિની ત્રીજા નબંરની અર્ભવ્યિસ્ર્ા ધરાિે છે. 
    2011ના વિિ બેંકના આંતરરાષ્ટ્રીય સરખમણી કાયભક્રમ મજુબ ર્ારત અમેરરકા અને ર્ીન 
બાદ ત્રીજા ક્રમે હતો. જે 2005ના અભ્યાસમા ંદસમા ંક્રમે હત.ુ જ્યારે જાપાનની અર્ભવ્યિસ્ર્ા ર્ોર્ાક્રમે હતી. 
 

 

પ્રશ્ન 4 – સ્વાતાંત્ર્ય પછીના ભારતીય અથથતાંત્રની સમજૂતી આપો. 
   આઝાદી બાદનુ ં ર્ારતીય અર્ભતતં્ર અલ્પ વિકવસત અર્ભતતં્રમારં્ી વિકાસશીલ અર્ભતતં્ર તરફ 
અગે્રસર રહલે ુ ંજોઇ શકાય છે. જેમા,ં 
  (1) માર્ાદીઠ આિક : 
   માનિ વિકાસ અહિેાલ 2014 મજુબ ર્ારતની માર્ાદીઠ આિક િષભ 2013મા ં5150 $ હતી જે 
ર્ીનની માર્ાદીઠ આિક 11,477 $, શ્રીલકંાની 9,250 $, અમેરીકા 52,308 $ અને નોિેની 63,909 $ કરતા ં
ઘણી ઓછી જણાય છે. જે વિકવસત દેશોની માર્ાદીઠ આિક કરતા 7 ર્ી 10 ગણી ઓછી છે અને પછાત દેશો 
કરતા ંવિશેષ િધારો સરૂ્િતી નર્ી જે નીર્નેી અનસુચૂર્ જોતા ંસ્પષ્ટ્ટ ર્ાય છે : 
 
 

માનિ વિકાસ અહિેાલ 2014 મજુબ 

દેશ માથાદીઠ આવક (અમેરીકન ડૉલરમાાં) 
નોિે  63,909 

 USA 52,308 

જમભની 43,049 

UK 35,002 

ર્ીન 11,477 

શ્રીલકંા 9,250 

ર્ારત 5,150 

પારકસ્તાન 4,652 

બાગં્લાદેશ 2,713 
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  (2) ખેતી : 
   ર્ારત એક ખેતી પ્રધાન દેશ છે જે નીર્ેના આંકડાઓ જોતા ંસ્પષ્ટ્ટ ર્ાય છે. 
  આઝાદી સમયે ર્ારતની લગર્ગ 72% અને 2001-’02મા ં 58% િસ્તી ખેતીમારં્ી રોજગારી 
મેળિતી હતી જે પ્રામાણ ઘટીને 2013-’14મા ં49% રહલે ુ ંજોિા મળે છે. તે જ રીતે 1950-’51મા ંખેતીક્ષેત્રનો 
રાષ્ટ્રીય આિકનો ફાળો 55% હતો તે િષભ 2013-’14મા ંઘટીને માત્ર 14% રહ્યો છે. 
  (3) ઉદ્યોગો : 
   1951મા ંઉદ્યોગ ક્ષેત્ર 10.6%ને રોજગારી આપતુ ંહત ુ ંતે િધીને 2011-’12મા ં24.2% ર્યુ.ં જ્યારે 
રાષ્ટ્રીય આિકમા ંઉદ્યોગોનો ફાળો 1950-’51મા ં16.6% હતો તે િધીને િષભ 2014-’15મા ં29.7% ર્યેલો જોઇ 
શકાય છે. 
   આ ઉપરાતં ઉદ્યોગ ક્ષેત્ર િતભમાન સમયમા ં2 / 3 ર્ાગની વનકાસ કમાણી મેળિે છે. ઉદ્યોગ ક્ષેતે્ર 
ર્ારતનો ઝોક િદ્યો હોિા છતા ંર્ારત ઔદ્યોગીક દેશ બની શક્યો નર્ી. 
  (4) સેિા ક્ષેત્ર : 
         રાષ્ટ્રીય આિકમા ંસેિા ક્ષેત્રનો ફાળો 1950-’51મા ં30% હતો જે િધીને 2014-’15મા ં52.7% ર્યો, 
જ્યારે રોજગારીમા ં1951મા ંસેિા ક્ષેત્રેનો ફળો 17.3% હતો તે િધીને 2011-’12મા ં26.9% ર્િા પામ્યો હતો. 
       આમ, સ્િાતતં્ર્ય બાદ સેિા ક્ષેતે્ર રાષ્ટ્રીય આિક અને રોજગારીના ક્ષેત્રમા ંઅભતૂપિૂભ વિકાસ કયો છે. 
  (5) િસ્તી : 
   િષભ 1901મા ંર્ારતની િસ્તી 23.84 કરોડ હતી. જે િધીને 1951મા ં36.1 કરોડ ર્ઇ. િષભ 2001મા ં
102.7 કરોડ ર્ઇ હતી અને છેલ્લી િસ્તી ગણતરી 2011 પ્રમાણે ર્ારતની િસ્તી 121.02 કરોડ હતી. આમ, 
ર્ારતીય િસ્તી વધૃ્ધધ 1.5%ના દરે ર્િા પામી છે. 
  (6) ગરીબી : 
   ર્ારત વનરપેક્ષ ગરીબીની સમસ્યા ધરાિતો દેશ છે. િષભ 1973-’74મા ંલોકો ગરીબ હતા જે 
પ્રમાણ ઘટીને િષભ 1993-’94મા ં45.3% અને 2004-’05મા ં37.2% અને િષભ 2011-’12 મજુબ 21.9% િસ્તી 
ગરીબ હતી. આમ, ગરીબીનુ ંપ્રામાણ ઘટ્ુ ંછતા ંર્ારતની દારૂણ ગરીબીમા ંકોઇ મોટો ફેરફાર ર્િા પામ્યો નર્ી. 
  (7) બકેારી : 
   ર્ારતમા ંમાળખાગત બેરોજગારી ઘરાિતો દેશ છે. િષભ 1951મા ં33 લાખ બેરોજગાર હતા જ્યારે 
નેશનલ સેમ્પલ સિેના અંદાજ મજુબ િશભ 1999-2000મા ંર્ારતના 7.31% લોકો બેકાર હતા. 2004-’05મા ંએ 
પ્રામાણ િધીને 8.2% ર્યુ,ં પરંત ુ2009-’10મા ંઘટીને 6.6% ર્યુ.ં ફરી ઘટીને 5.6% સધુી નીચુ ંઆવ્યુ ંપરંત ુ
ર્ારતની ગ્રામીણ બેકારીમા ંપ્રચ્છન્ન બેકારીનુ ંપ્રમાણ વિશેષ છે. જે છૂપી હોિાર્ી હોિાર્ી માપી શકાતી નર્ી. 
ર્ારત ઊંર્ી બેકારી ધરાિતો દેશ ગણાિી શકાય. 
  (8) માનિ વિકાસ : 
   વિિના વિકવસત દેશોની તલુતામા ંર્ારતમા ંલોકોનુ ંજીિનધોરણ ખબૂ નીચુ ંછે. સામાન્ય રીત ે
માનિ વિકાસ અહિેાલ કે જેની રર્ના સયંતુત રાષ્ટ્ર સધં કરે છે તે મજુબ સરેરાશ આયષુ્ટ્ય, જ્ઞાન અન ે
જીિનધોરણના ંમાપદંડ અનસુાર એક માનિ વિકાસ આંક તૈયાર કરિામા ંઆિે છે જે માનિ વિકાસ અહિેાલ 
તરીકે ઓળખાય છે. 
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   2000ના માનિ વિકાસ અહિેાલ મજુબ ર્ારતનો માનિ વિકાસ આંક 0.463 હતો જે સધુરીન ે
2010મા ં0.547, 2012મા ં0.554, 2013મા ં0.586ના આંક સારે્ ર્ારત વિિના 187 દેશોમા ં136મા ક્રમે હત ુ.ં 
  

 

પ્રશ્ન 5 – ટુાંક નોંધ : રેલવેનો ર્વકાસ. 
  ર્ારતમા ં િાહનવ્યિહારની સવુિધા ઝડપી અને સરુઢ બનાિિા અંગે્રજોએ રેલિેની શરૂઆત 16મી 
એવપ્રલ, 1853ના રોજ બોરીબદંરર્ી ર્ાણા િચ્રે્ કરી હતી. 
  1947 સધુીમા ંરેલિેની લબંાઇ 53,000 રકલોમીટર હતી. જે 68 લાખ મસુાફરોને સેિા પરુી પાડતી હતી. 
િતભમાન સમયમા ં રેલિે 65,000 રકલોમીટરની લબંાઇ ધરાિે છે. િતભમાન સમયમા ંર્ારતીય રેલિે વિિનુ ં
ર્ોર્ા નબંરનુ ંનેટિકભ ધરાિે છે. 
  િતભમાન સમયમા ંર્ારતીય રેલિે ર્ારતીય અર્ભતતં્રની જીિનરેખા સમાન છે. અને ર્ારત સરકારનુ ં
સૌર્ી મોટંુ જાહરે સાહસ ધરાિે છે. 
 

પ્રશ્ન 6 – ભારત ખેતી પ્રધાન દેશ છે. : ર્વધાન સમજાવો. 
  આયોજનકાળ દરવમયાન ર્ારતની રાષ્ટ્રીય આિક અને રોજગારીમા ંખેતી ક્ષેત્રનો રહસ્સો ઘટિા છતા 
ખેતી મહત્િનુ ંસ્ર્ાન ઘરાિે છે. 2013-14મા ંરાષ્ટ્રીય આિકમા ંખેતીનો રહસ્સો 14% જ્યારે રોજગારીમા ં49% છે. 
  ર્ારતીય અર્ભતતં્રની સફળતા કે વનષ્ટ્ફળતા ખેતી ક્ષતે્રની સફળતા કે વનષ્ટ્ફળતા પર અિલબંી છે. સામાન્ય 
ર્ાિ સપાટીની િધ-ઘટ પણ ખતે પેદાશની ર્ાિ સપાટી પર આધારીત છે. આર્ી કહિેાય કે ર્ારતીય 
અર્ભતતં્રમા ંખેતી કરોડરજ્જુ સમાન છે. 
 
 
 
 
 
 
 

● ● ● 
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પાઠ 8. આવર્િક સધુારા 

 

  પ્રસ્થાવના : 
  સ્િતતં્ર ર્ારતનો આવર્િક વિકાસ કરિા અને આવર્િક અને સામાજજક પડકારો હતા. તેર્ી ર્ારતે વમશ્ર 
અર્ભતતં્રિાળી અર્ભવ્યિસ્ર્ા સ્િીકારી. જેમા ંસમાજિાદી ઢબની સમાજરર્નાને િધ ુમહત્િ આતયુ.ં 
  1947 ર્ી 1990 ના સમયગાળામા ંઅપનાિેલી વ્યહુરર્ના ખામીયતુત હતી અને રાજ્ય સરકારે િધ ુ
પડતા અંકુશો મકુ્યા હતા. તેર્ી આયોજનના આવર્િક ઉદે્દશો વસદ્ધ ન ર્યા હતા. 
 આ નીવતને કારણે ર્ારતની િેપારની તલુામા ંખાધ જોિા મળી હતી. જેર્ી વિદેશી ર્લણની તગંી પડતા 
ર્ારતે વિકસેત દેશો અને આંતરરાષ્ટ્રીય નાણા ર્ડંોળ(IMF) પાસેર્ી નાણાકીય સહાય મેળિિાની ફરજ પડી. 
જેના માટે તેમણે ર્ારતની આવર્િક નીવતમા ંપરરિતભન અને રાજ્યના અંકુશોમા ંઘટાડો કરિાની માગં કરી. માટે 
ર્ારતે 24મી જુલાઇ, 1991ના રોજ આવર્િક સધુારા અમલમા ંમકુિા સસં્ર્ાગત અને કાયદાકીય ફેરફારો કયાભ. 
 

પ્રશ્ન 1 – આર્થિક સધુારાનો અથથ આપી તેના િતે ુજણાવો. 
   ‘રાજ્યના અંકુશોિાળી અર્ભવ્યિસ્ર્ાને બજાર આધારરત મતુત અર્ભવ્યિસ્ર્ા તરફ લઇ જિા તર્ા 
વમશ્ર અર્ભવ્યિસ્ર્ામા ંજાહરે કે્ષત્રનો વ્યાય ઘટાડી ખાનગી કે્ષત્રનો વ્યાય િધારિા ર્ારતમા ં 1991મા ંઆવર્િક 
કાયદાઓ બદલિામા ંઆવ્યા અને આવર્િક નીવતનુ ંપરીિતભન ર્યુ.ં જે આવર્િક સધુારા તરીકે ઓળખાય છે.’ 
 

   હતે ુ: 
 

  1. ર્ારતની વિપલુ કુદરતી સપંવિ તર્ા માનિસપંવિનો આવર્િક વિકાસમા ંઉપયોગ ર્ાય તે માટે ખાનગી 
અને વિદેશી મડુીરોકાણને િધ ુપ્રોત્સાહન આપિા, 
  2. દેશના સશંાધનોનો(સપંવિ) િધ ુકાયભક્ષમ અને મહિમ ઉપયોગ કરિા, 
  3. રાજ્યના ખર્ભના ઘટાડો કરિો અને જાહરે કે્ષત્રના ખાનગીકરણને લીધે પાછા મળેલા નાણાનો 
પ્રજાકલ્યાણ માટે ઉપયોગ કરિો, 
  4. દેશને રાષ્ટ્રીય આિક અને રોજગારી તર્ા વનકાસ કમાણીમા ંિધારો કરિો, 
  5. દેશને આવર્િક કે્ષતે્ર િધ ુસ્પધાભત્મક બનાિિા, 
  6. લાબંાગાળે દેશનો આવર્િક વિકાસ અને વદૃ્વદ્ધદર સતત િધારિા. 
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   ઉપરોતત હતે ુવસદ્ધ કરિા 1991 ર્ી ર્ારતમા ંત્રણ પાસામા ંઆવર્િક પરરિતભન કરિામા ંઆવ્યુ.ં જે 
નીરે્ મજુબ દશાભિી શકાય. 

 
 

પ્રશ્ન 2 – ઉદારીકરણનો અથથ આપી તેને લીધે ભારતમાાં આવેલા પરીવતથનો જણાવો. 
   ‘રાજ્ય અંકુવશત અર્ભવ્યિસ્ર્ામા ંખાનગી સાહસ વ્યક્તતગત વનણભયોનુ ંસ્િાતતં્ર્ય, બજાર પરરબળો 
િારા આવર્િક વનણભયનો વ્યાય િધે અને રાજ્યનો હસ્તકે્ષપ ઘટે તેને ઉદારીકરણ કહ ેછે.’ 
   ‘લોકોના આવર્િક વ્યિહારમા ંસરકાર િારા મકુિામા ંઆિતા અંકુશો, વનયતં્રણો અને અિરોધોમા ં
કરિામા ંઆિતો ઘટાડો એટલે ઉદારીકરણ.’ 
   ઉદારીકરણ માટેના પગલા : 
  1. અર્ભતતં્ર પરના રાજ્યના અંકુશો ઘટતા જાય છે. 
  2. આવર્િક વનણભયની પ્રરક્રયામા ંબજારના માગં-પરુિઠાના પરરબળોની અસર િધતી જાય છે. 
  3. તબક્કાિાર જાહરે કે્ષત્રમા ંખાનગી ક્ષેત્રને પ્રિેશિા દેિાય છે. 
  4. દેશના ઉદ્યોગોને આંતરરાષ્ટ્રીય સ્પધાભ સામે અપાત ુ ંનીવતગત લક્ષણ ક્રમશઃ ઘટે છે. એટલે કે રાજ્ય 
દેશના ઉદ્યોગો અને વિદેશી ઉદ્યોગો બાબતે તટસ્ર્ બને છે. 
   ર્ારતમા ંઉદરીકરણની પ્રરક્રયા : 
  - ર્ારત સરકારે ઉદારીકરણ તબક્કાિાર અપનાવ્યુ ંછે. જેમા ં 

   (i) દેશના ઉત્પાદકો અને મડુીરોકાણકતાભ માટેના વનયમો હળિા કયાભ. 
   (ii) વિદેશી મડુીરોકાણ માટે છટ આપી. 
   (iii) આવર્િક ક્ષેત્રને વ્યહુાત્મક રીતે મતુત કયુું. 

 

આવર્િક સધુારા

ઉદારીકરણ
L

ખાનગીકરણ
P

િૈવિકીકરણ 
G

આવર્િક ક્ષતે્રની વ્યહુાત્મક રીતે મકુ્તત

િપરાશના 
ક્ષતે્રને મતુત

જાહરે ક્ષતે્રને 
મતુત

નાણા 
બજારને મતુત



 

  Easy Economics                                                                                                                           Page | 81  
 

  - ઉદારીકરણના અમલ માટે આવર્િક કાયદામા ં પરરિતભન કરવુ ં પડ્ુ.ં જેના માટે સસંદે નીર્ ે            
મજુબ પરરિતભન કયુભ. 
   (1) MRTP ACT(1969) નુ ંCompetition Act(2002) મા ંરૂપાતંર કયુું હત ુ.ં 
   (2) FERA(1973) મારં્ી Regulation શબ્દ હટાિીને Mangement શબ્દ મકુિામા ંઆવ્યો. એટલે 
કે FERA(1973) નુ ંFEMA(1999) મા ંરૂપાતંર ર્યુ.ં 
   (3) ઔદ્યોચગક નીવતમા ંમોટા પરરિતભનો કરિામા ંઆવ્યા.  

   જેમ કે,   

         (i) જાહરે કે્ષત્ર માટે અનામત ઉદ્યોગીની સખં્યા 18 મી ઘટાડોને 3 કરી. 
         (ii) નાના પાયાના ઉદ્યોગ માટે મડુીરોકાણની મયાભદા િધારી. જેર્ી નિીનીકરણ કરી શકાય. 
   (4) વિદેશી મડુીરોકાણ સરળ કરિા આવર્િક કે્ષતે્ર ‘આપમેળે પરિાના’ની જોગિાઇ કરિામા ંઆિી. 
   (5) રાજકોષીય નીવત, વ્યાપાર નીવત અને આયાત-વનકાસ નીવત િારા રાજ્યએ બજાર પરરબળોને 
આવર્િક વનણભયની પ્રરક્રયામા ંિધારે મહત્િ આતયુ.ં 
  સબસીડી ખર્ભમા ંઘટાડો કરાયો, આયાત-વનકાસ પરિાના નીવત હળિી કરાઇ અને હુરંડયામણ દરને િધ ુ
મતુત કરિામા ંઆવ્યુ.ં 
 

પ્રશ્ન 3 ખાનગીકરણનો અથથ આપી તેની પ્રહક્રયા સમજાવો. 
   ખાનગીકરણ એટલે ઔધોગીક માચલકીનુ ંજાહરે કે્ષત્રમારં્ી ખાનગીકે્ષત્રમા ંહસ્તાતંરણ. 
   રાજય સરકાર દેશના જાહરે કે્ષત્રના ઉદ્યોગોની માલોકી અને સરં્ાલન સપંણુભપણે અર્િા અંશતઃ 
રૂપે ખાનગીક્ષેત્રને સોંપે તે પ્રરક્રયા એટલે ખાનગીકરણ. 
   ર્ારતમા ંખાનગીકરણની પ્રરક્રયા : 
   (1) વિમડુીકરણ િારા 
   (2) જાહરેકે્ષત્ર માટે અનામત ઉદ્યોગોની સખં્યા ઘટાડી ખાનગી ક્ષેત્રનો વ્યાપ િધારિો. 
   (3) જાહરે અને ખાનગી સયંતુત કે્ષત્રના એકમો સ્ર્ાપીને. 
  (1) વિમડુીકરણનો અર્ભ અને તેની પ્રરક્રયા : 
   વિમડુીકરણ એટલે જાહરેકે્ષત્રના ઉદ્યોગમારં્ી રાજ્ય પોતાનો ફાળો ઓછો કરીને કે પાછો ખેંર્ીને 
ખાનગીક્ષેત્રને િહેંરે્ જેને વિમડુીકરણ કહિેાય. 
 

  - વિમખુીકરણની પ્રરક્રયા ત્રણ રીતે દશાભિી શકાય : 
   A) માચલકી િારા : 
    જાહરે કે્ષત્રના તમામ શેર ખાનગીક્ષેત્રને િહેંર્ી તેનુ ંસપંણુભ હસ્તકરણ કરે.  

    જાહરે કે્ષત્રના કેટલાક શેર ખાનગીક્ષેત્રને િેંર્ી સરકારનુ ંિર્ભસ્િ ર્ાલુ ંરાખવુ.ં 
     (નાના પાયાનુ ંવિમડુીકરણ અને મોટા પાયાનુ ંવિમડુીકરણ) 

   B) રાજ્ય હસ્તકના અંકુવશત કે્ષત્રમા ંખાનગીકે્ષત્રને રોકાણ િારા પ્રિેશની છટ આપિી. 
   C) જાહરે કે્ષત્રના એકમોને આવર્િક વનણભયો લેિામા ંિધ ુસ્િાયિા આપિી. 
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  (2) રાજ્ય કેટલાક ઔધોચગક એકમની માચલકી ઘરાિે તેમ કેટલાક કે્ષત્ર પર અંકુશ પણ રાખે છે. આિા 
ક્ષેત્રમા ંખાનગી રોકાણકારોને પ્રિેશિા માટે પ્રવતબધં હોય છે. રાજ્ય હસ્તકના ખાનગી રોકાણકારોને કામ કરિાની 
છટ અપાય છે. જેમ કે, બેન્દ્ન્કિંગ, વશક્ષણ, આરોગ્ય, સદેંશા વ્યિહાર િગેરે. 
  (3) આઝાદી બાદ જાહરે કે્ષત્રનુ ં વિસ્તરણ ર્યુ ં હત ુ.ં જેમ કે, 21 માર્ભ 1951મા ંરાજ્ય હસ્તકના પારં્ 
ઉદ્યોગો હતા. જે િધીને 1990મા ં233 ર્યા. 1991ર્ી ર્ારતે તેમા ંઘટાડો શરૂ કયો. માર્ભ, 2010મા ં217 ર્યા 
અને 2015મા ં300 ર્યા. પરંત ુજુના ઉદ્યોગમારં્ી વિમડુીકરણ શરૂ હત ુ.ં 
  (4) જાહરે કે્ષત્ર માટે અનામત રાખિામા ંઆિેલા ક્ષતે્ર ખાનગી મડુી રોકાણ માટે ખલુ્લા મકુિામા ંઆવ્યા. 
 

પ્રશ્ન 4 – વૈર્િકીકરણનો અથથ આપી તેના મિત્વની બાબતો જણાવો. 
   િૈવિકીકરણ એટલે દેશના અર્ભતતં્રને વિિના અર્ભતતં્રને સારે્ િધનેુ િધ ુસાકંળિાની પ્રરક્રયા. 
   િૈવિકીકરણ કરિા ર્ારત ેર્ીજિસ્ત,ુ સેિા, મડુી, માનિસસંાધન, ટેકનોલોજી, કુદરતી સાધનો 
જેિા કે્ષત્રમા ંરાજ્ય મકેુલા અંકુશો ક્રમશઃ દુર કયાભ જેના માટે સરકારે આવર્િક આત્મવનર્ભરતાની નીવત અપનાિી. 
 

   િૈવિકીકરણની પ્રરક્રયા : 
   “IMF િારા તેના િધારે પડતા એિા નીરે્ દબાયેલા વિકસતા દેશને તેનની સિભક્ષણાત્મક 
આવર્િકનીવત બદલિાની ફરજ પાડી તેર્ી ર્ારતે મતુત આંતરરાષ્ટ્રીય િેપારને પ્રોત્સાહન આપતી નીવત સ્િીકારી. 
જેના પરરણામે િૈવિકીકરણની શરૂઆત ર્ઇ.” 
 

   મહત્િની બાબતો : 
  1. આયાત-વનકાસ પરના નીવત ખડિી કરિામા ંઆિી. 
  2. 1995મા ં ર્ારતે World Trade Organization (WTO) નુ ં સભ્યપદ સ્િીકારી તેના વનયમોનુ ં      
પાલન કરવુ.ં 
  3. ર્ારતે પરરિતભનશીલ વિવનમય દરનો વસદ્ધાતં સ્િીકાયો જેર્ી ર્ારતના રૂવપયાનુ ંમલુ્ય િેપાર િારા 
વનધાભરરત ર્ત ુ ંગયુ.ં 
  4. દેશના અર્ભતતં્રમા ં સીધા વિદેશી મડુીરોકાણને ક્ષેત્રિાર અને તબક્કાિાર િધનેુ િધ ુ મતુત    
બનાિિામા ંઆવ્યુ.ં   

  5. ર્ારતીય ઉદ્યોગકારો અને રોકાણકારોને બીજા દેશો સારે્ના આવર્િક વ્યિહારો માટે િધ ુ મકુ્તત 
આપિામા ંઆિી. 
  6. દેશના અને વિદેશના ઉત્પાદકો, િેપારીઓ અને રોકાણકાર માટે રાજ્ય સરકારે તટસ્ર્નીવત અપનાિી. 
  7. વિિના અન્ય દેશો સારે્ સાસં્કૃવતક અને સામાજીક આદાનપ્રદાન િધારો ર્ઇ રહ્યો છે. 
 

 

પ્રશ્ન 5 – ભારતમાાં 1991થી કરવામાાં આવેલા આર્થિક સધુારાની અસરો જણાવો. 
   1991ર્ી કરિામા ંઆિેલા ઉદારીકરણ, િૈવિકીકરણ અને ખાનગીકરણની અસરો નીર્ે મજુબ બે 
ર્ાગમા ંિહેંર્ી શકાય. 
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  A) સાનકુુળ / હકારાત્મક અસરો : 
  - દેશના ગ્રાહકોને આંતરરાષ્ટ્રીય ગણુિિાિાળી િસ્તઓુ સહલેાઇર્ી સસ્તા દરે મળતી ર્ઇ. 
  - દેશના હુરંડયામણ ર્ડંોળમા ંિધારો ર્યો. 
  - દેશની કુલ વનકાસોમા ંિધારો ર્યો. 
  - રાજ્યના વિદેશી દેિાનો બોજ ઘટયો અને સીધા વિદેશી મડુીરોકાણમા ંિધારો ર્યો. 
  - મોટા પાયાના રોકાણ િારા ખાનગીક્ષેત્રનો વિકાસ ર્તા ઉત્પાદન અને રોજગારીમા ંિધારો ર્યો. 
  - ઉત્પાદનના સાધનોની ગવતશીલતામા ંિધારો ર્યો. 
  - રાજ્યના અંકુશ અને મડુીની અછતને કારણે ઉપેક્ષા પામેલા કે્ષત્રમા ંખાનગી મડુીરોકાણ િધયુ.ં 
  - િસ્ત ુઅને સેિાની અછતમા ંઘટાડો ર્યો અને વિવિધતા િધી. અન્ય દેશ સારે્ના સામાજીક અને 
સાસં્કૃવતક સબંધં મજબતુ બન્યા. 
  B) પ્રવતકુળ / નકારાત્મક અસરો : 
  - િૈવિકીકરણને લીધે બહુરાષ્ટ્રીય કંપનીના આગમનર્ી દેશના નાના પાયાના અને ગહૃ ઉદ્યોગોન ે       
ર્ારે નકુસાન ર્યુ.ં 
  - ખાનગીકરણની સાર્ે િૈવિકીકરણ ર્તા દેશના ઉત્પાદકો કાયભક્ષમ બને તે પહલેા જ આંતરરાષ્ટ્રીય 
હરરફાઇનો સામનો કરિો પડયો. 
  - જાહરે સેિાનુ ંખાનગીકરણ ર્યુ ંઅને સબસીડીમા ંઘટાડો ર્યો. પરરણામે જાહરે સેિા અને પાયાની 
સવુિધા મોંઘી બની. 
  - ર્ારતીય ર્લણનુ ંવનધાભરણ બજારના પરરબળોર્ી ર્િાર્ી તેના મલુ્યમા ંિધ ુપ્રમાણમા ંપરરિતભન આપે 
છે. જેર્ી િેપાર કરતી ર્ારતીય કંપનીને નકુશાન ર્યુ ંહત ુ.ં 
  - બહુરાષ્ટ્રીય કંપની અને મોટી કંપનીઓ સસ્તા દરે િધ ુપરુિઠો ર્ારતીય અર્ભતતં્રમા ંઠાલવ્યો.  

  - WTO ના ગણુિિાનો ઊંર્ા ધોરણો નક્કી કરતા ર્ારતની કેટલીક ખેતપેદાશોના વનકાસ માટે       
પડકાર ઊર્ો ર્યો. 
  - ખાનગીકરણર્ી િધ ુ ઉદ્યોગો સ્ર્પાતા રસ્તા, િીજળી, પાણી જેિી પાયાની સવુિધાની અછત         
િતાભય હતી. 
 

પ્રશ્ન 6 – ર્વદેશી મડુીરોકાણના પ્રકારો જણાવો. 
   વિદેશી મડુીરોકાણના બે પ્રકારો નીરે્ મજુબ દશાભિી શકાય. 
  (1) વિદેશી સસં્ર્ાકીય મડુીરોકાણ(FII) : 
   વિદેશી સસં્ર્ાકીય મડુીરોકાણને અંગ્રેજીમા ંForeign Institution Investment કહ ેછે. 
   ‘જ્યારે વિદેશી રોકાણ કતાભ િસ્ત ુકે સેિાના ઉત્પાદનમા ંફેકટરી કે ધધંાની સ્ર્ાપના કરિાને બદલ ે
દેશના નાણા બજાર, મડુી બજારમા ં શેર કે બોન્ડની ખરીદી કરી રોકાણ કરે તેને વિદેશી સસં્ર્ાગત મડુી-         
રોકાણ કહ ેછે.’ 
   આ રોકાણકતાભએ વિદેશી સસં્ર્ાગત રોકાણકાર તરીકે નોંધણી કરાિિી જરૂરી છે. જેમા ંતે સરકારે 
નક્કી કરેલા પ્રમાણમા ંજ રોકાણ કરી શકે છે. 
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   આિા રોકાણ વિદેશી બેંક, િીમા કંપની અને મ્યરુ્અલ ફંડમા ંર્તા હોય છે. 
   આિા રોકાણો જેટલા ઝડપર્ી દેશમા ંઆિે છે. એટલી જ ઝડપર્ી પાછા પણ લેિાતા હોિાર્ી 
અર્ભતતં્રમા ંઅક્સ્ર્રતાનુ ંજોખમ રહલે ુ ંછે. 
  (2) પ્રત્યક્ષ વિદેશી મડુીરોકાણ (FDI) : 
   પ્રત્યક્ષ વિદેશી મડુીરોકાણને અંગે્રજીમા ંForeign Direct Investment કહ ેછે. 
   ‘જ્યારે વિદેશી વ્યક્તત, સસં્ર્ા કે કંપનીઓ દેશના અર્ભતતં્રમા ંિસ્ત ુકે સેિાનુ ંઉત્પાદન કે િેર્ાણના 
કે્ષત્રમા ંસીધુ ંમડુીરોકાણ કરે તેને પ્રત્યક્ષ વિદેશી મડુીરોકાણ કહ ેછે.’ 
   આ પ્રકારે કંપની, ફેકટરી કે ઉદ્યોગ-ધધંાની પોતે સ્ર્ાપના કરે કે સીધી ર્ાગીદારી કરી સરં્ાલનમા ં
કાબ ુમેળિે છે. 
પ્રશ્ન 7 – પ્રત્યક્ષ ર્વદેશી મડુીરોકાણનુાં સ્વરૂપ સમજાવો. (2 માકથ ) 
   - સસં્ર્ાગત રોકાણના સ્િરૂપમા ંહોય છે. 
   - યતં્ર, કાર્ો માલ કે સપંવિના સ્િરૂપમા ંહોય છે. 
   - દેશમા ંનિી ટેકનોલોજીના સ્િરૂપે હોય છે. 
   - કાયભ સસં્કૃવત સ્િરૂપે હોય છે. 
 

પ્રશ્ન 8 – ભારતમાાં ર્વદેશ વ્યાપારનીર્ત સામેના પડકારો સમજાવો. (3 માકથ ) 
  (1) આંતરરાષ્ટ્રીય સ્પધાભ સામે દેશના ઉદ્યોગોને રક્ષણ આપિા માટે આયાત પર અંકુશ આખિાનો પડકાર. 
  (2) દેશના ઉદ્યોગોમા ંઉત્પાદન િધારિા કઇ નીવત અપનાિિી તર્ા આયાત અિેજીકરણ માટે ટેકનોલોજી 
યતં્ર, પરુક યતં્રો તર્ા સશંાધનોની આયાતનુ ંપ્રમાણ નક્કી કરત ુ.ં 
  (3) વિદેશી હુરંડયામણ બર્ાિિા ચબનજરૂરી િસ્તનુી આયાત પર અંકુશ કેિી રીતે રાખિો ? 

  (4) આિશ્યક આયતો માટેની ચકુિણી માટે જરૂરી હુરંડયામણ કમાિિા માટે નોકાસોને પ્રોત્સાહન આપિા 
ક્યા પગલા લેિા. તે પડકારરૂપ છે. 
  (5) ઘણી બધી ર્ારતીય િસ્તઓુ ગણુિિાના પ્રશ્નો આંતરરાષ્ટ્રીય વ્યાપારમા ંટકી શકતી નર્ી. આિા 
સજંોગોમા ંઉત્પાદકો પાસે ગણુિિાનુ ંપાલન કઇ રીતે કરાિવુ ંતે પડકાર જનક છે. 
  (6) વિદેશ વ્યાપાર નીવતના ઘડતરમા ંરોજગારીના મોટા આધારસમાન નાના અને ગહૃ ઉદ્યોગોને હાવન 
પહોંર્ાડયા વિના કેિી રીતે ઉત્પાદન અને વિકાસને પ્રોત્સાહન આપવુ.ં 
 (7) આંતરરાષ્ટ્રીય વ્યાપારમા ં વિદેશી હુરંડયામણની જરૂરરયાત ઊર્ી ર્ાય ત્યારે હુરંડયામણ ક્યા માગ ે
મેળિવુ ંઅને કઇ રીતે બર્ાિવુ ંતે પડકારરૂપ છે. 
પ્રશ્ન 9 – ભારતની ર્વદેશ વ્યાપાર નીર્તના તબક્કા સમજાવો. 
   વિદેશ વ્યાપારનીવતના બે તબક્કાઓ છે. 
  (1) િૈવિકીકરણ પહલેાની વિદેશ વ્યાપાર નીવત : 
   આઝાદી બાદ આવર્િક અને રાજકીય માળખાની ગોઠિણ કરિાની હતી પરંત ુ દેશ વિદેશી 
શાસનમારં્ી મતુત ર્યો હોિાર્ી દેશના લોકોનુ ં વિદેશી િસ્ત ુઅને વિદેશી કંપની સામે માનવસક વિરોધ હતો. 
તેર્ી આ તબક્કામા ંઆયાત પર અંકુશ અને વનકાસો ઓછી હતી. 
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   ર્ારતે વમશ્ર અર્ભતતં્ર સ્િીકારી આયોજન િારા વિકાસની વ્યહુરર્ના અપનાિી હતી. પરંત ુમોટા 
પાયાના ઉદ્યોગોની સ્ર્ાપના માટે િધ ુઆયાતો ર્તા વિદેશી હુરંડયામણ ઘટ્ુ.ં તેર્ી િપરાશી ર્ીજિસ્તનુી 
આતાત પર અંકુશ મકુાયો. 
   આ તબક્કામા ં દેશના ઉદ્યોગોના સૌરક્ષણને મહત્િ અપાયુ.ં આયાતો ઘટાડી  વનકાસ િધારીન ે
વિકાસ કરિાનુ ંવિર્ાયુભ. તેર્ી પરંપરાગતની સારે્ ચબનપરંપરાગત વનકાસો િધયા. 
   ર્ારતના ર્લણ રૂવપયાને સરકારના અંકુશમા ંરખાયો જ્યા ંરૂવપયાના અિમલુ્યન િારા વનકાસ 
િધારિાની નીવત અપનાિાઇ જેર્ી આયાતો મોંઘી ર્ઇ. પરરણામે લેણ-દેણની તલુામા ંખાધ ઊર્ી ર્ઇ. તેર્ી આ 
તબક્કામા ંઆયાત અિજેીકરણ િારા આયાતી ખર્ભ ઘટાડિાની નીવત અપનાિાઇ. આયાત અિેજીકરણ એટલે 
આયાત ર્તી િસ્તનુી અિેજીમા ંપોતાના દેશમા ંિસ્ત ુઉત્પાદન કરિાની રીત. 
  (2) િૈવિકીકરણ બાદની વિદેશ વ્યાપાર નીવત : 
   1991ર્ી ર્ારતની આવર્િક નીવતમા ંપરરિતભન ર્તા ર્ારતે સરંક્ષણાત્મક િપેારનીવતને બદલે મતુત 
વ્યાપારનીવત અપનાિી. હુરંડયામણના બજારમા ંરૂવપયાને ક્રમશઃ અંકુશ મતુત કરી આયાત-વનકાસ પરિાના હળિા 
કરાયા. માત્ર ક્રુડ ઓઇલ, ખાદ્ય તેલ અને રસાયણ જેિી િસ્તનુી આયાતમા ંજ અંકુશ રખાયો. 
   પ્રત્યક્ષ વિદેશી મડુીરોકાણ અને ખાનગીકરણને કારણે વિદેશી કંપનીઓ દેશમા ંજ િસ્તનુ ુ ંઉત્પાદન 
અને િેર્ાણ કરી શકે છે. 
   1991 પછી વિદેશ વ્યાપાર નીવત આંતરરાષ્ટ્રીય વ્યાપારમા ંર્ારતનો રહસ્સો િધે તે મજુબ  ન 
તૈયાર કરિામા ંઆિી. 
   1995મા ંર્ારતે WTO નુ ંસભ્યપદ મેળવ્યુ ંઅને તેના માગભદશભન મજુબ ખેત પેદાશની આયાત-
વનકાસ માટેના કાયદા અને મમુડુીરોકાણ અંગેના કાયદા બદલિામા ંઆવ્યા. 
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પાઠ 9. રાષ્ટ્રીય આિક 

 

   પ્રસ્તાવના : 
  રાષ્ટ્રીય આિકએ સમગ્રલક્ષી અર્ભશાસ્ત્રનો એક મહત્િનો ખ્યાલ છે. દેશની રાષ્ટ્રીય આિકએ અર્ભતતં્રની 
કામગીરીનુ ંસરિૈયુ ંછે અને કોઇ પણ આવર્િક સમદૃ્વદ્ધનુ ંમાપદંડ ગણાય છે. 
  - સામાન્ય રીતે, 
   ‘કોઇ પણ દેશમા ંિષભ દરવમયાન પોતાની મડુી અને શ્રમર્ી કુદરતી સપંવિનો ઉપયોગ કરીન ે
અંવતમ િસ્તઓુ અને સેિાઓનુ ંઉત્પાદન ર્ાય તેના બજારમલુ્યને રાષ્ટ્રીય આિક કહ ેછે.’ 
  GNP, NNP, GDP અને NDP િગેરે રાષ્ટ્રીય આિકના મહત્િના ખ્યાલો છે. બે દેશની આવર્િક સરખામણી 
કરિા આ ખ્યાલો ઉપયોગી બને છે. 
પ્રશ્ન 1 – રાષ્રીય આવકનો અથથ જણાવો. 
   સામાન્ય અર્ભમા,ં 
   ‘િષભ દરવમયાન દેશમા ંખેતી, ઉદ્યોગ અને સેિાના કે્ષત્રમા ંકુલ જે ઉત્પાદન ર્ાય તેનુ ંનાણાકીય 
મલુ્ય એટલે રાષ્ટ્રીય આિક.’ 
   પ્રો. આલ્રેડ માશભલના મતે (ઉત્પાદન લક્ષી), 
   ‘િષભ દરવમયાન મડુી અને શ્રમનો કુદરતી સપંવિ સારે્ સહયોગ ર્િાર્ી જે ર્ૌવતક અન ેઅર્ૌવતક 
િસ્તઓુનુ ંર્ોખ્ખુ ંઉત્પાદન ર્ાય તેને રાષ્ટ્રીય આિક કહ ેછે.’ 
    (માશભલે આપેલી વ્યાખ્યા િસ્ત ુઅને સેિાના ચર્ખ્ખા ઉત્પાદન પર આધારરત હોિાર્ી 
ઉત્પાદન લક્ષી વ્યાખ્યા ગણાય છે.) 

  ઇરવિિંગ રફશરના મતે (િપરાશલક્ષી), 
   ‘િષભ દરવમયાન દેશના નાગરરકોએ જેટલા પ્રમાણમા ંિસ્તઓુ અને સેિાઓની પ્રત્યક્ષ િપરાશ 
કરી હોય તેના ંપ્રામાણને રાષ્ટ્રીય આિક કહ ેછે.’ 
   વ્યાખ્યામા ંર્ૌવતક અને અર્ૌવતક િસ્ત ુઅને સેિાની િપરાશ ધયાનમા ંલિેાતી હોિાર્ી તેની 
વ્યાખ્યા િપરાશલક્ષી ગણાય છે. 
  એ. સી. વપગનુા મતે (નાણાલક્ષી), 
   ‘વિદેશી આિક સરહતની સમાજની કુલ આિક જે નાણાની મદદ િડે સરળતાર્ી માપી શકાય ત ે
રાષ્ટ્રીય આિક છે’ 
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   રાષ્ટ્રીય આિક િસ્ત ુઅને સેિાનો એિો પ્રિાહ છે જેની ચકુિણી નાણા િારા કરિામા ંઆિી    
હોય અર્િા જેને નાણામા ંસહિેાઇર્ી રજુ કરી શકાય. વ્યાખ્યામા ંનાણાન ે વિશેષ મહત્િ હોિાર્ી નાણાલક્ષી        
વ્યાખ્યા કહિેાય. 
   ઉપરોતત વ્યાખ્યાના તારણો  

  (1) રાષ્ટ્રીય આિક એક િષભના સમયગાળામા ંર્યેલી આિકનુ ંમાપ છે. 
  (2) રાષ્ટ્રીય આિકમા ંઅંવતમ િસ્ત ુઅને સેિાના મલુ્યને ધયાનમા ંલેિાય છે. 
  (3) અંવતમ િસ્ત ુઅને સેિાનુ ંનાણાકીય મલુ્ય રાષ્ટ્રીય આિક છે. 
  (4) ઘસારો બાદ કરીને રાષ્ટ્રીય આિક ગણિામા ંઆિે છે. 
  (5) િસ્ત ુઅને સેિાનુ ંઉત્પાદન અર્િા િપરાશ ર્વુ ંજોઇએ. 
 

પ્રશ્ન 2 – રાષ્રીય આવક અને રાષ્રીય પેદાશ સમજાવો. 
   રાષ્ટ્રીય આિક : 
  િષભ દરવમયાન ઉત્પાદનના ર્ારેય સાધનોએ ઉત્પાદનમા ં આપેલા ફાળા બદલ તેમને મળતી કુલ 
આિકનો સરિાળો એટલે રાષ્ટ્રીય આિક. 

રાષ્ટ્રીય  આિક =    ર્ાડુ ં +   િેતન +   વ્યાજ  +   નફો 
   રાષ્ટ્રીય પેદાશ : 
    ‘િષભ દરવમયાન દેશમા ંવિવિધ પેઢી િારા ઉત્પન્ન કરિામા ંઆિેલી િસ્તઓુ અને સેિાઓ રાષ્ટ્રીય પેદાશ છે.’ 
   ‘િષભ દરવમયાન ઉત્પાદનના સાધનોર્ી દેશના જુદા-જુદા કે્ષત્રમા ંઅંવતમ સ્િરૂપની િસ્તઓુ અને 
સેિાઓના કુલ ઉત્પાદન-મલુ્યનો સરિાળો એટલે રાષ્ટ્રીય પેદાશ.’ 

રાષ્ટ્રીય  પેદાશ =   ખેતી +   ઉદ્યોગ +   સેિા  કે્ષતે્રનુ ં કુલ  ઉત્પાદન. 
  જો રાજ્યનો હસ્તક્ષેપ(કરિેરા) ન હોય અને વિદેશિેપાર(આયાત-વનકાસ) ન હોય તો રાષ્ટ્રીય આિક 
અને રાષ્ટ્રીય પેદાશ એકસારખા ર્ાય છે. 
  િસ્ત ુઉપરના કરિેરાના લીધે રાષ્ટ્રીય પેદાશ રાષ્ટ્રીય આિકર્ી િધ ુર્ાય છે. કારણ કે કરિેરાના કારણે 
રકિંમત ઉત્પાદન-ખર્ભર્ી િધે છે. ઉપરાતં ઉત્પાદકોને સરકાર તરફર્ી સબસીડી મળિાના કારણે રાષ્ટ્રીય પેદાશ 
રાષ્ટ્રીય આિકર્ી ઓછી ર્ાય છે. 
 

પ્રશ્ન 3 – અચલપ્ત અથથતાંત્ર્માાં રાષ્રીય આવકનો ચક્રાકાર પ્રવાિ આકૃર્ત દ્વારા સમજાવો. 
   સૈદ્ધાવંતક રીતે અર્ભતતં્રના બે પ્રકારો છે. 
   (1) અચલતત અર્ભતતં્ર  

   (2) ખલુ્લ ુઅર્ભતતં્ર  

  અચલતત અર્ભતતં્ર એટલે એવુ ંઅર્ભતતં્ર જેમા ંવિદેશ વ્યાપારની કોઇ ભવુમલા હોતી નર્ી. એટલે કે આિા 
અર્ભતતં્ર અન્ય દેશ સારે્ આયાત, વનકાસ િેપાર કરતા નર્ી. આ અર્ભતતં્ર સ્િાિલબંી કે સ્િવનર્ભર હોય છે. 
  ખલુ્લ ુઅર્ભતતં્ર જેમા ંવિદેશ િેપારની ભવુમકા હોય છે. જેમા ંબીજા દેશના અર્ભતતં્ર સાર્ે આયાત-વનકાસના 
વ્યિહાર જોિા મળે છે. 
  રાષ્ટ્રીય આિકના ર્ક્રાકાર પ્રિાહની સમજુતી અચલતત અર્ભતતં્ર ના સદંર્ભમા ંનીરે્ મજુબ દશાભિી શકાય. 
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  ઉત્પાદન, આિક અને ખર્ભનુ ં ર્ક્રાકાર પ્રિાહ સમજિા અચલતત અર્ભતતં્રને બે ક્ષેત્રમા ં વિર્ાજન      
કરિામા ંઆિે છે. 
   1. ધધંાદારી પેઢી  

   2. સાધનના માચલકો 

 
 

   પેઢી ઉત્પાદન માટે સાધનના માચલકો પાસે સાધનો ખરીદે છે. જેનો ઉપયોગ કરી ઉત્પાદન કરે 
તેના બદલામા ંસાધન માચલકોને ર્ાડુ,ં િેતન, વ્યાજ અને નફારૂપે િળતર ચકુિે છે. આમ નાણાનો પ્રર્મ પ્રિાહ 
પેઢી તરફર્ી કુટંુબમા ંઆિે છે. 
   પેઢી આ સાધનની મદદર્ી જે િસ્ત ુકે સેિાનુ ંઉત્પાદન કરે તે િેર્ાણ માટે બજારમા ંમકેુ છે. 
બજારમારં્ી કુટંુબ, િસ્ત ુઅને સેિાની ખરીદી કરે છે. બદલામા ંપેઢીને નાણા ચકુિે છે, તેર્ી નાણાનો પ્રિાહ 
કુટંુબમારં્ી પેઢી તરફ આિે છે. 
   આમ આિકનો પ્રિાહનો પેઢીમારં્ી કુટંુબ તરફ અને કુટંુબમારં્ી પેઢી તરફ સતત િહતેો રહ ેછે. 
જેને રાષ્ટ્રીય આિકનો ર્ક્રાકાર પ્રિાહ કહ ેછે. 
 

પ્રશ્ન 4 – રાષ્રીય આવકના મિત્વના ખ્યાલ સમજાવો. 
   કુલ આંતરરક પેદાશ : 
   (GDP – Gross Domestic Product) 
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 “િષભ દરવમયાન દેશની હદમા ં દેશના અને વિદેશના નાગરીકો િારા જે અંવતમ સ્િરૂપની ર્ીજિસ્તઓુ 
અને સેિાઓનુ ંઉત્પાદન ર્ાય તેના બજારમલુ્યને કુલ આંતરીક પેદાશ કહ ેછે.”  

   મહત્િની બાબતો : 
  1. GDP મા ંદેશ અને વિદેશના નાગરીકો િારા અર્િા કુદરતી રીતે આપણા દેશની હદમા ંર્યેલ અંવતમ 
સ્િરૂપને િસ્ત ુઅને સેિાઓનુ ંઉત્પાદન મલુ્ય ગણિામા ંઆિે છે. 
  2. કુલ આંતરીક પેદાશનો ખ્યાલ દેશની હદ સાર્ે સકંળાયેલો તેર્ી દેશના નાગરીકોએ વિદેશમા ંકરેલુ ં
ઉત્પાદન અર્િા દેશના નાગરીકે વિદેશર્ી મેળિેલી આિકને ગણતરીમા ંલેિાતી નર્ી. 
          3. દેશની આવર્િક સરખામણી કરિા અને અર્ભતતં્રની પ્રગવત દશાભિિા GDPનો ઉપયોગ કરિામા ંઆિે છે. 
   શદુ્ધ આંતરેક પેદાશ : 
    (NDP – Net Domestic Product) 

  “ઉત્પાદન પ્રરક્રયા દરવમયાન સાધનોને લાગતા ંઘસારાને કુલ આંતરીક પેદાશમારં્ી બાદ કરતા શદુ્ધ 
આંતરીક પેદાશ મળે છે.” 
  ઉત્પાદન પ્રરક્રયા દરવમયાન યતં્ર, મકાન, ઓજાર જેિા મડુી સાધનોને ઘસારો લાગે છે. તેર્ી અમકુ સમય 
બાદ તે ચબનઉપયોગી બને છે. અને તેને બદલિા પડે છે. 

𝑁𝐷𝑃 =   𝐺𝐷𝑃 −   ઘસારો 
   કુલ રાષ્ટ્રીય પેદાશ : 
   (GNP – Gross National Product) 

  “િષભ દરવમયાન દેશના નાગરીકોએ ઉત્પન્ન કરેલી િસ્તઓુ અને સેિાઓના નાણાકીય મલુ્યને કુલ રાષ્ટ્રીય 
પેદાશ કહ ેછે.” 
  આ ખ્યાલ મજુબ દેશના નાગરરકોએ દેશની હદમા ંઉત્પાદન કયુભ કે સરહદની બહાર વિદેશી ધરતી પર 
ઉત્પાદન કયુભ તે મહત્િની બાબત નર્ી, પરંત ુઆપણા દેશના નાગરરકો િારા ઉત્પાદન ર્યેલુ ંહોવ ુજોઇએ. 
   મહત્િની બાબતો : 
  1. GNPમા ંર્ાલ ુિષભના ઉત્પાદનનુ ંજ મલુ્ય ગણાય છે. અગાઉના િષભનુ ંગણાત ુ ંનર્ી. 
  2. મા ંવનદેશમા ંરહતેા આપણા નાગરરકોની આિક ઉમેરિામા ંઆિે તેને આપણા દેશમા ંરહીને કમાતા 
વિદેશી નાગરીકોની આિક બાદ કરિામા ંઆિે GNP ત્યારે મળે છે. 

𝐺𝑁𝑃 =   𝐺𝐷𝑃 +   વિદેશમારં્ી  મળેલી  ર્ોખ્ખી  આિક 
  3. સામાન્ય વ્યિહારમા ંના આંકડાનો ઉપયોગ ર્ાય છે. 
   શદુ્ધ રાષ્ટ્રીય પેદાશ : 
   (NNP – Net National Product) 

  “ઉત્પાદન પ્રરક્રયામા ંઉત્પાદનના સાધનો, યતં્રો, કારખાનાનુ ંમકાન, ઓજાર, િગેરેને ઘસારો લાગતા તેનુ ં
મલુ્ય ઘટે છે. તેને મડુી ઘસારો કહિેાય.” 
  “િષભ દરવમયાન દેશના નાગરરકોએ ઉત્પન્ન કરેલી િસ્તઓુ અને સેિાઓના નાણાકીય મલુ્યમારં્ી ઘસારો 
બાદ કરતા જે શેષ િધે તેને શદુ્ધ રાષ્ટ્રીય પેદાશ કહ ેછે.” 
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   મહત્િની બાબતો : 
  1. 𝑁𝑁𝑃 =   𝐺𝑁𝑃 −   ઘસારો 
  2. મારં્ી ઘસારો બાદ ર્યા પછી ર્ાલ ુિષભનુ ંઉત્પાદન મલુ્ય મળે છે. 
   માર્ાદીઠ આિક : 
  રાષ્ટ્રીય આિક આવર્િક વદૃ્વદ્ધનો માપદંડ છે તો માર્ાદીઠ આિક આવર્િક વિકાસનો માપદંડ છે. 
    ‘કોઇ એક દેશની રાષ્ટ્રીય આિકને તેની કુલ િસ્તી િડે ર્ાગતા માર્ાદીઠ આિક પ્રાતત ર્ાય છે.’ 

માર્ાદીઠ  આિક =   કુલ  રાષ્ટ્રીય  આિક
કુલ િસ્તી

 

    ધારો કે, કોઇ એક િષભમા ંદેશની રાષ્ટ્રીય આિક 60 હજાર કરોડ રૂપીયા અને તે િષભની દેશની 
િસ્તી 2 કરોડ હોય તો, 

માર્ાદીઠ  આિક =   60  હજાર  કરોડ  રૂપીયા
2  કરોડ (િસ્તી)

 =   30,000/− 

 

   માર્ાદીઠ આિકને ર્ાલ ુિષભના રાષ્ટ્રીય આિકના ર્ાિે ગણિામા ંઅિી હોય તો તેને ર્ાલ ુર્ાિે 
માર્ાદીઠ આિક કહિેાય. અને જો ક્સ્ર્ર ર્ાિે ગણિામા ંઆિે તો અવર્ર ર્ાિે માર્ારદઠ આિક કહિેાય. 
   માર્ાદીઠ આિક જેમ િધારે તેમ નાગરરકોને પ્રાતત ર્તી િસ્ત ુકે સેિાનુ ંપ્રમાણ િધારે એટલે કે 
જીિનધોરણ ઊંચુ ંગણાય છે. 
   મહત્િની બાબતો : 
  1. રાષ્ટ્રીય આિકના વદૃ્વદ્ધદર કરતા િસ્તીવદૃ્વદ્ધ દર ઊંર્ો હોય તો માર્ાદીઠ આિક ઘટે છે. 
  2. માર્ાદીઠ આિક એ સરેરાશ માપ છે. 
  3. દેશમા ંરાષ્ટ્રીય આિકની િહેંર્ણી અસમાનતા િધે તો માર્ાદીઠ આિકમા ંકોઇ ફેર પડતો નર્ી. 
  4. જો દેશમા ંઆિકની અસમાનતા િધે તો માર્ાદીઠ આિક વિકાસનો સાર્ો માપદંડ નર્ી. 
  5. દેશની પ્રગવતનો સાર્ો માપદંડ રાષ્ટ્રીય આિક્ક નરહ પરંત ુમાર્ાદીઠ આિક છે. 
  6. માર્ાદીઠ આિકર્ી બે દેશની તલુના સરળ બને છે. 
  7. માર્ાદીઠ આિકર્ી દેશના નાગરીકોના જીિનધોરણનો અંદાજ મકુી શકાય. 
  8. UNO બે દેશોની પ્રગવતની તલુના કરિા માર્ાદીઠ આિકના આંકડાનો ઉપયોગ કરે છે. 
 
 

પ્રશ્ન 5 – રાષ્રીય આવક માપનની ઉત્પાદન પદ્ધર્ત સમજાવો. 
   રાષ્ટ્રીય આિક માપિની ઉત્પાદન પદ્ધવત પ્રો. માશભલની રાષ્ટ્રીય આિકની વ્યાખ્યા પરર્ી તૈયાર 
ર્ઇ છે. તે સૌર્ી પ્રર્ચલત પદ્ધવત છે. તેને મલુ્યવદૃ્વદ્ધ પદ્ધવત તરીકે પણ ઓળખિામા ંઆિે છે. 
   “િષભ દરવમયાન દેશમા ંખેતી, ઉદ્યોગ અને સેિાક્ષેત્રમા ંઅંવતમ સ્િરૂપની િસ્તઓુ અને સેિાઓનુ ં
જે ઉત્પાદન ર્યુ ંહોય, તેના નાણાકીય મલુ્યનો સરિાળો એટલે ઉત્પાદન પદ્ધવતએ રાષ્ટ્રીય આિક.” 
   આ પદ્ધવતર્ી રાષ્ટ્રીય આિકની ગણતરી કરિા જુદા-જુદા કે્ષત્રના ઉત્પાદનનો જથ્ર્ો જાણી તેને 
બજારરકિંમત િડે ગણુિામા ંઆિે છે. 
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 - નીર્ે મજુબની મહત્િની બાબતો ધયાનમા ંરાખી રાષ્ટ્રીય આિકની ગણતરી કરિી. 
  1. અર્ભતતં્રનુ ં ખેતી, ઉદ્યોગ, સેિા, બાધંકામ, િેપાર-િાચણજ્ય, િાહન-વ્યિહાર, સદેંશાવ્યિહાર જેિા 
જુદા-જુદા ક્ષેત્રમા ંિગીકરણ કરિામા ંઆિે છે. 
  2. અર્ભતતં્રના જુદા-જુદા કે્ષત્રમા ં ઉત્પન્ન ર્તી માત્ર અંવતમ િપરાશી િસ્ત ુ અને સેિાઓને જ       
ગણિામા ંઆિે છે. 
  3. ગરૃહણીના ઘરકામની સેિા બજારમા ંિેર્ાતી નર્ી તેર્ી તેનુ ંનાણાકીય મલુ્ય માપી શકાત ુ ંનર્ી. માટે 
ગરૃહણીની ઘરકામની સેિા ગણાતી નર્ી. 
  4. સ્િિપરાશ માટે ઉત્પન્ન ર્યેલ િસ્ત ુબજારમા ંિેર્ાતી નર્ી, તેર્ી તેનુ ંનાણાકીય મલુ્ય નક્કી ન ર્તા 
તે રાષ્ટ્રીય આિકની ગણતરીમા ંલેિાતી નર્ી. પરંત ુખેડુતે સ્િિપરાશ માટે રાખેલ અનાજ અપિા તરીકે રાષ્ટ્રીય 
આિકમા ંગણિામા ંઆિે છે. 
  5. સરંક્ષણ અને પોચલસની સેિાના બજાર હોતા નર્ી. છતા ર્ારતમા ંરાષ્ટ્રીય આિકની ગણતરી તેને 
ધયાનમા ંલેિામા ંઆિે છે. 
  6. પોતાનુ ંમકાન બીજાને ર્ાડે આતયુ ં હોય તો જે ર્ાડુ ંમળી શકે તેને આરોવપત ર્ાડુ ં કહ ે છે. જેર્ી 
ગણતરી રાષ્ટ્રીય આિકમા ંર્ાય છે. 
  7. િસ્તનુી બજારરકિંમતમા ંપરોક્ષ િેરા હોિાર્ી રાષ્ટ્રીય આિક જાણિા પરોક્ષિેરા બાદ કરિા અન ે
સરકારે આપેલી સબસીડી ઉમેરિી. 
  8. ભતુકાળમા ંઉત્પન્ન ર્યેલ િસ્તનુ ુ ંજ્યારે ઉત્પાદન ર્યુ ંહોય ત્યારે રાષ્ટ્રીય આિકમા ંતેનુ ંમલુ્ય ગણાવુ ં
હોિાર્ી જો તેનુ ંપનુઃિેર્ાણ ર્ાય તો ફરીર્ી તેનુ ંમલુ્ય ગણાત ુ ંનર્ી. 
  9. ઉત્પાદન પ્રરક્રયા દરવમયાન મડુી – સાધનને લગતા ઘસારાને બાદ કરીને રાષ્ટ્રીય પદેાશ          
ગણિામા ંઆિે છે. 
  10. વનકાસ મલુ્ય ઉમેરિામા ંઆિે છે. 
  11. ગેરકાયદેસર િસ્તનુ ુ ંમલુ્ય કે દાણર્ોરી ગણતરીમા ંલેિાતી નર્ી. 
  12. બેિડી ગણતરીનો અર્ભ સમજિી તેને દુર કરિાના ઉપાયો 
   જ્યારે રાષ્ટ્રીય પેદાશમા ંકોઇ એક િસ્તનુ ુ ંમલુ્ય એક કરતા િધારે િખત ગણિામા ંઆિે તો તેને 
બેિડી ગણતરી કહિેાય. 
  બેિડી ગણતરીર્ી રાષ્ટ્રીય આિક કૃવત્રમ રીતે િધ ુઆિે છે. રાષ્ટ્રીય આિક પેદાશની ગણતરીમા ં
બેિડી ગણતરી દુર કરીને રાષ્ટ્રીય પેદાશ ગણિામા ંઆિે છે. જો રાષ્ટ્રીય પેદાશમા ંિષભ દરવમયાન ઉત્પન્ન ર્યેલ 
લોખડં અને તેમારં્ી બનેલ યતં્ર એમ બનંે િસ્તનુ ુ ંનાણાકીય મલુ્ય ગણિામા ંઆિે તો તે બેિડી ગણતરી છે. 
આિી બેિડી ગણતરી દેર કરિાના બે ઉપાયો નીર્ ેમજુબ દશાભિી શકાય. 
 

  (1) માત્ર અંવતમ િસ્તનુ ુ ંમલુ્ય ગણવુ ં: 
   આ પદ્ધવતમા ંઅધભતૈયાર િર્ગાળાનો ઉપયોગ ધરાિતી િસ્તનુ ુ ંમલુ્ય ગણિાને બદલે માત્ર યતં્ર 
જે અંવતમ િસ્ત ુછે. તેના જ નાણાકીય મલુ્યને ગણિામા ંઆિે તો બેિડી ગણતરીનો પ્રશ્ન ઉકેલાય છે. 
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  (2) મલુ્યવદૃ્વદ્ધ પદ્ધવત : 
   ઉત્પાદન પ્રરક્રયામા ંજ્યારે િસ્ત ુએક તબક્કામારં્ી બીજા તબક્કામા ંજાય ત્યારે તેનુ ંનાણાકીય 
મલુ્ય િધે છે. આ િધેલા મલુ્યને અલગ કરી તેનો સરિાળો કરી રાષ્ટ્રીય પદેાશ જાણી શકાય છે.  

   નીર્ેના ઉદાહરણ િારા આ બાબત સ્પષ્ટ્ટ કરી શકાય. 
ઉત્પાદનના તબક્કા િેર્ાણ આિક સાધન ખર્ભ મલુ્ય વદૃ્વદ્ધ 

રૂ 100 00 100 

સતુર 200 100 100 

કાપડ 280 200 80 

કુલ 580 300 280 

પ્રશ્ન 6 – રાષ્રીય આવક માપવાની આવક પદ્ધર્ત સમજાવો. 
   રાષ્ટ્રીય આિક માપિાની આ પદ્ધવત પ્રો. એ. સી. વપગનુી વ્યાખ્યા પરર્ી તારિિામા ંઆિે છે. 
      ‘િષભ દરવમયાન દેશના નાગરરકો અને રાજ્ય જે આિક પ્રાતત કરે તેના સરિાળાને રાષ્ટ્રીય આિક કહ ેછે.’ 
   આ પદ્ધવતમા ંઉત્પાદનના ર્ારેય સાધનો જમીન, મડુી, શ્રમ અને વનયોજકને મળતી ર્ાડુ,ં િેતન, 
વ્યાજ અને નફો રૂપી આિકનો સરિાળો કરિામા ંઆિે છે. આ સરિાળામા ંવિદેશમા ંમળતી આિક ઉમેરિી 
અને આપણા દેશમા ંિપરાયેલા વિદેશી સાધનોને ર્તી ચકુિણી બાદ કરિામા ંઆિે છે. 
   મહત્િની બાબતો : 
  (1) સાધનોની આિક ગણિી : 
    - ઉત્પાદનના સાધનોને મળતી નીર્ે મજુબની આિકો ગણિી. 
   (A) ર્ાડાની આિક : 
    જમીન-મકાનનુ ંજે ર્ાડુ ંમળે તે આિક તરીકે ગણાય છે. પસુ્તકોના કોપીરાઇટ્સ અન ે
પેટન્ટ જેિા અવધકારોને કારણે મળતી આિક ગણિામા ંઆિે છે. 
   (B) વ્યાજની આિક : 
     લોકોને િષભ દરવમયાન મડુી પર જે વ્યાજ મળે તે ગણિામા ંઆિે છે. પરંત ુરાજ્ય તરફર્ી 
મળતુ ંવ્યાજ બાકાત છે. કારણ કે રાજ્ય કરિેરા િારા આિક મેળિે છે અને વ્યાજ તરીકે એ જ નાણા ચકુિે છે 
એટલે કે માત્ર નાણાની જ હરેફેર ર્ાય છે. 
   (C) િેતનની આિક : 
               શ્રવમકન ેિષભ દરવમયાન તેમના કાયભના બદલામા ંજે િેતન કે પગાર મળે છે તે ગણિામા ંઆિે છે. 
   (D) નફાની આિક : 
    રોકાણકારો અને વનયોજકને જે નફા અને રડવિડન્ડની આિક મળે છે તે ગણાય. તેમજ 
કંપનીના અનામત નફા ઉપર ચકુિાતા કરિેરાનો પણ સમાિેશ ર્ાય છે. 
  (2) ન ગણિામા ંઆિતી આિકો : 
   આ પદ્ધવતમા ંબચક્ષસ, ઇનામ, ર્ેટ, ર્ોરી, લુટંની આિક, બેકારી-ર્થ્ર્ાની આિક, વદૃ્ધાિસ્ર્ામા ં
મળતી સરકારી સહાયની આિક, લોટરીની આિક િગેરે ગણિામા ંઆિતી નર્ી. 
  (3) સરકાર િારા અપાતી સબવસડી બાદ કરિામા ંઆિે છે. 
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  (4) વિદેશની ર્ોખ્ખી આિક ઉમેરિામા ંઆિે છે. 
  (5) િપરાશી માલના વિવનમયર્ી મળતા કવમશન કે દલાલીની આિક ગણિામા ંઆિે છે. 
  (6) સેકન્ડ હને્ડ િસ્તનુી આિકનો સમાિેશ ર્તો નર્ી. 
  (7) જે આિકોર્ી અર્ભતતં્રમા ંિસ્તનુા નાણાકીય મલુ્યમા ંિધારો ર્તો હોય તેને ગણિામા ંઆિે છે. 
 

પ્રશ્ન 7 – રાષ્રીય આવક માપવાની ખચથ પદ્ધર્ત સમજાવો. 
   પ્રો. રફશરની િપરાશલક્ષી વ્યાખ્યા પરર્ી ખર્ભ પદ્ધવત વિકસાિિામા ંઆિે છે. 
  “િષભ દરવમયાન વ્યક્તતઓ, કુટંુબો, પેઢીઓ અને સરકાર ર્ીજિસ્ત ુઅને સેિા પર જે કુલ નાણાકીય ખર્ભ 
કરે તેના સરિાળાને રાષ્ટ્રીય આિક”  

  આ પદ્ધવત આિક = ખર્ભ એિી ધારણાર્ી અચર્પ્રેરીત છે. આ પદ્ધવતમા ંનાણાકીય િશભ દરવમયાન અંવતમ 
િસ્ત ુઅને સેિાની ખરીદી પાછળ જે ખર્ભ ર્ાય છે. તેનો સમાિેશ કરિામા ંઆિે છે. એક િષભનો કુલ નાણાકીય 
ખર્ભ GDP જેટલો હોય છે. 
 

   મહત્િની બાબતો : 
  (1) નાણાકીય ખર્ભના ઘટકો : 
    - નાણાકીય ખર્ભના ર્ાર ઘટકો છે. 
   (A) િપરાશી ખર્ભ : 
    નાગરીકો, કુટંુબો, ધધંાદારી પેઢી િારા ટકાઉ અન ેનાશિતં િસ્ત ુતેમજ સેિા પાછળ   
ર્તા ખર્ભનો સમાિેશ ર્ાય છે. 
   (B) મડુીરોકાણ ખર્ભ : 
    નાગરીકો, કુટંુબો, ધધંાદારી પેઢી, કારખાનાનુ ંમકાન, તલાન્ટ, યતં્ર-સામગ્રી માટે જે જરૂરી 
ખર્ભ કરે તેને મડુીરોકાણ ખર્ભ કહિેાય. 
   (C) સરકારી ખર્ભ : 
    કેન્ર સરકાર, રાજ્ય સરકાર અને સ્ર્ાવનક સ્િરાજની સસં્ર્ા િારા ર્તા િપરાશી ખર્ભ, 
મડુીરોકાણ ખર્ભ અને િહીિટી ખર્ભને સરકારી ખર્ભ કહિેાય. 
   (D) ર્ોખ્ખો વનકાસ ખર્ભ : 
    દેશના નાગરરકોએ વિદેશી િસ્તનુી આયાત માટે કરેલુ ં ખર્ભ અને વિદેશી નાગરરકોનુ ં
આપણી વનકાસ પાછળ ર્તા ખર્ભના તફાિતને ર્ોખ્ખી વનકાસ કહિેાય. જેનો સમાિેશ રાષ્ટ્રીય આિકમા ં      
ર્ાય છે. 

કુલ  રાષ્ટ્રીય  આિક =   િપરાશી  ખર્ભ +   મડુીરોકાણ  ખર્ભ +   સરકારી  ખર્ભ +   ર્ોખ્ખો  વનકાસ  ખર્ભ 
 

  (2) રાષ્ટ્રીય આિકમા ંન ગણાતા ખર્ાભ : 
   - સેકન્ડ હને્ડ િસ્તનુી ખરીદીનો ખર્ભ. 
   - બદલા ચકુિણી (પેન્શન, બેકારી ર્થ્થ,ુ વિધિાને અપાતી સહાય) 

   - જુના શેરની ખરીદી પાછળનો ખર્ભ. 
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   - િર્ગાળાના િપરાશની ખરીદીનો ખર્ભ. રાષ્ટ્રીય આિકમા ંગણાતો નર્ી. 
   - સબસીડી જેિા ખર્ાભ પણ રાષ્ટ્રીય આિામા ંગણાતા નર્ી. 
 

  (3) રાષ્ટ્રીય આિક ગણિામા ંમશુ્કેલી : 
   વ્યક્તતગત ખર્ભના આધારભતુ આંકડા મળતા નર્ી. તેર્ી આ પદ્ધવતર્ી રાષ્ટ્રીય આિક ગણિામા ં
મશુ્કેલી સજાભય છે. ઘણીિાર ખર્ભની બેિડી ગણતરી પણ ર્ાય છે. 
   ર્ારત જેિા વિકસત દેશ માટે ઉત્પાદન પદ્ધવત જ્યારે અમેરીકા અને રવશયા જેિા દેશ માટે આિક 
અને ખર્ભની પદ્ધવત િધ ુઅનકુુળ ગણાય છે. 
 

 

પ્રશ્ન 8 – રાષ્રીય આવકની ગણતરીમાાં ઉદભવતી સમસ્યાઓની સમજુતી ટુાંકમાાં જણાવો. 
   ર્ારતમા ં1945મા ંCSO(Central Statistical Organization) નામની સસં્ર્ા રાષ્ટ્રીય આિકની 
ગણતરી કરે છે. જે 1999-2000 ના િષભને પાયાનુ ંિષભ ગણીને રાષ્ટ્રીય આિક ગણે છે. પરંત ુરાષ્ટ્રીય આરકની 
ગણતરી કરતી િખતે નીરે્ મજુબની કેટલીક સમસ્યાઓ સજાભય છે.  

  (1) બિેડી ગણતરીની સમસ્યા 
  (2) સ્િ-િપરાશની મશુ્કેલી 
  (3) ઘસારો જાણિાની મશુ્કેલી 
  (4) કરટાળો અને કરર્ોરીની વવૃિ 

   કરટાળો : 
        કાયદાની મયાભદાનો ઉપયોગ કરીને કરદાતા કર ર્રિાનુ ંટાળે છે. જેને કરટાળો કહ ેછે. 
   કરર્ોરી : 
        કરદાતા કર ર્રિાની જિાબદારી ચકેુ છે. તેન ેકરર્ોરી કહ ેછે. 
 (5) ગેરકાયદેસર આિક 

  (6) ર્ોખ્ખી વિદેશી આિક સમસ્યા 
  (7) ગણતરી કે રહસાબો રાખિાની સમસ્યા. 
  રાષ્ટ્રીય આિકની ગણતરીમા ં ઉત્પાદન, આિક અને ખર્ભના રહસાબો રાખિામા ં નીર્ ે મજુબની           
સમસ્યા  સજાભય  છે. 
   A) વનરક્ષરતા 
  B) નાના પાયે ઉત્પાદન-િેર્ાણ 
  C) સાટા પદ્ધવત  

  D) એક કરતા િધ ુવ્યિસાયમા ંરોકાયેલા લોકો. 
   ઉપરોતત સમસ્યા હોિા છતા રાષ્ટ્રીય આિક ગણિામા ંર્ોકસાઇ રાખીને સાર્ી રાષ્ટ્રીય આિક 
મેળિિાનો પ્રયત્ન CSO િારા ર્ાય છે. 
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પ્રશ્ન 9 – નાણાકીય આવક અને વાસ્તર્વક આવકના ખ્યાલ સમજાવો. 
  રાષ્ટ્રીય આિકની ગણતરી નાણાના માપદંડ િડ ેકરિામા ંઆિે છે. પરંત ુજો નાણારૂપી માપદંડ અક્સ્ર્ર 
હોય એટલે કે ર્ાિમા ંિધ-ઘટ ર્તી હોય અને ઉત્પાદન ક્સ્ર્ર હોિા છતા રાષ્ટ્રીય આિક િધે કે ઘટે અર્િા 
ઉત્પાદન ઓછ ંિધયુ ંહોય તો પણ રાષ્ટ્રીય આિક િધારે આિે છે. 
  સાર્ી રાષ્ટ્રીય આિક સમજિા તેને નીર્ે મજુબની બે પદ્ધવત િારા ગણિામા ંઆિે છે. 
   (1) નાણાકીય રાષ્ટ્રીય આિક 
    ‘િષભ દરવમયાન ર્યેલ તમામ િસ્તઓુના ઉત્પાદનને તે જ િસ્તનુા બજારર્ાિ સારે્ 
ગણુીને જે રાષ્ટ્રીય આિક મળે તેને નાણાકીય રાષ્ટ્રીય આિક કહ ેછે.’ 
    ‘ર્ાલ ુર્ાિે એટલે કે િતભમાન ર્ાિોએ રાષ્ટ્રીય આિકને ગણિામા ંઆિે તે નાણાકીય 
રાષ્ટ્રીય આિક કહિેાય.’ 
    નાણાકીય આિકએ િાસ્તવિક આિક નર્ી. જો કોઇ િષભનુ ંઉત્પાદન ગયા િષભ જેટલુ ંજ 
હોય અને ર્ાિ િધયા હોય તો ર્ાલ ુિષભની નાણાકીય આિક િધ ુઆિશે. કારણ કે ઉત્પાદન તો ગયા િષે 
જેટલુ ંજ છે. માત્ર ર્ાિ િધયા છે. જેર્ી પ્રજાના જીિનધોરણમા ંકોઇ સધુારો ર્યો નર્ી. જેનાર્ી અર્ભતતં્રની 
િાસ્તવિક પરરક્સ્ર્વત દશાભિાતી નર્ી. 
 

   (2) િાસ્તવિક રાષ્ટ્રીય આિક : 
    ‘િષભ દરવમયાન િષભ દરવમયાન ર્યેલ તમામ િસ્તનુા ઉત્પાદનને તે િસ્તનુા ક્સ્ર્ર ર્ાિ 
સારે્ ગણુિાર્ી જે રાષ્ટ્રીય આિક મળે તેને િાસ્તવિક રાષ્ટ્રીય આિક કહ ેછે.’ 
    ‘પાયાના િષભના ર્ાિે એટલે કે ક્સ્ર્ર ર્ાિોએ જે રાષ્ટ્રીય આિક ગણિામા ંઆિે તેને 
િાસ્તવિક રાષ્ટ્રીય આિક કહ ેછે.’ 
    િાસ્તવિક રાષ્ટ્રીય આિક એ દેશની સાર્ી આવર્િક ક્સ્ર્વત દશાભિે છે. ઉત્પાદન અને બજાર 
રકિંમત બનંે િધે છે. પણ સાર્ી ક્સ્ર્વત જાણિા ઉત્પાદનમા ંર્તો િધારો જાણિો જરૂરી છે. કારણ કે તેનાર્ી જ 
લોકોની િપરાશ અને જીિનધોરણ ઊંચ ુલાિી શકાય. 
 

 

પ્રશ્ન 10 – તફાવત આપો : GDP અને NDP 

  (i) દેશના નાગરીકો અને વિદેશી નાગરીકો િારા દેશમા ંઉત્પાદીત તમામ અંવતમ સ્િરૂપની િસ્ત ુઅને 
સેિાના બજાર મલુ્યનો સરિાળો એટલે GDP. જ્યારે GDP મારં્ી મડુીસાધનનો ઘસારો બાદ કરિાર્ી NDP પ્રાતત 
ર્ાય છે. 
  (ii) કોઇ પણ દેશમા ંGDP કરતા NDP હમંેશા ઓછી હોય છે. 
  (iii) GDP કરતા NDP આવર્િક પરરક્સ્ર્વતનુ ંયોગ્ય માપ છે. 
  (iv) NDP કરતા GDPના આંકડાનો િધ ુઉપયોગ ર્ાય છે. 
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પ્રશ્ન 11 – તફાવત લખો : GNP અને NNP 

GNP 

(કુલ રાષ્ટ્રીય પેદાશ) 
NNP 

(ર્ોખ્ખી રાષ્ટ્રીય પેદાશ) 

-     િષભ દરવમયાન દેશના સાધનો િારા દેશમા ંકે 
વિદેશમા ંજે કંઇ અંવતમ િસ્ત ુઅને સેિાનુ ંઉત્પાદન 
ર્ાય તેના બજારમલુ્યને GNP કહ ેછે. 

-     GNPમારં્ી મડુીસાધનોના ઘસારાને બાદ કરતા 
NNP મળે છે. 

- GNP શોધિાનુ ંકામ પ્રમાણમા ંસરળ છે. - NNPની ગણતરીનુ ંકામ મશુ્કેલ છે. 
- GNP હમંેશા NNP કરતા િધ ુહોય છે. - NNP હમંેશા GNP કરતા ઓછી હોય છે. 
- વ્યિહારોમા ં GNP ના આંકડાનો ઉપયોગ િધ ુ   
ર્ાય છે. 

- વ્યિહારમા ં NNPના આંકડાનો ઓછો ઉપયોગ    
ર્ાય છે. 

 

 

પ્રશ્ન 12 – તફાવત લખો : GDP અને GNP 

GDP 
(કુલ આંતરીક પેદાશ) 

GNP 

(કુલ રાષ્ટ્રીય પેદાશ) 

-     દેશના અને વિદેશના નાગરીકો િારા દેશની 
હદમા ં ઉત્પન્ન ર્યેલ તમામ િસ્ત ુ અને સેિાના 
બજારમલુ્યનો સરિાળો એટલે GDP. 

-     િષભ દરવમયાન દેશના નાગરીક િારા ઉત્પન્ન 
કરેલ િસ્ત ુકે સેિાના નાણાકીય મલુ્યને GNP કહ ેછે. 

- GDPનો ખ્યાલ દેશની સરહદ સાર્ે સકંળાયેલો છે. - GNPનો ખ્યાલ દેશની સરહદ સાર્ે સકંળાયેલો નર્ી. 
- GDPમા ંવિદેશમારં્ી મળતી ર્ોખ્ખી આિક ધયાનમા ં
લેિાતી નર્ી. 

- GNPમા ંવિદેશમારં્ી મળતી ર્ોખ્ખી સાધન આિક 
ધયાન લેિાય છે. 

- GDPનો ખ્યાલ સાર્ી રાષ્ટ્રીય આિક કે સમગ્ર 
ઉત્પાદનની  

- GNPનો ખ્યાલ સાર્ી રાષ્ટ્રીય આિક અને સમગ્ર 
ઉત્પાદનનો ખ્યાલ આપે છે. 

 

 

પ્રશ્ન 13 – તફાવત લખો : અચલપ્ત અથથતાંત્ર અને ખલુ્ફ્લ ુઅથથતાંત્ર  
અચલતત અર્ભતતં્ર ખલુ્લ ુઅર્ભતતં્ર 

- સરકાર તેમજ વિદેશ વ્યાપારની ભવુમકા િગરના 
અર્ભતતં્રને અચલતત અર્ભતતં્ર કહ ેછે. 

- સરકાર અને વિદેશ િેપારની ભવુમકા િાળા 
અર્ભતતં્રને ખલુ્લ ુઅર્ભતતં્ર કહ ેછે. 

- ધધંાદારી પેઢી અને કુટંુબો અચલતત અર્ભતતં્રના બે 
પક્ષકારો છે. 

- ધધંાદારી પેઢી, કુટંુબ, સરકાર અને વિદેશ િેપાર 
ખલુ્લા અર્ભતતં્રના ઘટકો છે. 

- અન્ય દેશ સારે્ આવર્િક વ્યિહાર હોતા નર્ી. - અન્ય દેશ સારે્ આવર્િક વ્યિહાર હોય છે. 
- સ્િાિલબંી કે સ્િવનર્ભર અર્ભતતં્ર છે. - વિદેશ િેપાર હોિાર્ી પરાિલબંી અર્ભતતં્ર છે. 
- આ ખ્યાલ માત્ર ઘારણા છે. - આ ખ્યાલ એક િાસ્તવિકતા છે. 

● ● ● 
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પાઠ 10. અંદાજપત્ર 

 

   પ્રસ્તાવના : 
 વમશ્ર અર્ભતતં્રમા ંરાજ્યની આવર્િક પ્રવવૃિ મહત્િની છે. દેશના આવર્િક વિકાસ માટે જરૂરી આંતરમાળખ ુ
ઊર્ી કરિાની જિાબદારી રાજ્ય સરકાર અને આયોજન પરં્ (નીવત આયોગ)ની રર્ના કરિામા ંઆિી છે. 
આવર્િક વિકાસ માટે રાજ્ય કોઇ પણ આવર્િક પ્રવવૃિ કરે તો તેના ખર્ભને પહોંર્ી િળિા આિક મેળિિી         
જરૂરી છે. 
  લોકશાહી દેશમા ંસરકાર કોઇ પણ કાયભ પ્રજાના ચુટેંલા પ્રવતવનવધની મજુંરી વિના કરી શકાતી નર્ી.   
“પ્રજાના ચુટંાયેલા પ્રવતવનવધઓની સર્ા એટલે સસંદ.” સસંદ પાસેર્ી ખર્ભ અને આિક માટે મજુંરી મેળિિા જવુ ં
પડે છે. “આિનારા િષભ માટે જાહરે ખર્ભ તર્ા આિક મેળિિા માટે સસંદ સમક્ષ જે અંદાજો મકેુ છે. તેન ે
અંદાજપત્ર કહ ેછે.” 
 - ર્ારતમા ંસિાની વત્રસ્તરીય િહેંર્ણી ર્યેલી છે. 
   1. કેન્ર સરકાર 
   2. રાજ્ય સરકાર 

   3. સ્ર્ાવનક સ્િરાજ્યની સસં્ર્ા (નગરપાચલકા કે મહાનગરપાચલકા) 

  ર્ારતના બધંારણમા ંકેન્ર અને રાજ્ય િચ્રે્ તેમણે કરિાના કાયભ તર્ા મેળિિાની આિકના સાધનોની 
િહેંર્ણી કરિામા ંઆિે છે. જેને સમિાય વ્યિસ્ર્ા કહ ેછે. 
  બધંારણમા ંદશાભિેલ વ્યિસ્ર્ાતતં્ર એ કેન્ર, રાજ્ય અને સ્ર્ાવનક સ્િરાજ્યની સસં્ર્ાઓએ કરિાના કામ 
તર્ા તે સ્ર્ાવનક માટેના આવર્િક સાધનો ફાળિિામા ંઆિે છે. 
  દેશ માટે અંત્યત મહત્િ ધરાિતા અને વ્યાપક અસરિાળા કાયો સરકારને સોંપાય છે. 
   દા.ત. – રેલિે, સરંક્ષણ અને િસ્તીગણતરી.  
  રાજ્ય અસરકારક તર્ા પ્રજાને સીધી અસર કરનારા કામ સોંપિામા ંઆવ્યા છે. 
   દા.ત. – વશક્ષણ, કાયદો, વ્યિસ્ર્ા. 
  સ્ર્ાવનક સ્િરાજની સિાન ેસ્ર્ાવનક મહત્િિાળી અને પ્રાર્વમક સેિા સોંપિામા ંઆિે છે. 
   દા.ત. – સ્રીટલાઇટ, સફાઇ, ડ્રેનેજ, પાણી. 
  સરકાર અન ેસસં્ર્ાને સોંપિામા ંઆિેલ કાયભ કરિા માટે ખર્ભ કરે છે. અને આ ખર્ભને પહોંર્ી િળતા 
આિક મેળિે છે. જે-તે સિા િારા આ ખર્ભ અને આિકના અંદાજો રજુ ર્ાય તે અંદાજપત્ર કહિેાય. 



 

  Easy Economics                                                                                                                           Page | 98  
 

પ્રશ્ન 1 – અંદાજપત્રનો અથથ આપી તેમાાંથી ફચલત થતી બાબતો જણાવો. 
   ‘સરકાર િારા આિનારા નાણાકીય િષભ માટે રજુ કરિામા ંઆિનાર ખર્ભ અને આિકના અંદાજોના 
રહસાબપત્રને અંદાજપત્ર કહ ેછે.’ 
   ફચલત ર્તી બાબતો : 
  1. અંદાજપત્ર ખર્ભ અને આિકના અંદાજીત આંકડા આપે છે. 
  2. તે આિનરા નાણાકીય િષભના સદંરે્ રજુ ર્ાય છે. માટે આ અંદાજો ર્ોક્કસ સમયગાળ માટે હોય છે. 
  3. દરેક સરકારના અંદાજપત્રને અમલમા ંમકુતા પહલેા લોકસર્ા, વિધાનસર્ા કે સ્ર્ાવનક સર્ાની મજુંરી 
મેળિિી પડે. 
  4. અંદાજપત્ર સામાન્ય રીતે કેન્ર કે રાજ્યસરકારના નાણામતં્રી રજુ કરે છે. 
 

પ્રશ્ન 2 – અંદાજપત્રનો અથથ આપી તેના ઉદે્દશોની સમજુતી આપો. 
  સરકાર િારા આિનારા નાણાકીય િષભ માટે રજુ કરિામા ંઆિનાર ખર્ભ અને આિકના અંદાજોના 
રહસાબપત્રને અંદાજપત્ર કહ ેછે. 
 

 અંદાજપત્રના ઉદે્દશો : 
 

  1. સિાસમહુોની મજુંરી મળેિિી : 
   અંદાજપત્રને સરકારને મજુંરી મેળિિા માટે રજુ કરેલી અંદાજજત દરખાસ્ત છે. લોકશહીમા ંસરકારે 
આિનારા નાણાકીય િષભ માટે કરિા ઇચ્છતા ખર્ભ અને આિકના આંકડા સિાસમહુ સમક્ષ રજુ કરી મજુંરી 
મેળિિી પડે છે. 
   કેન્ર સરકારે લોકસર્ાની, રાજ્ય સરકારે વિધાનસર્ાની મજુંરી મેળિિી પડે છે. 
 

  2. સસંાધનો અને જિાબદારીઓનો અંદાજ મેળિિા : 
  જાહરેસર્ા િારા અંદાજપત્ર રજુ કરિાનો એક ઉદે્દશ આિનારા િષભમા ંતેની કઇ જિાબદારીઓ 
છે. અને તે વનર્ાિિા ક્યા માગે આિક પ્રાતત કરિાની શક્યતા છે તે તપાસિાનુ ંહોય છે. 
 

  3. સાધન ફાળિણીને યોગ્ય રદશા મળે : 
   અંદાજપત્ર રજુ કરિાનુ ંએક હતે ુઆયોજજત રીતે ઉપલબ્ધ સાધનોની ફાળિણી કરિાનો હોય છે. 
જો જુદા-જુદા હતેનુી વસદ્વદ્ધ માટે ર્ોક્કસ ફાળિણી ન કરિામા ંઆિી હોય તો અમકુ ર્ોક્કસ બાબતો પાછળ િધ ુ
ફાળિણી ર્તા આયોજજત લક્ષ્યાકંો વસદ્વદ્ધ ર્તા નર્ી. સાધન ફાળિણીર્ી જાહરે સિાને ર્ોક્કસ રદશા મળે છે. 
 

  4. પ્રજાની જાણકારી માટે : 
   સરકાર અંદાજપત્ર એટલા માટે રજુ કરે છે કે જેનાર્ી પ્રજાને સરકારની ક્યા પ્રકારની આવર્િક 
નીવત રહશેે. તેની મારહતી મળી રહ ેતેનાર્ી નાગરીકોને ખબર પડે કે સરકાર ક્યા ક્ષેત્રમા ંરોકાણ કરશે, કઇ િસ્ત ુ
પર કરિેરા લાગશે, કઇ િસ્ત ુમોંઘી કે સસ્તી બનશે તેનો ખ્યાલ મળે છે. 
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પ્રશ્ન 3 – અંદાજપત્રના પ્રકારે ટુાંકમાાં સમજાવો. 

 

(1) સમતોલ અંદાજપત્ર :  
 ‘સમતોલ અંદાજપત્ર એટલે એવુ ંઅંદાજપત્ર જ્યા ંસરકારનો અંદાજજત ખર્ભ તેની અંદાજજત   આિક 
જેટલો જ હોય.’ 
  આ અંદાજપત્રની આદશભ ક્સ્ર્વત છે. જ્યા ંસરકારના ખર્ભ અને આિકના અંદાજો એકસરખા ર્ાય, ર્ારત 
જેિા વિકસતા દેશ માટે આ અંદાજપત્ર ચબનવ્યિહારુ છે, જ્યારે અમકુ વિકવસત દેશોમા ંસરંક્ષણ અને વદૃ્વદ્ધદર 
માટે રાજ્ય િધ ુખર્ભ કરે તેર્ી અંદાજપત્ર સમતોલ ર્તુ ંનર્ી. 
  ફાયદા : 
  1. આવર્િક ક્સ્ર્રતા જળિાઇ રહ ેછે. 
  2. આિક અને ખર્ભ સરખા રાખિા સરકાર ચબનજરૂરી ખર્ભ અને િેરા ઘટાડ ેછે. 
  3. પ્રજા પર કરિરેાનો બોજો િધતો નર્ી. 
  ગેરફાયદા : 
  1. સરકાર સમતોલ અંદાજપત્ર ટકાિિા માટે જરૂરી ખર્ભ ઘટાડેતો પ્રજાકલ્યાણ પર અસર ર્ાય છે. 
  2. સરકાર ખર્ભ ન ઘટાડે અને સમતોલ અંદાજપત્ર જાળિિા કરિેરા િધારે તો પ્રજા પર બોજ િધે. જે 
આવર્િક વિકાસ માટે અિરોધક બને. 
   એડમક્સ્મર્ે સમતોલ અંદાજપત્રની તરફેણ કરી પરંત ુજે. એમ. કેઇન્સે અસમતોલ અંદાજપત્રની 
ર્લામણ કરી કારણ કે અર્ભતતં્રમા ંરોજગારી ટકાિી રાખિા સરકારે િધ ુખર્ભ કરિો જરૂરી છે. 
 (2) અસમતોલ અંદાજપત્ર : 
  અસમતોલ પત્રમા ંઅંદાજજત આિક અને ખર્ભ એકસરખા હોતા નર્ી. જેર્ી અસમતલુા બે પ્રકારની જોિા 
મળે છે. 
  (A) ખાદ્યિાળં અંદાજપત્ર : 
   સરકારના અંદાજજત ખર્ભ જ્યારે સરકારની અંદાજજત આિક કરતા િધ ુ હોય તેને            
ખાદ્યિાળં  અંદાજપત્ર  કહ ે છે. 

ખાદ્યિાળં  અંદાજપત્ર =   અંદાજજત ખર્ભ >   અંદાજજત  આિક 

  વિકસતા દેશમા ંસરકારનો વશક્ષણ, સ્િરક્ષણ અને સામાજજક સેિા પાછળ િધ ુખર્ભ ર્ાય છે. જેની 
સામે લોકોની કરિેરા ર્રિાની ક્ષમતા ઓછી હોિાર્ી અંદાજપત્ર ખાદ્યિાળં બને છે. 
 

અંદાજપત્રના પ્રકારો.

સમતોલ અસમતોલ

ખાધિાળં પરુાતંિાળં
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   ફાયદા : 
   1. આ અંદાજપત્ર વિકાસલક્ષી અને કલ્યાણલક્ષી ગણાય છે. 
   2. મદંીના સમયે ખાદ્યિાળા અંદાજપત્રની ખર્ભ કરી રોજગારી સજી શકાય છે. તેર્ી તે આવર્િક 
વદૃ્વદ્ધ માટે મદદરૂપ બને છે. 
   3. પ્રજા પર કરિેરાનો બોજો ઓછો રહ ેછે. 
   ગેરફાયદા : 
   1. કેટલીક િખત સરકાર િધ ુપડતો ખર્ભ કરીને દેવુ ંકહ ેછે. દેિાનો બોજ િધે છે. 
   2. સરકારી ખર્ભ પર નીયતં્રણ રહતે ુ ંનર્ી. 
   3. પ્રજાએ ચકુિેલા કરિેરાનો ચબનકાયભક્ષમ ઉપયોગ ર્ાય છે. 
  (B) પરુાતંિાળં અંદાજપત્ર : 
        ‘અંદાજજત ખર્ભ કરતા અંદાજજત આિક િધ ુહોય તિા અંદાજપત્રને પરુાતંિાળં અંદાજપત્ર કહ ેછે. 

પરુાતંિાળં  અંદાજપત્ર =   અંદાજજત  ખર્ભ <   અંદાજજત  આિક 

   વિકવસત દેશમા ંસરકારનુ ંખર્ભ ઓછ ંઅને આિક િધ ુહોિાર્ી પરુાતંિાળં જોિા મળે છે. 
   ફાયદા : 
   1. ફુગાિાના સમયે પ્રજા પાસેર્ી િધ ુકરિેરા લઇ ફુગાિાને કાબમુા ંલાિી શકાય છે. 
   2. પરુાતં અંદાજપત્રમા ંસરકારે ખર્ભને પહોંર્ીિળિા દેવુ ંકરવુ ંપડત ુ ંનર્ી. 
   3. પ્રજા પર કરિેરાનો બોજો પડતો નર્ી. 
  ગેરફાયદા : 
   1. પરુાતં અંદાજપત્ર માટે સરકાર જો સામાજજક કલ્યાણ અને વિકાસના કાયભ માટે જરૂરી ખર્ભ ન 
કરે તો વિકાસ પર વિપરીત અસર પડે છે. 
   2. મદંીના સમયમા ંસરકાર પરુાતંિાળં અંદાજપત્ર તૈયાર કરિા નાણા ન ખર્ે તો અર્ભતતં્રમા ં
મડુીરોકાણ, રોજગારી અને ઉત્પાદન પર વિપરીત અસર પડે છે. 
   3. જો દર િષે પરુાતં િધતી જાય તો સરકારે તેનુ ંશુ ંકરવુ ંતે પ્રશ્ન સજાભય છે. 
 

 

પ્રશ્ન 4 – પાંચાયતના કાયો અને સ્ત્રોત(આવક)ના સમજાવો. 
  પરં્ાયત એટલે 5 વ્યક્તતની સર્ા, પરં્ાયત સ્ર્ાવનક શાસનની વનણભય પ્રરક્રયાનુ ંસૌર્ી જુનુ ંસ્િરૂપ છે. 
ર્ારતે બધંારણમા ં જોગિાઇ કરી દરેક ગ્રામપરં્ાયત પોતાના ગામના વિકાસ અને જોગિાઇ કરી દરેક 
ગ્રામપરં્ાયત પોતાના ગામના વિકાસ અને સામાજજક ન્યાયની યોજના બનાિી શકે તેિી છટ આપી. 
  પરં્ાયતમા ંગ્રામસર્ા િારા વનણભયો ર્ાય છે. પરં્ાયતને રાજ્યના નાણા પરં્ની ર્લામણ મજુબ નાણા 
ફાળિિામા ંઆિે છે. 
  પરં્ાયતી રાજના ધારાએ પરં્ાયતને િધ ુનાણાકીય મજબતુી આપી છે. કેન્ર સરકાર પોતે જ પરં્ાયતના 
ખાતામા ંવિકાસ કાયભ માટે નાણા ફાળિે છે. જેર્ી પરં્ાયતનુ ંરાજ્ય સરકાર પરનો આધાર ઘટયો અને નાણાકીય 
સમદૃ્વદ્ધ િધી છે. પરં્ાયતને વનણભય લેિાની સ્િતતં્રતામા ંિધારો ર્યો છે. 
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  કાયો : 
  1. જાહરે સફાઇ 

  2. જાહરે આરોગ્ય 

  3. પાણીની સવુિધા 
  4. રસ્તાની સવુિધા 
  આિકના સ્ત્રોત : 
  1. બધંારણ માન્ય અને રાજ્ય સરકારે મજુંરી આપી હોય અને તેિા સ્ર્ાવનક િેરા અને દંડની રકમ. 
  2. કેન્ર સરકાર િારા મળતુ ંસીધી અનદુાન. 
  3. રાજ્યની વિવિધ યોજનાના અમલ માટે પરં્ાયતને ફાળિિામા ંઆિતા નાણા. 
 

પ્રશ્ન 5 – અંદાજપત્રની અસરો જણાવો. 
  અંદાજપત્ર અર્ભતતં્ર અને સમાજને નીરે્ મજુબ ની અસર પહોંર્ાડે છે. 
  1. આિકને ધયાનમા ંરાખીને ખર્ભ કરિાનો પ્રયાસ કરિા માટે સરકારને ફરજ પાડે છે. જેર્ી સરકારમા ં
રાજકોષીય વશસ્ત આિે છે. 
  2. વિવિધ ક્ષેત્ર િચ્રે્ નાણાકીય ફાળિણી આવર્િક અને સામાજજક મહત્િના ધોરણે ર્ાય છે. જેર્ી 
સાધનોની ન્યાયી િહેંર્ણી ર્ાય છે. 
  3. વિવિધ કે્ષત્રમા ંનાણાકીય ફાળિણીમા ંમડુીરોકાણને યોગ્ય રદશામા ંસરુ્ન મળે છે. અને કરિેરા િારા 
માગંનુ ંવનયતં્રણ ર્ાય છે. 
  4. કરિેરા અને ખર્ભનુ ં વનયતં્રણ કરી અર્ભતતં્રમા ંમદંી અને ફુગાિાનુ ં વનયતં્રણ ર્ાય છે. જેર્ી આવર્િક 
ક્સ્ર્રતા જળિાઇ રહ ેછે. 
  5. અંદાજપત્ર િારા રાજ્યની યોજનાના હતેનુા સદંર્ભમા ંવવૃિ અને વિકાસને રદશા મળે છે. 
 

પ્રશ્ન 6 – અંદાજપત્રની ખાધના પ્રકારો સમજાવો. 
  ખાધિાળા અંદાજપત્રમા ંર્ાર પ્રકારની ખાધ દશાભિિામા ંઆિે છે. જે નીર્ે મજુબ સમજાિી શકાય. 
 (1) મહસેલુી ખાધ : 
 મહસેલુી ખાધ મહસેલુી ખાતામા ંજ ઉદર્િે છે. 
   “અંદાજપત્રમા ંમહસેલુી આિક કરતા મહસેલુી ખર્ભ િધી જાય તેને મહસેલુી ખાધ કહ ેછે.” 
 મહસેલુી ખાધ રાજ્યના ર્ાલ ુખર્ભ ર્ાલ ુઆિક કરતા િધ ુદશાભિે છે.  
  રહસાબી રન્દ્ષ્ટ્ટ આ ખાધ અર્ભતતં્રની નીરે્ કાયભક્ષમતા દશાભિે છે. મડુી ખાતાની આિક િારા મહસેલુી ખાધ 
ર્રપાઇ ર્ાય છે. 
   સતુ્ર: 

મહસેલુી  ખાધ =   મહસેલુી  ખર્ભ −   મહસેલુી  આિક 

 (2) અંદાજપત્રની ખાધ : 
  જ્યારે મહસેલુી અને મડુી ખાતાની કુલ આિક કરતા મહસેલુી અને મડુી ખર્ભ િધારે હોય તેને 
અંદાજપત્રીય ખાધ કહિેાય. 
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  અંદાજપત્રીય હમેંશા શનુ્ય જ મળે છે.કેન્ર સરકાર અંદાજપત્રીય ખાધ પરુી કરિા માટે રીઝિભ બેંક પાસરે્ી 
ઉપાડ કરે છે. જેને ખાધ પરુિણી કહ ેછે. 
  રાજ્ય સરકાર અંદાજપત્રની ખાધ પરુિા માટે કેન્ર સરકાર પાસેર્ી આંતરીક ઉપાડ કરે છે. 
     સતુ્ર : 

અંદાજપત્રીય  ખાધ =   ખર્ભ −   આિક 

 (3) રાજકોષીય ખાધ : 
  સરકારની અંદાજપત્રીય ખાધ અને સરકારે બજારમારં્ી મેળિેલા દેિાનો સરિાળો એટલે         
રાજકોષીય ખાધ. 
  રાજકોષીય ખાધ અંદાજપત્રની ખાધ કરતા િધ ુહોય છે. 
  રાજ્ય સરકાર ર્ારતમારં્ી તે મડુીખાતાની આિક કહિેાય. 
    સતુ્ર : 

રાજકોષીય  ખાધ =   અંદાજપત્રીય  ખાધ +   સરકારે  બજારમારં્ી  મેળિેલા  દેિા 
 (4) પ્રાર્વમક ખાધ : 
  રાજકોષીય ખાધમારં્ી વ્યાજની ચકુિણી બાદ કરતા પ્રાર્વમક ખાધ મળે છે. 
  રાજ્યને દેિાના વ્યાજને ચકુિણીનો નજો સજ ેછે. પરંત ુઆ ભતુકાળમા ંર્યેલ દેવુ ંછે. 
  ર્ારતમા ંઆ પ્રકારની ખાધનુ ંનીવતવિષયક મહત્િ ગણાત ુ ંનર્ી.  
           સતુ્ર : 

પ્રાર્વમક  ખાધ =   રાજકોષીય ખાધ −   વ્યાજની  ચકુિણી 
 

 

પ્રશ્ન 7 – અંદાજપત્રના મખુ્ય ખાતાઓ જણાવો. 
 

  અંદાજપત્રમા ંરહસાબી ખાતાના બે મખુ્ય ર્ાગ પડે છે : 
   (1) જમા બાજુ (જેમા ંઆિક નોંધાય) 

   (2) ઉધાર બાજુ (જેમા ંખર્ભ નોંધાય) 

 

  (1) આિક બાજુ : 
  - અંદાજપત્રની આિક બાજુના બે ર્ાગ પડે છે : 
   (i) મહસેલુી આિક (કુલ આિક) : 
     સરકારને પ્રત્યક્ષ તર્ા પરોક્ષ કરિેરા િારા ર્તી આિક, જાહરે ક્ષેત્રના નફાપેટે ર્તી 
આિક, વિવિધ પ્રકારની રી કે દંડ પેટે જે રકમ મળે તે મહસેલુી આિક છે. 
    મહસેલુી આિક ર્ાલ ુિષભની પ્રવવૃતમારં્ી ર્ાય છે. 
 

   (ii) મડુી આિક : 
    રાજ્યએ દેશના બજારમારં્ી અને વિદેશમારં્ી મેળિેલી લોન, મધયસ્ર્ બેંકમારં્ી લીધેલુ ં
કરજ, રેઝરી ચબલના િેર્ાણ અને વિમડુીકરણમારં્ી ર્તી આિક મડુી આિક ગણાય છે. 
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  (2) ખર્ભ બાજુ ં: 
  - અંદાજપત્રની ખર્ભ બાજુના બે ર્ાગ પડે છે. 
   (i) મહસેલુી ખર્ભ : 
    સરકારી કમભર્ારીનો પગાર, રાજ્ય સરકારને મદદ, સરંક્ષણ અને સબસીડી માટે          
ર્તો  ખર્ભ  મહસેલુી  ખર્ભ  છે. 
   (ii) મડુી ખર્ભ : 
    સરકાર દેિાની ચકુિણી કરે, રાજ્ય સરકાર અન્યને કરજ આપે, સામાજીક તર્ા સરંક્ષણ 
ક્ષેતે્ર ર્તો ખર્ભ મડુી ખર્ભ છે. 
 આમ, અંદાજપત્ર બે ખાતામા ંિહેંર્ાય છે. 
   (i) મહસેલુી  ખાત ુ =   મહસેલુી  આિક +   મહસેલુી  ખર્ભ 
   (ii) મડુી  ખાત ુ =   મડુી  આિક +   મડુી  ખર્ભ  
 

 

પ્રશ્ન 8 – કેન્દ્ર સરકારના અંદાજપત્રના હિસાબી ખાતાની ચચાથ કરો. 
 

  ર્ારતના બધંારણની કલમ 112(1) મજુબ કેન્ર સરકારનુ ંઅંદાજપત્ર રજુ ર્ાય છે. કેન્ર સરકારના 
નાણામતં્રી આગામી નાણાકીય િષભ માટે લોકસર્ામા ંફેબ્રઆુરી માસની આખર તારીખે બજેટ રજુ કરે છે. જેના 
પર માર્ભ માસ દરવમયાન ર્ર્ાભ-વિર્ારણા કરી 1 લી એવપ્રલર્ી તેનો અમલ કરિામા ંઆિે છે. 
 

 

મહસેલુી ખાત ુ ં
મહસેલુી આિક મહસેલુી ખર્ભ 

(A) કર આિક : 
- પ્રત્યક્ષ કરિેરાની આિક 

- પરોક્ષ કરિેરાની આિક 

 

(B) કર વસિાયની આિક : 
- સરકારે આપેલા વઘરાણ પર મળનાર વ્યાજ 

- જાહરે ઉદ્યોગમારં્ી મળેલા નફા અને રડવિડન્ડ 

- જાહરે સેિામારં્ી પ્રાતત ર્તા ફી તર્ા દંડ 

- વિદેશર્ી પ્રાતત અનદુાન 

(A) ચબનઆયોજજત ખર્ભ : 
- વ્યાજની ચકુિણી 
- સામાજજક સેિા, વશક્ષણ, આરોગ્ય, િહીિટી સેિા, 
પાયાની સેિા પાછળનો ખર્ભ 
- આવર્િક-સેિા, ખેતી, ઉદ્યોગ, િીજળી, િાહન 
વ્યિહાર,  પાછળનો ખર્ભ 
- રાજ્ય સરકાર-કેન્રશાવસત પ્રદેશને અપાતા અનદુાન 
- સરંક્ષણ ખર્ભ 
- સબસીડી, પેન્શન, પગાર. 
(B) આયોજન ખર્ભ : 
- ખેતી, ઉદ્યોગ, વસિંર્ાઇ, પ્રસારણ પાછળનો ખર્ભ. 
- કેન્ર અને રાજ્યશાવસત પ્રદેશોને અપાતી સહાય. 
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મડુી ખાત ુ ં
મડુી આિક મહસેલુી આિક 

- ઋણ િસલુી 
- દેિાર્ી પ્રાતત ર્તી આિક 

- અન્ય આિક. 

- ઋણની પનુઃ ચકુિણી 
- અન્ય સરકાને અપાતા વધરાણ પાછળનો ખર્ભ 
- સામાજજક અને આવર્િક કે્ષત્રમા ંર્તો મડુી ખર્ભ 
- સરંક્ષણ કે્ષત્રનો મડુી ખર્ભ. 

 

 રાજ્ય સરકારનુ ંઅંદાજપત્ર 

રાજ્ય સરકારનુ ંમહસેલુી ખાત ુ ં
આિક (જમા) ખર્ભ (ઉધાર) 

(1) કેન્રીય િહેંર્ણીમારં્ી મળેલો રહસ્સો 
(2) રાજ્યના કરિેરાની આિકો  
     A. ખેતીની આિકો ઉપરનો કર જે હાલમા ં
લેિાતો નર્ી.  
     B. જમીન મહસેલુ 

     C. સ્ટેપ ડ્ટુી 
     D. રાજ્યની આબકારી જકાત 

     E. િેર્ાણિેરા 
     F. િાહન કર 

     G. િીજળી પરનો િરેો 
     H. મનોરંજનનો કર 

     I. અન્ય કરિેરા 
(3) અન્ય આિકો : અનદુાન, દાન, રે્ટ. 

(1) વિકાસલક્ષી 
     (A) સામાજજક સેિાઓ જેિી કે વશક્ષણ, આરોગ્ય, 
પોષણ, પાણી પરુિઠો, પછાત િગોનુ ંકલ્યાણ િગેરે 
પાછળ ર્તો ખર્ભ. 
     (B) આવર્િક સેિાઓ જેિી કે કૃવષ, ગ્રામીણીકરણ, 
વસિંર્ાઇ, ઉદ્યોગ, પરીિહન, સરં્ાર, વિજ્ઞાન, ટેતનોલોજી 
પાછળનો ખર્ભ 
(2) ચબનવિકાસલક્ષી 
     (A) સામાન્ય સેિાઓ, જેિી કે િહીિટીય 
સેિાઓ, પેન્શન અને વનવવૃિના લાર્, નાણાકીય 
સેિાઓ િગેરે પાછળ ર્તો ખર્ભ 
     (B) અન્ય ખર્ભ : 
    સ્ર્ાવનક સ્િરાજ્યની સસં્ર્ાઓને અપાતા અનદુાન 

 

રાજ્ય સરકારનુ ંમડુીખાત ુ ં
આિક (જમા) ખર્ભ (ઉધાર) 

(1) જાહરે દેવુ ં
     (A) રાજ્ય સરકારનુ ંઆંતરરક દેવુ.ં 
     (B) કેન્ર તરફર્ી મળતી લોન અને પેશગીઓ. 
     (C) પ્રોજેતટ અને કેન્ર સરકાર તરફર્ી મળતી 
          પેશગીઓ. 
(2) અન્ય સરકારોન ેઆપેલી લોન અને પેશગીઓની 
    િસલુાત 

(3) અન્ય મડુી આિક  

(1) વિકાસલક્ષી 
     (A) સામાજજક સેિાઓ પાછળ ર્તો મડુી ખર્ભ 
     (B) આવર્િક સેિાઓ પાછળ ર્તો મડુી ખર્ભ 
(2) ચબનવિકાસલક્ષી 
     (A) સામાન્ય સેિાઓ પાછળ ર્તો મડુી ખર્ભ 
     (B) જાહરે દેિાની ચકુિણી 
     (C) અન્ય ખર્ભ : 
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     દા.ત. – વિમડુીકરણમારં્ી પ્રાતત ર્તી મડુી 
આિકો. 

          રાજ્ય િારા સ્ર્ાવનક સ્િરાજ્યની સસં્ર્ાઓને, 
સરકારોને અપાતી લોન અને પેશગીઓ. 

 

 મ્યવુનવસપલ કોપોરેશનના અંદાજપત્રનો ખ્યાલ 

મહસેલુી ખાત ુ ં
આિક (જમા) ખર્ભ (ઉધાર) 

(1) રાજ્ય તરફર્ી સ્ર્ાવનક સરકારને આિક પ્રાતત 

    ર્ાય 

     (A) અનદુાન, સબરદડી 
     (B) સરકારી યોજના માટે રાજ્ય સરકાર તરફર્ી  
          મળતો ફાળો. 
(2) જકાત(ઓતરોય) 

(3) પ્રોપટી ટેતસ (વમકલત િેરો) 

     (A) સામાન્ય િેરો 
     (B) પાણી િેરો 
     (C) િેફન્ટ એન્ડ ટેતસ 

(4) અન્ય િેરા : 
     (A) િાહન િેરો 
     (B) મનોરંજન િેરો 
     (C) વશક્ષણ િેરો 
(5) િેરા વસિાયની આિક :   
     કાયદા મજુબ િસલુ ર્યેલ આિક 

     (A) મ્યનુીસીપલના માચલકીના િપરાશની ફી 
     (B) જાહરે જગ્યા પર િસલુ કરેલ ફી 
     (C) જાહરે સેિાના બદલામા ંફી િગેરે..... 

(1) અનદુાન-સબવસડી મેળિિા માટે આપિાનો  
    ર્તો ફાળો. 
 

 

 

 

 

(2) વધરાણ લેિા માટે ર્તો ખર્ભ 
(3) સ્ર્ાપના ખર્ભ 
     Establishment Exp. 

     દા.ત. – પગાર, પેન્શન, િગેરે પાછળ ર્તો ખર્ભ. 
 

 

(4) િહીિટી ખર્ભ : 
          સ્ટેશનરી ખર્ભ 
 

 

 

(5) િીજળી-બળતણ ખર્ભ 
 

(6) મરામત, વનર્ાિ ખર્ભ 
 

(7) સ્ર્ાવનક સરકાર િારા યોજાતા કાયભક્રમ માટે  
     ર્તો ખર્ભ. 

 

મડુી ખાત ુ ં
આિક (જમા) ખર્ભ (ઉધાર) 

(1) રાજ્ય સરકારનુ ંઅનદુાન 

(2) માચલકીની વમલકતમારં્ી મડુી લાર્ 

(3) ઋણ (ઉછીના લીધા તે) 

(4) અન્ય 

      દા.ત. – રાજ્ય સરકાર પાસેર્ી આિાસ યોજના 
માટે મળતી મડુી. 

(1) આંતરમાળખાકીય સવુિધા માટે ર્તો ખર્ભ 
(2) િાહન વ્યિહારના સાધનો 
(3) સાધનો, મશીનરી પાછળ ર્તો ખર્ભ. 
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પાઠ 11. આવર્િક વિર્ારો 

 

  પ્રસ્તાવના : 
  “સામાન્ય રીત ે અર્ભવ્યિસ્ર્ાનુ ં સરં્ાલન, ઉત્પાદન, આિક, િહેંર્ણી, રોજગારી, નાણુ,ં વિવનમય,     
આવર્િક વિકાસ, બેંરકિંગ, આવર્િક અને પયાભિરણીય સમસ્યાના ઉકેલના સદંર્ભમા ંરજુ ર્યેલા વિર્ારોને આવર્િક 
વિર્ારો કહ ેછે.” 
- આવર્િક બાબતોના સદંર્ભમા ંઅનેક વિર્ારકોના પ્રર્ાિ જોિા મળે છે. 
  જેમ કે, એડમક્સ્મર્ના અર્ભતતં્રમા ંર્ૌવતક સદંર્ભમા ંઅર્ભતતં્રને નિી રદશા આપતા પ્રો. કેઇન્સના ખર્ભ, 
આિક અને રોજગારીને લગતા સમગ્રલક્ષી આવર્િક વિર્ારોમા ંપવિમી સસં્કૃવતનો પ્રર્ાિ જોિા મળે છે. 
  ર્ારતીય પ્રાર્ીન ગ્રરં્ોમા ંપણ અર્ભતતં્ર સબંધંી વિર્ારો રજુ ર્યા છે. જેમ કે, મહાર્ારતમા ંશાવંતપિભ, 
મનસુ્મવુત, શકુ્રનીવત અને કામદંરકય નીવતસાર જેિા ગ્રરં્ોમા ંર્ારતીય વિિાનોએ પોતાના વિર્ારો રજુ કયાભ છે. 
  આ આવર્િક વિર્ારોનો ધમભ, નીવતશાસ્ત્ર, તત્િજ્ઞાન સાર્ે સબંધં જોિા મળે છે. ર્ારતની આવર્િક વિર્ાર-
ધારામા ં“કૌરટલ્યનુ ંઅર્ભશાસ્ત્ર” અગ્રસ્ર્ાને છે. 
 

પ્રશ્ન 1 – કૌહટલ્ફ્યના આર્થિક ર્વચારો સમજાવો. 
 (A) પરરર્ય : 
  કૌરટલ્ય જેણે “કૌરટલ્યના અર્ભશાસ્ત્ર” ની રર્ના કરી હતી. જે કુટનીવતના તજજ્ઞ હતા. જેમણે એક સપંણુભ 
રાષ્ટ્રનુ ંસપનુ ંજોયુ ંહત ુ.ં 
  દાતં સાર્ે જન્મેલા ર્ણક િાહ્મણના પતુ્ર ર્ાણક્ય કે જેનુ ં મળુ નામ વિષ્ટ્ણગુતુત હત ુ.ં જેમણે પોતાનુ ં
બાળપણ પાટલીપતુ્ર રાજ્યના કુસમુપરુ ગામમા ંવિતાવ્યુ ંહત ુ.ં 
  ઇ.સ. પિેુ ત્રીજી સદીની આસપાસ નદંિશંના છેલ્લા રાજા ધનાનદંના કુશાસનનો અંત લાિિા ર્રંગતુત 
મૌયભનો સાર્ લઇ ર્ાણક્યએ નૈવતક મલુ્ય આધારીત અર્ભવ્યિસ્ર્ાિાળા સમદૃ્ધ રાષ્ટ્રની રર્ના માટે પ્રબળ પરુુષાર્ભ 
કયો હતો. 
  રાજનીવત, કાયદો, અર્ભનીવત, કરનીવત, સમાજવ્યિસ્ર્ા, િેપાર, ખેતી અને ઉદ્યોગ જેિા વિષયનો સકુ્ષ્મ 
અભ્યાસ કરી “કૌરટલ્યના અર્ભશાસ્ત્ર” નામના ગ્રરં્ની રર્ના કરી. 
 (B) કૌરટલ્યનુ ંઅર્ભશાસ્ત્ર : 
  ર્ારતીય સસં્કૃવત જેટલી જ તેની રાજ્ય વ્યિસ્ર્ા પ્રાર્ીન છે. જેમા ંરાજધમભ, નીવતશાસ્ત્ર, રાજ્યશાસ્ત્ર અન ે
અર્ભશાસ્ત્ર જેિા શબ્દો િારા રાજ્ય વ્યિસ્ર્ાનો વનદેશ ર્યો છે. 
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  આજર્ી હજારો િષભ પિેુ ઋવષમવુનઓના ચર્િંતનમા ં આધવુનક સમસ્યાનુ ં ઉકેલ મળી રહ ે છે. તેમણ ે
પ્રિતભમાન અને આિનારા સમયની વ્યક્તતગત અને સમન્દ્ષ્ટ્ટગત સમસ્યાને ધયાનમા ંરાખી આતયુ ંછે. 
  “કૌરટલ્યનુ ંઅર્ભશાસ્ત્ર” ચર્િંતન શ્રેણીનો આમલુ્ય ગ્રરં્ છે. આ ગ્રરં્ પરંડત શ્યામશાસ્ત્રીન ેગ્રરં્ચલવપમા ંર્ોજપત્ર 
ઉપર મૈસરુની ઓરીએન્ટલ લાઇિેરીમારં્ી પ્રાતત ર્યો હતો. જે તેમણે ઇ.સ. 1909 પ્રકાવશત કયાભ હતો. તેમણા 
સશંોધન પ્રમાણે આ ગ્રરં્ ઇ.સ. પિેુ 321 ર્ી 300 િચ્રે્ લખાયો હતો. 
  કૌરટલ્યનુ ંચર્િંતન અર્ભ આધારીત છે. તેમના મતે સિાની ર્ાિી અર્ભ છે. માનિીનો જીિનવનિાભહ અર્ભ 
આધારીત છે. માનિી સાધન િગર પણ શ્રમ િારા અર્ભ પ્રાતત કરી શકે છે. તેર્ી તેમણે માનિસજર્જત શ્રમને 
િાસ્તવિક અર્ભ કહ્ ુછે. 
 ‘કૌરટલ્યના મતે અર્ભશાસ્ત્ર એટલે મનષુ્ટ્યની વવૃિ અર્ભ છે. મનષુ્ટ્યના િસિાટિાળી ભવુમ અર્ભ છે. તેિી 
પથૃ્િીના લાર્ અને પાલનના ઉપાયો દશાભિતા શાસ્ત્રને અર્ભશાસ્ત્ર કહ ેછે.’ 
  તેમનુ ંઅર્ભશાસ્ત્ર િાસ્તિમા ંઅર્ભનીવતશાસ્ત્ર છે. કૌરટલ્યએ પદંર ર્ાગમા ંઆંતરીક પ્રશાસન, પડોશી રાજ્ય 
સાર્ેના સબંધં, ઔષધો અને કુટનીવતને લગતા વિર્ારો લખ્યા છે. 
 (C) કૌરટલ્યના મખુ્ય આવર્િક વિર્ારો : 
  (1) જનપદ(રાજ્ય) ની સ્ર્ાપના : (2 માકભ) 

   રાજયની સ્ર્ાપના સમયે રાજાએ પ્રજા અને રાજ્યના વિકાસ માટે અનકુુળ માળખાકીય સવુિધાનુ ં
વનમાભણ કરવુ.ં ખેતી અને ઉદ્યોગના વિકાસ માટે પ્રયત્નશીલ રહવે ુ,ં કારખાના-પશશુાળા-આયાતવનકાસ-રસ્તાઓ 
અને બજારની રર્ના કરિી જોઇએ ખેતી માટે જળાશય, દેિાલય અને ધમભશાળાનુ ંવનમાભણ કરિામા ંમદદ કરિી 
જોઇએ. 
   આર્ાયો, પરુોરહતો અને ક્ષવત્રયોને કરમતુતી આપિી જોઇએ. તેમજ અસહાય અિસ્ર્ામા ંખેડુતોને 
મદદ કરિી. 
 

  (2) રાજકોષ : (5 માકભ) 

   રાજ્યની સમદુ્વદ્ધ અને સરુક્ષા માટે રાજકોષ મહત્િના છે. રાજ્યનુ ંસરં્ાલન, ક્સ્ર્રતા, સમદૃ્વદ્ધ અન ે
સગંઠન રાજકોષ પર આધારરત છે. 
   કૌરટલ્યએ રાજ્યની આિકના 7 સ્ત્રોતો દશાભવ્યા છે. જેમા ં (1) નગર, (2) ગ્રામ, (3) વસિંર્ાઇ,     
(4) ખાધ, (5) જગંલ, (6) પશપુાલન અને (7) િપેારિાચણજ્યનો સમાિેશ ર્ાય છે. 
   રાજાએ િષભમા ંએક જ િાર કર ઉઘરાિવુ ંઅને પ્રજા પર બળજબરી કયાભ િગર રાજકોષ િધારિો, 
દુષ્ટ્કાળ અને અવતવષૃ્ટ્ટી િાળા વિસ્તારમા ંકરિસલુી માટે સખ્તાઇ ન કરિી. 
   કૌરટલ્ય એ રાજકોષ િધારિા સાિભજવનક સપંવિ, રકિંમતી રે્ટ, ઇનામ, િેપારવદૃ્વદ્ધ જેિા        
ઉપાયો સરુ્વ્યા છે. 
   રાજકોષ મોટે ર્ાગ ેિસ્તનુા સ્િરૂપે મળતો હોિાર્ી તેનો સગં્રહ કરિા ગોદામોની વ્યિસ્ર્ા કરિી. 
   અનાજ પકિતા ખેડુત પાસેર્ી કુલ ઉત્પાદનનો ર્ોર્ો ર્ાગ ઉપરાતં ધાન્ય, રૂ-રેશમ, કપાસ અન ે
દિા જેિી િસ્તનુા ઉત્પાદનનો અડધો ર્ાગ કર તરીકે ઉઘરાિિાની સ્તષ્ટ્ટતા કરી. 
   આમ, કૌરટલ્યના રાજકોષના વિર્ારોમા ંરાજ્યની કલ્યાણલક્ષી ર્ાિનાનો ખ્યાલ સ્પષ્ટ્ટ ર્ાય છે. 
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  (3) કરિેરાની નીવત : (5 માકભ) 

   કૌરટલ્યએ કરિેરા અંગે ર્ોક્કસ વસદ્ધાતંો રજુ કયાભ. જેમા ંરાજા માટે કરિેરાની મયાભદા, ટંુકાગાળા 
અને લાબંાગાળાની કરનીવત તેમજ આકક્સ્મક સજંોગોમા ંકરિેરાના દર ઊંર્ા લઇ જિાની જોગિાઇ કરી. 
   રાજાએ પ્રજાની શક્તત અને ક્સ્ર્વત જોઇને કર લેિો જોઇએ. તેમજ કર ઉઘરાિિાની પ્રરક્રયા સરળ 
અને ઓર્ી ખર્ાભળ હોિી જોઇએ. 
 - કૌટીલ્યએ કર માળખાના વનયમોનુ ંનીરે્ મજુબ વિર્ાજન કયુભ. 
   (i) ભમુીકર : 
    રાજ્યને ખેત ઉત્પાદનનો ર્ોક્કસ ર્ાગ ખેડુત કે માલોક પાસેર્ી કરરૂપે લેિાનો અવધકાર 
હતો. જમીનનો પ્રકાર, ઉત્પાદકતા, ઉત્પાદનનુ ંસ્િરૂપ, વસિંર્ાઇનો પ્રકાર અને સગિડ ધયાનમા ંરાખી ભવુમકરનુ ં
પ્રમાણ નક્કી કરવુ.ં 
    (ii) આયાત-વનકાસ કર: 
                - આયાત-વનકાસ કરને ત્રણ ર્ાગમા ંિગીકરણ કયાભ છે. 
         (a) બાહ્ય શલુ્ક : 
    પોતાના રાષ્ટ્રમા ંઉત્પન્ન ર્તી િસ્ત ુપર લેિામા ંઆિતા કરને બાહ્ય શલુ્ક કહ ેછે. 
         (b) આભ્યન્તર શલુ્ક : 
    રાજ્ય કે રાજધાનીમા ંઉત્પાદીત િસ્ત ુપર લેિામા ંઆિતા કરને આભ્યન્તર શલુ્ક કહ ેછે. 
         (c) આવતથ્ય શલુ્ક : 
    વિદેશમારં્ી લાિિામા ંઆિતી િસ્ત ુપર લેિામા ંઆિતા કરને અવતથ્ય શલુ્ક કહ ેછે. 
  (4) કૃવષ અને પશપુાલન : (5 માકભ) 

   કૌરટલ્યએ કૃવષને આજીવિકાનુ ં મખુ્ય સાધન ગણાવ્યુ ં છે. તેમણે જમીનના બે પ્રકારો પાડી 
િગીકરણ  કયુભ  છે. : 
    (i) વ્યક્તતગત માચલકીની જમીન 

    (ii) રાજ્યહસ્તકની જમીન 

   રાજ્ય હસ્તકની જમીન મજુરો, કેદી અને દાસ પાસે ખેડાિીને િાિણી કરિામા ંઆિતી. જમીનનો 
ઉપયોગ ખેતી માટે ર્ાય તેવુ ંકૌરટલ્ય માનતા હતા. તેમણે િણ-ખેડાયેલી જમીનને ખેતી લાયક બનાિિાનુ ં
સરુ્ન કયુભ હત.ુ કારણ કે ચબન ઉત્પાદક જમીનનો કોઇ અર્ભ નર્ી. ખેડુતો ખેત ઉત્પાદન કરે તો તેમને આિક 
પ્રાતત ર્ાય અને રાજ્યને મહસેલુ મળે છે. 
   પશપુાલન સબંધંી તેમણે વનયમો અને દંડની જોગિાઇ દશાભિી છે. 
  (5) ઉદ્યોગો : (5 માકભ) 

   કૌરટલ્યના મત મજુબ આવર્િક રન્દ્ષ્ટ્ટએ સાધન-સપંન્ન રાજ્ય સમદૃ્ધ અને વિકસીત બની શકે તે માટે 
તેમણે ઉદ્યોગોના વિકાસ હતેરુ્ી માગભદશભક વિર્ારો રજુ કયાભ. ખાણ ખોદાિિી, હુન્નરઉદ્યોગોના કારખાના િધારિા 
અને ઉદ્યોગના વિકાસ માટે અનકુુળતા કરી આપિી. 
   િાહનવ્યિહાર અને સદેંશાવ્યિહારની સગિડ િધારિી તેમજ ઉત્પાદીત િસ્તનુા િેર્ાણ માટે 
બજાર રહ ેતે માટે શહરેનો વિકાસ કરિો. 
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પ્રશ્ન 2 – મિાત્મા ગાાંધીના આર્થિક ર્વચારો જણાવો. 
 (A) પરરર્ય : 
  સમાજમા ંપરીિતભનની પ્રરક્રયાર્ી વિકાસ ર્તો હોય છે. આ વિકાસ તબક્કાિાર ર્ાય છે. વિકાસના દરેક 
તબ્બકે્ક કોઇ વિર્ારક પોતાના વિર્ારર્ી સમાજ જીિનને અસર કરી સમાજનો રાહબર(માગભદશભક) બને છે. 
આિા જ એક માગભદશભક ગજુરાતના પોરબદંર શહરેમા ંજન્મેલા મોહનદાસ કરમર્દં ગાધંી છે. 
  ગાધંીજી પ્રબળ ઇચ્છાશક્તત ધરાિનાર આદશભિાદી સ્િતનપ્રષ્ટ્ટાની સાર્ે િાસ્તવિક અને વ્યિહારૂપણાની 
આગ્રાહી હતા. સત્ય અને અરહિંસા તેનની વિર્ારધારાના મખુ્ય ઘ્રિુતારક હતા. 
  ગાધંીજીએ અસ્પશૃ્યતા વનિારણ, દારૂબધંી, કોમીએકતા, સ્ત્રી જાગવૃત વિશે સતત પ્રયત્ન કયાભ હતા. 
ગાધંીજીએ નીવતશાસ્ત્રને પાયા તરીકે સ્િીકાયુભ હત ુ.ં 
  ગાધંીજીના આવર્િક, સામાજીક અને રાજકીય જીિન દશભનને ગાધંીિાદ તરીકે ઓળખિામા ંઆિે છે. 
 (B) ગાધંીજીના જીિનમા ંવિર્ારકો અને ગ્રરં્ોનો પ્રર્ાિ : 
   -  ગાધંીજીની વિર્ારધારામા ંઅનેક પ્રસગંો, તત્િચર્િંતકો અને ધાવમિક ગ્રરં્ોનો પ્રર્ાિ જોિા મળે છે. 
  1. અમેરીકન ચર્િંતક ર્ોરોની પ્રબળ અસર ગાધંીજીના જીિન પર પડી હતી. સાદુ જીિન અને ઉચ્ર્ 
વિર્ારનો ખ્યાલ ગાધંીજીએ ર્ોરોના ખ્યાલ પરર્ી અપનાવ્યો હતો. 
  2. ચિટનના પ્રખર માનિતાિાદી જોન રસ્કીનના પસુ્તક ‘અન ટુ ધી લાસ્ટ’ મારં્ી ગાધંીજીએ સિાભદયની 
પ્રેરણા લીધી અને માનિ શ્રમને મહત્િ આપી ર્ારતની ગરીબી દુર કરિાનો રસ્તો પણ ગાધંીજીને મળયો હતો. 
  3. રવશયાના મહાન તત્િચર્િંતક ચલઓ ટોલ્સટોયના પસુ્તક ‘િોટ શેલ િી ડુ ધેન’ અને ‘ધી રકિંગડમ ઓફ 
ગોડ ઇઝ વિવધન ય.ુ’ ની પણ ગાધંીજીના વિર્ારો પર અસર ર્ઇ. િેડ લબેર એટલે કે રોટી-શ્રમનો વસદ્ધાતંના 
પ્રર્ાિર્ી ગાધંીજીએ શ્રમ ન કરનારને ખાિાનો અવધકાર નર્ી તેિા મતના સમર્ભનમા ંશ્રમના ગૌરિને લગતો 
વિર્ાર રજુ કયાભ. 
 - ગાધંીજીને બાળપણમા ંજોયેલ ુનાટક સત્યિાદી રાજા હરરશ્ચરંમારં્ી સત્યને મહત્િ આપી સત્યાગ્રહી બન્યા. 
 - ર્ગિતગીતાના ત્રીજા અધયાયમા ંરજુ ર્યેલા બ્લોક જે યજ્ઞ કયાભ િગર ખાય તે પાપનો આહાર કરે છે તેની 
પ્રર્િ અસર ર્ઇ છે. 
 - ઉપવનષદ, રામાયણ, મહાર્ારત જેિા ધમભગ્રરં્ો અને સતં કબીર, ગરુૂનાનક અને નરવસિંહ મેહતા જેિા સતંો 
તેમજ આધયાત્મીક ગરુૂ શ્રીમદ્ રાજર્નં્રના વિર્ારોર્ી ગાધંીજીના વિર્ાર ઘડતરમા ંપ્રર્ાિ પડયો છે. 
 (C) ગાધંીજીના મખુ્ય આવર્િક વિર્ારો : 
  1. સિોદય : 
   ગાધંીજીએ રહિંસાર્ી મતુત સમાજિાદની કલ્પના કરી. જેમા ંવનરાધાર, દીન અને રહન સિાભન ુ ંઉદય 
ર્ાય તેને સિાભદય નામ આતયુ.ં ટંુકમા,ં સિભનો ઉદય એટલે સિાભદય. 
   ર્ગિદગીતામા ંજણાવ્યા મજુબ જીિમાત્રમા ંએક જ આત્મા છે. તે ન્યાયે ગાધંીજીએ પરસ્પર 
સહકાર અને પ્રેમને સિોદયના મખુ્ય આધાર ગણાવ્યા છે. સિોદયને વસદ્ધ કરિા સયંમ પિુભશરત છે. તેિો 
ઇચ્છારરહતતાનો વસદ્ધાતં આવ્યો છે. 
   સિોદયની સફળતા માટે ત્યાગ, સ્િૈધ્ચ્છક સેિા, યતં્રનો વિરોધ, શ્રમનો બર્ાિ, વિકેન્રીકરણ અને 
શોષણને અટકાિિા વિર્ારો રજુ કયાભ છે. 
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   ‘સમાજના બધા જ અંગ સરખા ન કોઇ નીર્ા કે ન કોઇ ઊંર્ા, રાજા અન ેપ્રજા, ધનીક અન ે
ગરીબ, માચલક અને મજુર િચ્રે્ કોઇ રે્દ ન હોય તેિો િાદ એટલે સમાજિાદ.’ 
  2. શ્રનનુ ંગૌરિ : 
   દરેક પ્રકારનુ ંકરનારને સરખુ ંિેતન મળત ુજોઇએ તેિો આગ્રહ ગાધંીજી રાખતા હતા. શ્રમ એ 
ઉત્પાદનનુ ંસજીિ સાધન છે. તેર્ી તેના ઉપયોગ માટેની પરુતી તક અને ગૌરિશાળી જીિન જીિિાની તક 
મળિી જોઇએ. 
   ગાઘંીજીએ શ્રમના ગૌરિને ઇિરીય સકેંત ગણાિીને કહ્ુ ંકે, “બદુ્વદ્ધનુ ંકામ શરીરની મજુરીના કામ 
જેટલુ ંજ મહત્િનુ ંઅને જરૂરી છે.” 
            જીિનની સળંગ યોજનામા ંતેનુ ંર્ોક્કસ સ્ર્ાન છે. પણ મારો આગ્રહ દરેક માણસે પોતાના શરીર િડ ે
મજુરી કરિી જોઇએ એિો છે. મારો દાિો છે કે કોઇ પણ માણસ શારીરરક શ્રમ કરિાની ફરજમારં્ી મતુત ન હોય. 
   િતભમાનમા ં પરરશ્રમ અન ેગૌરિ ઘટતા તેની પ્રવતષ્ટ્ઠા પણ ઘટી છે. આનો ઉપાય બતાિિા 
ગાધંીજીએ શ્રમના ગૌરિ િીશે સરુ્વ્યુ.ં જે ગરીબી અને બેકારીની સમસ્યામારં્ી મતુતી આપશે. 
 

 3. યતં્રનો ઉપયોગ : (5 માકભ) 

  (પ્રશ્ન – યતં્રના ઉપયોગ સબંવંધત ગાધંીજીના વિર્ારો સ્પષ્ટ્ટ કરો.) 

   ગાધંીજીના મતે આજનો જમાનો યતં્રયગુ તરીકે ઓળખાય છે. કારણ કે સમગ્ર અર્ભવ્યિસ્ર્ામા ં
યતં્રનુ ંપ્રભતુ્િ છે. યતં્ર શ્રમને િધ ુકાયભક્ષમ બનાિિાને બદલે શ્રમનુ ંસ્ર્ાન લે તે ગાધંીજીને સ્િીકાયભ ન હત.ુ 
આર્ી ઘણી િખત ગાધંીજીને યતં્રના વિરોધી તરીકે ઓળખિામા ંઆિતા. પરંત ુિાસ્તિમા ંગાધંીજીને યતં્ર 
સામેનો વિરોધ નરહ પરંત ુયતં્રોની ધેલછા સામે વિરોધ હતો. તેમણે યતં્રના વિિેકપણુભ ઉપયોગની તરફેણ કરી 
યતં્રના ઉપયોગ સબંધંી નીર્ેના વિર્ારો દશાભવ્યા. 
 

    1. ગાધંીજી પ્રાર્વમક અને સાદા યતં્રનો આગ્રહ રાખતા હતા, કારણ કે આિા યતં્રો ગરીબો  
સરળતાર્ી  ખરીદી  શકે. 
   2. શ્રમીકોની મહનેત બર્ાિી તેનો બોજ હળિો કરે તેિા યતં્રને ગાધીજી આિકારતા. પરંત ુજે 
યતં્રો માનિીનુ ંસ્ર્ાન લે અને બેકાર બનાિે તેનો વિરોધ કરતા. 
   3. યતં્રનો ઉપયોગ સમગ્ર માનિ જાતના અને ર્ારતના ગરીબ લોકોના કલ્યાણ માટે ર્તો હોય 
તેની સામે તેમને કોઇ વિરોધ ન હતો. 
   4. યતં્રને લીધે સપંવિનુ ંકેન્રીકરણ ર્ત ુહોય તો ગાધંીજી તેિા યતં્રના ઉપયોગનો વિરોધ કરતા 
અને યતં્રો શ્રીમતં માટે અને ગરીબોના શોષણનુ ંસાધન ન બને તેન ુધયાન રાખિાનુ ંકહતેા. 
   5. યતં્રર્ી શ્રમનો બર્ાિ ર્ાય પણ યતં્રના ઉપયોગર્ી જો હજારો લોકો બકેાર બને તો તેિા 
શ્રમનો બર્ાિ યોગ્ય નર્ી. એટલે કે યતં્રનો ઉપયોગ વ્યક્તતના લાર્ માટે નરહ પરંત ુસમગ્ર સમાજના લાર્   
માટે ર્િો જોઇએ. 
   6. ગાધંીજી એમ માનતા કે યતં્રનો ઉપયોગ એટલી હદ સધુી ન ર્િો જોઇએ કે જેર્ી માનિી 
તેનો ગલુામ બને. તેમણે જણાવ્યુ ંકે યતં્રો માનિી માટે છે. માનિી યતં્ર માટે નર્ી. 
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  (4) વિકેન્દ્ન્રત અર્ભવ્યિસ્ર્ા : 
   વિકેન્દ્ન્રત અર્ભવ્યિસ્ર્ા એટલે  1. આવર્િક સિાનુ ંકેન્દ્ન્રકરણ ર્ોડા લોકોના હાર્મા ંર્િાને બદલે 
વિશાળ જનસમદુાય િચ્રે્ ર્યેલી હોિી જોઇએ.  2. આવર્િક પ્રવવૃિઓનુ ંિધનેુ િધ ુપ્રસારણ ગ્રામ્ય વિસ્તારમા ં
ર્વુ ંજોઇએ. 
  ગાધંીજીને મડુીપ્રધાન ઉદ્યોગો અને સિાના કેન્દ્ન્રકરણર્ી સજાભતી સમસ્યાના સદંર્ભમા ં વિકેન્રીત 
અર્ભવ્યિસ્ર્ાની રહમાત કરી તેમની અર્ભવ્યિસ્ર્ાના પાયામા ં ગ્રામ્યસ્િરાજ્ય અને ગ્રામસ્િાિલબંનનો         
ખ્યાલ હતો. 
   વિકેન્રીકરણ માટે તેમણે રેંટીયો અને ખાદીનો કાયભક્રમ દેશ સમક્ષ રજુ કયો હતો. 
  (5) સાદગી અને અપરરગ્રહ : 
   ‘અપરરગ્રહ એટલે જરૂરીયાતર્ી િધારે ન િાપરવુ ંઅને ન રાખવુ.ં’ 
   ગાધંીજી હમંેશા સાદંુ જીિન અને ઉચ્ર્ વિર્ાર સતુ્રનુ ંઆર્રણ કરતા, જે માટે તેમણે સયંમ 
રાખિાની ર્લામણ કરી. 
   િતભમાનનો માનિી નૈવતક મલુ્યોને ભલુીને સમદૃ્વદ્ધ તરફ િધયો હોિાર્ી આજની અશાતં પરરક્સ્ર્વત 
સજાભય છે. આ માટે ગાધંીજીએ ત્રણ કારણો જણાવ્યા : 
    1) સતત િધતી જતી જરૂરીયાતો 
    2) સકુંલ યતં્રને િધતો ઉપયોગ 

    3) િહેંર્ણીની પ્રિતભમાન પદ્ધવત 

   જરૂરીયાતના પ્રમાણ અને સખુાકારી િચ્રે્ સબંધં છે. ગાધંીજી માનતા હતા કે જરૂરીયાતો મયાભદીત 
રાખિાર્ી સખુાકારી િધ ુમળી શકે, નરહ કે િધ ુિસ્તનુા િપરાશર્ી સાદગીપણુભ જીિન િારા સાર્ા સખુનો 
અનરુ્િ ર્ાય છે. સૌની જરૂરીયાત મજુબ સૌને મળી રહ ેતેિી રીતે ઉત્પાદન ર્ાય તે મહત્િનુ ંછે. 
   સાદગીના સદંર્ભમા ં ગાધંીજીએ ‘સૌનુ ં પોષણ, કોઇનુ ં પણ શોષણ નરહ’ એ પાયાની િાત 
સ્િીકારિાનુ ંકહ્ુ.ં 
  (6) રસ્ટીશીપનો વસદ્ધાતં : (5 માકભ) 

  (પ્રશ્ન – ગાધંીજીએ રજુ કરેલો રસ્ટીશીપનો વસદ્ધાતં વિગતે સમજાિો.) 

   ર્ગિદગીતાનો અપરરગ્રહના વસદ્ધાતં અને ઇશોપવનષદમા ંજણાવ્યા મજુબ, ‘આ જગતમા ંજે કંઇ 
છે તે તમામ ઇસ્િર િારા મળયુ ંછે એટલા માટે પ્રર્મ તેનો ત્યાગ કરીને પછી ર્ોગિો.’ આ બવુનયાદી  વિર્ાર 
પર ગાધંીજીએ િાલીપણાનો વસદ્ધાતં રજુ કયો છે. 
   આ વસદ્ધાતં મજુબ કોઇ પણ વ્યક્તતને િારસામા ંકે િેપાર-ઉદ્યોગ િારા િધ ુસપંવિની માચલકી મળી 
હોય તો એ વમલકતની કાયદેસરની માચલકી ર્લે એ વ્યક્તતની રહ ેપરંત ુદેશના લાખો માણસોને સન્માનપિુભક 
જીિિા માટે જેટલુ ંજરૂરી છે તેટલુ ંમેળિિાનો અવધકાર તે વ્યક્તતને છે, તે વસિાય બાકીની વમલકત સમાજની 
માચલકીની છે તેર્ી તેનો ઉપયોગ સમાજ કલ્યાણ માટે કરિો જોઇએ. અને જે તે વ્યક્તતએ વમલકતના રસ્ટી(િાલી) 
તરીકે િતભવુ.ં 
   ગાધંીજીએ ધવનકોને રસ્ટી બનિાની સલાહ આપી અને પોતાની બદુ્વદ્ધનો ઉપયોગ કરી સપંવિમા ં
િધારો કરિો પરંત ુતે સપંવિનો ઉપયોગ સમસ્ત પ્રજાના કલ્યાણ માટે કરિો જોઇએ. 
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  વસદ્ધાતંના મખુ્ય મદુ્દાઓ : 
 (1) ધનોકોનુ ંહદય પરરિતભન શક્ય છે : 
   તેમણે રજુ કરેલા આ વસદ્ધાતં ધવનકોના હદય પરરિતભન પર રર્ાપેલો છે. ગાધંીજીના મત ે
ધવનકોએ ઉદારતા દાખિી પોતાની સપંવિનો ઉપયોગ સમાજના લાર્ માટે કરિો જોઇએ. આમ, આ વસદ્ધાતં 
ધવનકોના હદય પરરિતભન પર આધાર રાખે છે. તેમ ગાધંીજી માનતા હતા. 
  (2) હકના બદલે ફરજો : 
   ગાધંીજીએ રસ્ટીવશપના વસદ્ધાતંમા ંવમલકતની માચલકીના હકને બદલે ફરજો પર િધ ુર્ાર મકુ્યો 
છે. ધવનકોએ પોતાની સપંવિનો સમાજ માટે મહિમ ઉપયોગ ર્ાય તે રીતે તેના માચલકોએ ફરજ અદા          
કરિી જોઇએ. 
  (3) લોકમતની જાગવૃત : 
   રસ્ટીવશપના વસદ્ધાતંનો અમલ કાયદા િારા ર્ઇ શકતો નર્ી તેર્ી ગાધંીજીએ આ વસદ્ધાતંનો અમલ 
હદય પરરિતભન િારા ર્ાય તેિી રહમાયત કરી છે. આ માટે ગાધંીજીએ કેળિણી અને લોકમતની જાગવૃતઓનો 
માગભ સરુ્વ્યો. 
  (4) સમગ્ર સમાજરહતનુ ંમહત્િ : 
   આ વસદ્ધાતં મજુબ ર્ોડી વ્યક્તતના રહત કરતા સમગ્ર સમાજના રહતને મહત્િ આપવુ.ં તેર્ી 
સમાજના મોટા િગભને ધયાનમ ંરાખી ર્ીજિસ્તઓુનુ ંઉત્પાદન કરવુ.ં 
  (5) રસ્ટીને િળતર : 
   સપંવિના રસ્ટી તરીકે કાયભ કરિા બદલ તેને ચકુિિાના િળતરની જોગિાઇ રાજ્ય સરકારે   
નક્કી કરિી જોઇએ. 
  (6) રાષ્ટ્રીયકરણનો વિરોધ : 
   આવર્િક સમાનતા લાિિા માટે ખાનગી વમલકતનો હક નાબદુ કરી રાષ્ટ્રીયકરણ કરિાનો 
ગાધંીજીએ વિરોધ કયો હતો. કારણ કે રાષ્ટ્રીયકરણ કરિાર્ી વ્યક્તત સિાનો વિરોધ કરશે અને લોકોમા ંનૈવતકતાનો 
ર્ાિ ઓછો ર્શે. 
  (7) િારસદારની વનમણકુ : 
   રસ્ટીવશપના વસદ્ધાતંમા ંિારસદારની વનમણકુનો પ્રશ્ન હોય છે. ગાધંીજીના મતે જેઓ સપંવિના 
કાયદેસરના માચલક છે. તેઓ જે સપંવિના િારસદાર રહિેા જોઇએ. 
   રસ્ટી તરીકેનો અવધકાર સરકાર કે સમાજને સોંપિાનો નર્ી. વમલકતના માચલકે જ સમાજના   
રસ્ટી તરીકે િતભવ.ુ 
   સપંવિના માચલકના અિસન બાદ તે જેની રસ્ટી તરીકે વનમણકુ કરશે તે નિા રસ્ટી તરીકે કામ 
કરશે. કાયદા કે રાજ્યની મજુંરી િારા નક્કી કરિો જોઇએ. 
 

   (8) રાજ્યનુ ંવનયતં્રણ : 
   ધવનક વ્યક્તત જ્યારે સપંવિના રસ્ટી તરીકે વનષ્ટ્ફળ જાય ત્યારે વમલકતના ઉપયોગ પર રાજ્ય 
વનયતં્રણ કરી વમલકત રાજ્ય હસ્તક લેિાનો મત ગાધંીજીએ વ્યતત કયો. 
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  સપંવિના માચલક પાસે સપંવિ ક્યા માગે આિી તેની પણ તપાસ કરિી જોઇએ. અને જરૂર જણાય 
તો વમલકતને િળતર આપીને કે િળતર આતયા વિના વમલકત લઇ લેિી જોઇએ. 
 

  રસ્ટીવશપના વસદ્ધાતંના સદંર્ભમા ંગાધંીજીએ આવર્િક પ્રવવૃતના ત્રણ ક્ષેત્ર દશાભવ્યા છે.  
    (1) ખાનગી ક્ષેત્ર, 
    (2) જાહરે કે્ષત્ર અને 
    (3) રસ્ટીવશપનુ ંકે્ષત્ર. 
 

 

પ્રશ્ન 3 – પાંહડત હદનદયાળ ઉપાધ્યાયના આર્થિક ર્વચારો જણાવો. 
 

 (A) પરરર્ય : 
  સાદંુ જીિન, સરળ વ્યક્તતત્િ, આંખોમા અનોખી ર્મક ઘરાિતા સજ્જન આવર્િક વિર્ારનુ ંપે્રરણાચબિંદુ, 
મૌચલક ચર્િંતન અને અખટુ વિર્ારો ધરાિત ુવ્યક્તતત્િ એટલે પરંડત દીનદયાળ ઉપાધયાય. 
  25 સતટેમ્બર, 1916ના રોજ જન્મેલા પરંડત દીનદયાળ માત્ર 52 િષભની ઉંમરે મતૃ્ય ુપામ્યા હતા. તેમણ ે
પોતાના જીિનકાળમા ંદેશના છેક છેિાળાના માનિીને ધયાનમા ંરાખી દેશનો સિાુંગી વિકાસ ર્ાય તેિા આવર્િક 
વિર્ારો રજુ કયાભ. 
 બહુમખુી પ્રવતર્ા ધરાિતા પરંડત રદનદયાળે તત્િજ્ઞાન, અર્ભશાસ્ત્ર, સમાજજીિન અને સારહત્યના વિષયમા ં
પોતાના વિર્ારો રજુ કયાભ હતા. તેમણે રાજકીય, સામાજજક સગંઠન અને પત્રકારના કે્ષતે્ર નામના મેળિી હતી. 
  એકાત્મ માનિિાદ, રાષ્ટ્રજીિનની રદશા, રાષ્ટ્રચર્િંતન, ર્ારતીય અર્ભનીવત, વિકાસની એક રદશા, 
પોચલટેકલ ડાયરી, પ્રર્મ અને દ્વિતીય પરં્િષીય યોજનાનુ ંવિશ્લેષણ તેમણે રજુ કરેલી કૃવતઓ છે. 
 

 (B) આવર્િક વિર્ારો : 
  (1) અર્ભવ્યિસ્ર્ાના ત્રીજા વિકલ્પની શોધ : 
  આવર્િક ધયેય વસદ્ધ કરિા માટે વિિ સમક્ષ મડુીિાદ અને સમાજિાદ જેિા બે વિકલ્પો હતા. તે 
સમયે પરંડત રદનદયાળે ત્રીજા વિકલ્પની રજુઆત કરી. 
   વિિમા ં ઉત્પાદન કે્ષતે્ર આધવુનક ઉત્પાદન પદ્ધવત અને યતં્રને ઉપયોગ િધતો જાય છે. છતા 
આવર્િક સમદૃ્વદ્ધર્ી લાલર્ને લીધે સમાજ અનેક સમસ્યાઓર્ી ઘેરાયેલો છે. 
 

   મડુી અને સમાજિાદી અર્ભવ્યિસ્ર્ા અપનાિીને ઘણા દેશોએ આવર્િક વિકાસનો માગભ અપનાિી 
ઘણી વસદ્વદ્ધઓ હાસંલ કરી છે. પણ તેની સામે આવર્િક શોષણ, અસમાનતા, આવર્િક અક્સ્ર્રતા, િગભવિગ્રહ જેિી 
અનેક સમસ્યાઓ સજાભય છે. ર્ારતે પણ વિર્ારધારા અને અર્ભવ્યિસ્ર્ાનુ ંઅનકુરણ કયુભ. પરીણામે ર્ારતમા ં
ઉદ્યોગ અને ખેતીકે્ષતે્ર નીર્ી ઉત્પાદકતા, ગ્રામીણકે્ષતે્ર અપરુતી સવુિધા, શહરેીકરણ, ગરીબી, બેકારી, ર્ાિિધારો 
જેિી અનેક સમસ્યાઓ િધી છે. 
   આિી સમસ્યાજનક પરરક્સ્ર્વતમારં્ી ર્ારતને બહાર લાિિા માટે પરંડત રદનદયાળે માનિદશભન 
આધારરત એકાત્મ અર્ભનીવત જેિા ત્રીજા વિકલ્પની રહમાયત કરી છે. 
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 (2) એકાત્મ-માનિતાિાદ : 
   એકાત્મક-માનિતાિાદ એટલે એ માનિજીિનનુ ંએવુ ંદશભન કે  
   જ્યા,ં 
     (i)  માનિીનો માત્ર આવર્િક માનિી તરીકે વિર્ાર ર્તો નર્ી પણ માનિજીિનના દરેક   
                       પાસાનો વિર્ાર ર્ાય છે. 
      (ii) માનિીનો અન્ય માનિી સાર્ેનો સબંધં ર્તા માનિીનો અન્ય જગત સાર્ેના પરસ્પર  
                       પરુક સબંધંને ધયાનમા ંલઇને સમદૃ્ધ અને સખુીજીિનનુ ંદશભન ર્ાય તેિો િાદ. 
        -  પરંડત રદનદયાળના મતે એકાત્મ માનિતાિાદની સાર્ભકતા, 
    (i) સમાજના અજ્ઞાની અને કર્કાયેલા માણસોની સેિા; 
    (ii) તેમના હાર્-પગમા ંબળ િધારીને ઉદ્યોગ-ધધંાનુ ંવશક્ષણ આપવુ;ં 
     (iii) તેમની આિક િધારીને તેમને માટે પાકા ઘર બનાિિામા ંરહલે ુછે. 
 

  (3) સાધય અન ેસાધનનો વિિેક : 
   પરંડત રદનદયાળ કહ ે છે કે, “સ્િતતં્રતા પહલેા આપણે દરેક પ્રશ્નને રાષ્ટ્રીય રન્દ્ષ્ટ્ટકોણર્ી          
જોતા પરંત ુ હિે દરેક પ્રશ્નને આવર્િક રન્દ્ષ્ટ્ટકોણર્ી જોિા લાગ્યા છીએ. કારણ કે આજે સાધય અને સાધનનો      
વિિેક રહ્યો નર્ી.” 
  માનિીનુ ંમખુ્ય સખુ માટે સપંવત કમાિિાન ુછે અને માનિશક્તત તે પ્રાતત કરિાનુ ંમખુ્ય સાધન 
છે. તેર્ી માનિશ્રમને બેકાર રાખીને ક્યારેય માનિીનો વિકાસ કરી શકાય નરહ. આ હરકકતને ધયાનમા ંરાખીન ે
ઉત્પાદન વ્યિસ્ર્ા વિકસાિિી જોઇએ. 
 

  (4) સપંવિની માલોકી : 
   સપંવિના ઉપયોગના સદંર્ભમા ં તેની માચલકીનો પ્રશ્ન મહત્િનો છે. મડુીિાદમા ં વ્યક્તતને તેની 
સપંવિ પર વનરંકુશ અવધકાર હોય છે. જ્યારે સમાજિાદમા ંબધી જ આવર્િક સમસ્યાન ુમળુ ખાનગી સપંવિને 
ગણતા હોિાર્ી તેમા ંખાનગી સપંવિને કોઇ સ્ર્ાન નર્ી. 
   આ સદંર્ભમા ંપરંડત રદનદયાળે એિો વિર્ાર રજુ કયાભ કે ખાનગી સપંવિ સપંણુભ પણે સમાતત 
કરતી યોગ્ય નર્ી. કારણ કે તે મારં્ી વ્યક્તતની પ્રવતષ્ટ્ઠા, સરુક્ષા અને કાયભશક્તત નાશ ર્ઇ જશે. તેર્ી તેમણ ે
સપંવિના અવધકારની મયાભદા નક્કી કરિી જોઇએ. 
   તેઓ માનતા હતા કે સપંવિનો પ્રર્ાિ અને અર્ાિ વ્યક્તતના અધઃપતનનુ ંકારણ ન બને તે રીતે 
ખાનગી સપંવિ પર મયાભદા નક્કી કરિી જોઇએ. તેમના મતે માનિીનો સિાુંગી વિકાસ કરિો એ જ સપંવિનો 
મખુ્ય હતે ુહોિો જોઇએ. અને આ હતે ુવસદ્ધ કરિા સામાજજક વનયતં્રણ, ન્યાયની સ્ર્ાપના તર્ા પણુભ વિકેન્રીકરણ 
ર્વ ુજોઇએ. 
 

  (5) વિકેન્દ્ન્રત અર્ભવ્યિસ્ર્ા : 
   મડુીિાદ અને સમાજિાદ બનેંમા ંસપંવત અને સતાનો કેન્રીકરણ ર્યેલ ુહોિાર્ી માનિીના સિાભગી 
વિકાસની ઉપેક્ષા ર્ાય છે. આ સદંર્ભમા ંપરંડત દીનદયાળે વિકેન્દ્ન્રત અર્ભવ્યિસ્ર્ાની ર્લામણ કરી. 
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   વિકેન્રીત અર્ભવ્યિસ્ર્ા માટે ઉત્પાદન, વિતરણ અને ઉપર્ોગની જિાબદારી વ્યક્તતને સોંપિી 
જોઇએ. જેર્ી ઉત્પાદન કરનાર જ તેનુ ંવિતરણ કરશે અને િપરાશને ઘટાડી બર્ત કરશે જેર્ી મડુીરોકાણ અને 
ઉત્પાદન િધશે. 
    આ માટે તેમણે લઘઉુદ્યોગો, ગહૃઉદ્યોગો અને નાના ઉદ્યોગોન ુવિકાસ ર્ાય તેિો અયોજન કરિા જણાવ્યુ.ં 
  (6) શ્રમપ્રધાન ઉત્પાદન પદ્ધવત : 
  પરંડત દીનદયાળ જણાિે છે કે ર્ારતમા ંશ્રવમકો વિપલુ પ્રમાણમા ંછે અને મડુીસાધનની અછત 
છે તો આ પરરક્સ્ર્વત મા ંઉત્પાદન કાયભ માટે શ્રમપ્રધાન ઉત્પાદન પરરક્સ્ર્વતમા ંઉત્પાદન પદ્ધવત અપનાિિી   
િધ ુઅનકુુળ છે. 
   જો આપણે મડુીપ્રધાન ઉત્પાદન પદ્ધવત અપનાિીએ તો ર્ોડો મડુી યતં્ર ખરીદિા પાછળ ખર્ાભય 
જશે અને પ્રમાણમા ંરોજગારીનુ ંસર્જન ન ર્તા બેકારી િધિાની સરં્ાિના િધી જાય છે. 
   આ સમસ્યાના ઉકેલ માટે તેમણે ખેતી પરર્ી શ્રમનુ ંર્ારણ ઓછ કરે એિા નાના ઉદ્યોગો શરૂ 
કરિાની ર્લામણ કરી પરંડત દીનદયાળે પણુભ રોજગારીને મહત્િ આપી ‘હર હાર્ કો કામ, હર ખેત મે પાની’ 
(हर हाथ को काम, हर खेत में पानी) સતુ્ર આતયુ.ં 
  (7) સયંમીત ઉપર્ોગ : 
   પરંડત દીનદયાળ કહ ેછે કે એક તરફ આપણે નિી જરૂરીયાતો ને પણુભ કરિા નિા સાધનો અન ે
પદ્ધવતની શોધ કરીએ છીએ. જેનાર્ી અનેક નિી પદ્ધવતઓ સજાભય છે. તેનાર્ી માનિતા નષ્ટ્ટ ર્િાનુ ંસકંટ હોય. 
તેર્ી અર્ભવ્યિસ્ર્ાનો ઉદે્દશ સયંવમત ઉપર્ોગ કરિાનો હોિો જોઇએ. 
   ર્ારતમા ંઘણા-લોકોનુ ંજીિનધોરણ નીચુ ંછે. પરંત ુતે માટે ઉત્પાદન િધારી યોગ્ય વિતરણ કરવુ ં
જોઇએ. આ માટે પરંડત રદનદયાળે ઉત્પાદન સાર્ે સયંવમત ઉપર્ોગને મહત્િ આપિાનુ ંજણાવ્યુ.ં 
   વિકવસત દેશોમા ંખનીજતેલના િધતા ર્ાિ, ફુગાિાન્વ્િ સમસ્યા, શસ્ત્રોની દોડ, માનવસક તણાિ 
જેિા અનેક સજાભયેલા પ્રશ્નમારં્ી બહાર આિિા વિકસીત મડુીિાદી દેશોએ પરંડત દીનદયાળના સયંવમત 
ઉપર્ોગના વિર્ારનો અમલ કયો. 
પ્રશ્ન 4 – પાંહડત દીનદયાળે ભારતીય અથથ-વ્યવસ્થાના ક્યા ઉદે્દશો સચૂવ્યા છે ? તે જણાવો. 
   પરંડત દીનદયાળ ઉપાધયાય સાદંુ જીિન, સરળ વ્યક્તતત્િ, આંખોની અનોખી ર્મક ધરાિતા 
સજ્જન, જે આવર્િક વિર્ારોનુ ંપે્રરણાચબિંદુ, મૌચલક ચર્િંતન અને વિર્ારોની અખટૂ સરિાણી ઘરાિત ુ ંવ્યક્તતત્િ કે 
જેમણે તેમના 52 િષભના ંજીિનકાળમા ંદેશની િતભમાન પરરક્સ્ર્વતને ધયાનમા ંરાખી દેશના છેિાડાના માનિીન ે
સાર્ે લઇને દેશનો સિાુંગી આવર્િક વિકાસ ર્ાય તે માટે પોતાના આવર્િક વિર્ારો રજુ કયાભ છે. તેઓ જણાિે છે 
કે મડૂીિાદ અને સમાજિાદ મનષુ્ટ્યને કે મનષુ્ટ્યની ચર્િંતાને સમજ્યા નર્ી. તે કહ ેછે કે, “આપણે સમાજિાદ એ 
મડુીિાદ નહીં પણ મનષુ્ટ્યનો ઉત્કષભ અને તેનુ ંસખુ જોઇએ છે.” 
  આ સદંર્ભમા ંતેમણે ર્ારતીય અર્ભ વ્યિસ્ર્ાના ઉદે્દશો રજુ કયાભ છે જે નીરે્ પ્રમાણે છે. જેમા,ં 
  (1) તેમના મતે પ્રત્યેક વ્યક્તતને લઘમુત જીિન 
સ્તરનુ ંઆિાસન મળવુ ંજોઇએ. 
  (2) રાષ્ટ્રની સરુક્ષા અને સામથ્યભનુ ં લક્ષ હોવુ ં
જોઇએ. 

 (3) સમાજની ઉિરોિર સમદૃ્વદ્ધ િધે જેનાર્ી 
વ્યક્તત અને રાષ્ટ્રને તેિા ંસાધનો ઉપલબ્ધ ર્ાય કે તે 
િારા સમાજ પોતાની પ્રકૃવતના આધારે વિિની પ્રગવતમા ં
યોગદાન આપી શકે. 
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  (4) નક્કી કરેલા ં લક્ષ્યાકંોને વસદ્ધ કરિા માટે 
પ્રત્યેક યિુાન અને સ્િસ્ર્ વ્યક્તતને આજીવિકાનો 
અિસર મળિો જોઇએ. 
  (5) કુદરતી સાધનોનો કરકસરર્ી ઉપયોગ 
કરિો જોઇએ. 
  (6) રાષ્ટ્રના ંઉત્પાદક સાધનોનો ખ્યાલ કરીન ે
તેને અનરુૂપ ઉત્પાદન પદ્ધવત અપનાિિી જોઇએ. 

  (7) દેશની અર્ભવ્યિસ્ર્ામા ં માનિીની 
અિગણના ન કરતા ંતેના વિકાસ માટે તેમજ સમાજના ં
સાસં્કૃવતક અને અન્ય જીિનમલૂ્યોનુ ંરક્ષણ કરવુ ંજોઇએ. 
  (8) વિચર્ન્ન ઉદ્યોગોમા ં રાજ્ય, વ્યક્તત તર્ા 
અન્ય સસં્ર્ાની માચલકીનો વનણભય વ્યાિહારરક પદ્ધવતર્ી 
કરિો જોઇએ. 

   પરંડત દીનદયાળના ઉપાધયાયના ઉપયુભતત મખુ્ય ઉદે્દસો તેમજ તેઓની આવર્િક વિર્ારસરણી 
આધારરત કેટલીક યોજનાઓ પણ રાજ્યે અમલમા ંમકૂી છે. 
  જેમ કે, શ્રમના ગૌરિ અને દરેકને કામના વસદ્ધાતં આધારરત શ્રમેિ જ્યતે યોજના 16 ઑતટોબર, 2014ર્ી 
શરૂ કરિામા ંઆિી અને ખેતી તેમજ ખેતી સાર્ે સકંળાયેલી ગ્રામીણ ઉદ્યોગોનો યોગ્ય વિકાસ તે ઉદે્દશોર્ી 
ગ્રામજ્યોવત યોજના શરૂ કરિામા ંઆિી છે.   

પેપર સ્ટાઇલ 

સમય – 2 કલાક                       પ્રથમ / દ્વદ્વતીય પરીક્ષા                       કુલ ગણુ - 50  

વિર્ાગ પ્રશ્નપત્રનુ ંસ્િરૂપ સખં્યા ગણુ કુલ ગણુ 

A MCQ 8 1 8 

B SQ 8 1 8 

C ટંુકા પ્રશ્ન  6 2 12 

D લાબંા પ્રશ્ન  4 3 12 

E વનબધં પ્રકારના 2 5 10 

                       કુલ 28 - 50 

સમય – 3 કલાક                      વાર્ષિક પરીક્ષા                      કુલ ગણુ – 80 

વિર્ાગ પ્રશ્નપત્રનુ ંસ્િરૂપ સખં્યા ગણુ કુલ ગણુ 

A MCQ 10 1 10 

B SQ 10 1 10 

C ટંુકા પ્રશ્ન  8 2 16 

D લાબંા પ્રશ્ન  8 3 24 

E વનબધં પ્રકારના 4 5 20 

                       કુલ 40 - 80 

Typing Setting By Bhargav J. Vithani (MO : +91 99793 79304)   


